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21 Kasım 2012 Çarşamba 
BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 10.06 
BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 
SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 

KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 
----- 0 ----- 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 
yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

16’ncı Birleşimin Birinci Oturumunu açıyorum. Gündemimizde Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı, Mesleki 
Yeterlilik Kurumu, Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü ile Devlet Personel Başkanlığı bütçe ve kesin hesapları 
bulunmaktadır. Sunumunu yapmadan önce, Sayın Bakana söz vermeden önce bürokrat arkadaşlarımızın ayağa kalkıp 
kendilerini takdim etmelerini rica ediyoruz efendim.  

(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz.  
Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Sayın Bakanımıza söz veriyoruz.  
Sayın Bakanım, normalde otuz dakika süremiz, bir on-on beş dakika ilave yapabiliriz.  
Buyurunuz efendim.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkan.  
Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, değerli basın mensupları; Bakanlığımla bağlı ve 

ilgili kuruluşlarımızın 2013 yılı Bütçe Kanun Tasarısı’nın görüşmeleri vesilesiyle huzurlarınızdayız. Bu vesileyle yüce 
heyetinizi saygıyla selamlıyorum.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bildiğiniz üzere Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı işsizlikle mücadele 
ve istihdamın attırılması, sosyal güvenlik sistemi, genel sağlık sigortası, iş sağlığı ve güvenliği, sendikal hayat ve toplu 
sözleşme süreçleri, mesleki eğitim, devlet personel sistemi gibi doğumdan ölüme kadar 75 milyon vatandaşımızı 
doğrudan ilgilendiren görev ve sorumluluk alanlarına sahiptir. Türkiye, son on yıllık süreçte her alanda olduğu gibi çalışma 
ve sosyal güvenlik alanlarında da birçok reformu hayata geçirmiş, vatandaşlarımızın geleceğe daha güvenle bakmalarını 
sağlayan icraatlara imza atmıştır. İş Kanunu, sosyal güvenlik reformu, 5 puanlık prim indirimini öngören gençlerin, 
kadınların, özürlülerin istihdamını teşvik eden istihdam paketleri, 1 Mayısın tatil ilan edilmesi AK PARTİ hükûmetleri 
dönemlerinde hayata geçirilmiş, vatandaşlarımızın ve çalışma hayatımızın hizmetlerine sunulmuştur.  

Sayın Başbakanımızın ortaya koyduğu 2023 vizyonu çerçevesinde, 61’inci Hükûmetin kurulmasının ardından da 
Bakanlık olarak çalışma hayatının diğer sorunlarını sosyal ortaklarımızla birlikte masaya yatırarak çözüme kavuşturduk. 
Bu doğrultuda, yaklaşık 230 bin işçimizi kapsayan toplu iş sözleşmesini sosyal taraflarla uzlaşarak gerçekleştirdik. Aynı 
şekilde milyonlarca çalışanımızı ilgilendiren asgari ücret yine uzlaşarak belirlenmiş, 2012 yılı için yüzde 12,37’lik bir artış 
sağlanmıştır. Böylece 2002’de 184 TL olan asgari ücret yüzde 302’lik bir artışla 739 TL’ye yükseltilmiştir. Son on yıllık 
enflasyon yüzde 143 seviyelerinde olduğu göz önünde bulundurulduğunda asgari ücretl ilerimizi enflasyona ezdirmediğimiz 
net bir şekilde görülecektir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımız, Van ve Simav depremlerinde vatandaşlarımızı yalnız 
bırakmamış, yanlarında olmuştur. Bu çerçevede, otuz gün sigortalı olup hayatını kaybedenlerin eş ve  çocuklarına ölüm 
aylığı, sakat kalanlara ise malullük aylığı bağlanmış, ilaç, ortez, protez ve diğer sarf malzemelerinden katılım payı 
alınmamış, sigorta primleri bir yıl süreyle ertelenmiştir. 

Bunun yanında, kısa çalışma ödeneği uygulaması kapsamında, deprem nedeniyle işleri aksayan iş yerlerinde 
çalışan işçilere 500 ile 1.400 TL ödeme yapılması sağlanmış, Toplum Yararına Çalışma Projesi kapsamında Van’da 7.500 
vatandaşımız istihdam edilmiştir. 

12 Eylül 2010’da yapılan referandumla hayata geçen Anayasa değişikliği ile artık kamu görevlilerimiz açısından 
yeni bir dönem başlamış, yıllardır tartışılan toplu görüşme yerine toplu sözleşme hakkı yürürlüğe girmiştir. Yapılan 
mevzuat değişikliğine istinaden 2012-2013 dönemini kapsayan ilk toplu sözleşme görüşmeleri gerçekleştirilmiş, nihai 
karar ise Kamu Görevlileri Hakem Kurulu tarafından vermiştir. 

Netice itibarıyla, Avrupa ülkelerinde maaşlar dondurulurken ülkemizde memurlarımıza 2012 yılı için 4+4, 2013 
yılı için ise 3+3 maaş artışı öngörülmüştür. Böylece 2002’ye oranla, en düşük devlet memuru maaşı yüzde 348 artışla 
1.758 TL’ye, ortalama memur maaşı da yüzde 253 artışla 2.042 TL’ye ulaşmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlık olarak en çok önem verdiğimiz konulardan biri de çalışanlarımızın 
iş sağlığı ve güvenliği. Bu konu sadece ülkemizin değil dünyanın sorunu. Dünyada her yıl yaklaşık 2,3 milyon insan iş 
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kazaları ve meslek hastalıkları sonucu hayatını kaybetmektedir. Ülkemizde ise her gün ortalama 172 iş kazası meydana 
gelmekte, bunlardan 3’ü ölüm, 6’sı ise sürekli iş göremezlikle sonuçlanmaktadır. Bu tabloya bakıldığında ve 12 milyondan 
fazla işçimizin bulunduğu göz önüne alındığında, müstakil iş sağlığı ve güvenliği yasasının olmayışı, 21’inci yüzyıl 
Türkiye’si açısından büyük bir eksiklik idi. Bu eksikliği gidermek ve çalışanlarımıza daha sağlıklı ve güvenli bir ortamı 
temin etmek için sosyal ortaklarımızla birlikte hazırladığımız tasarı, 20 Haziran 2012 tarihinde Türkiye Büyük Millet 
Meclisinde kabul edilmiş ve yasalaşmıştır. 

6331 sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu ile; 
- Kuralcı yaklaşımdan ziyade, önleyici, iyileştirici ve geliştirici bir anlayış benimsenmiş, 
-  Memurlar dâhil tüm çalışanlar iş sağlığı, güvenliği kapsamına alınmış, 
- İş yerleri, az tehlikeli, tehlikeli ve çok tehlikeli kategorilerine ayrılmış, 
- Bütün iş yerlerine iş sağlığı, güvenliği hizmetlerini temin etme yükümlülüğü getirilmiş, 
- 10’dan az çalışanı bulunan iş yerlerinin iş sağlığı, güvenliği hizmetlerinin devlet tarafından karşılanması 

sağlanmış, 
- İşverenlere risk değerlendirmesi yapma zorunluluğu, sağlık kuruluşlarına da iş kazalarını üç gün 

içerisinde Bakanlığa bildirme yükümlülüğü getirilmiş, 
- İş yerlerinde, iş sağlığı ve güvenliği çalışan temsilcisi ihdas edilmiştir. 
Bu yasa ile temel hedefimiz, güvenlik kültürünü ve bilincini çalışma hayatımızın vazgeçilmezi hâline getirmektir. 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımın en önemli sorumluluk alanlarından biri de endüstriyel 

ilişkilerde sendikalarımızdır. 
Ülkemizde 102 işçi, 47 işveren sendikası olmak üzere, toplam 149 sendika ile 1 işveren konfederasyonu olmak 

üzere 4 konfederasyon faaliyet göstermektedir. Sendikal hareket, sanayi devriminin ardından gittikçe ağırlaşan çalışma 
şartlarını daha insancıl seviyelere çekmek ve emeğin sömürülmesini önlemek amacıyla çalışanların dayanışması sonucu 
doğmuş ve demokrasilerimizin vazgeçilmezi olmuştur. Ülkemizde de cumhuriyetimizin ilk yıllarında, “cemiyetler” ve 
“dernekler” şeklinde filizlenen sendikal hareket, 1950’li yıllardan sonra kurumsallaşma sürecine girmiş ve 1980 darbesiyle 
de kesintiye uğramıştır. Darbeden sonra çıkarılan ve antidemokratik zihniyeti yansıtan 2821 ve 2822 sayılı yasalar 
yaklaşık otuz yıl çalışma hayatımızı vesayet altına almış  ve bu yasaların kaldırılması işçilerimizin en öncelikli arzusu 
hâline gelmişti.  

Bu arzuyu yerine getirmek ve çalışma hayatımızı daha özgürlükçü ve demokratik bir yapıya kavuşturmak 
amacıyla, sosyal ortaklarımızla birlikte hazırladığımız Sendikalar ve Toplu İş Sözleşmesi Kanunu’nu 24’üncü Dönem 
Parlamentosu olarak hep birlikte hayata geçirdik. Bu yasa ile; 

- İş mevzuatı arasındaki tanım birliği sağlanmış, 
- İş kolu sayısı 28’den 20’ye indirilmiş, 
- İş kolu tespit davaları bekletici sorun olmaktan çıkarılmış, 
- Sendikaların kuruluşu kolaylaştırılmış, 
- Sendika organlarının oluşumu ve kuruculuk koşulları  sınırlamaları kaldırılmış, 
- On beş yaşını dolduranlara sendikalara üye olma hakkı getirilmiş, 
- Birden fazla sendikaya üye olma hakkı tanınmış, 
- Üyelikte ve üyelikten çekilmede noter şartı kaldırılarak e-devlet sisteminin uygulanması sağlanmıştır, 
- İşçilerin işsiz kalmaları hâlinde bir yıl daha sendika üyeliğinin devamı sağlanmış, 
- Sendika ve konfederasyonlara uluslararası işçi ve işveren kuruluşlarına üye olabilme, dış temsilcilik 

açabilme imkânı getirilmiştir, 
- Sendikalara, faaliyetlerini kendi tüzükleriyle belirleme imkânı getirilmiş, 
- Sendikaların mali denetimi, bağımsız yeminli mali müşavirlere bırakılmış, 
- Yöneticilerin kişisel sorumluluğu getirilerek sendika tüzel kişiliği korunmuş, 
- Çerçeve sözleşmesi yapma imkânı getirilmiş, 
- Toplu pazarlık süreci kısaltılmış, 
- Sosyal Güvenlik Kurumu kayıtları esas alınarak iş kolu barajı yeniden düzenlenmiş, işletme barajı yüzde 

40’a indirilmiştir. 
Avrupa Birliği müzakere sürecinde 19’uncu faslın açılış kriteri olan bu düzenleme yapılırken, sosyal diyalog 

çerçevesinde, sosyal taraflarla azami mutabakat sağlanmış, “Bu konuda benim de söyleyeceklerim var.” diyen hiç 
kimsenin görüşlerinin dışarıda bırakılmamasına özen gösterilmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Hükûmet olarak, ülkemizin kalkınmasına ve gelişmesine büyük katkılar 
sağlayan emeklilerimizi de ihmal etmedik. Emeklilerimizin refah düzeyini yükseltmek için bütçemizin tüm imkânlarını 
seferber ediyoruz. 

Küresel krize rağmen Hükûmetimiz döneminde 2002’ye oranla; 
- En düşük SSK emekli aylığı yüzde 245 artışla 886 TL’ye, 
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- En düşük esnaf emeklisi aylığı yüzde 382 artışla 718 TL’ye, 
- En düşük tarım BAĞ-KUR’lusu aylığı yüzde 712 artışla 536 TL’ye, 
- En düşük memur emekli aylığı ise yüzde 188 artışla 1.084 TL’ye çıkmıştır. 
61’inci Hükûmet olarak hayata geçirdiğimiz en önemli icraatlarımızdan biri de emeklilerimizin yıllardır beklediği 

ve seçim meydanlarının vazgeçilmez vaatlerinden olan intibak düzenlemesidir. Bu düzenleme ile bir adaletsizlik daha 
sona erdirilmiş ve 2000 yılından önce emekli olan 1 milyon 900 bini aşkın SSK emeklisine gelişme hızının yüzde 75’i 
verilmiş, 12 bini aşkın BAĞ-KUR’lunun basamak artışlarından kaynaklanan mağduriyetleri giderilmiştir. Böylece, yaklaşık 
1 milyon 925 bin emeklimizin maaşlarında 322 TL’ye varan iyileştirmeler yapılmış, bu konudaki çalışmalarımızı 
tamamladık ve intibak farklarına ilişkin ödemeler 1 Ocak 2013’te gerçekleşecektir.  

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımın en önemli hizmet alanlarından  biri de sosyal güvenliktir. Bu 
konuda,  sosyal güvenliğe ilişkin bazı verileri dikkatlerinize sunmak istiyorum. 2011 yılı sonu itibarıyla toplam aktif sigortalı 
sayısı 17 milyon  375 bin kişi iken 2012 yılı Ağustos sonu itibarıyla yüzde 3,5 artışla bu sayı 17 milyon 975 bin kişiye 
ulaşmıştır. 2011 yılı sonu itibarıyla 4/A kapsamında 11 milyon 547 bin sigortalı var iken bu sayı 2012 yılı Ağustos sonu 
itibarıyla yüzde 5 artışla 12 milyon 124 bin kişiye ulaşmıştır. 

Bu dönemde aktif sigortalı sayılarında gözlemlenen artışlar sosyal güvenlik kapsamı açısından büyük önem 
taşımakta olup ekonomideki canlanmanın gücünü de göstermektedir. 2011 yılı sonu itibarıyla 10 milyon 15 bin olan pasif 
sigortalı kişi sayısı yüzde 2,5 artışla 2012 yılı Ağustos sonu itibarıyla 10 milyon 265 bin kişiye ulaşmıştır. Sosyal güvenlik 
kapsamında meydana gelen gelişmeler sonucunda 2011 yılı sonunda 1,87 olan aktif/pasif oranı 2012 yılı Ağustos ayı 
itibarıyla 1,89’a yükselmiştir. Hedefimiz, bu oranı 2023 yılında yüzde 3 seviyelerine çıkarmaktır.  

Sosyal Güvenlik Kurumunun 2012 yılı sonu itibarıyla gelirlerinin 140 milyar 32 milyon TL, giderlerinin ise 160 
milyar 533 milyon TL, açık finansmanının ise 20 milyar 501 milyon TL olacağı tahmin edilmektedir. Bu çerçevede, 2012 
yılı itibarıyla toplam gelirlerin, giderlerin ve finansman açığının gayrisafi millî hasılaya oranlarının sırasıyla yüzde 9,8; 
yüzde 11,2 ve yüzde 1,4 olması beklenmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sağlık en temel insan haklarından biridir. Etkin, verimli ve kolay ulaşılabilir 
sağlık hizmeti sunmak ise sosyal devlet olmanın gereğidir. Hükûmetimiz döneminde, on dokuz yaşından gün almamış 
çocuklarımız ile hiç geliri olmayan ya da asgari ücretin üçte 1’inden az geliri olan vatandaşlarımızın sağlık primlerinin 
devlet tarafından ödeneceği hükme bağlanmıştır. Herkes istediği hastaneye ve eczaneye gidebilme imkânına 
kavuşmuştur. Ayrıca, Anayasa’mızda yer alan ve yıllardır hayata geçirilemeyen genel sağlık sigortası, 9 milyon yeşil kartlı 
vatandaşımız dâhil olmak üzere, tüm vatandaşlarımızı kapsayacak şekilde 1 Ocak 2012 tarihinde tamamen yürürlüğe 
girmiştir. 2002’de 10 milyar TL olan sağlık harcamalarımız 2011 yılında 45 milyar 122 milyon TL’ye yükselmiş, 2012 yılı 
gerçekleşme tahminine göre ise bu rakamın 48 milyar 604 milyon TL olması beklenmektedir. 2002’de kamu ilaç 
harcamalarına ayrılan pay 5 milyar TL iken bu rakam 2011 yılı sonu itibarıyla16 milyar TL’ye yükselmiştir. 

Bu süreçte ayrıca; eczacılar ve özel hastanelerle sözleşmeleri uzlaşmayla imzaladık. Eczacılarla imzaladığımız 
ve Temmuz 2015’e kadar geçerli olacak sözleşme ile; 

- Eczanelere iskonto oranlarında iyileştirmeler yapılmış, 
- 2 bin eczanenin SGK ile sözleşmesinin feshi durdurulmuş, 
- Fesih işlemleri zorlaştırılarak, fesih süreleri iki yıldan bir yıla indirilmiş, 
- Eczacılara reçete başına 25 kuruş ödemesi başlatılmıştır. 
Özel hastanelerle imzaladığımız sözleşmelerle ise;  
- Bir saatte 6 hasta, günde en fazla 60 hasta bakabilmesi, 
- Branş doktorlarının beşte 4’ünün SGK’lıya bakması, 
- 100 TL’nin üzerindeki işlemler için belge verilmesi, 
- Organ nakli, kemik iliği nakli, komplike cerrahi müdahaleler gibi işlemlerin fiyatlarının yeniden 

belirlenmesi, 
- Para cezası ve kesintilere ilişkin on iki aya kadar taksit imkânı, 
- Ve yüzde 70’e kadar ilave ücretin yüzde 90’a çıkarılması gibi, hem özel hastanelerin imkânlarını 

genişleten hem de vatandaşlarımızın haklarını gözeten hizmetler yürürlüğe girmiştir. 
Bütün bunların yanında, vatandaşımıza daha etkin ve verimli bir sağlık hizmeti sunmak, kırtasiyeciliği ve 

bürokrasiyi azaltmak ve suistimalleri önlemek amacıyla da e-reçete ile Biyometrik Kimlik Doğrulama Sistemi yani avuç içi 
damar izi uygulamalarını başlattık. Avuç içi damar izi uygulaması 21 ilimizde uygulamaya konulmuştur, 15 Ocak 2013 
tarihi itibarıyla geri kalan 60 ilimizde de uygulamayı başlatacağız. 

30 Eylül 2012 itibarıyla yazılan reçete sayısı toplam 25 milyon 823 bin 400 olup bunun 12 milyon 143 bin 589’u 
yani yüzde 47’si e-reçete şeklindedir. Netice itibarıyla, sağlık alanında hayata geçirdiğimiz icraatlar sayesinde 2003 yılında 
yüzde 39 olan sağlık hizmetlerinden memnuniyet oranı bugün yüzde 76’lar seviyesine yükselmiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yaklaşık beş yıl önce başlayan küresel krizden dolayı oluşan istikrarsızlığın 
dünya ekonomisi üzerindeki etkisi devam etmektedir. Gelişmiş ekonomilerde 2010 yılında yüzde 3 olarak gerçekleşen 
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büyüme hızı 2011 yılında yüzde 1,6’ya gerilemiştir. Küresel ekonominin içinde bulunduğu bu durum en çok istihdamı 
etkilemekte ve işsizliği artırmaktadır. Son açıklanan verilere göre, işsizlik AB ortalaması 10,6; Fransa’da yüzde 10,8; 
İtalya’da yüzde 10,8; İspanya’da yüzde 25,8; Yunanistan’da yüzde 25,1; Portekiz’de yüzde 15,7 seviyelerindedir. Yani 
İspanya’da ve Yunanistan’da 4 kişiden 1’i işsiz bulunmaktadır. 

Genç işsizlikte ise AB ortalaması yüzde 22,8; Fransa’da 25,7; İtalya’da 35,1;  İspanya’da 54,2; Yunanistan’da 
55,6; Portekiz’de  31,1 seviyelerindedir. Yani Fransa’da her 4 gençten 1’i, İtalya ve Portekiz’de her 3 gençten 1’i, İspanya 
ve Yunanistan’da ise her 2 gençten 1’i işsiz durumdadır. 

2012 yılına ilişkin işsizlik oranları beklentileri iç açıcı olmamakla birlikte yıl sonunda Amerika Birleşik 
Devletleri’nde yüzde 8,2, avro bölgesinde yüzde 11,2 olması beklenmektedir. Küresel olumsuzluklara rağmen ülkemiz, 
ekonomi ve istihdam alanındaki olumlu performansını önemli ölçüde devam ettirmiştir.Türkiye, 2011 yılında sağladığı 
yüzde 8,5'luk büyüme ile Avrupa’da en hızlı büyüyen ülkeler arasında yer alırken,  G-20 ülkeleri içinde Çin’den sonra en 
hızlı büyüyen ikinci ekonomi olmuştur.  

Büyüme oranlarındaki bu artış istihdama ve işsizlikle mücadeleye de olumlu bir şekilde yansımıştır. 2009 yılında 
yüzde 14’e çıkan işsizlik oranı 4 puandan daha fazla azalarak 2011 yılında yüzde 9,8’e gerilemiş, 2012 Ağustos 
döneminde ise yüzde 8,8 olarak gerçekleşmiştir. 

İşsizlik oranımız, son dört aydır yüzde 9’un altında seyretmektedir. İşsizlik oranının 2002’de 10,3 olduğu ve iş 
gücüne her yıl yaklaşık 800 bin kişinin katıldığı düşünüldüğünde, yakaladığımız işsizlik oranı, kayda değer bir başarıdır. 
İşsizlik oranındaki bu olumlu seyir, iş gücüne katılım ve istihdam oranında da kendisini göstermiştir. 

2009 yılında yüzde 47,9 olan iş gücüne katılma oranı yüzde 50,7’ye, yüzde 41,2 olan istihdam oranı ise yüzde 
46,3’e yükselmiş, 21 milyon 277 bin olan istihdam edilenlerin sayısı Ağustos 2012 itibarıyla 25 milyon 367 bine çıkmıştır. 

Yine, Ağustos 2012 verilerine baktığımızda geçen yılın ağustos ayında yüzde 18,6 olan genç işsizlik oranının 
yüzde 17,2’ye, kadınlardaki işsizlik oranının ise yüzde 11,5’ten yüzde 11,1’e gerilediği görülmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Avrupa ülkeleri krizden çıkmak için çalışanları işten çıkarırken Bakanlık 
olarak biz, işsizliği azaltmak ve istihdamı artırmak amacıyla birçok projeyi peş peşe hayata geçiriyoruz. Hükûmetimiz 
döneminde hayata geçirilen istihdam paketleri, yeni teşvik sistemi, iş ve meslek danışmanları, mesleki eğitim, iş başı 
eğitim programları ve toplum yararına çalışma gibi uygulamalar işsizlikle mücadelede Türkiye’nin elini rahatlatmaktadır.  

Bu çerçevede, küresel krizin etkili olduğu son beş yıllık süreçte kadınların, gençlerin ve özürlülerin istihdamını 
teşvik eden, 5 puanlık prim indirimi öngören istihdam paketleri yürürlüğe girmiş, 700 bini aşkın kişiye mesleki eğitim 
verilmiş, yaklaşık 310 bin kişi Toplum Yararına Çalışma Programı’ndan, 45 bin kişi ise  iş başı eğitim programlarından 
yararlandırılmış, 2.817 iş ve meslek danışmanı göreve başlatılmış, yeni teşvik sitemiyle bölgesine göre işçi ve işveren 
sigorta primlerinin devlet tarafından karşılanması sağlanmıştır. 

Kurumsal kapasitesini önemli ölçüde geliştirdiğimiz İŞKUR tarafından 2010 yılında işe yerleştirilenlerin kayıtlı 
işsizlere oranı yüzde 14,5 iken, bu oran 2011 yılında yüzde 19,7’ye yükselmiştir. 2012 yılının ilk on aylık döneminde yüzde  
19,2 olarak gerçekleşen bu oranın yıl sonunda yüzde 21’i geçmesini bekliyoruz. 2003 yılında sadece 3.500 kişi aktif iş 
gücü programlarından yararlanmışken, bu sayı 2011 yılında 250 bin, Ekim 2012 itibarıyla de 377 bin olarak gerçekleşmiş 
ve programlar için sadece 2012 yılında 774,3 milyon TL kaynak kullandırılmıştır. 

Bu çerçevede, her yıl 1,5 milyar TL kaynak ayırmak suretiyle, 400 bin kişiyi aktif iş gücü programlarından 
yararlandırmayı hedefliyoruz. 

Ayrıca, Bakanlık olarak, sosyal yardım alanlarından çalışabilecek durumda olanları istihdama katmak ve tabiri 
caizse, balık vermek yerine balık tutmayı öğretmek için de yoğun bir çaba sarf ediyoruz. 

Bu çerçevede, sosyal yardım noktalarından İŞKUR’a bildirilen kişilerden 56.328’i mesleki eğitim faaliyetlerine 
yönlendirilmiş, sosyal yardım alan 17 bin kişi işe yerleştirilmiştir. 

İşsizlikle mücadelenin yanı sıra pasif istihdam programlarını da yürüten Bakanlığımız işsizlik sigortası 
ödemelerinin başladığı 2002 yılı mart ayından 2012 yılı ekim ayı sonuna kadar, işsizlik ödeneği için başvuran 3 milyon 
498 bin kişiden ödenek almaya hak kazanan 2 milyon 718 bin 477 kişiye 5 milyar 329 milyon TL ödeme yapılmıştır. Eylül 
2012 tarihi itibarıyla İşsizlik Sigortası Fonu’nun toplam varlığı 59 milyar 677 milyon TL’dir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlık olarak en çok önem verdiğimiz konulardan biri de kayıt dışı 
istihdamla mücadeledir. Bütçe açıklarının oluşmasına, gelir dağılımında adaletsizliğe, haksız rekabete yol açan, 
çalışanlarımızı sosyal güvenlikten mahrum bırakan kayıt dışı istihdamın 1 puanlık maliyeti yaklaşık olarak 650 milyon 
TL’dir.  Yürüttüğümüz politikalar sayesinde kayıt dışı istihdamı yüzde 53’ten yüzde 37 seviyelerine indirmeyi başardık. 
Sadece 2008 Mayıs-2012 Eylül döneminde toplam 1 milyon 213 bin 282 çalışan ile 85.678 iş yerinin kayıt dışı olduğu 
tespit edilmiş ve kayıt altına alınmıştır. Hedefimiz 2023 yılında kayıt dışı istihdam oranını yüzde 15 seviyesine indirmektir . 
Bu konuda gerekli çalışmaları ve denetimleri kararlılıkla sürdürmeye devam edeceğiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işsizlikle mücadeledeki başarının kalıcı ve sürdürülebilir olması için iş gücü 
piyasasındaki yapısal sorunların çözüme kavuşturulması gerekmektedir. Bu yapısal sorunlar nelerdir? Eğitim-istihdam 
ilişkisinin zayıflığı, niteliksiz iş gücü, kayıt dışı istihdam, iş gücü piyasasının katılığı, tarım sektöründen ayrılanların vasıf 
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uyumsuzluğu, sosyal koruma-istihdam ilişkisinin zayıflığıdır. Bu sorunları aşmak için  4 temel politika ve büyüme ve 
istihdam kapasitesi yüksek 7 sektöre -bilişim, finans, inşaat, sağlık, tarım, tekstil, turizm- ilişkin 40 hedef, 57 politika ve 
205 tedbiri içeren ulusal istihdam stratejimizi tamamlamış bulunuyoruz. Bu stratejinin öngördüğü politikalar ile 2023 yılında  
işsizlik oranını yüzde 5’e indirmek, istihdam oranını yüzde 50’ye, hâlen yüzde 30,1 olan kadınların iş gücüne katılma 
oranını  yüzde 38’e çıkarmak en temel hedeflerimizden biridir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi de Bakanlığımın diğer faaliyet alanlarına ilişkin olarak sizleri kısaca 
bilgilendirerek sözlerimi tamamlamak istiyorum. 

Mesleki Yeterlilik Kurumu, iş gücünün mesleki bilgi ve becerilerini iş gücü piyasasında istenen düzeye getirmek 
ve mesleki yeterliliklerin küresel düzeyde tanınmasını sağlamak amacıyla kurulmuştur. Bu doğrultuda bugüne kadar 
istihdam için gerekli olan yaklaşık 750 ulusal meslek standardından 351’i Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe 
konulmuş, hâlen  400 ulusal meslek standardı da 2014 yılına kadar yürürlüğe konulacaktır.  

Devlet Personel Başkanlığı, kamu personel politikalarının belirlenmesinden kamu personelinin yetiştirilmesine 
kadar pek çok görevi ifa etmektedir. Hâlen genel ve özel bütçeli kurumlar ve sosyal güvenlik kurumları,  düzenleyici ve 
denetleyici kurumlar ve yargı kurumları, Türk Silahlı Kuvvetleri, üniversiteler, mahallî idareler ve  kamu iktisadi 
teşebbüslerinde toplam 3 milyon 12 bin 458 kamu çalışanı istihdam edilmektedir.  

Yapılan merkezî sınavlar sonucunda kamu kurum ve kuruluşlarına 2002-2012 yılları arasında merkezî sistemle 
253.330 personel yerleştirmesi yapılmış, istihdam edilen özürlü memur sayısı 2002 yılında toplam 5.777 iken, bu sayı 
Kasım 2012 tarihi itibarıyla 24.280’e yükselmiş, artış oranı   yüzde 420 olarak gerçekleşmiştir. 

Yüksek Askerî Şûra kararları ile ilişiği kesilen askerî personelden bugüne kadar 690 kişi kamu kurum ve 
kuruluşlarına yerleştirilmiştir.  

Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsünün eğitim ve öğretim programlarından bugüne kadar 4.805 
lisansüstü öğrenci mezun olmuştur. 2012-2013 akademik yılında 6 yüksek lisans programına 207 öğrenci devam 
etmektedir. Yönetim bilimi doktora programına ise 36 öğrenci devam etmektedir. 

Türkiye adına TODAİE ile Çin Halk Cumhuriyeti arasında yapılan ikili iş birliği anlaşması çerçevesinde öğrenci 
değişim programı devam etmektedir. Diğer taraftan, aynı kapsamda Azerbaycan, Kırgızistan, Kazakistan, İran, Tunus, 
Fransa, İtalya, Arnavutluk ile de ikili eğitim iş birliği anlaşmaları yapılmış ve uygulanmaktadır. 

Bakanlığım hâlen 17 ülkede 17’si müşavirlik, 23’ü ataşelik olmak üzere toplam 40 birim ile yurt dışında yaşayan 
vatandaşlarımıza hizmet götürmekte, güncel sorunlarının çözümünde ve haklarının korunmasında yardımcı olmaktadır.  

Yurt dışında yaşayan vatandaşlarımızın sosyal güvenlik alanındaki haklarının teminat altına alınması amacıyla 
28 ülke ile akdedilen ikili sosyal güvenlik anlaşmalarının 23’ü yürürlüktedir.  

2011 yılında çalışma izni verilen yabancı sayısı 16.890 olup, 2012 yılında çalışma izni verilen yabancı sayısı 31 
Ekim tarihi itibarıyla 25.004’tür. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bakanlığımın faaliyetlerine ilişkin olarak süremin elverdiğince sizleri kısaca 
bilgilendirmeye çalıştım. Daha detaylı bilgileri sizlere dağıttığımız kitapçıklarda bulabilirsiniz. 

Çalışma hayatının geliştirilmesi, istihdamın artırılması ve sosyal güvenliğin sağlanması amacıyla Bakanlığımız 
ile bağlı ve ilgili kuruluşlarımızın 2013 yılı bütçesi toplam 184 milyar 371 milyon 193 bin 650 TL’dir. 

2013 yılı bütçesine vereceğiniz katkılardan dolayı şimdiden teşekkür ediyor, çalışmalarınızda başarılar 
diliyorum.  

BAŞKAN – Sayın Bakana sunuşları için çok teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, görüşmelere başlıyoruz. 
İlk söz Sayın Çam’ın. 
Buyurun efendim. 
MUSA ÇAM (İzmir) - Sayın Başkan,  Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri,  Sayın Bakan, 

Bakanlığımızın çok değerli yöneticileri, bürokratları, basınımızın değerli emekçileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 2013 yılı bütçesinin öncelikle emekçilere ve Bakanlığımıza ve ülkemize hayır lı 
ve uğurlu olmasını diliyorum. 

Tabii, Çalışma Bakanlığı benim de uzun yıllar kapısını aşındırdığım, birçok çalışmasına katıldığım, 
etkinliklerinde bulunduğum, kapısında eylem yaptığım, direniş yaptığımız bir bakanlığımız. O nedenle, benim açımdan da 
son derece önemli bir bakanlığımız. 

Değerli arkadaşlar, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı on yıllık iktidarı döneminde ne yazık ki emekçi dostu 
politikalar yürütememiştir. İşçi ve emekçilerin her türlü talebi ve eylemleri şiddetle bastırılmış, biber gazı, copla, dayakla 
bastırılmış ve ne yazık ki Başbakan Erdoğan da bir konuşmasında bu eylemleri yapan arkadaşlarımıza karşı "Ayaklar baş 
olursa kıyamet kopar." demiştir. Bu da şunu göstermektedir ki on yıllık AKP döneminde AKP Hükûmetinin işçilere, 
emekçilere ve sendikal harekete bakış açısı buradan açık ve net bir şekilde görülmektedir. 

Nitekim, hükûmetleri döneminde emekçilere yönelik hayata geçen uygulamalara şöyle bir baktığımızda emeklilik 
yaşı 2 kez yükseltilmiş ve Sayın Bakanın bazı toplantılarda söylediğine bakılırsa önümüzdeki günlerde kırk sekiz yaşında 
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emekli olanların emeklilik yaşının elli üçe çıkartılmasıyla ilgili bazı çalışmaların yapıldığını da gazetelerde ve çeşitli 
haberlerde okumaktayız.  

Yine, AKP Hükûmetinin on yıllık iktidarı döneminde, iktidara geldikten sonra bir buçuk yıl içerisinde 3 kez grev 
ertelemiş. Üstelik geçtiğimiz günlerde korsan taksiyle ilgili son yapılan düzenlemede gece yarısı operasyonuyla Hava-İş 
koluna grev yasağı getirmiş ama son yapılan sendikalar yasası ve toplu sözleşme kanununda bu devre dışı bırakılarak 
önemli bir adım atılmıştır. Fakat çıkartılan yasayla beraber grev alanı oldukça değiştirilmiş ve genişletilmiştir. Sendikalar  
ve toplu iş sözleşmesiyle 30’un altında işçi çalıştıran iş yerlerinde iş güvencesi kaldırılmış, sendikalaşma nedeniyle işten 
atılan işçilerin işe iade davası açma hakkı elinden alındı arkadaşlar. Baraj sistemini daha da ağırlaştırarak sendikaların 
çoğunun yetki kaybetmesinin önü açıldı. Konfederasyonlara müdahale edildi. Yandaş konfederasyonları desteklerken 
diğerlerini yandaşlaştırmak için elden gelen çeşitli baskılar yapıldı. Ancak bunu başaramamış ve bu nedenle KESK gibi 
konfederasyonların yöneticileri gözaltına alınarak, tutuklayarak baskı altına alınmaya çalışılmıştır.  

Hükûmet döneminde satılmadık kamu kurumu kalmadı. Tekel, PETKİM, TÜPRAŞ, Telekom elden çıkarıldı. 
İşçilerin işten atılması ya da 4/C, 4/B gibi statüsü belli olmayan bir şekilde çalışmaya zorlandılar. 

Yine, AKP döneminde iş cinayetlerinde rekor artış yaşandı arkadaşlar. İşçiler yanarak, boğularak, donarak 
yaşamlarını yitirdiler. On yıllık AKP İktidarında yaklaşık 11 bin işçi iş kazalarında hayatını kaybetti, 11 bin işçi hayatını  
kaybetti. Bu her yıl yaklaşık olarak 1.100 işçi demektir. Her gün ortalama 4 işçi iş kazaları nedeniyle yaşamını yitirirken, 6 
işçi de iş göremez hâle gelmektedir. 

Değerli milletvekilleri, öncelikle ülkemizin en önemli sorunlarından birisi olan işsizlik konusuna kısaca değinmek 
istiyorum. TÜİK resmî işsizlik oranını yüzde 9 olarak açıkladı. Bakınca buradan Avrupa'dan daha iyiymişiz gibi 
görünmektedir. Oysa iş aramaktan umudunu kesenler, kahvede vakit geçirenler, 12 milyona ulaşan evde oturan ev kadını 
işsiz sayılmıyor. Tıpkı Avrupa'daki gibi bu kesim de hesaba katılsa işsizlikte Türkiye Avrupa birinciliğine tırmanıyor. 2002 
kriz öncesi işsizlik yüzde 5'ken, AKP döneminde yüzde 10'un altına ne yazık ki düşmemiştir. 

Bununla birlikte her 100 aileden 64'ü borçlu, borçların toplamı 252 milyar TL dolayında. Oysa, AKP iktidara 
geldiğinde vatandaşın borcu sadece 6,5 milyardı. Türkiye'nin dış borç toplamı tarihinin zirvesinde, 2012'nin altı ayının 
sonunda 323 milyar doları aşmış durumda. 2002'de bu borç 129 milyar dolardı. Yani AKP döneminde yüzde 149 artmış 
dış borçlar. Mevcut borç dağının üçte 1’i 111 milyar dolar ile devletin, üçte 2’si ise özel sektörün. Tabii bu durumun bir 
yansıması olarak resmî rakamlara göre ülkede 12 milyon kişi yoksulluk içerisindedir. Avrupa standartlarına göre ise 
Türkiye'de yoksul sayısı 17 milyon. Türkiye ekonomisi böylesi bir yoksulluğun üzerinde büyüyor ve büyüme pastasından 
emekçiler ne yazık ki çok az pay almaktadır. 

Sayın Bakan, intibak yasasından bahsettiniz. Ülkemizde yaklaşık 10 milyon emekli var. Bunların 5,5 milyonu 
SSK’lı ve diğerleri BAĞ-KUR ve Emekli Sandığı olmak üzere. Bu yapmış olduğunuz son intibak yasası aslında bir intibak 
yasası değil,  2000 yılından önce emekli olanların ücretlerinin hesaplanmasında bir yanlış hesaplamadan dolayı bunun 
düzeltilmesidir. Oysa Türkiye’de 10 milyon emekli intibak yasasının çıkartılarak insanca yaşayabilecekleri bir ücrete sahip 
olmak istiyorlar. Çünkü SSK ve BAĞ-KUR emeklilerinin ücretlerinin ne kadar düşük olduğunu hepimiz biliyoruz ve bunları 
da yaşıyoruz. Ama sizin çıkarmış olduğunuz bu intibak yasasıyla sınırlı sayıda insanın yanlış hesaplamaları düzeltildi ama 
geride kalan 8 milyon emekli eski maaşlarına devam etmektedir. Yapmış olduğunuz bu düzenlemeyle de… Yani yanlış 
hesaplamayı düzelttiniz de ne oldu? 1 lira ile 20 lira arasında, arkadaşlar, 293 bin kişi faydalanıyor. Yani 293 bin kişinin 
ücretleri 1 lira ile 20 lira arasında arttı. 20 lira ile 50 lira arasında 340 bin kişinin ücretlerinde bir düzelme olacak,  420 bin 
kişinin 100 lira ile 150 lira arasında bir artış olacak, 291 bin kişide 150 lira ile 200 lira arası bir artış olacak, 258 bin kişide 
de 200 lira ile 250 lira arasında bir artış olacak, 45 bin kişinin de 200 lira ile 250 liranın üzerinde bir  artış olacak. Ar tışın 
hiçbir işe yaramayacağını gördük çünkü elektriğe, doğal gaza ve petrole yapılan zamlarla birlikte bunun da bir  çırpıda 
uçup gittiğini görüyoruz. 

Değerli arkadaşlar, yine bu Hükûmet döneminde çıkarılan İş Sağlığı ve Güvenliği Yasası var. Evet, bu çok 
gerekliydi, olması gerekiyordu ama çıkartılan İş Sağlığı ve Güvenliği Yasası’nın ardından iş kazaları can almayı 
sürdürüyor. Eylül ve ağustos aylarında, basından takip edebildiğimiz kadarıyla, en az 150 işçi hayatını kaybetti arkadaşlar, 
yüzlerce işçi de yaralandı. Çalışma yaşamının güvencesizleştirilmesi ölümlerin her sektöre hızla yayılmasına neden 
olmaktadır. 

Yazılı, görsel, dijital basından ve emek ve meslek örgütlerinden gelen bilgiler ışığında tespit edilen bilgilere göre 
ekim ayında ise en az 78 kişi hayatını kaybetti arkadaşlar. Ölümler en çok inşaat, maden, mevsimlik tarım, enerji ve 
belediye sektöründe yaşanmıştır. Buna bakıldığında inşaat sektöründe 27 işçi hayatını kaybetti, madenlerde ise bu ay 10 
işçi göçük altında kalarak hayatını kaybetti. Boğularak ölen, aramızdan ayrılanlar 6 mevsimlik tarım işçisi ve 5 enerji işçis i 
ve yine 5 belediye işçisi hayatını kaybetti arkadaşlar. 

İş kazalarında alınabilecek tüm önlemlerin alınması durumunda yine de kaza oluyorsa bu duruma "kaçınılmazlık 
durumu" denilmektedir. Türkiye'de meydana gelen iş kazalarında özellikle AKP'li yetkililer tarafından ilk başvurulan söylem 
"kader", ikinci söylem de "ihmal" olmaktadır. Hükûmetin ve temsilcilerin "kader" dediğine ise bilirkişiler "kaçınılmazlık" 
demektedir. 
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Zonguldak Karadon'daki grizu patlaması ve Erzurum Aşkale'de enerji işçilerinin göle düşerek yaşamını yitirdiği 
iş kazaları ile ilgili bilirkişi raporları eylül ayında tamamlanmıştır. İnanılmaz ama bilirkişiler Zonguldak'taki madende 17 
Mayıs 2010'da meydana gelen grizu patlamasının "kaçınılmaz" olduğunu, suçun ölen 30 madencide olduğunu yazmış. 
Erzurum Aşkale'de 3 Nisan 2012'deki iş kazasında ise bilirkişiler göle düşüp donarak ölen enerji işçilerini suçlu 
bulmuşlardır. Ne ilginçtir ki iki iş kazasında da asıl fail ortada yoktur. Bu nasıl bir vicdansızlıktır, bu nasıl bir insanlık 
örneğidir, gerçekten anlaşılması çok zordur. 

Sayın Bakan,  geçtiğimiz günlerde Sendikalar ve Toplu İş Sözleşmesi Yasası Parlamentodan geçti. Evet, 12 
Eylül 1980 Anayasası’nın getirmiş olduğu ve buna bağlı olarak 2821-2822’nin yürürlükte olduğu bu kanunun 
değiştirilmesini uzun yıllardır sendikal hareket ve işçi hareketi beklemekteydi. Ama getirilen bu yasa ne yazık ki ILO’nun 
87 ve 98 sayılı sözleşmelerine, Anayasa’nın 90’ncı maddesine ve uluslararası sözleşmelere uygun bir şekilde 
çıkartılmamış, maalesef yine sendikaların önündeki bulunan yasaklar devam etmiş. Baraj yüzde 3’e düşürülmüş olsa bile 
iş kollarının 28’den 21’e düşürülmesi nedeniyle önümüzdeki günlerde Bakanlık istatistiklerinden yine birçok sendikanın 
baraj altında kalacağını açık ve net bir şekilde görmekteyiz.  

Bütün itirazlarımıza rağmen, bunun düzeltilmesi konusunda Parlamentoda çaba göstermemize rağmen 
işverenlerin, TOBB’un ve diğer işveren örgütlerinin, TUSKON’un, MÜSİAD’ın baskıları sonucunda ne yazık ki böyle bir 
sendika yasası çıkmıştır.  Uluslararası Sendikalar Konfederasyonunun, (ITUC) ve ETUC’un bütün uyarılarına rağmen 
Sayın Cumhurbaşkanı hiç beklemeden bu yasayı onaylamış ve yürürlüğe girmiştir. Göreceğiz ki önümüzdeki dönemde bu 
yasalarda ciddi sıkıntılar yaşanacak ve sendikal hareket büyük bir tahribat görecek. 

İŞKUR’la ilgili birkaç şey söylemek istiyorum. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Toparlıyorum Sayın Başkanım. 
59 milyar lira bir paranın İŞKUR İşsizlik Fonu’nda biriktiğini söylemiştiniz. Doğrudur, bu işçilerden ve 

işverenlerden kesilen bir pay. Ama görüyoruz ki İşsizlik Fonu’nda biriken paradan 2008 yılında 1,3 milyar, 2009'da 4,1 
milyar, 2010'da 3,6 milyar, 2011'de 1,2 milyar ve 2012'de de 1,3 milyar olmak üzere toplam 11,5 milyar GAP'a 
aktarılmıştır. Evet, GAP Türkiye açısından, ülkemiz açısından önemli bir projedir. Bunun desteklenmesinde, katkı 
verilmesinde yadsınacak hiçbir şey yoktur ama sürekli İşsizlik Fonu’ndan işçilerin, emekçilerin alın terinden kesilen bu 
paralardan kaynak aktarılması kabul edilebilir bir iş değildir. Çünkü bu bir yol oluyor. Bu yol olduktan sonra da İşsizlik 
Fonu’ndan işçilerin faydalanması gerekirken  özellikle sermayeye ve iş dünyasına kaynak aktarılıyor. Bu doğru değildir.  

En son olarak yine buradan kaynaklanan geçtiğimiz günlerde gazetelerde bir haber çıktı. İşsizlik Fonu’nu 
yöneten arkadaşlarımızın yanlış yönetimleri nedeniyle 2 milyar lira stopaj vergisi ödeyerek İşsizlik Fonu’nda büyük bir 
sıkıntı yaşandığı, İŞKUR müfettişleri tarafından tespit edildiği gazetelere yansıtılmıştır arkadaşlar. Şimdi, yani İŞKUR nasıl 
bir şekilde yönetiliyor ki oradaki yöneticilerin İŞKUR’un İşsizlik Fonu’ndan 2 milyar lirası vergi ve stopaj olarak ödenmek 
durumunda kalıyor arkadaşlar? Bunun nasıl ve ne şekilde olduğunun izahını burada bekliyoruz. 

Yine, geçtiğimiz günlerde okuduk, şimdi, Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi  4  milyar lira, Çalışma 
Bakanlığının bütçesinden daha fazla. Fakat yapılan bir anlaşmayla, burada İşsizlik Fonu’ndan, İŞKUR’la yapılan 
anlaşmayla, “Toplum Yararı Çalışma Programları” başlıklı ve Çalışma ve İş Kurumu İl Müdürlüklerine İŞKUR tarafından 
gönderilen bir yazı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSA ÇAM (Devamla) - …ile Diyanet İşleri Başkanlığı ile yapılan yazışmalar sonucunda camilerimiz ile Kur'an 

kurslarımızda çevre temizliği, kurumsal altyapının yenilenmesi, bakım, onarım ve temizlik hizmetlerinin bu kurum 
vasıtasıyla yapılacağı belirtilmektedir. Ayrıca, bu programların İl İstihdam ve Mesleki Eğitim Kurullarından onay alınarak ve  
il müdürlüklerine tahsis edilen ödenek çerçevesinde uygulanması istenmiştir. Yani şimdi, işsizlik sigortasından GAP’a 
aktarıldı, başka yerlere aktarıldı, kaynak olarak aktarıldı. Şimdi, Diyanet İşleri Başkanlığıyla yapılan bir anlaşmayla birlikte 
Kur’an kurslarının ve camilerin birtakım temizlik işlerinin, buradan istihdam edilenler tarafından, ücretlerin buradan 
ödenmek koşuluyla böyle bir projenin başlatıldığını görüyoruz. Bu doğru değil. Yani Diyanet İşleri Başkanlığının bütçesi 
yeterlidir. Camilerimize ve Kur’an kurslarındaki birtakım giderlerin Diyanet İşleri bütçesinden karşılanması gerekirken ne 
yazık ki İŞKUR bütçesinden ve İşsizlik Sigortası Fonu’ndan karşılanmak isteniyor. 

Şimdi, yine gazetelere yansıyan bir başka haber.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, lütfen tamamlayınız Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (Devamla) – Tamam Sayın Başkan. 
Bu, Toplum Yararına Çalışma Programları Projesi Başkanlığına getirilen arkadaş, şimdi burada yeni personel 

alımlarıyla ilgili olarak… Bunlar eskiden kurayla alınıyordu, şimdi mülakatla alınmasıyla ilgili birtakım talimatlar verdiğini 
illerde ve bu mülakatlar sonucunda da AKP il ve ilçelerinden birtakım insanların toplanarak oralarda istihdam edilmesiyle 
ilgili gazetelere yansıyan haberler var. Bu konuda daha dikkatli ve temkinli olunmasını öneriyorum. 
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Şimdi, Sayın Bakan, son olarak da özellikle polis sendikasıyla ilgili bir şey söylemek isterim. 9 Kasım 2012 
tarihinde kurdukları sendikanın tanınması için 4668 sayılı Yasa çerçevesinde Ankara Valiliğine başvurdular ama valilik bu 
başvuruyu yine kendilerine iade etti.  Ankara Valiliği yanlış yapıyor. Yani valiliğin görevi verilen dilekçeyi reddetmek değil, 
verilen dilekçeyi ilgili kuruma, ilgili bakanlığa iletmektir. Yani ne yapması gerekiyor Valiliğin? O dilekçeyi kabul edip 
Çalışma Bakanlığına göndermesi ve Çalışma Bakanlığının bu konudaki gerekli işlemi yapmasıdır.  Anayasa’nın 90’ıncı 
maddesi bizim iç hukukun üstündedir ve dolayısıyla polis teşkilatımızın kurmak istediği bu sendikanın mutlaka kurulması 
için Çalışma Bakanlığının bu konuda bir kolaylığın gösterilmesini ve bu müracaatı kabul ederek polis sendikasının 
kurulması için elinden gelen bütün çabayı ve gayreti göstermesi gerektiğini düşünüyorum ve bu nedenle, 2013 yılı 
bütçesinin Bakanlığa hayırlı, uğurlu olmasını diliyorum.  

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Çam. 
Sayın Tüzel, buyurunuz lütfen. 
Süreniz beş dakika. 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli Bakan, değerli katılanlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Evet, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının bütçesi tabii gerçekten ülkemizde 75 milyonu ilgilendiriyor. Hep 

böyle söylenir herkes için ama en çok herhâlde bu Bakanlık hak ediyor bu sözü ve çalışma hayatı ülkede yaşamı ve 
gelişmeyi belirleyen her şeye dair sözü olacak bir kurum. Sosyal güvenlik politikaları derseniz en çok tartışılan ve üzerinde 
açık olan, Hükûmetin yurttaşlarına karşı sorumluluk taşıdığı bir alan.  

Bakanlık, tabii, bu alanda geçen dönem içerisinde çıkarttığı yasalarla övünüyor ama bu yasaların temel 
özelliğine, niteliğine baktığımızda çalışan nüfusun, emekçilerin, işçilerin ve işsiz bırakılanların ihtiyaçlarına, sorunlarına 
çözüm üretmekten öte daha çok işveren ve sermaye kesiminin isteklerini düzelten, düzenleyen, onların ihtiyaçlarına yanıt 
veren düzenlemeler oldu. Yani bunlar aslında can yakan konular. İşte, en son, mesela, İş Sağlığı ve Güvenliği Yasası iş 
cinayetlerini ne ölçüde önlemiştir? İşverenlere sermaye gruplarına ne kadar caydırıcı önlemler, tedbirler getirmiştir? 
Görüyoruz işte, en son yine Zeytinburnu’nda bir inşaat işçisi yükleme vincinin altında kalarak hayatını kaybetti. Bunlar hiç 
eksik olmuyor ne yazık ki çalışma hayatından. 

Şimdi, sunuş konuşmasına baktığımızda çocuk işçiliğinin önlenmesi diye bir bölüm var. Dün Dünya Çocuk 
Hakları Günü’ydü ve ülkemizde çok eski istatistiklere bakıldığında 1 milyonu aşan çocuk işçiliği var ve aslında çocuk 
işçiliğini önlemeye dönük gerçek anlamda bir uygulama olmadığı gibi âdeta çocuk işçiliğini teşvik eden çıraklık ve stajyer 
düzenlemeleri var. Mesela, biliyoruz ki, birçok işverenin kendi işçisinden kurtulup, aslında bir bakıma İŞKUR’un da ve 
Bakanlığın da istihdamı geliştirmek adına bu stajyerlerin ücretlerini de karşılayarak âdeta işverenlere böyle bir el tuttuğu ve 
çocuk işçi, stajyer işçi, çırak işçi çalıştırmayı geliştirerek çocuk emeği sömürüsüne katkı sunduğunu görüyoruz. 

Bir diğer can yakıcı sorun İşsizlik Sigortası Fonu. Rakamları ortada. “Ne kadar işsiz kalan işçiler bundan 
yararlanmıştır?” dersek komiktir yani buraya ayrılan pay 5 milyon lira zannederim, 60 milyon liraya yakın bir kaynak var ve 
bunun bu koşullardan yararlanma koşulları, İşsizlik Sigortası Fonu’ndan yararlanma koşullarının sınırlılıkları da ortadadır. 
Şimdi, yılın sonuna geliyoruz. Milyonlarca işçinin, milyonlarca çalışanın en temel sorunu olan asgari ücretin belirlenmesi 
söz konusu. 2013 bütçesinde artış oranı yüzde 3 olarak saptanmış. Şimdi, mevcut asgari ücretin değil yoksulluk, açlık 
sınırı altında olduğunu çok iyi biliyoruz yani bu yüzde 3’lük artışın da bunu karşılamayacağı çok açık.  

Önemli bir konu vergi politikaları. İşte, bütçede Maliye Bakanı geçen açıkladı en çok yine vergi gelirleri dolaylı 
vergiler üzerinden, KDV, ÖTV üzerinden ve bunu ödeyen yine işçiler ve emekçiler. Gelir vergisi dilimlerinin 
hesaplanmasında brüt ücretin esas alınması yılın ikinci evresinden sonra yoksullaşan bir emekçi tablosunu karşımıza 
çıkarmakta.  

Şimdi, Bakanlık ve Hükûmet açıkların suçlusunu hep böyle işçide, emekçide ve emeklilerde arıyor ve son, şimdi, 
emekli yaşı düzenlemeleri SSGSS’de bunlar dahi göze batmakta ve mevcut emeklilerin yaşını genç emekli olarak görüp 
bunu da düşürmek için planlamalar yapılmakta.  

Önemli bir konu istihdam politikaları açısından, çalışma saatleridir. Mevcut çalışma saatlerine uyulmadığı ve 
çalışma saatlerinin çok çok fazla olduğu ortada. Dolayısıyla, ha bire daha çok kâr peşinde olan sermaye kesiminin 
verimlilik adına yani az işçi çalıştırıp, bunları çok uzun sürelerde çalıştırıp bu şekilde istihdam politikaları üretmesi mümkün 
değil. Aslında bunların, saatlere uyulsa, çalışma sürelerine uyulsa o zaman daha çok işçi istihdam etmek zorunda 
kalacakları da ortada ama katıldığımız her toplantıda işveren kesiminin dünya ile rekabet etme, Avrupa pazarlarıyla 
rekabet etme gerekçesiyle “İstediğimi verin.” saldırganlığı ve pervasızlığıyla bir vahşilik içerisinde olduğunu hep görüyoruz. 
Bu taşeron işçilerinin sorunlarını düzeltmeye dönük yapılan toplantılarda da bu dile geldi yani Bakanlığın tarafları, sosyal 
kesimleri uzlaştırma çabası karşısında işverenlerin bu tanımlama da gözlerine battığı için istedikleri gibi her alanda alt 
işverenle asıl işleri ve iş kollarını düzenleme çabası içerisinde olduğunu görüyoruz.  

Sendika yasası çıkartıldı, hem işçi sınıfı açısından hem kamu emekçileri açısından ama sendikal hakların nasıl 
fiilî engellemelerle karşı karşıya kaldığı da hepimizin gözü önünde. 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – Kısa bir ek istiyorum Sayın Başkan. 
En son bu sabah Bursa otomotiv işçilerinden, Renault işçilerinden bir tanesi aradı.  
Sayın Bakan, bunu bilginize sunmak istiyorum: Metal iş kolunda biliyorsunuz, toplu sözleşme süreci başladı ve 

Türk Metal Sendikasının hazırladığı taslağa itiraz eden işçilerin ve bunu tartışmak isteyen işçilerin -o yüzde 19’luk ücret 
artışı karşısında- 30’u aşan sayıda işçinin Bursa Renault fabrikasında tazminatsız, sorgusuz, sualsiz işten atılması söz 
konusu. 

Bunlardan bir tanesi sabah telefonla beni aradı. “Biz çalışmak istiyoruz, biz kaliteli, verimli…” İşte, burada 
aslında işi bilen işçiler ama tazminatsız bir şekilde… “Sadece bir toplu sözleşmede düşüncemizi ortaya koymak adına 
böyle bir muameleyle karşılaştık.” diyorlar. Çalışma hayatının gerçekliği bu. Hak arayan, emeğini savunan, özgürlük diyen 
işçiler sendikal demokrasi isteyen işçiler kapıya konulmakta. Bu soruna el atmamız gerekiyor. “Ne yapılmalı?” meselesinde 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri; son, işçilerle birçok kentte yaptığımız “İşçiler nasıl bir anayasa istiyor?” toplantılarında 
şunları ifade ediyorlar: “Önce toplumsal barış, önce emek ve ülke kaynakları savaşa gitmemeli, bütçe savaşa gitmemeli…” 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet. Tamamlayabilir miyiz? 
ABDULLAH LEVENT TÜZEL (İstanbul) – “…vergi politikaları, asgari ücret politikaları, hepsinin arkasında bu 

savaş meseleleri var ve işten atmaların önlenmesi, işsizlik ödeneğinin geliştirilmesi, asgari ücretin insanca yaşanır bir 
boyuta getirilmesi, çalışma sürelerinin düşürülmesi ve sendikal örgütlenme mücadelelerinde bu şekilde saldırılarla 
karşılaşılmaması.” bütün bu toplantılarda ifade edilen şeyler. İşçiler imzalar topluyorlar ve bu imzaları çok kısa bir süre 
içerisinde Meclise de sunacaklar. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Tüzel. 
Sayın Çetin, buyurun lütfen. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, ben daha sonra… 
BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, hazır mısınız? 
İkinizden birine vereceğim, hanginiz alırsanız. 
Sayın Çetin, şöyle: MHP’den arkadaşlar şu an konuşmak istemediklerini, daha sonra konuşabileceklerini ifade 

ettiler. Dolayısıyla, ikinizden birine vermek durumundayım. 
Sayın Kuşoğlu, buyurunuz. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, Sayın Bakan, değerli bürokratlar, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Sayın Bakanın sunumundan sonra notlarımı almaya çalışıyordum, gereken hazırlığı yapmadım ama Çalışma 

Bakanlığı, özellikle sosyal güvenlik kendi mevzularımız, onun için konuşabilirim. Biraz bölük pörçük olacak ama kusura 
bakmayın. 

Sayın Bakan, zaman zaman sizin durumunuzla ilgili olarak empati yapıyorum. Hakikaten zor bir görev ifa 
ediyorsunuz. Özellikle dünyadaki küresel gelişmeler sonrası Çin gibi çok düşük rakamlara işçi çalıştıran, kendi ülke 
emeğini ezen bir ülke varken ya da buna benzer ülkeler varken Türkiye’nin rekabetçi olabilmesiyle ilgili bazı çalışmalar 
yapabilmek, mesela işçinin, emeklinin hakkını verebilmek gerçekten zor, sıkıntılı ama sonuç olarak, bununla ilgili olarak 
düşününce bunu yaparak da bir sonuç elde etmenin mümkün olmadığını görüyorsunuz. Yani evet, Türkiye rekabetçi 
olmalıdır ama işçinin sosyal haklarını kısarak ya da ücretiyle ilgili kısıntılar yaparak da belli bir yere gelmek mümkün değil 
çünkü sonuçta bu ülke, bu devlet vatandaşı için var ve kendi vatandaşları için, işçisi için, emekçisi için de elinden geleni 
yapmak zorunda. Bir taraftan da bu var. Yani sadece gelecek kuşaklar düşünülerek bu düzenlemeler yapılamaz. Siz 
özellikle 2012 yılı içerisinde reform niteliğinde birçok düzenleme yaptınız. Bunlar yıllardan beri hem emeklilerle ilgili ola rak 
hem de işçilerle ilgili olarak beklenen düzenlemelerdi, bunlar reform niteliğinde düzenlemelerdi. Birçok kişi, birçok dernek, 
mesleki teşekkül bunlarla ilgili de çok büyük umutlar taşıyordu ama gelinen noktada o umutlar maalesef boşa çıktı. Birçoğu 
“Dağ fare doğurdu.” misali maalesef beklentileri karşılayamadı. Çok daha iyi düzenlemeler olması gerekirdi, gerçekten 
reform niteliğinde düzenlemeler olması gerekirdi. Grubumuzda özellikle sendikaları, işçileri temsil eden arkadaşlarımız 
olduğu için o konulara çok fazla girmiyorum ama gerek toplu sözleşmeyle ilgili düzenleme gerek emeklilerle ilgili intibak 
düzenlemesi gerek sendikalarla ilgili düzenleme gerek iş güvenliğiyle ilgili düzenleme maalesef beklentileri karşılayamadı, 
beklentilerin çok altında oldu. Hatta bununla ilgili olarak Avrupa Birliği İlerleme Raporu’nda da benzer cümleler var. “Sosyal 
diyalog konusunda, iş hukuku alanında maalesef yeterince ilerleme kaydedilemedi. Özellikle iş hukuku alanında yeterince 
düzenleme kaydedilemedi, sosyal diyalog konusunda sınırlı ilerleme kaydedilmiştir, istihdam politikası konusunda bazı 
ilerlemeler kaydedilmiştir.” diyor yani burada çok ayrıntılı bir çalışma var. Bilmiyorum, Bakanlık olarak buna cevap verdiniz  
mi ama Avrupa Birliği 2012 İlerleme Raporu’na bakarsanız özet olarak çok önemli eleştirilerin olduğunu, yerli yerinde temel 
eleştirilerin olduğunu göreceksiniz.  
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Sayın Bakan, bu geçen yıl çıkardığınız Eşit İşe Eşit Ücret Kanun Hükmünde Kararnamesi de biraz önce 
söylediğim kanunlara benzer türden sıkıntılar yarattı. İnanın, hemen hemen her hafta, daha düne kadar, dün de öyleydi, 
birçok bakanlıktan kişi geliyor, bununla ilgili olarak sıkıntıları olduğunu söylüyor. Çok iyi bir denge maalesef oluşmadı 
herhâlde. Birçok kişi ücretimizde de artış olmasına rağmen falancaların ücreti daha fazla arttı ya  da aramızda bir 
dengesizlik oldu diye düşünüyor. Tabii, ücret kadar memuriyette, bürokraside bu hiyerarşideki dengeler de çok önemlidir, 
onların da gözetilmesi lazım. Bu Eşit İşe Eşit Ücret Kararnamesi’nin yeniden gözden geçirilmesi gerekir diye düşünüyorum. 
Hakikaten birçok kesim mağdur olmuş vaziyette.  

Sayın Bakanım, şöyle çok iddialı bir cümleniz var geçen yılki sunumunuzda: “Nitekim, eğitim-istihdam ilişkisinin 
güçlendirilmesi, iş gücü piyasalarının esnekleştirilmesi, kadınlar, gençler gibi özel polit ika gerektiren grupların istihdamının 
artırılması, istihdam-sosyal koruma ilişkisinin güçlendirilmesi ana eksenleri üzerine bina ettiğimiz ve 2023 yılında yüzde 5 
işsizlik oranı hedefleyen ulusal istihdam stratejisini önümüzdeki ay kamuoyuyla paylaşacağız.” diyorsunuz. Geçen yıl 
kasım ayında yine bu sunumu yapmıştınız ve “Önümüzdeki ay ulusal istihdam stratejisini kamuoyuyla paylaşacağız.” 
diyorsunuz, şimdiye kadar bununla ilgili bir ses çıkmadı. Bir taslak bildiğim kadarıyla hazırlandı ama gerisi gelmedi. Neydi 
bu? Aslında bu tür çalışmaları ilgili taraflarla paylaşmak lazım yani masaya oturmadan önce de belki ilgili tarafların 
görüşlerini almanız lazım. Siz zaman zaman “Ben yalnız değilim, bizim Bakanlığın sahipleri var, farklı kesimler var.” 
diyorsunuz, onlarla beraber herhâlde resmî olarak oturmadan önce de masaya bu konuların tartışılması gerekir. Bu ulusal 
istihdam stratejisi önemli bir konuydu. 

Bir de, bu yılki sunumunuzda beşinci sayfada diyorsunuz ki: “2012 Ağustos döneminde yüzde 8,8 olarak 
gerçekleşmiştir işsizlik. Kriz öncesi ve kriz döneminde yakalanan bu başarının en önemli etkeni uyguladığımız politika ve 
tedbirler olmuştur.” Şimdi, 8,8’lik bir işsizliğin başarı olarak nitelendirilmesi mümkün değil. 8,8’lik işsizlik, aslında bu TÜİK’in 
rakamı. Resmî rakamın bunun çok üzerinde olduğunu biliyoruz. Mesleki kuruluşlar bunu en az iki misli olarak açıklıyorlar, 
TOBB’un bazı çalışmaları var, resmî olmamakla beraber yani Türkiye’de 5-6 milyonluk bir işsizlik var. Bunu başarı olarak 
nitelemek, hele Çalışma Bakanının nitelemesi hiç doğru değil diye, talihsizliktir diye düşünüyorum Sayın Bakanım. 

Yine, bu sunumunuzda işsizlik sigortasıyla ilgili ayrıntılar vermişsiniz ama merkezî yönetim bütçesine transfer 
karşılıkları var. Onlarla ilgili herhangi bir nema alınmıyor mu? Yani merkezî yönetime bunlar veriliyor, bir nema da alınması 
lazım, onunla ilgili bir bilgi yok. 60 milyarlık bir fonda -orada da önemli meblağlar var- bir nema alınabilir olması lazım, 
onunla ilgili bilgi verebilirseniz memnun olurum. Ayrıca bu fon Türkiye’nin en büyük fonu oldu, 60 milyara ulaştı belirttiğiniz 
gibi, bunun farklı bir şekilde de değerlendiriliyor olması lazım, örnek olması lazım, benzeri fonlar oluşması lazım, bu fonun  
belki yurt dışı bağlantıları olabilmesi lazım. Biraz daha bu konuyla ilgili olarak profesyonel bir anlayış içerisinde olmak 
gerekir diye düşünüyorum çünkü emeklilik fonları, buna benzer işsizlikle ilgili fonlar uluslararası düzeyde faaliyet 
gösteriyorlar, nemanın yüksek olduğu yerleri tercih ediyorlar, birçok yatırım onlar tarafından yapılıyor. Bizim de bu konuyu 
dikkate almamız lazım, en azından teorik bazda, düşünce bazında bu konuyla ilgili bazı çalışmalar yapılması gerekir diye 
düşünüyorum. 

Sosyal Güvenlik Kurumu devlet olmuş, 181 milyar liralık bir bütçesi var yani gittikçe oransal olarak da yaklaşıyor, 
birkaç sene sonra devlet bütçesinin yarısına erişecek neredeyse, 181 milyar liralık bir bütçe. Orada henüz tam olarak 
bakamadım ama diğer gelirler 14 milyon, bu 2012’de de aynı rakam. Neden aynı? Bir artış söz konusu değil orada, 
enflasyon oranında da olsa bir artış söz konusu değil. Bu diğer gelirler nelerden oluşuyor ve neden artış yok? Onu 
öğrenmek istemiştim, notlarım arasında var. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Emekli aylıkları 105’ten 120’ye çıkıyor tabloya göre, artış düşük kalacak demek ki çünkü yeni girişleri de hesaba 

katarsak artış bu sene de emekliler için oldukça düşük olacak diye düşünüyorum. 
Bir de, Sayın Bakan, bu sene son dört ay içerisinde bana basının sorduğu en önemli konu bu emeklilik yaşıyla 

ilgili yeni bir düzenleme yapılacağı oldu. Bakanlar Kurulunda bu konu birkaç kere gündeme getirilmiş, emekli yaşıyla ilgili 
olarak yeni bir düzenleme yapılacağı konusuyla ilgili. Bununla ilgili bir bilgi verir, bir netliğe kavuşturursanız iyi olur çünkü 
ikide bir bu konu son dört ay içerisinde iki kere gündeme geldi. Ben bunun öyle kolay olmadığını, kolay kolay 
yapılamayacağını söylüyorum ama Bakanlar Kurulunda gündeme getirildiği ısrarla söyleniyor, netlik kazanırsa memnun 
olurum. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Başkanım, biraz müsaade ederseniz bitiriyorum. 
Yine, geçen yıl biraz daha ayrıntılı bahsetmiştiniz ama bu sene denetim faaliyetlerinden bahsedilmemiş ya da 

ben göremedim, siz de sunumunuzda belirtmediniz. Hâlbuki, denetim faaliyetleri bu Bakanlık için oldukça önemli. Size de 
bağlı sonuçta; hem SGK’ya bağlı hem de size bağlı çok önemli denetim birimleri var. Denetim gelirlerinin, prim ve 
cezaların önemli bir yekûn tutması lazımdı. Bunları da göremedim Sayın Bakan. Bunlarla ilgili olarak da bilgi verebilirseniz 
memnun oluruz. 
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Bir de, 6111’le SGK alacaklarına yeniden yapılandırma imkânı getirilmişti. Geçen sene bununla ilgili  bilgi 
vermiştiniz, 40 milyara yakın bir -hatırımda kaldığına göre- ilave prim geliri olacaktı. Bunun akıbeti ne oldu? Bununla ilgili 
olarak da yine sunumunuzda bilgi yok, notlarıma göre. 

Bu sene kadınların iş gücüne katılma oranıyla ilgili de bilgi vermediniz, onu da notlarınıza alabilirseniz memnun 
olurum. 

Bir de, bu Kıdem Tazminatı Fonu ikide bir gündeme giriyor, çıkıyor, bunların da kamuoyu önünde tartışılması 
gerekir diye düşünüyorum.  

Notlarımdan farklı şekilde toparladıklarım bunlar. Daha sonra soru-cevap bölümünde bazı ilave sorularım da 
olacak. 

Çok teşekkür ederim sabrınız için.  
Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kuşoğlu. 
Sayın Kaplan, hazırsanız size verebilirim. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Bakanlığın değerli temsilcileri, çalışanları; hepiniz emek verdiniz, umarız ki bu emekleriniz emekçi 

halkımız için de yararlı olur. 
Gerçekten, Bakanlığın ismi Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı. “Sosyal” kavramı sosyal devleti ifade eder, 

sosyal devlet olgusu çok önemlidir, 21’inci yüzyılda en çok tartışılan kavramdır. Neoliberal politikalar ile sosyal politikalar  
arasında ciddi bir çekişme var. Bu çekişme özellikle kriz sonrası yaygınlaştı. Şimdi, Türkiye bu konuda hangi saftadır? 
Hangi anlamda bir sosyal devlet? Hangi anlamda bu sosyal politikalar ve bunun sonucu olarak gerçekten bütçe sosyal bir 
bütçe mi yoksa neoliberal bir bütçe mi? Buna birkaç noktada değinmek gerekiyor. Aslında, baktığımız zaman, bütçenin 
diğer kalemlerine de baktığımız zaman bütçe sosyal bir bütçe değil, neoliberal, zenginleri kayıran, fakirlere daha fazla vergi 
yükleyen, daha fazla yük yükleyen bir bütçe. Eğer bir ülkede kurumlar vergisi yüzde 35’ten 20’ye indirilmişse ve Türkiye’de 
–dünyadaki krize rağmen, Avrupa’daki krize rağmen- 17 büyük banka en çok kâr eden kuruluş ise, bunların içinde 28 
holding en çok kâr eden holding ise ve bunların kurumlar vergisi yüzde 20 ise, işçiden, memurdan kaynağında stopaj 
olarak yüzde 27 vergi alıyorsa devlet, yüzde 27 verginin üstüne hayatın en önemli alanlarındaki en çok kullandığı, tükettiği 
ürünlerden olan cep telefonuna, doğal gaza, elektriğe, akaryakıta, tütün ürünlerine, benzine, mazota, bunların hepsine 
dünyanın en büyük vergilerini yükleyip vatandaşa ödettiriyorsa bu dolaylı vergileri ve bütçenin geliri yüzde 68 oranında 
dolaylı vergiyse bu bal gibi patronlar bütçesidir, bu bir sosyal bütçe değildir. Burada, kantarın topuzunu parası olandan, 
sermayesi olandan yana koyan bir tavır görüyoruz. Bu yönüyle sosyal bütçe rakamlarının detayına girmeyeceğim çünkü 
süremiz sınırlı.  

Özürlülerin konumu, onların işe alınması, pozitif davranılması gereken gruplar ve en önemlisi kadına bakış… 
Kadın istihdamında eğer bir ülkede pozitif olarak çok net uygulamalar ve kararlar yoksa siz o bütçeye sosyal bütçe 
diyemezsiniz, erkek bir bütçe bu. Gerçekten de kadının, özellikle de ev kadınlarının ve yoğun emek harcadığı hâlde hiçbir 
sosyal güvencesi olmayan insanların bireysel emekliliklere, özel sigortalara özendirildiği bir ülkede yaşıyoruz. Şimdi, 
burada felsefi anlayışınızı cidden sorgulayan bir partiyiz biz, Mecliste sistemin üç partisinin karşısında emeğin, halkın 
çıkarlarını savunan… El insaf, kazanıyorsunuz, kazanırken de devlet priminizi ödüyor; kazanıyorsunuz, kurumlar verginiz 
iniyor, kazanıyorsunuz, ikide bir çıkan aflarla vergi ödemiyorsunuz; kazanıyorsunuz, zekât da ödemiyorsunuz. Şimdi, Allah 
aşkına, vergi ödemiyorsunuz, zekât ödemiyorsunuz yani biraz iman yanından bakalım, biraz da vicdan yanından bakalım, 
ikisinde de bu bütçeyi teraziye vurduğumuzda vallahi… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ne din ne iman. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ne din ne iman tarafından iyi değil. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – …emekçiler bunun çok vicdani bir bütçe olduğunu söylemiyor.  
Şimdi, buradan geliyorum, Sosyal Güvenlik Bakanısınız Sayın Bakan. Öyle bir örgütlenme var ki bu Hükûmette, 

kanun hükmünde kararname çıkarıyor, kararnameler daha Meclise gelmedi, görüşülmedi. Siz bir taraftan sosyal güvenlik, 
maaş, emeklilik işlerine bakmıyor musunuz? Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı var, 1 Temmuzda bir yasa çıkardı, orada 
da çatışmada ölenlerin, şehitlerin, diğerlerinin ailelerine maaş bağlıyor. Şimdi, bir bakanlık bir maaş olayında dahi 
bölünüyorsa bu bölücü bir bütçedir. Bakın, ciddi söylüyorum, eğer sosyal güvenlik alanında yardımlar konusunda sizin 
adınız Sosyal Güvenlik Bakanlığıysa ve sizin dışınızda sosyal alanda altı tane bakanlık sizin alanınızda icraat yapıyorsa -
Vakıflar yapıyor, Diyanet yapıyor, bürokratik olarak genel müdürlükler de yapıyor bunu- eğer farklı bakanlıklarca 
yapılıyorsa ve sosyal devlet imkânlarının sunulmasında bu görev, güç dağılımı varsa denetim de yoktur, bunun planlaması 
da olmaz. Planlaması olmayan bir durumla karşı karşıya kalıyorsunuz. 

Şimdi, şurada, vicdani bir soru daha: İşsizlik Sigortası Fonu’nu kimin için koyuyorsunuz? İşçiler için koymuyor 
musunuz? Kardeşim, GAP da kırk yıllık bir proje. GAP projesinin Avrupa hibelerinden alsanıza parasını. Niye İşsizlik 
Fonu’na gidip sadece orada her sene 1,3 milyar lira para yatırıyorsunuz? 9 milyardı, şimdi 12 milyarı buldu. O işçiler 
alacaklıdır sizden Sayın Bakan. Siz işçinin parasını GAP’a yatırıyorsunuz, GAP’ta da iş yapsanız amenna, sulama için 



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 15 

  

 

 

yatırıyorsunuz. Bakın, 1 milyon 862 bin hektardan kırk yılda 280 bin hektar sulanmıştı, sizin on yıllık iktidarınızda da 30 bin 
hektar sulandı, etti 310 bin. Geriye hâlâ 1 milyon 500 bin hektar sulanacak arazi var. Bunun parası işçinin cebinden 
çıkarılarak olacak bir iş değil. Buna doğru dürüst bir politika, ekonomik politika… Alırsınız dış kredilerinizi Avrupa Yatırım 
Bankasından, hibelerden alırsınız, bir defada bu kanalları bitirirsiniz, bu kanalları bitirdiğiniz zaman sizin işsizlik derdiniz 
kalmaz, işsizlik. İstihdam için GAP ovasının ta Habur’a kadar olan bölgesini, o 1,5 milyon hektarı suladığınız anda 5 milyon 
istihdam yaratırsınız ki Artvinli bir kardeşimiz olarak Şanlıurfa’dan milletvekili ve bakan olan bir kardeşimiz olarak sizin de 
tarihî sorumluluğunuz çok büyüktür ve siz bu sulamayı hayata geçirin, işsizlik konusunda, istihdam konusunda ta Antep’ten 
Habur’a kadar olan dümdüz o Mezopotamya’nın bereketli ovalarında tarım sanayisi, tarım endüstrisi ve istihdamla beraber 
her anlamda 5 milyon istihdamın kapısını aralayın. Bu bir yıllık projedir, çok uzağa gitmeye gerek yok; bir yıl, fazla değil,  
kanalları yapmak bir yıldır.  

Şimdi, buradan baktığımız zaman, sosyal alanda temel olaylara felsefi bakmadığımız zaman, bir tarafı 
kayırdığımız zaman, vergileri de tüketici halka, emekçi halka, esnafa yüklediğimiz zaman burada sıkıntı doğuyor; biri yiyor, 
biri bakıyor, biri zengin, çoğu fakir. Kıyamet de bundan kopuyor. Bakın, Türkiye'nin önündeki en büyük sıkıntılardan birisi 
önümüzdeki dönemlerde bu sosyal risk çalkantıları olacak. Şu anki çalkantılar, çevremizdeki, komşularımızdaki sıkıntılar, 
Suriye savaşı, Irak’ta sıkıntı, bilmem nerede, Filistin’de ama ekmek derdine düşüldüğü zaman en ciddi tehlike 
boyutlarından biri bu.  

Nüfus artıyor, bütçeniz azalıyor. 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kaplan… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bağlıyorum. 
Sayın Bakan, dünyada böyle bir bütçe olayı yok. Bana bir tane örnek gösterin, nüfusu artıyor, Başbakan da 

teşvik ediyor, “3 doğurun”, bütçe azalıyor; nasıl iştir bu? Nüfus artınca para lazım, nüfus artınca sosyal güvenlik lazım, 
nüfus artınca daha çok sağlık harcaması lazım. Bu ülkede tersine gidiyor, tersine. Garip bir durum var yani bu garipliğe de 
dikkatinizi çekmek istiyorum.  

Vicdanen Türk Hava Yolları grevi konusuna değineceğim. İlk defa grevin resmen yasaklandığı bir iş kolu, sektör. 
Lufthansa ile imzalayın. Başka şirketlerle de imzaladınız. O şirketlerde grev var, unutmayınız. 305 tane işçinin işine son 
verdiniz SMS’le. Vicdanen yapacağınız doğru bir karar, bugün o 305 işçinin tekrar iş yaşamına dönmesidir.  

Ve yeni Anayasa’da asgari ücretin vergi dışı bırakılması konusunda adil olunuz. Eğer “vergi dışı bırakıp” deyip 
de işverenlerin primini ödeyecekseniz yapmayın. Eğer işverenlere tekrar kıyak çıkacak bir fon koyacaksanız bütçeye, onu 
da yapmayın. Asgari ücreti yükseltin, vergisini ödesin işçi ama adil olmak istiyorsanız vergi dışı bırakın, herkes karşılığını 
kazandığı kadar versin, vergisini de versin, zekâtını da versin; bu dünyada da cennetlik olsun, öbür dünyada da cennetlik 
olsun. Bizim temel anlayışımız budur. 

Ve kıdem tazminatı konusunda… Her çalışanın hayatının sonunda bir beklentisi var: İkramiyesi. Buna kimse 
göz koymasın. Bunu güvenceye alın. “Bu da gereklidir.” diyorum.  

Başarılar diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Günal, buyurun. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli milletvekilleri, değerli bürokratlar, saygıdeğer basın mensupları; hepinizi saygıyla 

selamlıyorum. 
Sayın Bakanım, biz burada şikâyetçiyiz, önce size iletelim, dün Sağlık Bakanımıza söyledik. Çok sağlıksız 

koşullarda çalışıyoruz ve ILO standartlarını bırakın Türkiye standartlarının da altına düştük. Öncelikle de hem sağlığımız 
ve iş güvenliğimiz açısından söylediğimiz için, milletvekilleri de bir çalışan, netice itibarıyla bir işimiz var ama özellikle bu 
bütçe sürecinde, dokuz ayın çarşambası bir araya getirilerek –“gelerek” demiyorum- biz yoğun bir tempo altındayız. Yani 
hepimiz hem hareketsizlik hem kirli hava hem yoğun çalışma temposu hem sporsuzluk, ne kadar olumsuz şart varsa 
Sayın Bakanım, buraya geliyor. Ben burada hem Meclis Başkanlığını hem Komisyon Başkanlığını size şikâyet ediyorum: 
Bizim çalışma şartlarımızı… Biz “Çalışmayalım.” demiyoruz, biraz daha yaysınlar, bir hafta daha geç bitsin, bir hafta daha 
önce başlasın, bir şeyler yapalım, diğer çalışmalar geriye kalsın. Bu kadar acele bir şekilde sıkıştırılmasına biz muhalefet 
olarak, iktidarın bir şikâyeti olmayabilir ama “Hızlı geçiyor, ne güzel, kimse de bir şey demiyor.” Diyebilirler, biz ağır bir 
baskı altında hissediyoruz ve muhatap olarak size bunu iletmiş olalım. 

Tabii, ikinci şey sendikalarla ilgili. Geçtiğimiz yıl içerisinde -yasama dönemi olarak söylüyorum- hem kamu 
çalışanlarıyla ilgili hem işçilerimizle ilgili, Toplu İş İlişkileri Kanunu, artı, iş güvenliği, sağlığıyla ilgili düzenlemeler, birtakım 
eksiklikler olmakla beraber yeni çalışmalar gerçekleştirdik ama hâlâ sendikasızlaştırma faaliyetleri maalesef devam 
ediyor, iş güvencesine ilişkin sorunlar var. Sizi geçenlerde ziyaret etmişler sendikacılar da. Sayın Başbakan sanki böyle, 
“İşçi, memur şeyini kaldıracağız, tek bir kamu çalışanı olacak.” gibi bir şey söylemiş. Ciddi bir tedirginlik var. Zaten 
“Sendikalı olarak üzerimizde baskı var.” diyorlar, acaba bizi iyice köşeye sıkıştırmak için bu tanımı mı birleştiriyorlar? Bir 
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taraftan, bazı sektörlerde grev yasağı getiriyoruz, bazı sektörlerde “Kamu çalışanları hizmet kolunda sendika kurmasın.” 
diyoruz. Yani “İyice mi baskı altına alınacağız.” diye bir şey var. Siz tabii vaatlerde bulunmuşsunuz ama vaatleri 
hatırlıyoruz, Anayasa değişikliği yaparken de bulunmuştunuz, “Bütün sözleşmelileri alacağız.” dediniz, hâlâ “Yapıyoruz… 
Ediyoruz…” güzel, yumuşakça söylüyorsunuz, o anda savuşturuyorsunuz. Siz istediğiniz zaman istediğiniz düzenlemeleri 
diğer bakanlara göre daha kısa sürede çıkarabilen bir bakansınız, biz biliyoruz yani müzakere gücünüzü de biliyoruz, en 
zor kanunları burada koşuşturarak, zorlayarak, talep ederek çıkardığınızı biliyoruz.  Dolayısıyla, istediğiniz zaman o sözler i 
yerine getirebileceğinizi biliyoruz. Biraz daha, Hükûmeti ve Sayın Başbakanı zorlayın. Bu konularda, çalışma hayatına ve 
onların özlük haklarına ilişkin, sizden biraz daha gayret bekliyoruz.  

Artı, burada hâlâ devam ediyor Sayın Bakanım. Bakanlara tek tek kendi bakanlıklarıyla ilgili gelen bazı örnekleri 
sunuyoruz. Rencide etmemek için isim vermiyoruz ama hakikaten bir iktidar baskısı diğer sendikalar üzerinde devam 
ediyor. Geçişleri sordum. Sayın Millî Eğitim Bakanımıza tekrar sordum. Son, sizin Bakanlığınızdan önceki dönemde örnek 
verdim, Türk Eğitim-Sen’den Memur-Sen’e bağlı sendikaya kaç kişi geçti? KESK’ten size yine kaç kişi geçti? Çapraz 
geçişleri yani “Sendika üyeliklerinde oradan ayrılıp diğer sendikaya geçen kaç kişi vardı?” diye sordum. “Bizde yoktur.” 
diyor. Dedim: “Çalışma Bakanımıza soralım, onda dökümleri vardır, her ne kadar belli sistemi yeni oturtuyorlarsa da.” Yani 
bunu bize biraz daha izah ederseniz. “Yok ya, senin dediğin kadar da yok Sayın Günal.” derseniz o zaman ben de 
birtakım çalışmaları size sunacağım ama bu konuda biraz daha hassasiyet gösterilmesi gerekiyor çünkü hakikaten kamu  
çalışanları üzerinde tayin ve sürgün baskısı olunca… Bu şekliyle değil de isteyen istediği sendikaya yine ayrılabilir. Eğer 
bir sektörde bir zorlama belli bölgelerde oluyorsa o zaman orada çalışanlarda veya amirlerinde bir arıza var demektir. 
Onun için bu konuda da sizden, çalışma hayatıyla ilgili Bakanımız olarak özel gayret bekliyoruz.  

Memur maaşlarıyla ilgili siz söylerken güzel söylüyorsunuz, “Efendim, enflasyon farkı vereceğiz yani büyümeden 
pay vermesek de olur.” ama şöyle bir handikapla karşı karşıyayız Sayın Bakanım… Siz o hesabı yapıyorsunuz. Yeniden 
değerleme, değer artış fonuna bakıyoruz, zamlarımız oradan geliyor. TEFE, TÜFE farkını geçen sene söylemiştim 
hatırlarsanız ama memurun, kamu çalışanının maaşı içerisinde temel tüketim maddelerinin çok büyük ağırlığı var. Bütçe 
yapıyor Bakanımız, diyor ki: “Vallahi ben söyledim ama diğer bakanlar beni dinlemedi, bütçe açığı var; kusura bakmayın.” 
Ne yapacağız? “Biz bunu vergi artışı veya kamu mallarına zam olarak yansıtacağız.” Haklı, bir yerden çıkarması lazım. Ne 
yapıyor? Hazır ücretli var, hazır ÖTV var kullandığımız, içtiğimiz sigara var, ne bileyim, meşrubat var; hepsinden, temel 
maddelerden alacağımız şey ne? Vergi oranını artırdığımız zaman, zaten gelir dağılımında bir adaletsizlik var, bu sefer 
vergi adaletsizliği de ortaya çıkıyor Sayın Bakanım. Bir yılda doğal gaza yüzde 49 zam gelmiş, geçen sene Eylülden 
başlayıp Ekime başladığımız zaman, Ekimden Ekime. E, şimdi, genelde büyük gelir grubu içerisinde, üst gelir grubunda 
bu temel ihtiyaçlar çok büyük yer tutmayabilir ama yoksulluk sınırının altında yaşayan milyonlarca insanımız var, onlar için 
bu temel tüketim maddeleri ve temel ısınma, barınma giderleri çok büyük yer tutuyor. Dolayısıyla bizim verdiğimiz zam 
zaten bir anda tek zamla alıp gidiyor. Yüzde 10 zam geldiği zaman biz ona “deli para” diyoruz ama kış günü geldiği 
zaman, ısınma bütçeleri, elektrik ve doğal gazdan ısınma bütçelerimiz çok fazla yer tutuyor. O nedenle buradaki iş 
bilmezliğin sonucu, daha doğrusu hedefleri farklı yaptığımız zaman, gelir ve gider hedeflerini, doğrudan dar gelirlilere, 
dolayısıyla da ücretlilere yansıyor çünkü dolaylı vergiye yükleniyoruz, doğrudan vergi biraz uzun oluyor. Sayın Bakanın 
işine gelmiyor, o ta mart gelecek, nisan gelecek, Nasreddin Hoca’nın “ölme, ölme” dediği gibi… Onu toplayıncaya kadar 
üç dört ay geçiyor. Ne lazım? Şimdi, 2012 içerisinde maliyeye para lazım. O zaman ne yapıyor? Tak, ÖTV’den, KDV’den 
aldı mı ay sonunda hepsi hesabına geçiyor. Dolayısıyla, tabii, burada bütçedeki gelir-gider hedefleri sizi ilgilendirmiyor 
ama ben ezilme durumunu söylüyorum ki bu görüşmeleri yaparken, sendikaların görüşmelerine aracılık ederken bunları 
dikkate alalım diyorum.  

Diğer bir husus: İşsizlik Sigortası Fonu 60 milyara dayanmış, biz 40’ken, 50’yken tartışıyorduk. Şimdi, burada bir 
garabet var Sayın Bakanım, defalarca söyledik. “Bu kesilmesin mi?” demeyin. Ya bunun havuzunun musluğunu biraz 
kısın, az aksın… Yani bir taraftan primle teşvik veriyorsunuz istihdam teşviki için değil mi? Ne yapıyoruz? Diyoruz ki: “Sen 
çalıştır, ben şu kadarının primini vereceğim.” E, öbür taraftan da prim almaya devam ediyoruz. Bu da bir prim netice 
itibarıyla, fona da alsak işverenden, çalışandan kesilen bir fon, para birikintisi. Ya bunun birikintisini bir süre durduralım 
veya bunu… Siz “aktif iş gücü programları” diyorsunuz ama bakıyoruz, İşsizlik Sigortası Fonu’ndan tamamını ödediniz, 
daha 6 milyar olmamış, 5 küsur diye okudum yanlış hatırlamıyorsam raporda. E, aktif iş gücü programlarına iki üç senedir 
aktarıyoruz. Bunlara da verdiğimiz belli. Bu para ne olacak? Yani bir tek işe yarıyor, hep söylüyorum, kamu net borç 
stokunu ekonomiden sorumlu bakanların düşürmesine yarıyor. “Bu bizim varlığımız.” diyorlar. “Sizin varlığınız değil.” diye 
defalarca söyledim. İşçinin varlığının sen sadece yönetiminden sorumlusun. İşçinin parasını… O zaman özel sektörün 
parasını da koyalım, vakıfların paralarını da koyalım, o da duruyor bankalarda. Dolayısıyla bir tek işe yarıyor bu, kamu net 
borç stokunu düşürmeye yarıyor. 60 milyar tık düşüyorlar sanki kamunun varlığıymış gibi. Ya bunu bir şekilde kullanalım 
Sayın Bakanım -bir düzenleme yapalım, her konuda yapıyoruz- veya biraz, hiç olmazsa birikmesini engelleyelim ki onu 
işveren işçi lehine başka yerde kullansın veya başka bir şekilde değerlendirelim. Bu hakikaten bir kanayan yara oldu.  

Devlet personel rejimiyle ilgili sıkıntılar… Burada ben baktım performans raporlarına, arkadaşlarımız güzel 
şeyler söylemişler ama onları yapamıyoruz yani sürekli olarak bir yerden bir açık geliyor, patlama geliyor. Dün söyledim 
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örneğin, Sayın Arınç oralara cevap vermedi, başka yere gitti, polemiğe girdi ama. Şimdi, gelmişiz, istisnai kadrolardan 
memuriyete geçiş yapıyoruz. İsim de vermedim, dedim ki: “Sayın Bakan, bunu bir şekilde önleyelim. İstisnai memuriyetse 
Bakan gelince gelsin, Bakan gidince gitsin.” Başka şeylerde düzenliyoruz. Oradan alıyoruz oraya, oradan alıyoruz oraya… 
E, sınav var, gelsin, girsin kardeşim, başka yere girecekse, herkes nasıl sınavla giriyorsa bu şartları sağlayalım, girsin. 
Yani isim de vermedik ama böyle bir şey var Sayın Bakan, bunu bir şekilde düzenlerken ve personel rejimini düzenlerken 
bunları da dikkate alalım, ya sözleşmeli yapalım ya istisnai kadroysa gelsin… Nasıl ki milletvekili danışmanı, ne 
yapıyorsunuz? Bittiği gün gidiyor mu? Gidiyor. Bakan geliyorsa onunla özel gelen 2 kişi, 3 kişi gelir; eğer memuriyeti 
yoksa, dışarıdan gelmişse Bakan gittiği zaman gider. Nasıl milletvekilliğinin yardımcı elemanına koyduysanız, bu tip bir 
şey yapmamız lazım.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, toparlıyorum. 
Şimdi, tabii, burada bir şey daha var: Arkadaşlar performans raporuna koymuşlar, amaçların içerisinde “hizmet 

içi eğitim”, “eğitim faaliyetleri” diye bir sürü şey koymuşlar. Sayın Bakanım, sizden bir istirhamım var: Devlet Personel 
Başkanlığımız ona dikkatlice bakarsa, kamu kurumlarının hizmet içi eğitimlerinin hangi ayda yoğunlaştığına ve nerede 
yapıldığına bir bakın. Ben memnunum Antalyalı olarak, Antalya Milletvekili olarak, kış turizmine katkıda bulunuyorlar ama 
kasım, aralık aylarındaki eğitim harcamalarına bir bakın ve nerede yapıldığına bakın; başka bir şey söylemeyeceğim. 
Ankara’da hiç eğitim merkezi yok mu Sayın Bakanım? Arkamızda TODAİE’nin -Başkanımız burada- koskocaman bir 
eğitim merkezi var. Veya kamu kurumlarının Ankara’da hiç eğitim birimi yok mu? Ben bilmiyorum, bir sürü yerden tasarruf 
edeceğiz diye uğraşıyoruz… Bak, söylüyorum, Antalya Milletvekili olarak benim otellerim kış zamanında boş kalmıyor, iyi 
oluyor, iç turizm oluyor ama kaynakları doğru değerlendirmemiz lazım. Ha, orada bir moral, motivasyon yapacaksanız o 
ayrı bir şey, ona itirazım yok ama eğitimi burada yapalım. O zaman eğitim de yarım kalıyor, moral, motivasyon hizmetleri 
de yarım kalıyor. E, burada var işte. Dediğim gibi, bir ortak çalışma yapın, eğitim merkezini geliştirelim bir kamu eğitim 
merkezi olsun yani bütün kurumlar gelsin, orayı kullansın; hocalarını ister oradan verin ister buradan verin. Ama her kurum  
ayrı ayrı bir eğitim birimi kuruyor. Mademki bu işi yapacağız bunu da elden geçirmemiz gerekir diye düşünüyorum. Daha 
önce de söylemiştik, “Artıralım bütçesini TODAİE’nin.” diye. Gene geliyor ama “Türk cumhuriyetlerinden öğrencilerle 
birtakım çalışmalar yapılsın.” demiştim. Hocam burada performans raporuna koymuş, onların bir kısmına baktık ama hâlâ 
yeterli düzeyde olmadığını da görüyoruz. Üniversitelerle de biraz daha belki iş birliği yaparak, ortak programlar mı olur, bi r 
kısmı TODAİE’de, bir kısmı üniversitede mi olur… Yurt dışında bunlar oluyor yani karma programlar yapıyorlar, iki ders 
orada, üç ders orada, dönem içi gidip geliyorlar, birtakım çalışmalar yapılabiliyor. “O merkezi de biraz daha 
hareketlendirelim.” diyorum. Aksi takdirde, biz her seferinde konuşur dururuz yani. 

“Mesleki eğitimle ilgili de çalışmalar yapacağız.” demiştiniz. Ben Millî Eğitim Bakanına da sordum, “Biz 
görüştük.” diyor ama ortaya çıkmış… Çalışma Bakanlığıyla, Millî Eğitim Bakanlığıyla, açık olan alanlarda üniversite-sanayi 
iş birliğini geliştirip ara eleman yetiştirmemiz, meslek yüksekokulları, meslek liseleriyle organize bir şekilde insan 
kaynakları planlaması yapmamız lazım. “DPT rahmetli oldu.” dedim ama Kalkınma Bakanlığının da şu anda özel ihtisas 
komisyonlarında arkadaşlar raporların bir kısmını tamamladı, bir kısmı tamamlanıyor. “O çerçevede de bütün sektörleri bir 
araya getirerek bence hem ihtiyaç hem de eğitim planlamasını birlikte yapmamız gerekiyor.” diyorum.  

Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. “İnşallah daha az işsizin olduğu, daha mutlu çalışanların, insanların olduğu 
bir Türkiye'ye doğru gideriz.” diyor, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Günal. 
Sayın Kurt, buyurunuz lütfen. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, sayın milletvekilleri, sayın bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığımızın bütçesini tartışırken elbette iyi şeyler söylemek istiyor insan ama şu 

anda ne durumda olduğumuz konusunda çok net bilgilerimizi de bulamıyoruz. Özellikle işsizlik konusunda hangi aşamada 
olduğumuz belirgin değil. Ben bir yazılı soru önergesi vererek de sordum. Henüz yanıtını alamadığım için çok net 
rakamları sizin rakamlarınıza göre söyleyemiyorum. 2010, 2011 ve 2012 yılları arasında kaç işsizimiz olduğunu, bunun 
kaçının Türkiye İş Kurumuna müracaat ederek iş aradığını ve Türkiye İş Kurumu aracılığıyla kaçına iş bulduğumuzu 
gerçekten merak ediyorum ve o rakamları alırsak daha sağlıklı değerlendirme yapabileceğimizi düşünüyorum.  

Temmuz 2012 itibarıyla 7 milyon 571 bin kadın çalışanın 4 milyon 237 bini, 17 milyon 928 bin erkek çalışanın 6 
milyon 6 bini kayıt dışı çalışıyor. 4 milyon 662 bin kendi hesabına çalışanın da 3 milyon 5 bini kayıt dışı istihdamın içinde . 
Şimdi, böyle bir ortamda yapılan görev gerçekten sizin açınızdan zor ama Türkiye için de oldukça tehlikeli bir durum. Hem 
kayıt dışı çalışan var hem kayıt dışı istihdam var hem kayıt dışı olunca da sosyal güvenlik yok. Bu insanların sosyal 
güvenliği olmadan çalışması, 2012 yılında Türkiye'de en çok Çalışma Bakanını ilgilendiren bir sorundur diye 
düşünüyorum. En temel anayasal hak olan çalışma hakkı ve sosyal güvenlik hakkının olmadığı bir ortamda Türkiye'nin 
2012’de dünyanın kaçıncı ekonomisi olmasıyla bir ilişkisi, bağlantısı kurulursa bence Hükûmetinizin ciddi sıkıntılar 
yaşaması gerekir ama ne yazık ki o da söz konusu değil. 
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Çalışma koşullarımız elverişli olmadığından iş güvenliğimiz de yok yani çalışan ve iş bulan insanlarımızın en 
büyük sıkıntılarından birisi, bulunduğu ortamın elverişli olmaması. Elverişli olmayan ortamda meydana gelen iş kazaları 
binlerce işçinin ölümüne neden oluyor ve belki de milyonlarca, milyarlarca dolar ekonomiye zarar veriyor. Bunun 
planlanması, bunun örgütlenmesi de sizin sorumluluğunuzda ama ne yazık ki, iş denetimi gerçek anlamıyla 
sağlanamadığı için iş kazalarının önüne geçme şansımız da ortadan kalkıyor.  

Sendikal haklar Bakanlığınızın en önemli işlevlerinden birisi olmasına rağmen Türkiye'de her gün sendikalı işçi 
sayısı, sendikalı kamu çalışanı sayısı rakamları değişiyor ama işçiler aleyhine ciddi anlamda bir olumsuzluk var. Ciddi 
anlamdaki bu olumsuzluğun nedeni sadece sendikaların başarısızlığı, sendikaların çalışamaması mı yoksa genel 
anlamıyla bir sendikasızlaşma kültürünün yerleşmiş olması mı? İşverenlerimiz sendika istemiyor. Oysa iş barışının, iş 
güvenliğinin birinci koşulu, o iş yerinde ciddi anlamda bir sendikanın olması ve sendikal temsille işçilerin birlikte 
değerlendirilerek bu işleri yürütmesi ama ne yazık ki, bu gerçekleştirilemiyor. Türkiye'nin en iddialı olduğu sektörlerde bile 
Avrupa Birliği standartları, ILO standartları dikkate alınmıyor, oysa Avrupa Birliğinin ve ILO’nun, dolayısıyla da uluslararası 
sözleşmelerden kaynaklanan hak nedeniyle Türkiye'deki  işçilerimizin en doğal hakkı olan bu standartları hiçbir işveren 
vermeye yanaşmıyor. Onu sağlayamadığı için de dışarıya karşı sıkıntı yaşıyor ve ihracatta belli sorunları aşamıyor.  

Kadın işçilerle erkek işçiler arasında ciddi anlamda eşitsizlik var. Bu eşitsizliği ortadan gidermek için evet, belki 
kadından, aileden sorumlu Bakanlık çalışıyordur filan ama en önce çalışması gereken Çalışma ve Sosyal Güvenlik 
Bakanlığı, bu konuyu bir an önce düzene sokmalıdır. 

Kamu çalışanlarıyla ilgili sorunları sıcak bir biçimde yaşıyor ve kurumların sürekli baskıları karşısında direnmeye 
çalışan kamu sendikacıları sıkıntı çekiyor. En son, emniyette polislerimizin kurmaya çalıştığı Emniyet-Sen’in de sizin 
tarafınızdan yine desteklenmesi gerektiğini düşünüyorum.  

Kamu sermayesiyle kurulmuş pek çok özel hukuk tüzel kişisi olan kurum hizmet alımı yapmak suretiyle kaçak 
istihdamı teşvik ediyor, kaçak istihdama aracılık ediyor ve bu insanlarımızın sosyal güvencesiz bir ortamda yaşamasının 
nedeni oluyor. Bunu devlet eliyle yapmak gene bu koşullarda kabul edilemeyen, kabul edilemeyecek olan bir yaklaşım.  

Taşeron işçilik, özellikle, belli yasal düzenlemelerle kolaylaştırılarak teşvik ediliyor ama artık 2013 yılının 
Türkiye’sinde böyle bir sistemin kabul edilemez olduğunu hepimiz biliyoruz. 4/A, 4/B, 4/C, SGK’lı işçi, geçici işçi, kadrolu 
işçi gibi karmakarışık bir çalışma sistemi… Böyle bir sistemi nasıl açıklarız, nasıl izah ederiz, bu sistem içerisinde hangi 
hukuki eşitliği sağlarız; bunu gerçekten bulabilmek, anlatabilmek mümkün değil. Sizin Bakanlığınızın bütçesinde bile 
personel giderleri şöyle sıralanıyor: 

1) Memurlar 
2) Sözleşmeli personel 
3) İşçiler 
4) Geçici personel 
5) Diğer personel 
Yani bunun bir standardının, bunun bir düzeninin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir de hiçbir kanuna tabi olmayanlar. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Yani böyle bir sistemi bir an önce ortadan kaldırmanın bir formülünü üretmemiz 

gerekir diye düşünüyorum. Aynı iş yerinde aynı işi yapan, aynı okulu bitirmiş ama statüsü farklı çalışanlarımız var. 5620 
sayılı Kanun’la, sınava girmiş, sınav kazanmış ve işçi olarak yerleşmiş pek çok kişi sadece idari kademede görev 
alamadığı gibi başka haklardan da yararlanma şansına sahip değil. Bunun da bir an önce düzeltilmesi ve insanların huzur 
içerisinde çalışma ortamının bulunması gerekiyor. 

Devlet memurlarının fazla mesai yapmasına rağmen fazla mesailerinin çok düzensiz ve karmaşık olması onların 
hak kaybına sebep oluyor ama bu da Çalışma Bakanlığının herhâlde ciddi anlamda bir sorunudur diye düşünüyorum ve 
bunun bir an önce düzeltilmesi ve gerçekleştirilmesi gerekir. Bunu da nasıl sağlarız, bunu düşünmek lazım . 

Sayın Başbakanın “Sözleşmeli personele kadro vereceğiz.” sözünden sonra ciddi anlamda bir beklenti içine 
giren bu insanlarımızı bir an önce rahatlatmak bence Bakanlığın görevidir.  

Yıllarca sosyal güvenlik primi yatırmış ve yasa çıktığı zaman hem prim koşulunu hem yıl koşulunu tamamladığı 
hâlde “yaşa takılanlar” diye bir zümre oluştu. Bu insanların sosyal durumu, ekonomik durumu, çalışma durumu ne olacak? 
Bunlarla ilgili elbette bazı sıkıntılar vardır ama bunun sayısı kaçtır? Yani şu anda Türkiye'de “yaşa  takılan” diye 
nitelendirdiğimiz sayı kaçtır, kaç kişidir? Bunların sorununun çözülmesi bütçenize, Hükûmete ne yük getirir? Ama bunların 
sorunu çözülürse, en azından sosyal bir sorumluluğu yerine getirmiş olarak biraz rahatlamış ve toplumu huzura 
kavuşturmuş olmaz mıyız? Bunu denemekte yarar yok mu? Sosyal devletin böyle bir hedefi, böyle bir amacı olamaz mı? 
Bunu değerlendirmek gerekir diye düşünüyorum. 

Şu zamana kadar, emekten yana, çalışandan yana getirdiğiniz her yasa teklifini, yasa tasarısını, yasa önerisini 
muhalefet olarak destekledik. “Birlikte bu işi çıkarmaya çalışalım, birlikte bu işi değerlendirmeye çalışalım.” diye yardımcı  
olmaya çalıştık. Bundan sonraki dönemde de aynı mantık içerisinde oluruz. Bunu bir an önce yapmak lazım. Sendikalar 
ve Toplu İş Sözleşmesi Kanunu günün koşullarına uymayan hükümler içerdiği için bazı maddelerine karşı çıktık. Özellikle 
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bu işin ILO standartlarında ve günün koşullarını karşılayacak nitelikte olmasına gayret edilmesi gerektiğini uyardık ama bu 
hâliyle çıkmış olması bizim sorumluluğumuzu ortadan kaldırdı. 

Bu duygularla bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum ama bir an önce de gerçek sosyal devletin işlevini 
sağlayacak yaptırımları gerçekleştirmenizi diliyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Berber, buyurun lütfen. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli milletvekili arkadaşlarım, Çalışma Bakanlığımızın 

değerli bürokratları, basınımızın değerli temsilcileri; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Evet, arkadaşlar ILO standartlarını aramaya başladı artık, belli oluyor. 
Sayın Bakanım, öncelikle Bakanlığınıza ve SGK’ya çok teşekkür ederek başlamak istiyorum çünkü Sosyal 

Güvenlik Kurumunun yapısını, daha doğrusu, Türkiye'deki  sosyal güvenlik şemsiyesi yapısını öyle bir yapılandırdınız ki, 
geçmişte sadece… Her ne kadar SSK vardı, BAĞ-KUR vardı, Emekli Sandığı vardı, sanki bütün toplumu bunlar 
kucaklıyormuş gibiydi ama öyle değil, Türkiye'de sosyal güvenlik hakkından yararlanmak bir mutlu azınlığın sadece hak 
ettiği bir şeydi. Çiftçi BAĞ-KUR’u vardı, hiçbir işe yaramazdı, esnaf BAĞ-KUR’unda değişik uygulamalarla maalesef 
toplumun büyük bir kesimi dışarıdaydı, bir de bunların hiçbirisine uğramayan ciddi bir geniş kesim vardı. Bunların hepsini 
sosyal güvenlik şemsiyesi altında topladınız ve yıllarca prim ödeyememiş ya da fark ödeyemediği için borçlandırılmak 
suretiyle yüz binlerce insanı sosyal güvenlik şemsiyesi altına aldınız, artı, bunların önemli bir kısmı emekli oldu, prim 
borçlarını ödedi, çıkardığımız yasalardan yararlandılar. Gerçekten şu anda bunun gereği olarak da ilçelere kadar 
teşkilatınızı yaygınlaştırdınız. Bugün, Çalışma Bakanlığının sadece illerde olan birimleri ilçelere kadar gitti, vatandaşın 
ayağına bu hizmeti götürdünüz. Esasen bu zorunluluktu aynı zamanda çünkü eskiden çok az kişi sosyal güvenlikten 
yararlandığı için ile gelebiliyordu ama şimdi artık milyonlarca insanı kapsadınız, dolayısıyla bu hizmeti ayaklarına 
götürmek gerekiyordu. Çok teşekkür ediyoruz. Tabii, belki zamanla onların hizmet binalarını da tedricen iyileştirmek 
gerekecek. Sosyal Güvenlik Kurumunun Maliye Bakanlığı gibi artık en ücra yerlere kadar yapılanması gerekecek diye 
düşünüyorum.  

Bu açıdan kırsaldaki, köydeki vatandaşlarımızın bile emekliliği bırakın, sadece sağlık sigortasından yararlanıyor 
olması bile o insanların hayır dualarını almanıza yetti Sayın Bakanım. 

Tabii arkadaşlarımız da değindiler, kayıt dışı istihdamla mücadele konusunda burada konuşmanızda da 
belirttiğiniz hususlar var. Tabii Maliye Bakanlığı da aynı şeyi, kayıt dışıyla mücadelede aynı yöntemleri kullanıyor. Burada, 
özellikle, tabii böyle küsuratlı küsuratlı hesaplamalar yapmak çok isabetli değil. Rakamlar yaklaşık olarak tahmin edilebilir  
ama yani olmayan, kayıt dışının istatistiği de olmadığına göre şu kadar kayıt dışı diyebilmek mümkün değil. Bu noktada 
ben özellikle şunu belirtmek istiyorum: Sizin, sosyal güvenlik primi ödenen çalışanların, aynı zamanda muhtasar 
beyannameleriyle de vergisi ödeniyor. Dolayısıyla Maliye Bakanlığıyla madalyonun iki yüzü gibisiniz, paranın yazı turası 
gibisiniz, tabiri caizse. Maliye Bakanlığı yüzde 100, bütün muhtasar beyannamelerini bildiğim kadarıyla beş altı yıldır 
tamamen İnternet üzerinden alıyor ve bunların denetimi içinde orada şu anda vergi müfettişleri harıl harıl çalışıyor. Siz de 
aynı şekilde SGK müfettişlerimiz ve Çalışma Bakanlığı müfettişlerimiz çalışıyor. Burada bir koordinasyon ve sinerji 
yaratılamaz mı? Çünkü giden bir kişi eğer kayıt dışı istihdamı tespit ediyorsa, aynı zamanda kayıt dışı vergiyi de tespit 
etmiş oluyor. Yani gümrükte yakalanan bir malın vergisini sormamak gibi bir şey. Yani gümrük müfettişleri bugün vergi 
raporu yazabiliyor. Yani vergi incelemesi yapma yetkisini haiz ve gümrük müfettişlerinin raporları aynı zamanda vergi 
denetimi sayılıyor. Dolayısıyla Maliye Bakanlığının vergi müfettişleri aynı zamanda SGK’nın denetimini yapabilir gittiğinde. 
Sizin aynı şekilde vergi denetimini yapabilmeniz gerekir. Böyle bir iş birliği, koordinasyon geç de olsa yapılıyor  mu 
bilmiyorum, ne kadar yapılıyor? Bunu sağlamamız gerekir diye düşünüyorum. 

Biz kayıt dışını tamamen, yüzde 100 kayıt dışı olarak görüyoruz. Hâlbuki görüyoruz ki şu anda özel sektörün 
yüzde 90’ında çalışanlar asgari ücretten. Yani sigorta primleri, matrahları gerçek durumu yansıtmıyor, beyan etmiyor 
vatandaş. Niçin? Sorduğunuz zaman, araştırmalar şunu gösteriyor ki sosyal güvenlik primi yükleri çalışanlar üzerinde, 
işverenler üzerinde ciddi boyutlara gelmiş. Şimdi, biz devlet olarak bunu yapıyoruz zaten. Şu anda, bildiğim kadarıyla tavan 
6.113 SGK’da. 6.113 liranın üzerinde devlette ücret alan yok mu? Devlette bir tane 6.113 liradan prim ödenen çalışan 
gösterin. Yok. Niye? Çünkü maaşlar ayrı, tazminatlar ayrı. Sigorta kapsamına, vergi kapsamına girmeyen ek  ödemeler 
yapıyoruz. Hâlbuki Vergi Usul Kanunu, brüt ücreti tanımlarken her türlü nakdî ve ayni ödemelerden bahseder. Yani nakdî 
ve ayni ödemelerin toplamı brüt ücreti, brüt ücretin içinden de sigortası, vergisi ödenir. Ama biz devlet olarak diyoruz ki: 
“Senin maaşın şu kadar, yani sigorta, vergiye baz olacak bu kadar, geri kalanı vergi ve sigortadan muaf.” Neden 
yapıyoruz? Çünkü vergi ve sigorta yükü yüksek. Peki devlette yüksekte bu, özel sektöre gelince düşük mü? Yani biraz da 
kayıt dışının nedenlerini, kayıt dışının birtakım sosyoekonomik nedenlerine inmeden, sadece denetimlerle, cezalarla ben 
bunun çözülebileceğine inanmıyorum. 
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Primlerin, yükün üzerine bir de son günlerde çokta tartışılan ama buzdolabında beklettiğimiz, Kıdem Tazminatı 
Fonu, kıdem tazminatı sorunu var. Esasen kıdem tazminatını alabilen çalışan sayısı yüzde 5’i geçmiyor. Yani yüzde 90’ı 
kıdem tazminatından mahrum olan, uygulamada pratikte olmayan bir yükü teorik olarak var hesap ediyoruz. İşveren de 
bunu hesap ediyor, diyor ki: “Bu kadar da sosyal güvenlik priminin üzerine kıdem tazminatı ödeyeceğim.” Ama bunu 
alabilen özel sektörde kurumsal birkaç tane firmanın, bankaların dışında kimse yok. Dolayısıyla var olan ya da olmayan 
yükleri, toplayıp, hesaplayıp gerçekten sosyal güvenliği tabana yaymak istiyorsak, aynı şey vergi için geçerli yani 
sürümden kazanmak istiyorsak tabiri caizse, bu insanları sosyal güvenlik çatısı altına almak istiyorsak, primlerin yükünü de 
aynı şekilde, kıdem tazminatının yükünü de… Yani iğneyi kendimize, çuvaldızı başkasına hesabıyla, devlet olarak bizim 
bunu tekrar gözden geçirmemiz gerekir diye düşünüyorum. 

Şu anda, biliyorsunuz, stopaj dediğimiz, muhtasar vergi oranları çok düşürüldü. Özellikle asgari geçim indirimi 
oranları da dikkate alındığında, vergi oranı neredeyse sıfıra yakın bugün asgari ücrette. Ama sosyal güvenlik kapsamında 
ödediği ise yüzde 38,5 Sayın Bakanım. Vergi sıfır, şu anda üç çocuklu bir çalışanın stopajı neredeyse sıfır, vergi oranı 
yüzde 5 ama sosyal güvenlik oranı yüzde 38,5. Yani bu müthiş bir uçurum. Dolayısıyla bunların tekrar bir gözden… Yani 
şöyle bakıyoruz, işveren payı, işçi payı vesaire işte, işsizlik sigortası falan hepsini sonuçta işveren bordroya dâhil ettiğinde 
işveren ödeyecek bunu. Zaten sosyal güvenlik indirimi veya başka indirimler yaptığımız zaman bu indirimlerden işçi falan 
yararlanmıyor. Bilelim ki sadece işverenin bordrosunda hesaplanıyor ve orada kalıyor. Yani sosyal indirimler da çalışana 
yansımıyor. Ancak brüt sözleşme yapan büyük kurumlarda brüt ücret üzerinden sözleşmesi varsa orada bizim yaptığımız 
indirimler işçiye yansır. Onun dışında, net ücret alınan hiçbir yerde yaptığımız sosyal indirimlerin, işçiye, çalışana 
yansıması yoktur. Bakın, ücretleri net alanların hiçbirisinde çocuk sayısına veya sosyal durumuna göre ücret farklılığı 
olmadığını hep beraber göreceğiz. Hâlbuki bizim verdiğimiz desteklerin bir anlamının, bir sosyal yansımasının olmadığını 
da gösteriyor bu. Dolayısıyla bizim hem muhtasar beyannameleri hem sosyal güvenlik bildirgelerini yeniden amaçladığımız 
doğrultuda, eğer sosyal amaçla indirimler, destekler varsa çalışanlara yansıyacak şekilde bunu düzenlememiz lazım. Aynı 
şekilde, bu yüklerin de onlarla beraber yeniden hesaplanıp, yani bugün vergi indirimleri vesaire de hesaplanıp gözden 
geçirilmesinde yarar var diye düşünüyorum. Aksi takdirde, özellikle, mesela biz inşaat sektöründe hâlâ götürü bir şey 
alıyoruz. Yani benim aklım almıyor bunu. Yani çalıştırdığından emin oluyoruz, diyoruz ki “Sen, işte metrekarede şu kadar 
sosyal güvenlik primi ödeyeceksin.” Kimin primini ödeyecek? Çalışanın. Çalışan yok ortada, adam bildirmemiş, yok yani, 
bildirimde yok veya şu kadar bildirmiş “fark ücret”. Kimin hesabına gidecek bunlar, ben merak ediyorum. Yani sosyal 
güvenlik primi bir şahsa bağlıdır, onun namına yatırılır. Peki çalışan, inşaat sektöründe ek ödeme yapıyor ya da prim 
ödüyor, bu prim… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RECAİ BERBER (Manisa) - …kimin hesabına yatırılıyor? Yani daha sonra kimin emekliliğine yansıyor merak 

ediyorum. Yedek fonlarda mı bekletiyoruz?  
Hemen tamamlıyorum, Sayın Başkan. 
Gerçekten Sosyal Güvenlik Kurumunun şu anda hem idari yapısı hem şemsiye olarak çok geniş bir şekilde 

yapıldı ama içerik olarak şu anda restorasyonun artık bu düzenlemelere gelmiş olduğunu düşünüyorum. Başta  kıdem 
tazminatı olmak üzere, sosyal güvenlik yükleriyle beraber çalışma hayatını yeniden düzenliyoruz. Mesela, esnek çalışmayı 
bir türlü getiremedik. Esnek çalışma çalışanların aleyhine olacak, ben inanmıyorum. Özellikle bu çağdaş çalışma 
düzeninde esnek çalışmayı getirmeden, bizim… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Her tarafı esnek yaptınız zaten. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Yapmayın Allah’ınızı severseniz! Bu kadar çalışma düzeninin katı olduğu bir ülke 

yok. Onun için de zaten vatandaş esnetiyor onu, merak etmeyin. Öyle bir esnetiyor ki biz hiçbir zaman o esnekliğin içinde 
ne işvereni ne işçiyi, hiçbirisini takip edemez hâle geliyoruz. Bunun getirdiği başka yaralar oluşuyor. Mesela iş güvenliğiyle 
ilgili sorunların temelinde kayıt dışılık yatıyor arkadaşlar. Yani sonradan sigorta primi yatırıldı vesaire diye, sonra basında 
skandal haberlere konu oluyoruz. Bence bu işin temelinde sosyal güvenliğin niteliksel olarak yani artık iç düzenlemelerin 
de yapılmak suretiyle -bu kanayan bir yara- bunun üzerine gitmemiz gerekir diye düşünüyorum.  

Çalışma Bakanlığımızın tabii bütçesinin yanında SGK, hani boynuz kulağı geçti denir ya, şu anda bütçeye 
bakıyoruz, Çalışma Bakanlığının 38 milyar zannediyorum ama SGK’nın kendi bütçesi 180 milyarı geçmiş, daha da 
artacağına inanıyorum. Çünkü artması gerekir eğer Türkiye’de sosyal güvenlik bu kadar geniş olacaksa.  

Bir de özel sosyal güvenlik kurumlarının, Sayın Bakanım, biliyorsunuz, denetimi Hazine tarafından yapılıyor, 
Sigortacılık Genel Müdürlüğü tarafından. Ancak birçok yer de, sizin alanınıza giriyor. … 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
RECAİ BERBER (Manisa) – Hemen tamamlıyorum Sayın Başkanım. Özel sağlık sigortalarına da değineceğim.  
Sayın Bakanım, özel sağlık sigortalarının bugün kapsadığı alan gittikçe daraldı. Niye? Çünkü s iz zaten herkesi 

kapsadınız Allah’a şükür. Eğer sizin bir sigortanız varsa, özel sağlık sigortaları tazminatlarını bir şekilde ödememenin 
yoluna bakıyor. Dolayısıyla, eğer ekstra bir sağlık sigortası gerekiyorsa o zaman, Sosyal Güvenlik Kurumumuz da onlarla 
rekabet edecek başka bir yapı daha oluştursun istiyorum ben. Özel emeklilik getirdik. Özel emeklilik de aynı şekilde 
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hakikaten çok uzun vadeli olduğu için, fonlar birikmeye başladı. Siz de bir özel emeklilik getirin, yani ben ekstra 
emekliliğimi normal sigortanın dışında ek prim ödemek suretiyle artırabileyim. Vatandaşın bir kısmı güvenmediği için özel 
sektöre gitmiyor. Ama siz bunu getirseniz, tahmin ediyorum ikinci bir fonla, tabiri caizse, sosyal güvenlik fonuyla, emeklilik 
fonuyla ciddi anlamda bugün özel sektörün, özel sigortalı fonlarının topladığı kadar ek bir emekliliği toplayabileceğinizi 
düşünüyorum. Tabii bu hani “süper emeklilik” filan gibi olmamak kaydıyla, böyle ikinci bir emeklilik fonunu gündeminize 
almanızı ben teklif ediyorum. 

Tekrar bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum, başarılar diliyorum, sağ olun. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Güneş, buyurunuz, süreniz beş dakika. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun değerli üyeleri, Sayın Çalışma ve 

Sosyal Güvenlik Bakanlığının değerli mensupları ve Sayın Bakan; sunumunuzu içeride okudum –yani burada değil ama 
içeride okumaya çalıştım, hızlıca okudum- içinde önemli, olumlu çalışmalar olduğunu peşinen ifade etmek isterim. 
Özellikle iş gücü piyasasına yönelik ve iş gücünün eğitilmesine yönelik önemli bilgiler, önemli çalışmalar olduğu 
kanısındayım. 

Türkiye’nin en temel sorunu işsizliktir. Bu, üç yandan mücadele gerektirir. Bir taraftan iş gücü arzının 
düzenlenmesi gerekir, bu konuda çalışmalar yapıyorsunuz, bir kısmını yapıyorsunuz, iş gücünün eğitimiyle ilgili çalışmalar 
yapıyorsunuz. Önemli, İŞKUR bu konuda hakikaten derli toplu bir kurum olma yolunda gidiyor. İkincisi, nüfus artışının ve 
göçün bir biçimde düzenlenmesidir, bu iş gücü arzı tarafında. 

Bir başka konu, iş gücü talebidir. Bu konuda sizin, sınırlı bir başarı elde ettiğinizi söylemeliyim, Hükûmet olarak, 
Bakanlık olarak değil ama Hükûmet olarak. Bunun bir tanesi büyüme hızının yükselmesidir ve büyümenin niteliğinin 
değiştirilmesidir. Büyüme hızı düşmüştür ve bu büyüme hızı ne yazık ki istihdam getirmemiştir. İhracat ve yatırım güdülü 
büyümeye geçmek gerekir ki daha yüksek bir istihdam düzeyi yakalansın ve işsizlik düşsün. Nihayet katma değeri yüksek 
fakat istihdam seven bir büyümeye, bir modele geçmek gerekir.  

Şimdi, iş gücü piyasasının etkinliği ile ilgili Hükûmetiniz baştan itibaren bazı çalışmalar içinde. Çok fazla mesafe 
alamadı çünkü zor bir konudur, yani iş gücü piyasasının daha esnek hâle getirilmesi, özellikle bir çaba içindesiniz ama 
sonuca gidemiyorsunuz çünkü siyasal olarak zor. Bu da kıdem tazminatı meselesi; iş gücü piyasasının esnekliğiyle ilgili en 
önemli sorundur fakat kuşkusuz sosyal adalet açısından ve iş güvencesi açısından çok önemli bir konudur. Burada iş 
güvenliği ile piyasanın esnekliği arasında bir dengeyi sağlamak şarttır, etkinlik açısından ve mutlaka telafi tazmin 
mekanizmalarının geliştirilmesi gerekir.  

Şimdi, ben tabii konuşmaya başlamadan önce, Komisyona tek sayfalık bir not dağıttım. Sunumunuzun da 
dördüncü sayfasında var yanlış hatırlamıyorsam, işsizlik rakamları var, Türkiye’nin en önemli sorunu dediğim konu hem 
dördüncü sayfada var hem altıncı sayfada var. Şimdi, bu Hükûmetin işsizlikle ilgili performansı çok olumsuz. Yani bunu 
söylememiz lazım. Bu kadar büyümedi, bir 2002 veya 2003-2006 dönemi oldu. İşsizlikle ilgili 2000 krizi öncesine 
gidemediniz. Hadi bırakınız 2002 öncesinin işsizlik düzeyini yani 2003’te aldığınız işsizlik düzeyinin şu anda bile daha 
yüksek bir düzeyindesiniz. Kaldı ki önümüzdeki aylarda işsizliğin daha da artacağını bekliyoruz. Yani sonbahar itibarıyla 
yaz aylarının inşaat ve turizm mevsimlerinin etkisi geçtikçe, o mevsimsel etkiler arındıkça işsizlik oranının mevsimsel 
nedenlerle yükseleceğini, ekonomik durgunluğun buna katkı vereceğini biliyoruz. Üstelik bir şey daha var: Siz iktidara 
geldiğinizde, Türkiye’de 946 bin kişi “Evet, benim işim yok, iş aramıyorum çünkü iş arasam bulamayacağımı 
düşünüyorum.” demiş. Bugün geldiğimiz noktada bu, 1 milyon 900 bin kişiye çıkmış. “İş aramıyorum, dolayısıyla işsiz 
sayılmıyorum ama bulsam elbette çalışırım, nerede o günler!” diyen ekstra bir milyon kişi yaratmışsınız ve bu Türkiye 
İstatistik Kurumu tarafından işsiz sayılmıyor.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayata küsmüş aslında. 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Evet. Bakınız, burada sistem farkı var. Şimdi, bürokrat arkadaşlarımız tabii, acaba 

bu nedir filan diye araştırdı, gördüm. Şimdi, efendim Türkiye’de işsizlik rakamları kayıt üzerinden yapılmaz, Amerika’daki 
gibi. Yani haftalık, gidip işsizlik bürosuna müracaat edip “Ben işsizim.” demez. İŞKUR’da var, o ayrı. Toplam işsizlik hesabı 
öyle yapılmaz, anket usulüyle yapılır. Şimdi, anket usulüyle yapıldığı zaman tabii işler değişir. Dolayısıyla tam rakamı 
bilemezsiniz. Tam rakamı bilemezsiniz ama ankette çıkan böyle bir sonuç, vahim bir sonuç. Yani insanlar gidip iş aramıyor 
işsiz ama iş aramıyor çünkü umutsuz. Şimdi, o hesapla gittiğiniz zaman, 2003 yılında yüzde 14,5 olan işsizlik oranı, bugün 
yüzde 15,4’tür. Bu da vahim bir tablodur çünkü işsizlikle mücadelenizde etkin bir sonuç almıyorsunuz demektir. 
Geçenlerde, benim de değer verdiğim Başbakan Yardımcınız Ali Babacan bir açıklamada bulundu. Dedi ki: “Şu an 
itibarıyla OECD’nin en düşük işsizlik oranı bizdedir.” Ben de size getirdim, OECD’nin tablosunu hiç değiştirmeden, 
yayından “copy paste” ile koydum. Kendim yapmadım grafiği. Şu anda genç işsizlik oranında OECD’nin en yüksek ülkesi 
biziz, yüzde 30. Elinizdeki tabloyu İngilizce verdim ki yani…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Bir yerden afırmış, rakamı değiştirmiş demeyin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Desin! 
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HURŞİT GÜNEŞ (Kocaeli) – Türkiye OECD’nin en yüksek işsizlik oranına sahiptir gençlerde ve Türkiye siz 
iktidara geldiğinizden bu yana işsizlikte olumlu bir sonuç almamıştır.  

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Evet. 
Sayın Adil Kurt, buyurunuz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, değerli bürokratlarımız, saygıdeğer basın mensupları; 

hepinizi selamlıyorum. 
Tabii, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığımızın bütçesini değerlendirmek önemlidir. Yani toplumun geniş bir 

kesimine hitap eden ve oldukça da sorunlu bir alana hitap eden bir Bakanlık bütçesini görüşüyoruz. Tabii çok boyutuyla, 
birçok yönüyle Bakanlığımızın bütçesi değerlendirilir, değerlendirilmeye devam edecektir, eksikler görülmeye çalışılacaktır; 
varsa artılar takdir edilecektir, bu eşyanın doğası gereği böyledir. Bu şekilde ben de bir değerlendirme yapıyorum 
yapıyorum. 

Öncelikle, hemen hemen, bu yıl bütün bakanlıkların bütçelerinde bir artış gözlemlenirken bu Bakanlığımızın 
bütçesinde bir düşüş söz konusu. Yaklaşık yüzde 12’lik bir azalma bu bütçede, Bakanlığımızın bütçesinde. Bu düşüşü 
neye göre hesapladı Bakanlığımız, neye göre bu düşüşe gidildi? İhtiyacı mı yoktu paraya ya da yapması gerekenlerin 
tamamını yapmış da artık bir ihtiyaç mı yok? Doğrusu merak ediyorum, niye böyle bir yöntem izlendi? Kanımca paraya 
ihtiyacınız vardı yani bütçede azalmaya gitmenize gerek yoktu çünkü sadece bir noktadan hareketle bazı ihtiyaçları 
gündeminize taşımak isterim.  

Mesela, Türkiye’de meslek hastalıklarıyla ilgili hastane sayısı üç tanedir. Ama Türkiye’de meslek hastalıklarının 
tamamına hitap edebilir durumda mıdır? Değil. Şüphesiz, bu konuda bir sıkıntı var. Meslek hastalıklarıyla ilgili 
hastanelerin… Mesela, siz hâlâ bazı hastalıkları, yani iş kolundan kaynaklı hastalıkları meslek hastalığı kategorisinde 
değerlendirmiyorsunuz. Yani bu açıdan baktığımız zaman, esasında ihtiyaçlarınızın fazla olduğunu bilmemiz gerekir. 
Mesela, asbest ölümleri ya da slikozis hastalığı vesaire. Bu konu hakikaten sizin gündeminizde niye yok yani bu hastalığı 
herkes biliyor. Artık yoruma bile açık olmayan bir durum iken siz, bunu hâlâ meslek hastalıkları kapsamına alıp tedbir 
geliştirme konusunda bir çaba içerisinde olmuyorsunuz.  

On yıl içerisinde, ortalama, her yıl 1.110 işçi yaşamını yitirmiş iş kazalarında. Bu çok korkunç bir rakam Sayın 
Bakan ve ilginçtir, ben araştırdım, varsa örnekleri lütfen bizimle paylaşın ama ihmali olanlar konusunda herhangi bir cezai 
müeyyide söz konusu olmamış, tersaneler başta olmak üzere. Yani bu konuda ihmali olanlara ilişkin hiçbir cezai müeyyide 
söz konusu değil. Âdeta ölenin kan parası verilmiş ve öldüğüyle kalmış. Bu konuya ilgi göstermeniz gerekir diye 
düşünüyorum.  

Bir diğer önemli konu, mesela, Türkiye “çocuk emeği” açısından sorunlu bir ülke. 1 milyonun üzerinde çocuk işçi 
var ve sağlıksız koşullarda çalıştırıldıkları da aşikâr. Çocuk emeğine ilişkin olarak yani sizin Bakanlığınızın bir çalışmasının 
olması gerekir diye düşünüyoruz. 

Bir önemli nokta daha İşsizlik Fonu’nun kullanımına ilişkindir. İşsizlik Fonu nereye kullanılıyor? Bir kısmı, eş 
değer bir şey söyleniyor yani geçmişte çok söylendi. Dendi ki işte: “GAP projesine ayrılan kaynak içerisinde kullanı ldı.” 
ama görüldü ki orada da böyle bu fondan çok hatırı sayılır bir kullanım söz konusu değil çünkü bir şey yapılmamış orada 
da.  

Şimdi, ortalama, yılda 1.100 civarında insanın hayatını kaybettiği bir çalışma alanında istikrar ve iş 
güvenliğinden söz etmek, takdir edersiniz ki mümkün değil. Bakın, dün Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanımız, uzaya 
fırlatılacak uydudan söz etti “Uydudan dünyanın en kuytu köşelerini gözlemleyeceğiz.” dedi. Umarım en kısa sürede de bu 
gerçekleşir, bundan hiçbir beis duymayız yani hiçbir rahatsızlık duymayız. Bunun olmasını içtenlikle arzuluyoruz. Ama 
dünyanın dört bir tarafını gözlemleyen, dünyayı gözlemleyecek bir gözlem uydusu kurabilen bir ülke, acaba Maraş’ta göçük  
altında kalan işçilerini çıkaracak güçte, takatte değil miydi? Hâlâ orada işçiler toprak altında, niye çıkarılmadı o işçiler? 
Yani o işçi aileleri en azından cenazelerini defnedecekleri bir mezar taşının olmasını istemezler miydi? Bu konuda niye 
Bakanlığınız çok duyarsız davrandı, doğrusu merak ediyorum. 

Gündeminize çok defa getirdik, tekrar getireceğim. Muhtemelen bugün getirdiğimiz için de eğer basın da ilgi 
duyup haberini yaparsa yarın onlarca telefon gelecek. Bu “yaşa takılanlar” meselesi. Bu haksızlığı ne zaman 
gidereceksiniz? 150 bin civarında insan mağdur olmuş. Tamam sizin Hükûmetiniz döneminde bu mağduriyete yol 
açılmamış ama sizin Hükûmetinizin önüne bu mağduriyet geliyor. Bu yaşa takılan insanların sorununu artık bir şekilde 
çözmek gerekiyor. Yazıktır bu insanlara. İki arada bir derede bırakıldı ve devlet bunlara bir haksızlık yaptı. Haksızlık yapan 
devletin, haksızlığı ortadan kaldırması gerekiyor, bu mağduriyetin giderilmesi lazım. Yani biz bu mağduriyetin giderilmesini 
beklerken, mağduriyete yol açacak başka bir gündem geliyor önümüze. 

Öyle zannediyorum, şimdi, önümüzdeki dönemde bu emeklilik yaşının yükseltilmesine ilişkin çalışmalarınızın 
olduğu yönünde duyumlar var. Yani bir mağduriyet orta yerde dururken bir o kadar da mağduru bunun üzerine yüklemiş 
olacaksınız, mağdur ordusunu çoğaltmış olacaksınız. Bu konuda sizin varsa bir çalışmanız, burada lütfen açıklayın. Yani 
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bu emeklilik yaşının yeniden yükseltileceğini, bu konuda yeni düzenleme yapacağınıza ilişkin duyumlar var. Emeklilik 
yaşının elli üçün üzerine çıkarılmasına ilişkin böyle bir çabanız, çalışmanız söz konusu mu, doğrusu merak ediyorum. 
Bizimle de paylaşırsanız, sevineceğim. 

Yani çerçeve olarak söylenecek ve üzerinde durulacak çok şey var ama tekrara düşmemek açısından, zamanı 
da çok fazla almamak açısından bir konuya daha değinerek bitirmeye çalışacağım Sayın Bakan.  

Şimdi, bu gider kalemleriniz içerisinde yönetim giderleri kalemi. Bu yönetim giderleri ne Sayın Bakanım? 
Açarsanız sevineceğim. Yani bunu tek tek açmışsınız, işsizlik ödeneği, teşvik giderleri, GAP giderleri, eğitim giderleri, 
yönetim giderleri. Bunu açarsanız sevineceğim.  

Teşekkür ediyorum, bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını diliyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Sayın Soysal, buyurun. 
ERTUĞRUL SOYSAL (Yozgat) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakanım, 

Bakanlığımızın çok değerli bürokratları, değerli basın mensupları; ben de hepinizi saygıyla, sevgiyle, hürmetle 
selamlıyorum. Bakanlığımız 2013 bütçesinin hayırlı olmasını dileyerek sözlerime başlıyorum.  

İlgili kurum ve kuruluşlarıyla birlikte Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı doğumdan ölüme kadar 75 milyon 
vatandaşımızı yakından ilgilendiren büyük bir görev ve sorumluluk alanına sahiptir. Bu kadar geniş bir kitleye hitap 
etmesine rağmen Bakanlık, maalesef 2002 yılına kadar soluk bir görüntü ortaya koymuş, AK PARTİ iktidarlarıyla birlikte 
milletimizi rahatlatan, dertlere derman olan pek çok icraatın mutfağı hâline gelmiştir. 

Değerli milletvekilleri, Türkiye, AK PARTİ iktidarlarıyla birlikte kabuğunu kırmış, eğitimden sağlığa, ulaşımdan 
toplu konutlara, tarımdan sanayiye, ekonomiden ihracata kadar her alanda âdeta yeniden inşa edilmiştir. Gelişmiş Batı 
ülkeleri krizle yatıp krizle kalkarken, Türkiye geleceğe doğru emin adımlarla yoluna devam etmektedir. 2002 öncesinde 
günlük yaşamımızın âdeta bir parçası hâline gelen IMF’nin bugün esamesi bile okunmuyor. Artık IMF’ye el açan değil, 
kredi açan bir ülke konumuna geldik. İhracatta cumhuriyet tarihinin rekorları kırılıyor. Bu süreçte siyaset kurumumuzun 
hem istikrar hem de itibar kazandığı da ortadadır. Artık on iki saat sonrasını göremeyen, planlayamayan Türkiye’den on iki 
yıl sonrasını planlayan, atalarımızın Anadolu’ya gelişinin bininci yılını gözüne kestiren bir Türkiye hâline geldik.  

Değerli arkadaşlar, son on yıllık süreçte, her alanda olduğu gibi çalışma ve sosyal güvenlik alanında da 
“yapılamaz, imkânsız” denilenler yapıldı, milletimizin hizmetine sunuldu. Çağdaş İş Kanunu çalışma hayatımıza 
kazandırıldı. Norm ve standart birliğini sağlayan, vatandaşlar arasındaki sanal ayrımcılıklara son veren  sosyal güvenlik 
reformu bu sürede hayata geçirildi. Muhalefetin dilinden düşürmediği, seçim meydanlarında slogandan öteye geçemeyen 
sosyal devlet ilkesi ilk kez AK PARTİ iktidarlarıyla hayat buldu. Tüm vatandaşlarımızı sağlık şemsiyesi altına alan Genel 
Sağlık Sigortası 1 Ocak 2012 itibarıyla tamamen yürürlüğe girdi. Bütün hastaneler hiçbir ayrım yapmaksızın 
vatandaşlarımızın hizmetine girdi. Artık emeklilerimiz de, çalışanlarımız da istediği hastaneye gitme imkânına kavuştu. Son 
on yıllık enflasyon yüzde 143 seviyelerinde olmasına rağmen, asgari ücrette 2002’ye oranla yüzde 301’leri aşan artışlar 
yapıldı. Aynı dönemde en düşük memur maaşında yüzde 348’lik, ortalama memur maaşında da yüzde 253’lük artışlar 
sağlandı.  

Yine, emeklilerimizin yıllardır beklediği intibak düzenlemesini de yapmak İktidarımıza nasip oldu. Bu 
düzenlemeyle 2 milyon emeklimizin hayalleri gerçek oldu. Yapılanlar bu kadarla da kalmadı. Yıllardır tartışılan, onca 
hükûmetin önüne konan ama bir türlü yapılamayan kamu görevlilerine toplu sözleşme hakkı da bu dönemde yürürlüğe 
girdi.  

Çalışma hayatımızı yıllarca vesayet altında tutan, antidemokratik dönemlerin mahsulü 2821 ve 2822 sayılı 
yasalar kaldırıldı, daha çağdaş ve örgütlenmenin önünü açan Sendikalar ve Toplu İş Sözleşmesi Kanunu hayata  geçirildi.  

Değerli arkadaşlar, geçtiğimiz günlerde cumhuriyetimizin 89’uncu yılını coşkuyla kutladık. Bizim için cumhuriyet 
“millet” demek, “millete hizmet” demek. Soruyorum sizlere: seksen dokuz yıllık cumhuriyetin ve 12 milyondan fazla işçisi 
bulunan bir devletin iş sağlığı ve güvenliği yasası olmaz mı? İşte tüm çalışanları kapsayan müstakil İş Sağlığı ve Güvenliği 
Yasası’nı da hayata geçiren yine AK PARTİ İktidarımız oldu.  

Gelişmiş ülkelerdeki krizlere rağmen, Türkiye, işsizlikle mücadelede ve istihdamda artışta da kayda değer 
ilerlemeler katetmiştir. Batı’da, işten çıkarmalar krizden kurtuluş reçetesi olarak sunulurken Türkiye, istihdamı artırmak ve  
işsizliği azaltmak için projeleri peş peşe devreye sokuyor. Bakınız, Avrupa Birliğinin gelişmiş ülkelerinde işsizlik siyasi 
birliği dahi sarsacak seviyelere ulaştı. İşsizlikte Avrupa Birliği ortalaması yüzde 10,5 iken bugün Türkiye'de işsizlik oranı  en 
son alınan rakama göre yüzde 8,8’e kadar gerilemiştir. Türkiye, tüm dünyada işsizlikle mücadelede örnek ülke olarak 
gösterilir hâle gelmiştir şu an. Hiç kuşku yok ki işsizlikle mücadeledeki olumlu gidişatta Çalışma Bakanlığının istihdam 
paketleri, istihdamı teşvik politikaları, iş ve meslek danışmanlığı, işbaşı eğitim programları, mesleki eğitim, toplum yararına 
çalışma gibi faaliyetlerin katkısı da çok büyüktür. Bakanlığın bu faaliyetlerini kararlılıkla sürdürmesini de bekliyor ve ümi t 
ediyoruz. 

Değerli arkadaşlar, Türkiye artık kısır çekişmelerle zaman kaybeden değil, enerjisini kalkınmaya, gelişmeye ve 
ilerlemeye harcayan bir ülkedir. Bu anlayışın meyvelerini son on yılda her alanda görebilirsiniz. Bütün bunlar nasıl 
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başarıldı? Bunlar, millete yük olan değil, milletten güç alan; dert olan değil, dert çözen siyaset anlayışıyla başarıldı. Yine 
bunlar, yapılan darbe planlarına, Cumhurbaşkanlığı seçim sürecinde yaşanan hukuk dışı engellemelere ve dünyayı on yıl 
değil, elli yıl geriden takip eden muhalefet anlayışına rağmen başarıldı. 

AK PARTİ, hayal kuran değil, kurulan hayalleri hayata geçiren iktidar olarak tarihteki yerini almıştır, almaya da 
devam edecektir.  Bizler, Türkiye'nin istikrarını ve milletin istikbalini her şeyin üstünde tutan bir kadroyuz. Bizim hizmet 
anlayışımızın merkezinde insan vardır. Millete rağmen değil, millet iradesini iktidara taşıyan AK PARTİ olarak bundan 
sonra da millet için çalışmaya, bizden öncekiler gibi millete hezimetleri değil, hizmetleri tattırmaya devam edeceğiz.  

Ben, son olarak da geçen günlerde televizyon haber bültenlerinde Alo 170 çağrı merkeziyle ilgili bir haber 
dinledim. O haberde, yaklaşık 4 milyon 200 bin çağrının 3 milyon 700 bin küsurunun cevaplandırılarak dünya genelinde 
bu kategoride birinci olduğunu da duydum ve çok sevindim.  

Ben, Bakanımızı ve Bakanlık çalışanlarını tebrik ediyorum, başarılarının devamını diliyorum. Bu vesileyle 2013 
yılı Bakanlık bütçesinin milletimize, vatanımıza hayırlı olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Soysal. 
Sayın Akçay, buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Çalışma Bakanlığının çok değerli mensupları, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Tabii, Çalışma Bakanlığı deyince ilk aklımıza gelen hususlardan biri işsizlik, ikincisi de emeklilerin durumu. 

İşsizlik yeterince dile getirildi. Emeklilerin durumuna ilişkin birkaç cümleyle sözlerime başlamak istiyorum. 
Ülkemizde ekonomik ve sosyal anlamda en dezavantajlı kesimlerin başında emekliler gelmektedir. Düşük 

emekli aylığı, enflasyon baskısı, birbiri ardına gelen zamlarla birlikte, emekliler, ağır geçim sıkıntısı içindedir. Emekli  
maaşlarındaki adaletsizliklerle  birlikte, Hükûmet, emeklilerin sorunlarını çözememiştir. 

AKP İktidarı ve emeklilerle birlikte, emeklilerin sorunları da yaşlanmaktadır. Emekliler, intibak sorunu için 20 yıl 
beklemişlerdir. Her ne kadar intibak sorununun çözüldüğünü ifade etse de bu intibakla ilgili düzenlemeler emeklilerin 
beklentilerini karşılamamıştır. Sendika hakkı için 17 yıl, refah payı için 11 yıl, promosyon ödemeleri için de 4 yıldır 
beklemektedir emekliler. 

Bu tabloda, emekliler, neredeyse korku içerisinde yaşamaya mahkûm edilmiştir. Kasım ayında Türkiye Emekli 
Profili Anketi’nin sonuçları yayınlandı. Emeklilerin yüzde 24'ü fiziksel durumunu “kötü” olarak tanımlıyor, yüzde 7’si de “çok 
kötü” olarak ifade etmiştir. Yüzde 42’si sağlık durumunu “kötü”, yüzde 4’ü “çok kötü” olarak tanımlıyor. Yüzde 56'sı sürekli 
ilaç kullanıyor, yüzde 32’si ayda bir kez doktora gidiyor ve en büyük korkuları ise hasta olmak, bu oran da yüzde 43. Ve 
Çalışma Bakanlığından emeklilere ilişkin düzenlemelerin bir an önce hayata geçirilmesini bekliyoruz. 

Diğer bir konu, ülkemizde yaş haddinden emeklilik hakkını kazandığı hâlde hizmet süresi eksik olduğu için 
emekli olamayanların sayıları 300 bin civarındadır. 2009 yılında yaşanan ekonomik kriz ve son yıllardaki ekonomik 
durgunluk neticesinde binlerce iş yeri kapanmış, bunun neticesinde yüz binlerce kişi işsiz kalmıştır. İşsiz kalanların bir 
bölümü de yaş haddinden emeklilik hakkını kazandığı hâlde hizmet süresi eksik olan sigortalılardır. Üniversite mezunu 
gençlerin dahi iş bulmakta zorlandığı bir dönemde, belli yaşın üzerindeki sigortalı vatandaşlarımızın iş bulma şansı 
neredeyse yok denecek kadar azdır. 

Yaş haddinden emeklilik hakkını kazandığı hâlde hizmet süresi noksan olduğu için emekli olamayan 
vatandaşlarımız büyük bir mağduriyet yaşamaktadır. Bu vatandaşlarımıza beş yıla kadar eksik hizmet süreleri 
borçlandırılarak emeklilik imkânının sağlanması son derece yerinde olacaktır. Bu konuda vermiş olduğum kanun teklifi de 
Plan ve Bütçe Komisyonunda beklemektedir. Dilerim ki bir an evvel gündeme gelir. 

Diğer bir konu da herhangi bir sosyal güvenlik kurumundan emekli olduğu hâlde 5510 sayılı Kanun’un 4/b 
maddesine göre tabi olmayı gerektiren bir işte çalışan esnaf ve sanatkârlardan yüzde 15 nispetinde sosyal güvenlik 
destek primi kesilmektedir. 

SGK verileri incelendiğinde, 4/a kapsamında emekli olduktan sonra 4/b kapsamında çalışmaya devam eden 
6.228 kişi, 4/b kapsamında emekli olduktan sonra 4/b kapsamında çalışmaya devam eden 3.687 kişi, 4/c kapsamında 
emekli olduktan sonra 4/b kapsamında çalışmaya devam eden 3.374 kişi olmak üzere toplam 13.264 kişinin bulunduğu 
görülmektedir. 

Emekli olup çalışanlardan sosyal güvenlik destek primi kesilmesindeki amaç, iş gücüne katılması bek lenen 
gençlerin önünün açılmasıdır, ana sebep budur. Oysa  esnaf ve sanatkârların tamamı birer işçi değil, tersine işverendir. 
Bu nedenle, esnaf ve sanatkârlar genç iş gücünün önünü tıkayan değil, aksine onlara iş imkânı yaratan bir konumdadırlar. 
Emekli esnaf ve sanatkârlardan sosyal güvenlik destek primi almak, gençlere iş imkânı yaratan bir kesimin 
ödüllendirilmesi gerekirken cezalandırmak anlamına gelmektedir. Yine bu konudaki kanun teklifimiz de beklemektedir. 

Bir diğer konu, yaşlılık aylığı bağlanabilmesi için aranan prim ödeme gün sayısı 4/a'lı sigortalılarda 7.200 gün 
iken 4/b'li sigortalılarda 9.000 gün olması hususu, gerek norm ve standart birliği yönünden gerekse Türkiye gerçekleriyle 
bağdaşmamaktadır. 
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Yoğun işsizliğin yaşandığı ülkemizde, bir esnafın kesintisiz olarak yirmi beş yıl faaliyette bulunması ve 9.000 
gün prim ödemesi hiçbir şekilde gerçekçi değildir. Bu nedenle, prim ödeme gün sayısının da 7.200 gün olarak 
eşitlenmesinde fayda bulunmaktadır. 

Yine, 2000 yılı öncesi vergi mükellefi olan esnaf ve sanatkârlarımızın bu sürelerini sigortaya işletememelerine 
ilişkin önemli bir konu bulunmaktadır.  

BAĞ-KUR sigortalılarının vergi mükellefiyeti bulunan dönemlerinin borçlanılması, geçmişte birçok kanun 
çıkarılmasına rağmen, bu düzenlemelerden, ekonomik imkânsızlıklar, ekonomik kriz veya diğer bazı nedenlerle 
yararlanamayan veya borçlarını yeniden yapılandırmakla birlikte, taksitlerini düzenli olarak ödeyemedikleri için başladıkları  
hâlde sistemden çıkmak zorunda kalan pek çok esnaf ve sanatkâr bulunmaktadır. 

2000 yılı öncesi vergi mükellefi olan esnaf ve sanatkârlarımız bu sürelerini sigortaya işletememektedirler. 
31/12/2000 tarihinden önce vergi mükellefiyet süreleri bulunanların yani vergi mükellefiyetleri bulunanların, daha önce 
kuruma sigortalılığı tescil edilmiş olması şartı aranmadan, bu sürelerin sigortalılık süresi olarak değerlendirilmesi bu 
sürelerin tamamının borçlanılmasına imkân verilmesi gerekmektedir. Yine, bu konuda 6111 sayılı Kanun’un görüşmeleri 
sırasında vermiş olduğumuz önerge de maalesef reddedilmiştir.  

Önemli olduğunu düşündüğüm bir diğer husus da İŞKUR tarafından organize edilen istihdam garantili kurs 
hizmeti. İŞKUR, İstihdam Garantili Kurs Hizmeti Satın Alma İhalesi yapmaktadır. İhaleyi alan özel sektör istihdam garantili 
kursu açmaktadır. İstihdam kursları meslek dallarına göre üç ile altı ay arası değişmektedir. İhale şartında, kurs 
görenlerin, en az kurs süresi kadar bir işte çalıştırılması zorunluluğu bulunmaktadır. Ancak birçok özel firma, istihdam 
garantisi vererek aldığı bu ihaledeki istihdam şartına uymamaktadır. Örneğin, ihaleyi alan firma 20 kişiyi özel şirketlere 
göndermekte, alınan ihalenin kurs süresi altı ay ise özel şirketlere gönderdiği kişinin sigortasını ve ücretlerini altı ay 
boyunca kurs sahibi ödemekte, altı ayın sonunda bu kişiler işten çıkartılmaktadır. Böylece İŞKUR'dan haksız yere kazanç 
sağlanmaktadır. 

Halk eğitim merkezlerine verilen kurslar için kamu kurumlarınca ödenen temlik ücretleri kaldırılmıştır. 
Dolayısıyla, istihdam garantili kursların halk eğitim merkezlerine verilmesiyle bazı firmaların haksız kazanç sağlamasının 
önüne geçilebilecektir. Amaç, halk eğitim merkezlerini devre dışı bırakarak birilerine haksız yere para kazandırmak 
değilse bu kursların halk eğitim merkezlerine verilmesine yönelik de bir düzenleme yapılmasında fayda vardır.  

Benim, bu kapsamda, Bakanlığa, Sayın Bakana yöneltmek istediğim sorular da şunlardır:  İŞKUR tarafından 
yapılan İstihdam Garantili Kurs Hizmeti Satın Alma İhalesiyle bu zamana kadar kaç ihale yapılmıştır? Bu ihalelere ödenen 
miktar nedir, ne kadardır?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Buyurun. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bu ihaleler ile kaç kişi iş garantisiyle kursa katılmıştır? Bunlardan kaçı işe 

yerleştirilmiştir? İşe yerleştirilenlerden kaçı aynı firmada bir yıldan fazla çalışmaktadır? İhaledeki kurs süresi kadar işte 
çalışma şartı yerine getirildikten sonra, bu kişilerin işten çıkarıldığı yönündeki iddialar doğru mudur? Bu şekilde usulsüzlük 
yapan kaç firma Bakanlık tarafından tespit edilmiştir?  

Sözlerime burada son veriyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Ayaydın, hazırsanız söz verebilirim size. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın  Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarımızın değerli temsilcileri, değerli basın mensupları; Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının 2013 
yılı bütçesi üzerinde kişisel görüşlerimi sizlerle paylaşmak üzere söz aldım. Bu vesileyle hepinizi saygılarımla 
selamlıyorum. 

AKP İktidarının belki de en çarpıcı performansı çalışma ve sosyal güvenlik alanında olmuştur.  Evet, “çarpıcı” 
diyorum çünkü Hükûmetin çalışma ve sosyal güvenlik politikaları,  vatandaşı tabiri caizse çarpmaktadır. AKP İktidarına 
bakılırsa çok iyi işler yapılan bu alanda şimdi uygulamaları tek tek sizlere anlatmaya gayret edeceğim, önce işsizlikle 
başlamak istiyorum. 

Ülkemizde 1980-1989 arası dönemde işsizlik oranı yüzde 8,3’tür. Yine, koalisyon hükûmetleri dönemi 
dolayısıyla siyasal iktidarın ve siyasal istikrarın tam olarak sağlanamadığı, hani “kayıp on yıl” olarak adlandırılan 1990-
1999 arası dönemde Türkiye’de işsizlik oranı yüzde 8,2 idi. 2003-2012 arasında yani on yıllık AKP döneminde yüzde 
10,8’leri bulan işsizlik ortalaması ise yüzde 10,6’dır.  

Evet, söylemlerine bakıldığında işsizliğe karşı büyük başarı elde ettiği sanılabilecek AKP’nin performansını sırf 
“muhalefet olsun” diye eleştirmiyorum, makroekonomik göstergelerle somut olarak mukayese etmeye çalışacağım.   

90’lı yıllarda yüzde 52 olan istihdam oranı yüzde 45’e, yüzde 54 olan iş gücüne katılım oranı ise yüzde 49,9’a 
gerilemiştir. 
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Etkisi günümüzde de devam eden ve bize de yansıyan küresel kriz tüm ülkeleri etkilemiştir, doğrudur ancak 
Türkiye’de yanlış ve eksik politika tercihleri sonucunda, işsizlik sorunu derin ve kronik hâle gelmiştir. Öyle anlaşılıyor ki 
AKP İktidarı için, işsizlik, bu halkın kaderidir, takdiriilahidir. Zira, işte rakamlar ve işte gerçekler:  

Şimdi, müzmin işsizlerden hakkını alamayan işsizlere gelelim. 2000 yılında, işsizlik riskine karşı 4447 sayılı 
İşsizlik Sigortası Kanunu çerçevesinde kurulan İşsizlik Sigortası Fonu, geldiğimiz nokta itibarıyla vatandaşın değil, 
Hükûmetin istediği kamu harcamalarına tahsis ettiği fonu hâline gelmiştir, hazinenin bir borçlanma kaynağı olmuştur. 
Şöyle ki; ülkemizde pek çok firma, işçileri dönemsel çalıştırırken bazı firmalar da işçisine tazminat ödememek için sürekli 
işe giriş-çıkış yoluna başvurmakta, bu da Fon’dan maaş alabilmek için aranan son yüz yirmi gün kesintisiz sigorta şartının 
yerine getirilmemesine yani işsizin hakkını alamamasına yol açmaktadır. Bu sebepledir ki bugün itibarıyla işsizlerin çok 
büyük kısmı bu Fon’dan yararlanamamaktadır. İşsizlik sigortasının uygulamaya başladığı Mart 2002 tarihinden 31/10/2012 
tarihine kadar 2,7 milyon kişi işsizlik ödeneği almaya hak kazanmıştır.  

İşsizlik Sigortası Fonu’nun toplam varlığı ise ekim sonu itibarıyla 59,6 milyar lira olmuştur. Peki, işsize nasip 
olmayan bu para nerede ve kimler için duruyor? Devlet tahvillerinde yani emekçiden kesilen paralar işsiz kalınca ona 
ödenmediği gibi kamu harcamalarına aktarılmış, bugün itibarıyla da devlete finansman kaynağı olmuştur. Bir nevi zorunlu 
borçlanma yani işsizlik sigortası primi ödeyen vatandaşlardan devlete mecburen borç veriyor. Üstelik Türkiye, işsizlik 
maaşı süresi en kısa olan ülkeler arasında yer almaktadır. İşsiz kalan işçiye maaş veren bazı ülkelere baktığımızda, maaş 
süresi Fransa’da 30 ay, İsveç’te 28 ay, Hollanda’da 24 ay, İspanya'da 21 ay, Almanya ve Polonya'da 12 ay iken Türkiye'de 
iş şartlarına göre 6 aydan başlayıp maksimum 10 aya kadar değişmektedir yani işini kaybeden vatandaş iş bulamadığı 
gibi kendi parasını da alamıyor.  

Şimdi, çalışabilme şansını yakalayan talihli vatandaşların durumu nasıl, ona da bir bakalım. 
Çalışanlarımızın en büyük sorunlarından birini kayıt dışı istihdam oluşturmaktadır. Türkiye’de kayıt dışı istihdam 

oranı yüzde 40 düzeyindedir; aynı oran İngiltere’de yüzde 2, Polonya’da yüzde 14, Romanya’da yüzde 2’dir.   
Ülkemizde sosyal güvenlik sisteminin gelirlerinin Avrupa ülkelerininkinin çok altında olmasının ana nedeni olan 

kayıt dışı istihdam, kurumu kendi öz gelirlerinden mahrum bırakmakta ve kurumun, katılım payı, reçete ücreti gibi 
uygulamalarla önümüzdeki dönemde daha da artacak düzeyde vatandaşın cebine el atmasına da neden olmaktadır. Daha 
da kötüsü ise çalışanların düşük ücretle, güvencesiz ve sağlıksız koşullara mahkûm kalmasıdır.  

Peki, ya istihdam usulünde yaşanan karmaşaya ne demeli? Bu gidişle altından kalkılamayacak bu sorun, 
yapısal değil, tamamen AKP Hükûmetinin bilinçli ve sistemli bir tercihidir.  

AKP döneminde asli ve süreklilik arz eden kamu hizmetlerinin sürdürülmesinde geçici ve güvencesiz işçi 
çalıştırılması yaygın bir uygulamaya dönüşmüştür. İş güvencesinden yoksun 4/B’lilerin bırakın iş güvencesini, tay in, terfi 
gibi hakları kısıtlanan 4/C’lilerin istihdamı kamuda gittikçe yaygınlaşmaktadır. Taşeron sistemi, kamuda, insafsız, 
hukuksuz bir çalışmaya dönüşmektedir ama hakkını verelim, istedikleri, uygun gördükleri zaman, mesela seçim öncesi 
hakkı teslim etmeyi de biliyorlar. Bir yandan “seçim yatırımı olsun” diye sözleşmeliler kadroya alınıyor, diğer yandan 
sözleşmeli istihdamı devam ediyor. Allah aşkına söyler misiniz hangisi doğru? İhtiyaç var ise neden sözleşmeli 
alıyorsunuz? Seçim öncesi lütufta bulunmak için mi? Bir an önce karar verin çünkü sizin henüz kararını veremediğiniz 
ama bizce çok net olan bu durum, insanların emeğini, geleceğini ifade ediyor. 

 
Güvencesiz istihdam, taşeronlaşma, sosyal devletimizin özel sektöre örnek olduğu can yakıcı bir alan iken 

devletimiz “Bu yetmez.” diyor ve özel sektöre, örgütlenme ve sendikal özgürlüğe yönelik olarak örnek olmaya devam 
ediyor.   

Bakınız, geçtiğimiz ay yasalaşan 6356 sayılı Sendikalar ve Toplu İş Sözleşmesi Kanunu, AKP’nin çalışma 
hayatına bakışının ne olduğuna dair son bir örnek olarak karşımıza çıkmaktadır. Yasa, toplu iş sözleşmesi görüşmeleri 
sırasında çıkacak uyuşmazlık sonucu yapılacak menfaat grevleri dışındaki tüm grevleri “yasa dışı grev” olarak 
nitelemektedir. Böylece, iş yavaşlatma, dayanışma grevi, sempati grevi, genel grevleri yasa dışı hâle getirmektedir. 
Yasanın tanımladığı grev dışında yapılacak grevler ağır parasal yaptırımlara bağlanmakta ve ayrıca bu tür kanunsuz 
grevlere katılan işçilerin iş sözleşmelerinin tazminatsız olarak feshedilmesi öngörülmektedir.  

Yine yasa ile çok sayıda grev yasağı korunmaktadır. Bankacılık hizmetleri, petrokimya, doğal gaz üretimi, şehir 
içi ulaşım işlerinde grev yasağı devam etmektedir. Açıktır ki bu grev yasakları ILO normlarına ve çağdaş demokratik 
standartlara aykırıdır. Grevden bile vazgeçtik artık, örgütlenme özgürlüğü, sendikal faaliyetler bile AKP döneminde geri 
gitmiştir. 

OECD verilerine göre, OECD’nin en sendikasız ülkesi yüzde 5,9 sendikalaşma oranı ile Türkiye’dir. 2002-2011 
arasında Türkiye’de sendikalaşma yüzde 38 oranında gerilemiştir. Kısaca, Türkiye, sendikalaşmada OECD sonuncusu 
iken sendikasızlaşmada OECD birincisidir; tebrik ediyorum! 

Türkiye’nin sendikal mevzuatı 12 Eylül 2010 referandumunun öncesinden daha ileride değildir; tersine, havacıl ık 
grevi yasağı getirilmesi gibi bazı konularda daha da geridedir. Yaptığınız ise 12 Eylül darbesi ile oluşturulan sendikal 
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düzenin ana hatlarını korumaktan başka hiç bir şey değildir. “12 Eylülü yargılıyoruz.” diyorsunuz; 12 Eylülün getirdiği 
yasakçı zihniyeti devam ettiriyorsunuz. Şimdi soruyorum: Siz kimi kandırıyorsunuz? 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – İşçiye bakışınız bu iken memura bakışınız farklı mı? Allah var, sizi bu 

konuda tebrik etmek gerekir; bakış aynı, bu konuda istikrarlılığınız devam ediyor. 
 
Referandum sonucu kabul edilen Anayasa değişikliklerinde kamu çalışanlarına toplu sözleşme hakkı 

verilmesine rağmen grev hakkı tanınmamasının bu hakkı işlevsiz kıldığını, toplu sözleşmeye ilişkin kanunun Hükûmetin 
kontrol edeceği bir sistem daha yarattığını, bu şartlarda görüşmelerin mizansenden öteye gitmeyeceğini söylemiştik. Ne 
oldu? Haklı çıktık.  

Sendikalarla Hükûmet uzlaşamayınca konu hakem heyetine gitti. Çoğunluğunu Bakanlar Kurulunun tayin ettiği 
hakem heyeti, AKP’nin öngördüğü zammı ilan etmekten öteye gidemedi, gidemez. Grevsiz ve Hükûmetin tayin ettiği 
heyetin son sözü söylediği bir toplu sözleşme sisteminden veya AKP’nin vizyonundan ancak bu çıkardı zaten.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Örgütlenme özgürlüğü, toplu sözleşme olanağı ve grev hakkı bir sosyal 

hukuk devleti için çalışanlara artık bir lütuf değil, zorunluluktur. Bu çerçevede sizden beklenen, bir lütuf değil, hakkın 
teslimidir. Oysa AKP ne yapmıştır? En iyi bildiği şeyi yani “’mış’ gibi görünmek.” Memura sosyal hak vermiş gibi görünerek 
yine bildiğini yapmıştır.  

“’Mış’ gibi görünme”nin bir diğer örneği de emeklilerimize yapılan veya daha doğru tabirle, yapılmayan intibaktır. 
Yine, geçtiğimiz yıl, onca uyarı ve önerilerimize rağmen intibak meselesini de çözmüş oldunuz kendinizce. Aslında 
yaptığınız, intibak yapmış gibi görünmekten başka hiç bir şey değildir.  

Cumhuriyet Halk Partisinin seçim bildirgesinde de yer verdiği, emeklilerimizin müzm in sorunu olan intibak 
sorununda, bu haklı beklentilere on yıllık iktidarı döneminde kulak vermeyen ve partimiz sayesinde bu konuyu dikkate 
almak durumunda kalan AKP Hükûmeti, çıkardığı yasayla emeklileri hayal kırıklığına uğratmıştır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, lütfen tamamlayın. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Zira, çıkarılan kanun, sorunun adil ve kapsamlı çözümünden uzak, vazife 

savmak için yapılan bir düzenlemeden öteye gitmemiştir. İntibak yasası beklentisinden kasıt, dar kapsamlı bir eşitlik değil, 
insanca yaşama intibak ettirecek bir gelir düzeyine ulaşmaktı.  

657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nun 53’üncü maddesine göre, kamu kurum ve kuruluşları, çalıştırdıkları 
personele ait toplam dolu kadro sayısının yüzde 3’ü oranında engelli vatandaşımızı çalıştırmak zorunda ancak maalesef 
bu kadro sayısı doldurulamamakta, kamuda engelli vatandaşlarımızın istihdam edilmesi gereken 31 bin kadro yıllarca boş 
tutulmaktadır.  Sayın Bakanımız nasıl olsa bizi dinlemiyor, bildiğini okuyor. 

AKP Hükûmeti, nihayet 2012 yılında, on yıl sonunda, bu kadroların 7.746’sını doldurmak için hem merkezî sınav 
hem de kura ile yerleştirme yapılacağını açıklamıştır.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Son bir  dakika. 
Bunun sonucunda 5.254 kişi atanmış ancak atanması düşünülen kadronun üçte 1’i yani yaklaşık 2.500 kadro 

boş kalmıştır. Son atamalarda yaklaşık 2.500 kadronun boş kalması -nereden bakarsanız bakın- ayıptır, günahtır, 
skandaldır. Oysa bu atama için düzenlenen törene bizzat Sayın Başbakanı bile getirmiştiniz. Madem bu kadroları 
doldurmayacaksanız bu kadroları niye ilan ediyorsunuz?  

Bakın on dakikayı aşkın bir süredir sizlere, işçiye, işsize, memura, emekliye, engelliye yapılanları örnekleriyle, 
verileriyle, uygulamalarıyla tek tek anlattım.  

Sözlerime son verirken, her başlık sonrası tekrar etmek durumunda kaldığım sorumun yanıtını da vermek 
isterim: Bizi kandıramadığınız kesin, galiba siz kendi kendinizi kandırıyorsunuz. 

Bu duygu ve düşüncelerle Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığımızın 2013 yılı bütçesinin hayırlı ve uğurlu 
olmasını diliyor, hepinize saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Ayaydın. 
Sayın Gök, buyurun. 
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Sayın Bakanım, çok kıymetli Komisyon üyeleri, kıymetli basın; ben de hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının bütçesini görüşüyoruz. Pazartesi günü bu dönemin 

bütçesinin son gününde olacağız. Ortalama olarak bahsedildi, geçen sene 204 saat gibi, bu sene de -öyle zannediyorum- 
210 saati bulacak bir çalışma temposu içerisinde olduk. Bu düşünceyle muhalefetteki arkadaşlarımız da, iktidardaki 
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arkadaşlarımız da yeri geldi sert tartışmalar oldu, yeri geldi çok önemli katkılar sundular. Ben öncelikle herkese teşekkür 
ediyorum. Bunu niçin ifade ettim? Çünkü Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının bütçesini görüşüyoruz, tartışıyoruz. 

Sayın Bakanım, ikinci bir duygumu, kimseye cevap olsun anlamında kullanmıyorum, kimse yanlış anlamasın. 
Bir defa kaynakların varlığı kadar kaynakların yönetimi de çok önemlidir, iktisatta temel kurallardan bir tanesidir. Kamu 
yönetiminde kamu vardır, bir de yönetimi vardır. Sizler, son derece, var olan elinizdeki imkânlarla âdeta imkânsızı 
başarıyorsunuz. Neden derseniz? Evet, OECD ülkeleriyle karşılaştırma yapılıyor, doğrudur ancak gelişmiş Avrupa 
ülkelerine de baktığımızda bu ülkelerin hiçbirinde şöyle bir durum yok: Karşınıza her yıl sayıları ülkemizde 800 bine yakın 
olan “Yeniden iş istiyorum.” diyen insan kitlesinin talep ettiği bir ortam yok. Bu sayıyı özellikle unutmamamız gerekir ve 
kadın istihdamının, talebinin de bu sayı içerisinde yer aldığına da baktığımızda son derece çok önemli işler yapıyorsunuz. 
Gerçekten yeni yılda yeni işsizlerin iş talebiyle karşılaştığımız gibi, bir önceki yıldan gelen, sayıları 800 bini her yıl bulan bir 
iş talebiyle karşı karşıya kalıyoruz. Burada son derece önemli işler başarıyorsunuz. Bakanlık olarak bürokrat ve ekip 
arkadaşlarınıza sonsuz teşekkür ediyoruz.  

Sayın Bakanım, bir diğer hususta düşüncemi ifade etmek istiyorum. Bölgesel gelişme politikalarına 
baktığımızda, özellikle bizim ülkemizde şu anda bono faiz oranları yüzde 152’den yüzde 6,9’a doğru gerilemiş bir 
ekonomiyi konuşuyoruz, tartışıyoruz ve bu ülkede artık yatırım yapılabilir bir ortam söz konusu. Bunu on dokuz yıl aradan 
sonra uluslararası kredi derecelendirme kuruluşları açıklıyorlar. Dolayısıyla, bizim ülkemizde işsizlik rakamları küresel 
finans krizi ortamında dahi bu finansın, krizin çıktığı ana merkezin “gelişmiş ekonomi” diye bahsedilen Amerika Birleşik 
Devletleri’nde işsizliğin rakamının nerelerde olduğunu kıyaslama yaptığımızda, aslında ülkemizin son derece önemli 
noktada yer aldığını da biliyoruz. Bu işsizlik rakamının elbette ki ideal olanı sıfırlanmasıdır ama hayat dinamik ve sürekli 
talep söz konusu. Bu talebin karşısında da mutlaka yetersiz bir arz söz konusu olacaktır.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Bu işten vazgeçin.  
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Bizim buradaki idealimiz… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Nüfusun artmasından şikâyetçiyseniz vazgeçin.  
ABDULKERİM GÖK (Şanlıurfa) – Bizim buradaki idealimiz, bunu Avrupa Birliği ülkeleriyle kıyaslıyoruz, OECD 

ülkeleriyle kıyaslıyoruz. Bir kez daha altını çizerek ifade etmek istiyorum: Bizim ülkemizde her yıl sayıları 800 bini bulan bir 
iş talebiyle karşılaşmıyor bu ülkeler. Son derece önemli bir şekilde ve başarılı bir şekilde bir ekonomi politikası 
yürütüyorsunuz. Biz iktidarı devralırken bu ülkenin dünya ekonomik sıralamasındaki yeri 26’ncı sıradaydı, şu anda 16’ncı 
sırada yer alıyoruz. Biz iktidarı devralırken bu ülkede kişi başı gelir dağılımının olduğu yer de belli, şu anda da belli. Biz 
iktidarı devralırken IMF’ye olan borcumuz 24,5 milyar dolardı, şu anda 1,3 milyar dolarda bulunuyor. Dolayısıy la, ekonomik 
analizlerimizi ekonomideki tüm gelişmeleri dikkate alarak yaptığımızda gerçekten sizleri bir kez daha kutluyorum. Ancak 
şahsım adına bir öz eleştiri de -bunu hanemize yazmak istiyorum- sadece tenkit amaçlı değil, sadece öven amaçlı değil; 
makro performanstaki başarımızı, makro performansta gösterdiğimiz başarı kadar mikro da olmadığımızı, yeterli 
olmadığımızı zaten kabul ediyoruz. Bu manada siz Saygıdeğer Bakanım olarak, diğer bakanlarımız olarak son derece 
koordinasyonlu bir şekilde zaten toplantılar yapılıyor. Buna ilişkin önümüzdeki günlerde de başarının mikro düzeyde de 
sergileneceğini bekliyor, bu duygu ve düşüncelerle Bakanlığınızın bütçesinin ülkemize, milletimize hayırlı, uğurlu olmasını 
diliyor, hepinize saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Gök.  
Sayın Çetin, buyurun lütfen.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Sayın Bakan, değerli bürokrat 

arkadaşlarım, sevgili basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Konuşmama başlamadan önce iki küçük sorum olacak Sayın Bakanım. Bunlardan bir tanesi -iyi anlaşılması 

açısından- İşsizlik Sigortası Fonu hariç olarak gözüküyor İş Kurumu Genel Müdürlüğü bütçesinde. Bu hangi Bakanlığın 
bütçesine dâhil? Borç kalemi de olsa gözükmesi gerekmez miydi? Bir.  

İkincisi de Bakanlık bütçesinde, yine “Hazine yardımları hariç.” deniliyor. Bu hazine yardımları Sosyal Güvenlik 
Kurumuna yapılan aktarmalar yani destek niteliğindeki yardımlar mı? Konuşmamıza ışık tutacağı için yani çok kısa cevap 
olursa memnun olurum.  

Değerli arkadaşlar, ben gerçekten, belki 2013 yılı programını, hiçbir bakanlığın programını kapsamlı bir biçimde 
incelemedim. Hem programı hem Bakanın konuşmasını ki Bakanın kapsamlı konuşmasını çok dağınık, bizim 
anlayamayacağımız biçimde karmaşık sunduğunu belirtmek isterim. Bize verdiği kitapçığa bağlı kalmadan, notlarından, 
değişik yerlerden okuduğu için çok fazla takip edebilme olanağımız olmadı ama yine de okuduk.  

Gelecekte işçi sınıfını, emekçi halkı AKP’nin yasal düzenlemelerinden gerçekten Allah korusun diyerek 
başlamak istiyorum. Çünkü çalışma yaşamını düzenleyen yasaların önemli bir bölümü son on yılda AKP hükûmetleri 
döneminde değiştirildi. Yapılan değişikliklerin neredeyse tamamı çalışanlara ilişkin yasal korumaların zayıflatılması, var 
olan haklarının geriletilmesi ya da sulandırılması ya da yok edilmesi anlamında büyük işler başardı. Bu değişikliklerle, 
aslında 12 Eylül döneminde bile gerçekleştirilemeyen güvencesiz, korumasız, sosyal devlet anlayışından uzak yasalar 
yürürlüğe girdi.  
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Arkadaşlarım beni bağışlasınlar, iki arkadaşım çok kısa cümlelerle bir şey söyledi. Birisi, zannediyorum, Sayın 
Berber “Muhalefetin ILO standartlarını benimsemiş olması güzel bir şey.” diye söyledi. ILO standartları, ILO normları 
asgari normlardır, azami normlar değildir. Yani bir ülkede, çalışma yaşamında olması gereken en az kurallar olarak 
algılanması gerekir.  

Bir diğer arkadaşım da az evvel “Şimdiye kadar İş Sağlığı ve Güvenliği Yasası’nın çıkartılamamış olması ayıbını 
AKP ortadan kaldırmıştır.” dedi. Sayın Bakan, değerli bürokratlar, sevgili milletvekili arkadaşlarım; Türkiye’deki tüzüklerin 
en çağdaşı, en uluslararası standartlara uygun olanı İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği Tüzüğü idi. 4857 sayılı Yasa yürürlüğe 
girip 1475 -14’üncü maddesi dışında- yürürlükten kalkınca doğal olarak o Tüzük’ü her ne kadar fiilen uygulamadaysa da 
on yıldır AKP İktidarı uygulamadı, yeni bir yasa ya da tüzük çıkaramadı. Yani bu yıl haziran ayında çıkarttığımız yasaya 
kadar hemen hemen her yıl -iş kazalarında demiyorum- iş cinayetlerinde ortalama 1.200 işçi ölmüşse, 1.200 çalışan 
ölmüşse ki bu kayıtlı olan, iş gücüne katılıma baktığınız zaman bu rakam 11,5 milyon, iş gücüne katılım gözüküyor 14 
milyon. Bunun bir de kayıt dışısı var, orası Allah kerim. Yani bu iş cinayetlerinin müsebbibi, o İşçi Sağlığı ve İş Güvenliği 
Tüzüğü’nü ortadan kaldırarak çalışanları korumasız bırakan AKP zihniyeti ve iktidarlarıdır. Bunun günahı size aittir.  

Değerli arkadaşlar, gerçekten ülkemizin çalışma yaşamı çok sorunlu bir alan, Bakana Allah kolaylık versin, ikinci 
kez getirildi. Biraz da Bakanın yüzü yumuşak, “Bizim sosyal ortak.” diyor sendikalara, kandırıyor. İşverenler zaten sırtını 
sıvazlıyor, “Bizim adam…” AKP de zaten işverenden yana politikalar izlediği için çalışanlar, emekliler, emekçiler 
korumasız bir biçimde gidiyor. Yani Bakanıma samimice söyleyeyim, çalışanları hiçbir bakan bu kadar çok ezmemişti ama 
gülerek, böyle ürkütme ve berkitme hikâyesi gibi, Sayın Bakan, birileri kovalıyor, siz yakalıyorsunuz işçi sınıfını.  

Değerli arkadaşlar, gerçekten bu alan sorunlu bir alan. Bakınız, kayıt dışı alan resmî rakamlarda… Her ne kadar 
biraz evvel Bakan “Yüzde 35,5’a indirdik.” diyorsa da Maliye Bakanının verdiği rakam yüzde 40,4. Bakanlar arasında 
çelişki var. Yani güvencesiz, sigortasız, sendikasız, asgari ücreti azami ücret kabul eden, ona erişmek için uğraşan ve 
soygun düzenine hizmet eden kayıt dışı alan, hâlâ korumasız, güvencesiz.  

Alt işveren taşeron uygulaması… Şimdi, Sayın Bakana yeni bir görev verdi Başbakan. Alt işveren kanunu yani 
güvencesiz çalıştırmayı ya da kanunsuz çalıştırmanın kanununu yap. Artık çalışma yaşamı uluslararası normların dışına 
çıksın, bir yasa olursa “Bu bizim iç hukukumuz.” deriz, “ILO’ya da bunu anlatırız.” mantığıyla alt işveren ya da kanun 
yapmaya çalışıyorsunuz bu konuda. Bu yapılacak doğru bir yaklaşım değil. Bu işçiler de ne yazık ki düşük ücretle 
çalışıyor. Aynı iş yerinde diğer işçilere göre ya da diğer çalışanlara göre daha düşük ücret aldığı için huzursuz, mutsuz; 
sigorta primleri eksik ödenir. Yani zor koşullar içerisinde çalışan bir hâl aldı ve asıl Türkiye’de AKP İktidarıyla çalışma, 
normal standart çalışmaların dışında taşeron çalıştırma biçimi asıl çalıştırma biçimine döndü, Sayın Bakan da onu 
kanunla pekiştirmek istiyor.  

Yine, sorun olanı, arkadaşlarım değindi ama “Yanlış hesap Bağdat’tan döner.” derler, tabii, bu şeyde nasıl 
olduysa Hava-İş grevini yasakladılar Bakandan habersiz, Bakan yokken, -haberi vardı, yoktu, bilemem- Hükûmetin işi, 
Bakanın suçu yok ama Bakan bilerek ya da bilmeyerek. Geçtiğimiz ay yasalaştırdığımız -ona biraz sonra değineceğim- 
Sendikalar ve Toplu Sözleşme Kanunu içine dercetmediği için şimdi yasak kalktı orta yerden ama 305 işçi işinden oldu. 
“Yargıya intikal etti.” deyip göz yumamazsınız, orada 305 aile, üstelik de çok haksız bir biçimde işten atıldılar. İçlerinde 
Kanada’da havaalanında bırakılan bayan çalışan da var. Siz Çalışma Bakanı olarak, bu konuya, eğer Türk Hava Yolları, 
Hamdi Topçu’nun çiftliği değil de Türkiye’nin bir kurumuysa oraya gücünüz yeter Sayın Bakanım.  

Diğer taraftan, yine bir başka sorun alanı 4/C çalışanlar. Mecliste bile, diğer kurumlarda çalışanlara göre 
ücretleri daha iyi olsa bile 4/C çalışma biçimi, sizin iktidara geldiğiniz zaman Türkiye’de bunların sayıları yüzlerle ifade 
ediliyordu, bugün neredeyse yüz binlerle ifade edilen bir rakamı aştı. O alanın çözüm beklediğini söylemek isterim. Yine, 
sözleşmeliler aynı şekilde.  

Sayın Bakan, -arkadaşlar değindi, değinmezsem dilim şişer- bu yaşa takılanlar sizin suçunuz değil. 1999 yılında 
kademeli emeklilik sistemine geçişte kurulan bir tuzak yani bir devlet, yurttaşına, çalışanına tuzak niteliğinde yasal 
düzenleme yapar mı? Yapıldı. Sorunu siz yaratmadınız ama sizin kucağınızda, bu sorunu çözmek zorundayız. Yaşa 
takılan aileler emekli maaşı alamıyor, kıdem tazminatlarını yedi işçiler, memurlar zaten emekli ikramiyesi alamadı. Sağlık 
hizmetlerinden yararlanamıyorlar, çocukların okul harçlığını veremiyorlar. Yaşa takılanlar ve prim gün eksiği nedeniyle 
emekli olamayanlar birikti Sayın Bakan, çok birikti ve sosyal bir sorun hâlini aldı. Biz bu konularda Cumhuriyet Halk Partisi 
olarak size destek olmak taraftarıyız, yanınızdayız.  

Emeklilere gelince, Sayın Bakan, adına herkes “intibak yasası” diyor da bir senle ben “intibak” demiyoruz. Siz 
yaptığınız teklifte, tasarıda “intibak” kelimesine tek bir kelime bile yer vermediniz, ben de intibak olmadığı için “intibak” 
demedim. Öyle ya da böyle 320 liraya kadar kademeli bir biçimde arkadaşlarım rakamları size verdi, oraya arkadaşlar 
intibaklarını yaptılar. Fakat orada bir eksiklik var yani orada bürokrat arkadaşlarımı suçlamak değil amacım ama Askerî 
Muavenet ve Tekaüt Sandığı emeklileri var, çok eski emekli bunlar. Yine aynı şekilde Demiryolları muavenet sandığı 
emeklileri var, yine SEKA’dan benzer biçimde, geçmişte emekli olanlar var. Bunların da intibak yasası kapsamına 
alınması zorunluydu, intibak dışı kalmışlar, düzeltilmesinde ihtiyaç var yani bütçeye de çok fazla yük getirecek bir konu 
değil.  
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Sayın Bakan, tabii, sorun alanları çok fazla. Ben sizin bu 2013 programınıza baktığım zaman hemen ürktüm. 
Birincisinde daha Ulusal İstihdam Strateji Belgesi’ne giriyorsunuz, üçüncüsünde ESK var, Ekonomik Sosyal Konsey. 
Anayasal bir kurum hâline getirdiniz, anayasal bir kurum olarak övündünüz. Üç buçuk yılı aşkın süredir, 2009 Şubatından 
bu yana toplanmaz, toplanmayan bir kurumu “Yeniden yapılandıracağız.” diyorsunuz ve o kurumu sendikal hareketin 
önünde, yeni bir duvar olarak, oraya üyeliği mecbur kıldınız, sendikaları engellemek için baraj koydunuz onu, baraj. Yani 
Ekonomik Sosyal Konseye katılan sendikalar yüzde 1 ya da 3, bağımsız sendikalar yüzde 3 olacak, diğerleri sıfır şu anda. 
Bu haksızlığı yeni yasa yaparken yaptınız, böyle bir kurumun olmasında hiç şey yok.  

Diğer taraftan, iş güvencesi konusunda, Sayın Bakan, AKP iktidara geldiği tarihte 10 ve daha fazla işçi istihdam 
eden işletmeler için çıkartılan kanunu AKP değiştirdi, ilk iş olarak değiştirdi üstelik, “30 ve daha işçi.” dedi. Yani 
güvencesizliği kural hâline getirdiniz, bunların müsebbibi sizsiniz. Bugün eğer sendikal örgütlülük… Sizin verdiğiniz 
rakamları söyleyeyim size. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Biraz daha süreye ihtiyacım var Sayın Başkanım, affınıza sığınıyorum. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Mesela, 4688 sayılı Yasa’ya göre diyorsunuz ki, “Kamu görevlileri sendikalarında 7 

konfederasyon var, 120 sendika var. Sendikalaşabilir 2 milyon 17 bin 978 memur var, sendikaya üye olan 1 milyon 375 
bin 66.” Siz “Yüzde 66.” diyorsunuz. Ben de diyorum ki, bu rakamlarınız doğru değil Sayın Bakan, bu sendikalaşma oranı 
yüzde 55’e varmıyor. Rakamlarını size net olarak söylerim. 

Yine “İşçi sendikası 102, işveren sendikası 47.” dediniz, toplu iş sözleşmesinden yararlanan sendikalı işçi sayısı 
600 binin altında ve sendikalı işçi sayısı 800 bin dolayında yani Türkiye’de hemen hemen her yıl çalışma yaşamına 800 
bin dolayında yeni nüfus katılıyor ama çalışma çağındaki her 2 kişiden 1’i iş gücünün dışında; kadınlarda bu oran yüzde 
66, yüzde 70 arasına varıyor. Yani bu alan büyük bir sorun alanı iken şimdi, siz, yeniden, 12 Eylül döneminde 
eleştirdiğiniz, yargıladığınız, yargılamaya çalıştığınız generallerin yasalarının gerisinde yasal düzenlemeler yaptınız ve 
önce “Yerel seçimler yaklaştı.” diye Başbakan talimat verdi, kıdem tazminatını gündemden çıkarttınız ama biraz evvel 
sunumunuzda söylediniz: “Ulusal İstihdam Strateji Belgesi hazırlandı, önümüzdeki ay yürürlüğe girecek.” Ulusal İstihdam 
Strateji Belgenizin içinde bir kıdem tazminatı konusu var Sayın Bakan, onu biraz evvel arkadaşım  da söyledi, ancak 
işçilerin yüzde 5’inin yararlanabildiği, diğer kesimin alamadığı… Bu, Hükûmet Programı’nızda da aynen böyle geçiyor. 
Eğer Hükûmet Programı’nda ve kafanızda yüzde 5’e takılmışsa kıdem tazminatı, patronlar ve devlet işçilerin kıdem 
tazminatını ödemiyorsa birinci derecede ödettirme görevi sizindir, ödemeyen işverenlere cezai yaptırım uygulama görevi 
sizindir, o, gerekçe olamaz.  

İkincisi, kıdem tazminatını, esasında güvencesizliğin yaratılmasının bir aracı olarak kullanmak istiyorsunuz, 
kıdem tazminatını kaldırmak istiyorsunuz. Gerçekten eğer kıdem… Bunu da yaparken “Güvence altına alalım, fona 
aktaralım.” gibi gerekçeler sunuyorsunuz. Kıdem tazminatını güvence altına alacaksanız Sayın Bakan, size önerim, 173 
sayılı ILO Sözleşmesi’nin çizdiği çerçevede kıdem tazminatına güvence getiriniz, yeter. 173 sayılı ILO Sözleşmesi’ni 
bürokratlarınız incelesin, o doğrultuda çalışma yapsınlar, ben de, biz de sizlere katkı verelim, destek verelim.  

Diğer taraftan, Sayın Bakan, gerçekten alt işverenle ilgili yasa tasarısı hazırlamaktan vazgeçiniz. Yapmanız 
gereken orada sadece ve sadece bu değiştirdiğiniz 4857 sayılı Yasa’daki hükümleri uygulamaktır. Orada “asıl iş”, “geçici 
iş” kavramlarını yasa hâline getirerek oradaki yapıyı bozmanın hiçbir gereği yoktur. 

BAŞKAN – Evet.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, bir-iki konum kaldı, özür dilerim.  
BAŞKAN – Lütfen, süratli tamamlayın. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani özel istihdam bürolarını yaşama geçirdiniz. Şimdi, kiralık işçilik görevini de onlara 

vererek kölelik düzenini de yasal bir yapıya kavuşturmak istiyorsunuz. 4857’de yapamadınız bunu. O zaman, kiralık işçilik 
olarak getirdi sizden önceki arkadaşlar onu. Biz dedik ki, bu “mecelle”de var olan bir düzenleme. Bu çağda “Mecelle”deki 
bir hükmü taşımayın. Şimdi, siz getirmeye çalışıyorsunuz. Bundan vazgeçiniz diyorum.  

Yine “esnek istihdam biçimleri” dediğimiz iş paylaşımı, arkadaşlar, milletvekili arkadaşlarım, iş paylaşımı yani bir 
işi… İşsizlik tabii ki ana sorun, arkadaşlarım girdiği için ben işsizlik ve iş gücü istihdam politikalarına burada vakit darlığı 
nedeniyle girmedim. Gerçekten öyle bir hâl aldı ki artık iş paylaşımı zorunlu hâle geldi. Efendim, “Evde çalışma, evde tele 
çalışma, çağrı üzerine çalışma, işte esnek çalışma biçimleri İş Yasası’na girdi, kalanlar da girsin, piyasayı böyle yapalım.” 
demeye hakkınız yok. Ben vaktim olsa da keşke işverenlerin hem 4857’de hem Sendikalar Yasası’nda nasıl ellerine zil 
takıp oynadıklarını size okusam, belgeleri yanımda.  

BAŞKAN – Evet.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir diğer konu, bölgesel asgari ücret. Sayın Bakan, burada, gene Hükûmet 

Programı’nızda var. Diyorsunuz ki: “İstihdam teşvik düzenlemeleri sade, etkin bir yapıya kavuşturulacaktır.” Önceki gün 
Ekonomi Bakanımızla da yapılan bütçe görüşmelerinde gördük ki bölgesel asgari ücreti zaten teşviklerle sağladınız, 
işverenlere teşvik verdiniz. Onların sigorta primlerini hazine ödüyor ama o bölgede çalışan işçiler primlerini kendileri 
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veriyorlar. Eğer hakkaniyet varsa işverene sağladığınız primler gibi işçilerin de primlerini almayın, onların da ücretleri 
otomatik olarak… O bölgede yaşamak, çalışmak riskliyse onlar da çalışmanın karşılığı daha yüksek ücret alsınlar diye 
düşünüyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, lütfen tamamlayınız efendim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam, tamamlıyorum. Hoşgörünüze çok teşekkür ediyorum.  
Diğer taraftan, bir küçük konu gibi gözüküyor ama önemli bir konu, stajyer öğrenciler. Türkiye’de stajyer 

öğrenciler her mücadeleyi kıran, işverenlerin bedava iş gücü olarak, meslek edinecekler, iş tecrübesi kazanacaklar, eğitim 
alacaklar diye istismar edildiği bir alan, ayrımcılığın yapıldığı bir alan. O konuda ayrımcılığın önlenmesini, onların da 
stajyer olsa bile iş yerlerinde -kamu da değil- özelde, kamuda, her yerde servislerden yararlanması, yemek yiyebilmesinin 
sağlanması gibi konularda müfettişlerinize talimat verirseniz hizmet makbule geçecektir diye düşünüyorum.  

Ben, bu kısa sürede Başkanın hoşgörüsünü de istismar etmek istemiyorum. Çok teşekkür ediyorum.  
Bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. Size de başarılar diliyorum.  
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Çetin.  
Birleşime 14.15’e kadar ara veriyorum efendim.  
 

Kapanma Saati : 13.24 
 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.27 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, 16’ncı Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 
Görüşmelerimize devam ediyoruz. 
Sayın Çelebi, buyurun lütfen. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Çok teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli Komisyon üyesi arkadaşlarım, Sevgili Bakan, Çalışma Bakanlığının çok değerli bürokratları, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 
Tabii, yoğun bir çalışma temposu içerisinde Meclis, bir taraftan Darbeler Komisyonu, bir taraftan diğer komisyon 

çalışmaları, Genel Kurul çalışmaları… Bu yoğunluk içinde bütçeye de, ayırabildiğimiz zaman içerisinde bir yaklaşım 
içerisinde olabiliyoruz. 

Öncelikle -ben tabii yeni yurt dışından da geldim- bu sorunu, özellikle de yurt dışındaki işçilerin bir sorunu olarak 
sizinle paylaşmak istiyorum. Diğer arkadaşların buranın güncel sorunlarına, çalışma yaşamına ilişkin birçok 
değerlendirmeleri yaptıklarını biliyorum ama can alıcı bir sorum var tüm yurt dışında çalışan vatandaşlarla ilgili. Bunu 
özellikle Sayın Bakanın dikkatine sunmak için, onun için geldim.  

Avrupa Komisyonunun istemi doğrultusunda sosyal güvenlik ödemelerine ilişkin düzenlemenin yer aldığı 3/80 
sayılı Karar’da yapılması düşünülen değişiklikler ciddi hak kayıplarına neden olacaktır. Sosyal güvenlik hakları, Türk 
işçilerinin Avrupa’da ikamet eden veya geçmişte ikamet etmiş olan aile bireyleri ile sınırlandırılacak. Böylelikle, Avrupa 
Birliği üyesi ülkelerde çalışmış olan vatandaşlarımızın kesin dönüş yapmaları hâlinde tamamlayıcı sosyal güvenlik 
ödenekleri yani çocuk parası ve ek ödenekler gibi primsiz nitelikteki ek yardımlardan Türkiye’de ikamet edenler 
yararlanamayacaktır.  

Türkiye’ye, Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarının AB ülkelerine vizesiz seyahat etme uygulamasının 
genişletilmesi amacıyla yürütülen görüşmelerde bunu koşul olarak öne sürmektedir.  

Bilinmelidir ki bu uygulama, sosyal güvenlik alanında vatandaşlarımızın mağduriyetleri ile sonuçlanacaktır. 1993 
Ankara Antlaşması ile yurt dışında çalışan ve ikamet eden vatandaşlarımızın elde ettikleri haklar, onlara sorulmadan 
ellerinden alınıp pazarlık konusu edilmek istenmektedir. Bu doğru değildir, etik değildir, yıllarca mücadeleyle elde 
edenlerin emeğine saldırıdır, kabul edilemez bir yaklaşımdır. 

Sosyal güvenlikle ilgili konuların koordinasyonuyla yalnızca AB Türkiye Ortaklık Konseyi yetkilidir. Ortaklık 
Konseyinin kararları oy birliği ile alınır. Dolayısıyla, Türkiye değişiklik önerisini veto edebilir, veto etmelidir.  

Türkiye’nin Avrupa Birliğiyle imzalamayı düşündüğü ve bizzat Egemen Bağış’ın paraf ettiği “Geri Kabul 
Antlaşması” Avrupa’da yaşayan gurbetçilerimiz için tehdit edici unsurlar oluşturmaktadır. Bu Anlaşma’da yer alan bir 
maddeye göre “1) Akit taraflardan her biri, diğerinin talebi üzerine, talep eden akit tarafın ülkesinde  giriş veya ikamet ile 
ilgili yürürlükte bulunan mevzuat hükümlerine uymayan veya artık hükümlere aykırı konumda olan kişileri, talep edilen 
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devletin vatandaşı olduğu geçerli bir şekilde varsayabildiği veya ispat olunduğu takdirde, özel formaliteler ileri 
sürülmeksizin geri kabul ederler.” diye bir paragraftır bu. 

Bu maddeye göre, Avrupa ülkelerinin herhangi birinde ikamet eden bir Türk vatandaşı, ikamet işlemlerinde 
küçük bir hata yapsa dahi yurt dışı edilebilecektir. “İkamet ile ilgili yürürlükte olan mevzuat  hükümlerine uymayan veya 
artık bu hükümlere aykırı konumda olan kişiler “ ibaresi son derece geniş ve neyi kapsadığı muğlaktır. Bu yolla, birçok 
göçmen,  çalışan ve  ikamet eden aile mağdur olacaktır. 

Bu mağduriyete sebebiyet vermemek için Avrupa Birliği ülkelerinde çalışan yurttaşlarımızın bu Anlaşma’dan 
muaf tutulması gerektiğini bir kez daha dikkatinize sunmak istiyorum 

Diğer arkadaşlar da belirttiler -belirttiklerini tahmin ediyorum- “yaşa takılanlar” sorunu en önemli sorun. Bu 
konuda büyük bir infial var. 1999 yılında o zaman Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Sayın Yaşar Okuyan ve 
Hükûmetinin “Kademeli Yaş Emeklilik Yasası” adı altında yarattığı 4447 no.lu Kanun neticesinde yasaların geriye doğru 
işletilerek, emeklilik hakları ötelenen yaş mağduru birçok vatandaş var. Eğer bu Yasa çıkmamış olsaydı şu an hepsi 
emeklilik hakkına kavuşmuş olacaktı. Emeklilikte yaşa takılanların durumunu düzenlemek gerekiyor. Bu yurttaşlarımıza 
devlet “Emeklilik için gençsin, özel sektörde çalışmak için yaşlısın.” diyor. Yaşa takılanlar bu psikoloji içinde yaşam savaşı 
veriyorlar ve her gün bu konuda ciddi anlamda kaygılar duyuyorlar.  

Ne yazık ki Sayın Bakan, emekliliği hak etmiş yani prim gününü ve sigorta sürelerini doldurmalarına rağmen, 
1999 yılında çıkan bu Yasa’dan dolayı, yasa geriye doğru işletildiğinden, hakları elinden alınan binlerce mağduru 
görmezden gelerek, onları erken emeklilik peşinde, devletten para isteyen insanlar olarak adlandırmıştır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, ilave süre veriyorum. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Bitiriyorum Sayın Başkan. 
Yaşa takılanlar, sadece  yeni getirilen yasaların geriye dönük uygulaması nedeniyle mağdurlar ve bu 

mağduriyetin düzeltilip emeklilik haklarının verilmesi gerektiğini bir kez daha belirtiyorum. Bu önemli bir sorun. Bu sorunun 
acilen çözülmesi konusunda katkı ve desteğinizi şimdiden belirtmek istiyorum. 

Bu bütçenin hem Çalışma Bakanlığına hem de çalışma yaşamına hayırlı olmasını diliyorum. Tabii birçok konu 
var, onları sanıyorum Genel Kurulda konuşacağız.  

Bu vesileyle, ben bir kez daha anlayışınız için de teşekkür ediyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, çok değerli milletvekilleri, Sayın Bakanım, Sayın 

Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanım, Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığının değerli çalışanları, değerli basın; hepinize 
saygılar sunuyorum. 

Ben özür diliyorum, aşağıya ineceğim; Faktoring ve Finansal Kiralama konuşulacak, Genel Kurula ineceğim. 
Ondan, şimdiden özür diliyorum Sayın Bakanım. 

Sayın Bakanım, iki konuda ben kısa olsa da görüş bildirip eğer döndükten sonra Başkanım müsaade ederse 
diğer konuları konuşacağım. 

Sayın Başkanım, bir kere, Sosyal Güvenlik Kurumunun borç çözümü anlayışına teşekkür ediyorum. Bunu 
yaşayarak gören kişilerden biriyim yani amaç, tahsil etmek. Tabii, bir kurumun, bir kişinin borcu varsa Sosyal Güvenlik 
Kurumunun buna sahip çıkmasına çok saygı duyarım, çok saygı duyuyorum. En temel görevidir ancak ben, Sosyal 
Güvenlik Kurumu Başkanlığının anlayışına yaşayarak saygı duyuyorum ve teşekkür ediyorum. 

Size iki tane olay anlatacağım. Bu hepimize ders olsun ve bir şekilde… Biraz önce Sayın Bakanım da gördü, 
Gazipaşa Belediyesi buradaydı. Başkanım anında çözdüğü için çok teşekkür ediyorum. Yaklaşık 100 trilyonluk yahut 100 
milyonluk bir haciz konuyor tüm mal varlığına -bankalar dâhil- kilitleniyor. Tüm borcu 8 milyon. Diyor ki Başkanım: “Ben 
şuraları sattım, şunu ödeyeyim, yaklaşık 3 milyon; diğer tüm hacizlerim kalsın, bankalardan kaldırın, yaklaşık 90 trilyonluk 
mal da size teminat kalsın.” Ama Anadolu’daki işleyiş, icra memurlarının yani bir şekilde anlayışı, daha Başkanımın 
anlayışına henüz gelmemiş.  

Bu nedenle, Sayın Bakanım, bunu bir mutlaka tahsil etmeliyiz ama kilitleyerek değil Sayın Bakanım. Yani ne 
kadarlık bir borcu varsa… Belediye kaçmaz; özellikle belediyelerde… Diğer yani kişi borçlarına geleceğim. Belediye 
kaçmaz; belediye ilelebet yaşayacak -ilçe belediyesi- kapatılmaz da. Mal varlıklarını da belediye kolay kolay satamaz. 
Amaç, kurumun borcunu tahsil etmek en temel görevidir. Mutlaka, oradan tahsil etmezse başka yerden… Ama kurumu 
kilitleyerek, kurumu hareket etmez hâle getirerek bu çözülmez.  

Ben bu nedenle, bir kez daha sizin huzurunuzda Sayın Başkanın da anlayışına teşekkür ediyorum ama yani bu 
icra memurlarının da… Örneğin geçen hafta perşembe günü, cuma günü saat beşte aynı şey Çatalca Belediyesine oldu. 
Diyor ki: “Ben sana istediğin teminatı göstereyim. Borcun neyse sana 2 kat teminat vereyim ama şurayı satacağım, sana 
yarısını ödeyeceğim…” Yani bu konuda Başkanımın anlayışının tüm aşağı doğru gitmesi, tüm kurumları rahatsız etmez.  
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Ben bir kez daha bu konuyu dikkatlerinize sunuyorum. Sayın Başkanımın özellikle aşağıdaki insanlara 
“Kurumları yaşatın, kurumları kilitlemeyin.” talimatına da saygı duyuyorum. 

Sayın Bakan, bir yerde anlaşamıyoruz sizinle. 
BAŞKAN – Sen her konuda anlaşırsın. 
RECAİ BERBER (Manisa) – Diğerlerinde, hepsinde anlaşıyoruz… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, daha başka farklı konular var da, onlara, arkadaşlara yani işçi 

dünyasından, iş dünyasından, özellikle çalışan kesimden gelen arkadaşlarıma saygısızlık etmem ben. Onlar benden daha 
çok iyi biliyorlar, onlar dile getirdiler. 

Ama şu yaşa takılanları tüm arkadaşlarım dile getirdi. Bu konuda hiçbir duyarlılığınızı görmedim, hep sessiz 
kalıyorsunuz, hiç yaklaşmıyorsunuz. Bu insanların sesini ve çözümü… Nasıl, bir şekilde ben “Sosyal Güvenlik Kurumunun 
yapısını bozun.” asla demem ama bir çözüm bulmak zorundayız Sayın Berber yani bir şekilde. Bu insanlar aç; altını 
çiziyorum Sayın Berber, açlar. Allah kimseyi gördüğünden geri koymasın ve çoluk çocuğuna karşı kimsenin onurunu 
kırmasın. Bu onur kırıcı bir olaydır. İş bulamıyorlar, aş bulamıyorlar ve emekli de olamıyorlar. Yani sistemi bozmadan bir 
şekilde… Bunların kiminin iki yıl kalmış, kiminin üç yıl kalmış emekliliğine. Şimdi 99’dan bu yana böyle bir kesim var.  

Sayın Bakan, bu konuda tavırsızsınız, bu konuda biraz duyarlı değilsiniz, konuya hiçbir yaklaşım 
getirmiyorsunuz ve konuya ilgi duymuyorsunuz, her zaman olduğu gibi hep sessiz kalıyorsunuz. Kafanızdakini 
bilemiyorum; siz aslında kafanızdakilerini söyleyen kişisiniz ama bu konuda kafanızdakini hiç bilemiyorum. Ben sizi on 
yıldır iyi tanıyan birisiyim ama Sayın Bakan, daha duyarlı olun, bu insanları bir dinleyin. Dinlemiyorsunuz Sayın Bakanım. 
Aç bu insanlar.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Çözüm ne dedin? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Çözümü hep beraber bulacağız. Yani biz bu konuda son derece 

duyarlıyız yani aç insan yaşamaz. 
Sayın Bakan, sabah ben buraya “Siz hiç aç kaldınız mı?” diye bir şey yazmıştım. Bu bir onların içinde olduğu 

koşulu dile getirmektir, bununla anlatabildim ama aslında arkadaşlarımdan özür diliyorum çünkü Sayın  Bakan çok erken 
geldi sabah Komisyona, tam ona beş kala girdi. Arkadaşlarım henüz gelmemişti. Onlardan özür diliyorum ve Başkanıma 
da söz vermiştim “Sayın Bakan oturduğu zaman pankartı kaldıracağım.” diye. Bazı arkadaşlarımdan özür diliyorum; İzzet 
Bey yoktu, Musa Bey yoktu, onlardan özür diliyorum. Yani onların, hepimizin bir duyarlılığıdır bu. 

Ama bu konuda hakikaten sizi nasıl duyarlı yapabilirim, bunu bulamıyorum, çözümünü de bulamıyorum. Nasıl 
kafanıza bunu yerleştirebilirim, onu da bilmiyorum. Herkes konuşuyor, herkes dile getiriyor, herkes söylüyor Sayın Bakan 
ama siz tavırsız, hiçbir şekilde sesiniz soluğunuz çıkmıyor, sadece böyle uzaktan dinliyorsunuz ama Sayın Bakan, ne 
olursunuz, açın hâlinden kim anlayacak? Ve Sayın Bakan buradan geçerken aynen şu kelimeyi kullandı: “Türkiye’de bizim 
iktidarımızda aç insan yok.” dedi.  

Sayın Bakan, etmeyin, tutmayın. Şu “yaşa takılanlar sitesi”ne bir girdirin, orada yazılanları, dilerseniz ben size 
sadece bir vereyim. Neler yazıyorlar, neler var burada. Hakikaten, çok üzücü bir olay. Bu üzücü olaya çözüm bulmak 
hepimizin görevi. Yani yine söylüyorum, Sosyal Güvenlik Kurumunun bütçesine çok açık verdirecek, yarın yük olacak ama 
bir şekilde bunlara ön avans mı verirsiniz, bunlara, emekliliğine bir yıl kala veya emekliliğine iki yıl kalanlara işte bir şekilde 
bir avans mı verilir? Ama ne olursunuz, bu insanların çoluk çocuğuna mahsup etmeyin Sayın Başkan, Sayın Bakanım. 
Hakikaten, nasıl duyarlı hâle getirebilirim sizi, ben bunun yolunu bulamadım ama bulacağım. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Formül Özgür’de. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bulacağım. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Ulus’a gidelim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Biber gazı yemek lazım. 
BAŞKAN – Kimyasal… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, hayır, yapmam, hayır yapmam onu. 
BAŞKAN – Yok, ben başka bir şey söyledim, Özgür için söyledim, sizle ilgisi yok.  
RECAİ BERBER (Manisa) – Parayı bulduğu zaman… Bankacı zaten Mevlüt Bey, parayı bulmuştur. 
BAŞKAN – Neyse efendim. 
Teşekkür ediyoruz Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, daha zamanım var galiba? 
BAŞKAN – Bir buçuk dakikanız var ama yani iki konu anlaşıldı. “İki konu” demiştiniz, ikisini de… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki, siz destek verir misiniz? 
BAŞKAN – Ben vermem. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika… Aç insanın hâlini anlamıyor musun Sayın Başkanım? 
BAŞKAN – Elbette aç insanın yanında olurum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani ama buna… 
BAŞKAN – Aç insanın yanında olurum ama… 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Evet… 
BAŞKAN - …bu ülkenin geleceğini de karartacak hiçbir… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, bakın, dikkat ederseniz konuşmamda, hep üstüne basa 

basa, çatıyı zedelemeden diye, hep bundan bahsettim Sayın Başkanım. Siz de isterseniz buna formül bulunur. Siz  yıllarca 
bu işin içinde çalıştınız Sayın Başkanım, yıllarca Sosyal Güvenlik Kurumunun daha iyileştirilmesi için emek verdiniz ama 
sizin “Aç insanı anlamam.” demenizi hazmedemiyorum. 

BAŞKAN – Hayır, kesinlikle. “Anlamam.” demedim, “Aç insanın yanındayım.” dedim. Öyle demedim ben. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – O zaman, Sayın Başkan, anlayın. Ya, ne olursunuz… 
BAŞKAN – Hayır, ben “Anlıyorum.” dedim ama “Şimdi ülkenin önünü karartacak bir meseleye ‘evet’ demem.” 

dedim. Benim söylediğim bir şey yok. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, karartın demiyorum… 
BAŞKAN – Benim söylemek istediğim şey bu, elbette… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Mehmet Bey… Mehmet Bey… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Aşağıya gidiyorum Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Abi, burada bir aç insan konuşuyoruz ya. 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen Sayın Başkana konuşuyordun. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, bak, Sayın Bakanı nasıl duyarlı hâle getireceğim, onun 

çaresini arıyorum… 
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen Başkana döndün, ben de buraya girdim, araya. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Abi girme, aramıza girme.  
MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben de aşağıya gidince, sözün bitince gel o zaman. 
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Aslanoğlu, konu elbette tartışılabilir, bununla ilgili bir çözüm arayışına girilebilir… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, evet… 
BAŞKAN - …ama şunu ifade etmek istiyorum yani tekrar söylüyorum, Türkiye'nin aktüeryal dengesi belli. Yani 

bu dengeleri gerçekten daha kötüye götürebilecek bir sistemin ve Sayın Bakana… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Efendim, aktüeryal… Türkiye’de her şeye para buluyoruz da aç 

insana para bulamıyor muyuz Sayın Başkan?  
BAŞKAN – Tabii, bunun muhatabı da ben değilim, Sayın Bakan; onu da ifade edeyim yani. 
ADİL KURT (Hakkâri) – IMF’ye borç para vereceğinize emeklilere… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, bu konuda sizi nasıl duyarlı hâle getirebilirim, bu 

sessizliğinizi nasıl bozabilirim? Eylem mi yapayım size? 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama yapamam. Ne olursunuz, bir kelime edin Sayın Bakan bu 

konuda ya, Allah aşkına bir kelime edin ya. 
BAŞKAN – Sizi kırmayacak artık Sayın Bakan, bir kelime edecek. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Öyle yapalım, genel kaide, usulleri 

bozalım. 
BAŞKAN – Evet, bir seferlik… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim, iki konuyu gündeme getirdi 

Sayın Aslanoğlu. Birincisi, gayrimenkullerle ilgili, özellikle işte kamu kurumlarının, belediyelerin borçlarıyla ilgili.  
Bildiğiniz gibi, bu dönem bir düzenleme yaptık. Sosyal Güvenlik Kurumu, yalnız -ifade ettiğiniz gibi- haczeder 

ama gayrimenkul alamaz idi. Burada bu düzenlemeyi yaptık, getirdik iki ay önce, üç ay önce takriben. Haczedilenlerin aynı 
zamanda mülkiyet olarak Sosyal Güvenlik Kurumunun envanterine geçmesini… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Başka bir olay… Biz borcumuzu ödemek istiyoruz… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Hayır, bir dakika… Bu önemli bir şey 

ama. Şimdi bu çok önemli bir şey çünkü haczediyorsunuz, o şekilde kilitlenip kalıyor. Şimdi öyle değil. Şimdi belediyeyi 
çağırıyoruz, diyoruz ki: “Şu, şu gayrimenkullerinizi biz ister satalım ama eğer hemen satılamıyor ise borcunuza mahsuben 
biz alıyoruz tapularını bunların. Siz özgürsünüz.”  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama Sayın Bakan, kilitlemeden, “Gel kardeşim…” deyin ya.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tamam aynı iş o ama yasa… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kilitliyorlar. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade eder misiniz.  
Yasadan önce hacizler konduğu için şimdi o fırsat yok. Şimdi o imkânımız var, onu anlatmaya çalışıyorum, o 

düzenlemeyi… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, cuma günü koydular. Allah aşkına, etmeyin ya! 
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ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim, şimdi, bakın çözüm var. 
“Çözüldü.” diyorsunuz bakın. Cuma günü koydu. Bugün daha… Bugün günlerden ne? Dört gün var, demek ki… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, daha çözülmedi… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Onu anlatıyorum, cevap veriyoruz 

bakınız, susmuyoruz, çözüm üretiyoruz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hah. Tamam. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi gelelim ikinci konuya. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, öbür konuya gelin. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Gelelim. 
Şimdi, emeklilikte yaş kriteri var, prim gün sayısı kriteri var. Şimdi bunları kaldıralım diyorsanız, nasıl 

kaldıracaksınız? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle demiyoruz. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade edin… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle demiyoruz… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade edin. Şimdi, kaldırmayalım 

diyorsunuz. 
Şimdi, bu bahsettiğiniz kişiler büyük ihtimalle yani hemen hemen yüzde 100 genç insanlar.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – 40, 45, 48… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – İşte, genç insanlar, onu diyorum. 
Neden? Yirmi yıl primini ödemiş, yirmi yıl prim günü dolmuş, yaş 42 veya 41. Diyoruz ki: “Bu vatandaşı 42 

yaşında emekli edelim.” 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Öyle bir şey demiyoruz… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bir dakika… Hayır, emekli etmezsek 

ne olacak? En geç 49 yaşında emekli olacak. Dört yıl bekleyecek, üç yıl bekleyecek, bazısı iki yıl bekleyecek, bazısı bir yıl  
bekleyecek. Bir yıl ile beş yıl arasında değişen bir bekleme süreleri vardır bunların büyük ihtimalle… 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Vardır, doğru. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, bizim sistemimizden şikâyet 

ettiğimiz konu zaten buydu. Biz burada şu anda, az önce arkadaşların söyledikleri bu 1999 yılında çıkan 4477 sayılı Yasa 
gereği kademelendirme dönemiyle ilgili tartışmalar yapılıyor ya kamuoyunda efendim “Yaş yükseltilecek mi?” filan diye. Bu 
tartışmalar neden yapılıyor? Bu kademelendirme süresi de Anayasa Mahkemesine götürülmüş ve bu, bu şekilde tescil 
edilmiş. 

Şu anda bu şekilde yirmi yıla sari, belki 2036’ya kadar devam edecek olan 60 yaş emekliliğini biz bugünden yine 
40 yaşa çekecek olursak yani zar zor kurduğumuz, dünyanın hiçbir yerinde olmayan 40 yaş emekliliğini tekrar ikame 
edecek şekilde bir düzenleme yapacak olursak, inanın, bırakınız iktidarı filan muhalefet olarak da kamuoyunda söyleyecek 
bir şeyimiz olmaz, açık söyleyeyim ben.  

Onun için, bu konularda ben diyorum ki Mecliste de konuşurken, suskunluğumuz oradan kaynaklanıyor: “Bu 
konuları biz politika konusu, tartışma konusu yapmayalım.” Ama şu yönünüze katılıyorum. Nedir bu? Vatandaşların 
talepleri var haklı olarak. Bu memlekette 38, 42 yaşında insanlar, genç insanlar emekli edildi. “Ben de emekli oluvereyim.” 
diyen insanların size talep iletmesi, bize talep iletmesi saygıdeğerdir, ona saygı duyarız ama bunların tümünün 
gerçekleşeceği diye de bir durum da söz konusu değil. Ana kuralları ne olur muhalefetiyle iktidarıyla bozmayalım, aksine, 
sosyal güvenlikte sistemin tahkim edilmesiyle ilgili alınması gereken kararlar varsa bence o konulara daha fazla açık 
olursak Türkiye’de torunlarımıza söyleyeceğimiz çok şey olur diye düşünüyorum. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Söz vereceğim Sayın Aslanoğlu da… 
Belki Sayın Aslanoğlu’nun ifade ettiği şey şu olabilir: Yani “Belki bir ilave çalışma imkânı, ortamı sağlanması, 

öncelik tanınması gibi buna benzer bir çalışma yapılabilir mi?” düşüncesi içerisinde anladığım kadarıyla. Yani bu konuya 
bir kafa yoralım… 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tabii, tabii, bu boyutu da var. 
BAŞKAN – Ama ben Sayın Bakanımıza da katılıyorum yani çok… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, hiçbir arkadaşım ve biz, sistemi bozalım, asla 

demiyoruz ama bunlar için, örneğin emekliliklerine iki yıl kalanlar için, şimdilik –yani çözüm arıyorum- maaşına mahsuben 
asgari ücretten bir maaş verebilir miyiz? Atıyorum. Yani şu süreci… Bir lokma ekmek yiyecek… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hasarsız atlatmaları için… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani burada “iki yıl kala” dersin, dersin ki “bir yıl kala” Yani ama 

burada bir sorun var. Yani hiçbir zaman biz “Sistemini bozun, Sosyal Güvenlik Kurumu bu ülkenin kara deliği olsun yine ve 
bir şekilde her şey oraya…” Asla böyle bir talebimiz olamaz, bizim kitabımızda böyle bir şey yok ama mutlaka buraya da 
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bir çözüm yani bir çözüm Sayın Bakanım. Yani bunlara öncelikle iş mi veririz? Ama hakikaten sorun var, hakikaten ders 
var.  Şu anda bunlar 250 bin kişi Başkanım. Bunu anlatmak istedik.  

Yani en azından her zamanki suskunluğunuzu bozdunuz bir şekilde, tatmin olmayacağım bir cevap verdiniz ama 
bir çözüm arayışında olmanızı da biz hepimiz bekliyoruz Sayın Bakanım. 

Teşekkür ederim. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Sağ olun. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum Sayın Aslanoğlu. 
Sayın Yüksel, buyurunuz efendim. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Sayın Bakanım, çok değerli Bakanlığımızın bürokratları, değerli Komisyon üyesi 

arkadaşlarım ve misafir milletvekili arkadaşlarımız, değerli basın mensupları; Sayın Bakanım, çalışanlarımızla, 
işverenlerimizle, kamuyla birlikte çok geniş bir kitleye hitap eden ve ağır bir sosyal görevi üzerinizde bulunduruyorsunuz 
ve bu ağır sosyal görevi de şu ana kadar en iyi götüren bakanlarımızdan birisisiniz; ekibinizle birlikte sizleri kutluyorum.  

Sayın Bakanım, tarih olarak biraz geriye gittiğimizde 1992 sonu itibarıyla o dönemin ANAP Hükûmeti, yeni 
kurulan DYP-SHP Hükûmetine yani koalisyon Hükûmetine iki önemli veriyi pozitif olarak devretti. Bu iki önemli veri nelerdi 
diye baktığımızda, bir tanesi sosyal güvenlik açığını sıfır, ikincisi de kamu banka görev zararlarını da sıfır olarak 
devretmişti ve daha sonra, hepimizin de bildiği gibi, yaratılan genç emeklilerle ve uygulanan sosyal politikalarla ülkemizde 
emekli ve çalışan dengesi çalışanlarımızın aleyhine dönmüş ve bütün dengeleri altüst eden sosyal güvenlik açıkları 
kanayan bir yara hâline gelmiştir.  

Sayın Bakanım, arkadaşlarımızın da bahsettiği gibi, iktidarıyla muhalefetiyle takdir ettiğimiz yönlerinizin başında, 
ekibinizle birlikte inisiyatif alabiliyorsunuz, toplum yararına olan konularda görüşmeye açıksınız, çözüm odaklı, 
zorlaştırmayan kolaylaştıran, empati yapabilen, çalışanlarımızla, işverenlerimizle kamu arasında köprü görevini gören 
anlayışınız bu başarıyı getiriyor zannedersem. 

Sayın Bakanım, bu sosyal yaranın çözümü noktasında üç ayrı kurum altında devam eden BAĞ-KUR, SSK ve 
Emekli Sandığı çözümsüzlüğe doğru gitmekte idi. Siz Bakanlık olarak Hükûmetimizle birlikte bu konuya neşter attınız, en 
zor olanı başardınız, 23’üncü dönemde yine kontrol etmekte zorlanılan bu sosyal güvenliği üç kurumdan tek kurum hâline 
getirdiniz. Bu, devrim niteliğinde bir yasaydı. Bunu da Mecliste, o dönemde sizin o engin hoşgörünüzle, kurduğunuz 
diyaloglarla, iktidarıyla, muhalefetiyle devrim niteliğinde bir yasa çıkardık ve “Sosyal Güvenlik Kurumu” altında bu kurumu 
tek noktaya, tek kurum altına topladık. 

Sosyal Güvenlik Kurumu, kurulan yeni kurum, il merkezleri dışında iyi bir çalışmayla ilçelerde de yani halkımızın 
ulaşım noktasında, erişim noktasında kolaylığı sağlamak anlamında da ilçelerde de sosyal güvenlik merkezleri kurmaya 
başladı. Bu da yine halkımız için bir kolaylıktı ama yine de çok yoğun ve çetin sorunlar yumağını kurumumuz sabırla, ilmik 
ilmik çözmekte. Bu da yine Bakanlığınızın ve Sosyal Güvenlik Kurumumuzun ve Başkanımızın, ekibinin başarısıdır diye 
düşünüyorum. 

Değerli Bakanım, genç istihdamı ile kadın istihdamı ve özürlüler istihdamı yine ülkemizin önemli sorunlarından 
bir tanesi. Yine, ilk defa Hükûmetimiz tarafından çıkarılan yasa ve yönetmeliklerle ciddi anlamda destekler verildi ve 
verilmeye devam ediyor. Bilhassa kadın istihdamında, genç istihdamında prim destekleriyle işverenlerimiz teşvik 
edilmiştir. 

Burada işsizlik konusunda da çok önemli şeyler söyleniyor ve çok konuşuluyor ama bazı değerlendirmelerle 
haksızlık yapıldığı kanaatindeyim. O da şöyle: Değerli Bakanım, işsizlik konusunu değerlendirirken bence nüfusa bakmak 
lazım, genç nüfus oranına bakmak lazım dönem dönem ve işe başvurma kültürü ile bu işin çok doğru orantılı olduğunu 
biliyoruz. Daha önce ailelerimizde sadece “aile reisi” dediğimiz babalarımız çalışırdı, eşlerimiz ve çocuklarımız çalışmazdı.  
Onlara “pasif işsiz” diyorduk ve yıllar öyle bir hâle getirdi ki artık Avrupa’da olduğu gibi ailenin hemen hemen bütün fertleri 
iş arama kervanına katılmaya başlayınca, iş başvurusu yaptıkça bizim işsizlik oranımız âdeta yeniden olmuş gibi, yoktan 
var olmuş gibi… Aslında var olan “gizli işsizlik” dediğimiz ev hane halkımızdaki pasif işsizlerimizin aktif işsiz hâline 
dönmesi sonrasında rakamlar birden yükseldi ve ona rağmen, yine sizin istihdam odaklı yapmış olduğunuz çalışmalarla 
bu, yüzde 14’lerden yüzde 8’lere kadar değişen, inen bir rakamlara ulaştı. 

Bu arada, yine bu işsizliği giderebilmek, istihdamı artırmak için pek çok kurslar İŞKUR vasıtasıyla açıldı. Meslek 
edindirme kursları ve değişik adlarla açılan bu kurslar sayesinde…  

Bizim en çok sıkıntımız olan, iş başvurma kültürü. İşsizimiz var ama gidip de İş Bulma Kurumuna, İŞKUR’a 
müracaat etme konusunda özürlü olan insanlarımız var. Bunları da giderebilmek için “iş ve meslek danışmanlığı” diye yeni 
bir olgu oluştu. Bu çok önemliydi. Hem yeni bir istihdam alanı yaratmak hem de bu eksikliği giderebilmek ve yoğun 
kitlelerin bulunduğu yerlerde işsizimizin ayağına giderek tüm iş arayanları mesleğe yönlendirme ve iş bulma hizmetini 
sunabilmek ve işsizimize erişimi sağlayabilmek amacıyla İŞKUR bünyesinde iş ve meslek danışmanlığı oluşmuş, 4 bin 
olarak alımı planlanan meslek danışmanlığına şu ana kadar 2.817 tanesi alındı. Bilgi, dokümanlarda bulunmaktadır.  

Hizmeti sade İŞKUR binalarında değil, yine vatandaşımızın ayağına giderek bu işi de çözüm odaklı hâle 
getirdiniz.  
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Evet, ben bu ara kendi ilime dönerek bakacağım. Denizli’de kriz dönemi öncesi 155-160 binlerde olan çalışan 
kayıtlı istihdamımız, 2009 Nisanında 129 bine düşerek en dip yaptığı noktaydı yani en dip noktasında, Denizli’nin çalışan 
kayıtlı oranı 129 bine kadar indi. Ondan sonra tekrar düzelerek yükselmeye başladı. Şu anda Haziran 2012 itibarıyla 
Denizli’mizde hizmet akdiyle çalışanlar 163.880, kamu çalışanları 30.854, bağımsız çalışanlar 60.048 olmak üzere toplam 
254.752 çalışanımız bulunmaktadır. 

Bunun yanında, yine İŞKUR’umuzun çalışmaları içerisinde -Bakanlığımızın da tabii bu konudaki iradesi çok 
önemli- başvurulara baktığımız zaman, 2011 yılında, Ocak-Ekim rakamlarına göre 17.534 olan başvurular, 2012’de 
neredeyse ikiye katlamış, 26.843’e çıkmıştır. Açık iş yani eleman arayan iş yeri sayısı 2011’de 5.634 iken yine bu ikiye 
katlamış 2012’de, Ocak-Ekim ayı rakamlarına göre 9.546 tane işçi arayan işletmemiz bulunmaktadır Denizli’de. Bu 
rakamlara da baktığımız zaman, aslında ülkemizde işsizliğin yanında işi beğenmeme gibi yeni bir kültür oluştu ve bu 
anlamda belli sektörlerde şu anda pek çok açık pozisyonda işçi bekliyor, eleman bekliyor. Tabii, burada bunu ben kendi 
şahsi kanaatim olarak söylüyorum, esnaftan gelme, oda başkanlığından gelme bir kardeşiniz olarak.  

Kesintisiz eğitim de sekiz yıla çıktığında o gün için biz hep beraber sevindik okuma oranının, eğitim oranının 
yükseleceğine ama hiçbirimizin hesap edemediği, o aradaki kesintisiz hâlde, sektörlerde mesleklerine göre, kabiliyetlerine 
göre bir yönlendirme olmadığı için, çocuklar sekiz yıllık eğitim sonrasında lise ve üniversite, açık veya normal örgün 
eğitime giderek hiçbir şey olmayan, hiçbir şeyi bilmeyen ve “Ne olursa yaparım ağabey.” pozisyonunda iş arayan vasıfsız 
elemanlar noktasına geldi. Yani, ilkokul mezunu, ortaokul mezunu, lise mezunu değil, üniversite mezunu olmuş ama hiçbir 
mesleki yeterliliği olmayan gençler yarattık. Şu anda yeni 4+4+4’teki uygulamayla hedefimiz, inşallah, düşündüğümüz gibi 
olur. Çocuklarımızın birinci dönemden sonra yeteneklerine göre mesleklere yönlendirilebilmesi, okuyabilecekse en üst 
noktaya kadar eğitimini yapabilmesi ama okuyamayacaksa mecburi eğitim sonrası, on iki yıl sonrasında da kendi yetiştiği 
meslek dalında işine, hayatına atılabilmesidir.  

Sayın Bakanım, Denizli’mizde biraz önce de bahsettiğim gibi Sosyal Güvenlik Kurumumuzun ilçelerde de yeni 
yeni merkezler kurmasıyla birlikte, şu anda ilçelerimizde altı tane merkezimiz var. Onun yanında, ilave olarak da altı yedi 
tane daha ilçemize merkez kurulması için çalışmalarımız var, tekliflerimiz var; Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanlığımız 
bunları değerlendiriyor.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Bitiriyorum efendim. 
BAŞKAN – Buyurun. 
MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Bu hizmetlerin görülmesinde verimli çalışmanın sağlanabilmesi için de fiziki 

şartların da iyi olması gerekiyor. Bizim Denizli Sosyal Güvenlik il binamız yani Çalışma ve İş Kurumu İl Müdürlüğü il binası 
yapımı şu anda hemen hemen tamamlanmak üzere, 2013’ün Nisan veya Şubat ayında yeni binamız tamamlanmış olacak. 
İnşallah 2013 Nisan ayında, Sayın Bakanım, sizler ve ekibinizle birlikte, Sosyal Güvenlik Kurumu Başkanımız ve ekibinizle 
birlikte açılışını onurlandırırsınız ve Denizli Sosyal Güvenlik İl Müdürlüğümüz yeni binasında güzel, fiziki şartlarda ekibiyle 
birlikte hizmete açılır.  

Onun yanında, İŞKUR binası da çalışma ortamı anlamında bina olarak şu anda depremde yıkılma riski yüksek 
olan bir binadır. Bununla ilgili de çalışmalar vardır. Bakanlığımız, Sosyal Güvenlik Kurumumuz ve İŞKUR’umuz bu konuda 
önemli adımlar atmıştır. Yıkılmakta olan bu binamız da değişiklik yapılması için 2012 Yatırım Programı’na alınmış, proje ve 
ihale aşaması devam ediyor. Bu binanın da bir an önce yapılması noktasında biz desteklerinizi bekliyoruz.  

Sayın Bakanım, Bakanlığınızın 2013 bütçesinin ülkemize hayırlar getirmesini diliyorum ve ekibinizle birlikte 
tekrar çalışmalarınızda başarılar diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Yüksel.  
Sayın Özel, buyurun. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakanı ve değerli çalışma arkadaşlarını saygıyla selamlıyorum.  
Aslında Sayın Bakan, bu Komisyonda belki de en çok teşekkür alan bakanlardan bir tanesi; yapısı öyle hep, 

kişiliği öyle ama kendisine ben bu sefer teşekkürden önce -tabii, bir yıldır yaptığı, bu geçtiğimiz bütçe döneminde yaptıkları 
için elbette teşekkür ediyoruz- bir sitem etmek zorundayım. O da şu: Kendisi muhalefet partilerinden en çok teşekkürü 
alan, gösterdiği hoşgörüye daha fazla hoşgörüyle karşılık alan bir Bakan olarak gazeteci Cüneyt Ünal’ın 4 milletvekilimiz 
tarafından Türkiye’ye getirilmesine Sayın Hüseyin Çelik’ten sonra en sert tepkiyi veren kişi oldu. Biz herkesten bekleriz, 
Sayın Bakandan beklemeyiz. Cumhuriyet Halk Partisinin bunu siyasete alet ettiğini falan söyledi hiç olmadığı hâlde öyle 
şeyler. Daha sonra oluşan iklim Sayın Bakanları mahcup etti ve şimdi bir şey yok ama ilk anda Sayın Bakanın gittiği 
yerden gitseydi Türkiye çok yanlış, çok kötü bir yere gidecekti. Sayın Bakandan bunu beklemeyiz, bunu açıkça 
söylüyorum.  

Sayın Bakan, hoşgörülüdür, güler yüzlüdür ama Sayın Bakanın iştigal ettiği işlere ve muhataplarıyla olan 
ilişkilerinin sonucuna baktığınızda şöyle bir şey çıkıyor ortaya: Örneğin, 1980 öncesi her 2 işçiden 1,5 tanesi sendikalı 
yüzde 75; şimdi özel sektörde yüzde 3. Eczacılar son on yılda, birazdan anlatacağım şekilde, çok daha fazla çalışıyorlar 
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ama perişan durumdalar; fotokopilerini dün de dağıtmıştım, bugün de her 10 eczacıdan 1’iyle yapılan bir anket 
çalışmasının sonuçlarını dağıttım. Kimle temas ederse etsin ilişkiler iyi ama sonuçta orası fena. Sanki şöyle bir şeye 
benziyor, teşbihte hata olmaz, benzetmede kusur olmaz: Böyle bir tane komşumuz var mahallede, çok iyi, çok güler yüzlü, 
çok seviyoruz apartmanda, hepimizin ağabeyi; iş yerine gidiyor, orada ne yaptığı belli değil. Sonra öğreniyoruz ki işkenceci 
bir polismiş mesela. “Böyle bir şey olabilir mi?” diyorsun ama sonuç o yani orada kötü davranıyor. Yani ilişkileri iyi 
götürüyor ama iş süreçlerinin sonucunda muhatapları çok zor durumda kalıyor. Bunun bir kere altını çizmek lazım.  

Şimdi, Sayın Başbakan sürekli “1992-1999 yılı arasında Kılıçdaroğlu SSK’da görev yaptı. Batırdın SSK’yı; 2,2 
milyar lira açık vermedin mi, batırmadın mı?” falan diyor. Dün de siz bir gelenek oturttunuz burada, kaç yılsa o kadar 
yılla… Hani yedi yılmış ya o görev süresi. Bu sefer, 2000-2007 arasına ben bir bakayım, dedim. 43 milyar lira sadece SSK, 
bakın SGK demiyorum, SSK açık vermiş sadece, ayrıştırarak hesaplara baktığınızda yani Kılıçdaroğlu’nun yedi yıllık 
döneminde verilen açığın tam 20 katını vermiş. Tabii, geleceğin iktidarı olarak biz, Başbakan gibi bir dili tercih edersek 
yandı Fatih Acar, döner döner Fatih Acar’a vururuz. Burada da tabii, Sayın Genel Başkanın oradaki bürokrasi dönemiyle 
karşılaştırmayı yapmasını da günün moda deyimiyle manidar buluyorum en azından.  

Sosyal güvenlik transferleri derseniz bütçeden, 2000 yılında 3,2 iken her sene arttı, arttı, 2010’da 55 milyar, 
2011’de 52 milyar, 2012’nin ilk altı ayında 34; yani 70 milyarı gidiyor bütçeden, sosyal güvenlik açığını kapatmak için 
yapılmak zorunda kalınan transfer. Gayrisafi millî hasıla üzerinden bakarsak yüzde 1,9’dan yüzde 5,1’e çıkmış. Geçen 
sene 4,1 gerçekleşmiş, beklenen yani gidişat yüzde 5,1 düzeyinde. 9,5 yılda 350 milyar lira açık verdiler.  Ha, bu açığa ben 
“kara delik” demiyorum, buna kara delik edebiyatı, bunu kötü bir şey yapacaksın ki sonra bunu kapatmakla ilgili işte bir 
uluslararası reasürans şirketini davet edersiniz, onlar hem açığı sıvarlar hem bundan sonra sosyal güvenlik sistemini  de 
onlar götürür, bunu da özelleştirirsiniz. Doğrusu şu, zamanında bu sistemi kurarken size söyledik: Sadece primli sistem 
Türkiye’de yürümez, gerekçelerini uzun uzun herkes anlattı, bir tek dinlemediniz. Ama karma bir sistem benimsenmeliydi, 
siz benimsemediniz, şimdi yarı yarıya açık veriyor. Yüzde 50 karma sistem yapsanız, öngörülebilir, planlanabilir, 
sürdürülebilir ve doğru harcanabilir bir bütçeyi yönetirdiniz. Şimdi, bambaşka bir noktaya gelmiş durumdasınız.  

Eczane ekonomisi dediğimiz zaman, ilaç fiyatları düşüyor mu? Düşüyor. Herkes övünüyor; bütün dünyada 
düşüyor, Türkiye’de de düşüyor. Giderler artıyor mu? Son on yılda yüzde 180 artmış eczanenin gideri. İş yükü, kutu sayısı 
arttığı için 1’e 2,5 artmış, yüzde 250 artmış. Eczane sayısı yüzde 30 artmış, kamu ilaç harcamaları 13 milyardan 14 
milyara çıkmış ve eczacıların gelirleri beşte 1’ine düşmüş. Elinizdeki çalışma her 10 eczaneden 1 tanesine yapılan gerçek 
mali verilerle ve İTS’den doğrulanabilecek, SGK’nın doğrulayabileceği rakamlardır. Bu rakamlara göre, her 40 eczaneden 
1 tanesi yani 120 eczane varsa şehrinizde, sayın milletvekilleri, 3 tanesi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – …açlık sınırının altında gelir elde ediyorlar, yoksulluk değil. 
BAŞKAN – Tamamlayınız lütfen. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Her 5 taneden 1 eczane yoksulluk sınırının altında, her 2 eczaneden 1 tanesi Sosyal Güvenlik Kurumundaki 1 

eczacı meslektaşımızın aldığı maaşın altında gelir elde ediyor. Yani bir sınav açsanız, “Gelin.” deseniz, 12 bin eczacı 
kapıdadır. Bu, eczacının koyduğu sermayenin mi bir karşılığı, profesyonel emeğinin mi karşılığı, aldığı akademik eğitimden 
kaynaklı verdiği danışmanlık hizmetinin, yaptığı mesleğin mi karşılığı, aldığı ticari risklerin mi karşılığı? Bunu herkesin 
vicdanlarına sevk ediyorum. Bir de özellikle de övündüğünüz bir alan olduğu için bütün eczanelerden hizmet alınıyor 
olması… Bütün dünyada ilaç fiyatları düşüyor, bütün dünya düşen fiyatlara karşı yüzdesel kârlılık yanında sabit ödemeleri 
kutu başına ve reçete başına benimsiyor. 25 kuruş, ilk adımdır; “Yetmez ama evet.” demekten bile çok daha kötü bir 
şeydir. Bu 25 kuruşun TL’ler bazında 2,5 lira gibi -4 euro Almanya’da mesela bu- TL’ler bazına çıkması, eczacının bu 
profesyonel emeğinin karşılığının mutlaka verilmesi lazım.  

Asgari ücret 701 lira, Türk-İş 959 lira… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – İki küçük maddem kaldı; aynı Çetin gibi iki maddede toparlayacağım efendim.  
Türk-İş demiş ki: “959 lira açlık sınırı.” Bırakın asgari ücreti, Türk-İş’in açlık sınırını kabul edelim, günlük 30 lira, 

öğün başına 10 lira; Başbakanın öğütlediği 3 çocukla anne, baba 5 kişi; öğün başına, kişi başına 2 lira düşüyor, 2 lira. 
Asgari ücret bunu karşılamıyor ama 2 lira. Devletin elinde, hapishanede kalan kişinin bir öğün yemeği için 4 lira veriliyor, 
Adalet Bakanı burada diyor ki: “Gerçekten çok az, 4 liraya karın doymaz.” Bakın, Türk-İş’in belirlediği açlık sınırı kişi başı 2 
lira, bir de 5 kişilik bir kazan… Plan Bütçe Komisyonu çok iyi bilir ki 5 bin kişilik, 10 bin kişilik hapishane kampüslerinde 4 
liradan çıkarılan yemek yeterli gelmediği zaman… Şimdi, bu 2 lirayla 5 kişilik kazanda nasıl bir verimlilik elde edeceksiniz?  
Nerede giyimi, nerede eğitimi? 

BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Asgari ücret sadece karın doyurmak için 22 güne denk geliyor, 8 gün yine aç. İşçiye 

verdiğiniz emekli maaşıyla 25 gün karnı doysa 5 gün yine aç. BAĞ-KUR emeklisi sadece 20 günlük para alıyor. 
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Anlayışınız için teşekkür ediyorum. Diğer konuları soru-cevap kısmında ifade edeyim.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Gümüş, buyurun lütfen. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, Plan Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın 

mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, son zamanlarda, Hükûmet yetkililerinden sık sık işsizlik oranının azaldığını duyuyoruz. Hatta 

sizden daha da iddialı söz geldi kulağımıza, şöyle demiştiniz: “Türkiye’de iş bulma sorunu yok, işçi bulma sorunu var.” 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı olarak, çalışan nüfusu temsil etmenizi ve meselelere bu çerçeveden bakabilmenizi 
dilerdik. İşsizlik meselesi ülkemizde ne yazık ki yapısal bir sorun hâline gelmiştir. “Türkiye’de işsizlik sorunu yok ama millet 
iş beğenmiyor.” yorumu, kibarca işçi dostu bir ağız değildir. Biz bu söyleminizden, zaten hâlihazırda fazlaca saldırı altında  
olan emekçi kesimlerinin daha da fazla sınıfsal baskıya ve hak gasplarına maruz kalacağı sonucunu çıkartıyoruz. Yani 
Sayın Bakan, bu bir söylemdir ancak somut durumu ifade eden bir söylem değildir. Türkiye’de işsizliğin ciddi, kalıcı ve 
yapısal bir sorun olduğu açıktır. Bakın, DİSK Araştırma Enstitüsünün çalışmasına göre temmuz ayı itibarıyla mevsimsel 
etkilerden arındırılmış işsizlik bir önceki aya göre yüzde 0,2 artmış ve 9,1’e yükselmiş yani bir ay içerisinde işsiz sayısı en 
az 97 bin kişi artmıştır. Ancak bu veriler de tam anlamıyla ülkemizdeki işsizliği ifade etmiyor. İş gücüne katılım oranındaki 
düşüş, fazladan 216 bin işsizi saklamış vaziyette. Yani gerçek işsiz oranı yüzde 9,1’in çok üzerinde. Bakınız, aynı çalışma 
şunu gösteriyor ki: Umudu olmadığı için son üç aydır iş arama kanallarını kullanamayan ve bu nedenle işsiz sayılmayanlar 
dâhil edildiğinde işsizlik oranı yüzde 14,21’e çıkıyor. Bir de bunlara gizli işsiz olarak görülen eksik istihdam ilave edildiğinde 
işsizlik oranı yüzde 16,6 düzeyine geliyor. Şimdi, bunları biz işsiz sınıfına sokmayalım da ne yapalım Sayın Bakan? 
Gençlerde durum daha da ağır. Sayın Bakan, her 2 gençten 1’isi kayıt dışı çalışırken umudu tükendiği için iş arama 
kanallarını kullanamayan gençler dâhil edildiğinde gençlerin yüzde 25,75’inin işsiz kaldığını görüyoruz. Kadınların iş 
gücüne katılım oranı ise son derece sınırlı, yüzde 30’larda.  

Sayın Bakan, rakamları bir tarafa bırakıp milletin vaziyetine bakalım. Ataması yapılmayan öğretmenlerin durumu 
ortada. İktisadi ve idari bilimler mezunlarından her gün yüzlerce posta geliyor, kadro istiyorlar, “Okuduk, hak ettik ama 
hakkımızı alamıyoruz.” diyorlar. Sayın Bakan, bu fakültelere ihtiyaç yoksa niçin bu kadar mezun veriyorlar? Ama biz 
biliyoruz ki şu anda Dursunbey’de okullar yedek öğretmenlerle dolu ve Dursunbey’de halk, Sayın Bakan, galeyana gelmiş 
durumda. Siz bunlara kulak vermiyorsunuz, beni de dinlemiyorsunuz Sayın Bakan.  

BAŞKAN – Ben dinliyorum. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan tutanaklardan daha sonra okuyacaktır herhâlde.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Evet efendim, Dursunbey... 
İZZET ÇETİN (Ankara) – “Dursunbey’de oy oranımız yüzde 80, niye dinleyeyim?” diyor. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yeteneğinize hayranım Bakan, hem konuşuyorsunuz hem dinliyorsunuz.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bakan olmak kolay mı? Herkes 

yapamıyor.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Helal olsun Sayın Bakanım. 
Mezun sayısı 350 bin, istedikleri kadro 35 bin ancak o da verilmiyor. Eğer bu fakülte mezunlarına ihtiyaç yoksa 

söyleyelim Millî Eğitim Bakanına fakülteleri kapatsın; onu siz de söyleyebilirsiniz “Burada istihdam edemiyoruz bu 
arkadaşları, boşu boşuna para ödemeyelim.” diye. Yok öyle değilse bu nitelikli insanlara niçin kadro verilmez? Onun 
açıklamasını biz isteriz Sayın Bakan.  

Bakınız, insanlarımız işsizlik yüzünden bunalıma girerek intihar ediyor. Ataması yapılmadığı için intihar eden 
öğretmenlerimiz var. İşsizlik veya işsiz kalma tehlikesi yüzünden toplumun ciddi bir oranının depresyonda olduğu 
belirtiliyor. Bakın, Şanlıurfa’da İŞKUR tarafından işçi alımı yapılmadığı dedikodusu çıkıyor, sadece dedikodu, İŞKUR binası 
önünde izdiham yaşanıyor. Yani Sayın Bakan, biraz gerçekçi olalım. Ülkemizde ciddi bir işsizlik meselesi olduğunu kabul 
edelim. Bunun halkın geçim derdine ve sosyal hayatına ciddi yansımaları olduğunu ifade edelim. Bunları açıkça söyleyelim 
ki sorunu tespit edip istihdam politikalarını gerçekçi bir şekilde geliştirebilelim.  

Şu bir gerçek ki Türkiye üretmiyor yani yeteri kadar üretmiyor; burada Maliye Bakanına da, Ekonomi Bakanına 
da bunu anlatmaya çalıştık. Batı’nın mali krizinin nedeni, yeterli üretime sahip olmadan fazlaca destekledikleri finans 
ekonomisidir. Yani üretmeden, krediler ve taahhütler üzerine ekonomik sistemlerini kuran ülkeler geleceklerini 
tüketmektedirler Sayın Bakan. Bugünü idare edebiliriz ama gelecek ne olacak? Dünyada son dönemde ciddi bir değişim 
süreci yaşandı. Batılı ülkelerin kâr marjı düşük üretim sektörlerini elden çıkararak, teknoloji ve bilimdeki öncülüğüyle kâr 
marjı yüksek sektörlerde liderliğini sürdürerek dünya ekonomisine egemen olma dönemi özellikle BRIC ülkelerinin ciddi 
ölçek ekonomilerinin yarattığı muazzam rekabet gücü ile sona erdi. Yani bu yöntemden, egemen ülkeler bu konuda 
olağanüstü zorlanmaktadırlar Sayın Bakan. Tabii, bu süreçte, üretim güçlerinin ve sermaye birikimlerinin de Doğu’ya, 
özellikle Güneydoğu Asya’ya kaymasını engelleyemediler. Ülkemiz bu sürece gelişmiş ülkeler kadar dezavantajlı 
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girmemekle birlikte, siyasi iktidarın, durumu doğru analiz edememesinden kaynaklı olarak ciddi sıkıntılara doğru 
sürüklenmektedir.  

Sayın Bakan, işsizlik, istihdamı artırarak azalır, sanayiyi güçlendirerek, üretimi artırarak azalır. İşsizliği, “Millet iş 
beğenmiyor.” şeklinde açıklayamazsınız yahut “İşsizliğin önüne geçmek için mesleki eğitimi artıracağız.” diyerek 
açıklayamazsınız. Bu tür açıklamalar başında da sonunda da yaklaşımında da yanlıştır Sayın Bakan. Eğer böyle bir şey 
varsa çözümünü bulun. Ortamda iş olmadıktan sonra siz iş gücü potansiyelinizi istediğiniz kadar eğitin sonuç bellidir.  

Sayın Bakan, sizin iktidarınız döneminde ücretler kademeli bir düşüşün içerisine girmiştir. Kamuda, 
belediyelerde taşeron işçi alımı bu konuyu desteklemiştir. Bizler aşırı taşeronlaşma gerçeğinin, özellikle Türkiye’de ücret 
skalasını aşağı çekmek için uygulamaya sokulduğunu düşünüyoruz. Bu uygulama, iş hayatı açısından son derece 
sakıncalarla doludur. Taşeronlaşma sadece kamuda değil, özel sektörde de sorunları büyütmektedir. Bir firma, bir fabrika 
için doksan ayrı taşeron kuruluşla anlaşabilmektedir Sayın Bakan, bu normal bir şey midir? Buna “Yok böyle bir şey.” 
diyorsanız gelin sizi götüreyim, işçilerle de konuşalım, doksan tane taşeron firmayla adam çalışıyor. İşçilerin tatil hakları , 
izin hakları, ücretleri çeşitli ve ağır suistimallere konu olabilmektedir Sayın Bakan. Bu konu önemle ve acilen ele alınmaya 
muhtaçtır, sadece kamuda değil, yoksa ülkemizde köle işçiler dönemi sizin döneminizde başlamış olacaktır. Tarih “Bu 
dönemde köle işçiler dönemi başladı.” diyecektir tatil, ücretlendirme, izin hakları, vesaire haklar gasbedildiği için.  

Eğitim sistemine getirilen 4+4+4 düzenlemesiyle çocuk emeği sömürüsü artacaktır. Üstelik bu bir sonuç değildir. 
Bize göre, yasanın detayları, siyasi hedefleri olduğu kadar çalışmaya başlama yaşını düşürmek için bir hedefi olduğunu da 
düşündürmektedir. Sayın Bakan, daha dün Dünya Çocuk Hakları Günü’ydü. Yetiştireceğimiz nesille ilgili dindar mı olacak, 
kindar mı olacak tartışmaları süredursun net olan şu ki: 4+4+4 Yasası’yla birlikte yeni nesil siyasi iktidara ucuz emek gücü 
yetiştirmek üzeredir. Zaten örgütsüzleşen, güvencesiz ve esnek çalışmanın yerleştirildiği bir emek piyasamız vardır. 
Taşeronlaştırma da bu değirmene en yoğun bir şekilde su taşıyan bir kurumdur. Bir de bunun üstüne yasa ile emekçi 
çocuklara çok erken yaşta meslek seçmek fiilen dayatılacaktır. Yoksul çocuklarına okuyup kendilerini yetiştirmeleri için 
fırsat yaratmanız gerekirken onları çocuk yaşta çırak olmaya zorluyorsunuz. Üstüne üstlük bir yandan açık lisede kayıtlı 
olacaklardır. Bir de bununla, AB ve diğer dünya kuruluşlarını eğitim süremizi artırdığımıza ikna edeceğimizi 
düşünüyorsunuz. Türkiye, üreten, ürettiğini hakça bölüşen, çalışanların temel haklarının tanındığı, huzurlu, refah dolu bir 
ülke olmak için ihtiyaç duyulan her türlü kaynağa sahiptir. Yeter ki siyasi iktidar, yandaş dolar milyarderlerinin değil, işçinin, 
memurun, çiftçinin, öğretmenin, doktorun, eczacının, sanatçının, akademisyenin, kısaca Türk vatandaşlarının, Türkiye 
vatandaşlarının… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – …hepsinin, çalışan emekçi kesimin yanın da olsun.  
BAŞKAN – Tamamlayın. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Son cümleyi kuruyorum.  
Siyasi iktidarın halkın yanında olduğu günler elbette gelecektir. Biz de burada iktidara hazırlanıyoruz Sayın 

Bakan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Gümüş. 
Değerli arkadaşlar, soru-cevap bölümüne geçiyorum.  
 
SORULAR VE CEVAPLAR 
 
Sayın Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
İstihdamı teşvik amacıyla işveren sigorta prim tutarları karşılandığı gibi “meslek geliştirme, edinme ve yetiştirme 

eğitimi” adı altında işveren çevrelerine 2006-2012 tarihleri arasında ne kadar kaynak transfer edilmiştir? Bu bir, Sayın 
Bakan. 

İki: İstihdam karşılığı meslek eğitimine katılanlara İŞKUR tarafından yapılan ödeme dışında, bu projeye katılan 
firmalarca herhangi bir ücret ödenmediği yönünde Bakanlığınızın ilgili birimlerine yapılan başvuru olmuş mudur? Bu 
firmalara ne tür yaptırımlar uygulanıyor?  

Üçüncü sorum: 02/01/2006-01/04/2011 tarihleri ile 01/04/2011-04/07/2012 tarihleri arasında İşsizlik Sigortası 
Fonu’nun menkul kıymetler gelirlerinin değerlendirilmesi sonucu elde edilen faiz gelirlerinden ilgili bankalarca stopaj 
kesintisi yapılmış mıdır, stopaj kesintisi tutarları nedir Sayın Bakan? 

Dördüncü sorum: İşsizlik Sigortası Fonu’nun gelirlerinin artırılması, işsizlik ödeneği dışındaki gider kalemlerinin 
kaldırılması ve Fon yönetiminin ve denetiminin işçilere, onların sendikalarına devredilmesi konusunda bir çalışmanız 
mevcut mudur? 

Beşinci sorum… 
BAŞKAN – Son sorunuz? 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yok, sondan bir önceki soru Sayın Başkan. 
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Beşinci sorum: 2008 yılında yürürlüğe giren Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu’nu çıkarırken 
önümüzdeki elli yıl boyunca yeni bir yasaya ihtiyaç duyulmayacağını ifade etmiştiniz Sayın Bakan. Ancak 31 Ağustos 
tarihinde basına yaptığınız bir açıklamada, Sosyal Güvenlik Kurumunun bütçenin kara deliği olduğunu belirterek emeklilik 
yaşının yükseltileceğine dair mesajlar verdiniz. Emeklilik yaşının yükseltilmesi yönünde bir hazırlığınız var mı?  

Son sorum: Müstakil bir işçi sağlığı güvenliği yasası çıkarılması, iş kazalarının ve meslek hastalıklarının 
azaltılması gündeminizde midir Sayın Bakan? 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Koçer… 
ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın Bakanım, bütçenizin hayırlı uğurlu olmasını temenni ediyorum 

öncelikle.  
Bütçe görüşmelerinizin tarihi belli olduğu için, birkaç günden beri 5393 sayılı Kanun’a tabi sözleşmeli 

arkadaşların binlerce mesajıyla karşılaştık. En azından, vebali üstümüzde kalmasın, bu konuda sizden bir açıklama 
bekleniyor. Bugün bu konuda bir açıklama yaparsanız herhâlde o arkadaşlarımızı mutlu edeceğiz.  

Hepinizi saygıyla selamlıyor, teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Koçer. 
Sayın Akçay… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
506 ve 5434 sayılı kanunlar kapsamında daha önce fiilî hizmet zammı alanların bu hakları 5510 sayılı Kanun’la 

1 Ekim 2008 tarihi itibarıyla kaldırılmıştı. Bu konuda vermiş olduğum kanun teklifim hâlen Komisyonda beklemektedir. 
5510 sayılı Kanun ile bu hakları elinden alınan, başta gazeteciler olmak üzere, bazı meslek çalışanlarının haklarının geriye 
yönelik olarak iade etmek için bir düzenleme yapmayı düşünüyor musunuz? 

Yine “Kamudaki tüm sözleşmelilere kadro” şeklinde kamuoyuna yayılan haberler var ve 30 Haziran tarihine 
kadar sözleşmeli personelin kadroya geçirileceği ifade edilmektedir. Bu konudaki çalışmalarınız nedir? Bunun sadece 
belediye personeli için olduğu şeklinde ifadeler de var, size atfen. Bu konuda bir açıklama yaparsanız sevin irim.  

TÜİK’in Hanehalkı İşgücü Anketi’ne göre ülkemizde istihdam edilenlerin sayısı 25 milyon 367 bindir. Bu 
istihdamın yüzde 40’ı yani 10 milyon 182 bin kişi kayıt dışı istihdam edilmektedir. Kayıt dışı istihdam ve kayıt dışı ekonomi  
nedeniyle Türkiye’nin, başta sigorta primi olmak üzere, toplam ekonomik kaybı nedir? Bir de konuşmamda dile getirmiş 
olduğum istihdam garantili kurs hizmeti satın alma ihaleleriyle ilgili değerlendirmelerinizi almak isterim. 

Çok teşekkür ederim, saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Ben teşekkür ediyorum Sayın Akçay. 
Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, birincisi, bu İşsizlik Fonu’nda bankalardaki nemalardan ve buradan 2 milyara 

yakın stopaj ve vergi kesildi. Bu müfettiş raporlarıyla tespit edildi. Burada neden böyle bir ihmal söz konusu, İşsizlik 
Fonu’nda biriken paralar neden bu şekilde yok ediliyor?  

İkincisi: Taşeronlaşmaya karşı bir hazırlık olacaktı. Nedir bu gelinen noktada?  
Bir de son olarak, bu Toplum Yararına Çalışma Programı’ndaki konuşmamda da söyledim. Diyanet İşleriyle 

yapılan anlaşma gereği cami ve Kur’an kurslarındaki bu temizlik ve bakım işleri neden İŞKUR fonlarından karşılanıyor? 
Bununla ilgili yanıtlarınızı bekliyorum. 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çetin… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakanım, ben, özellikle, bir, özel istihdam bürolarının işe yerleştirme 

uygulamaları denetim altında mı? Hangi yöntemle denetliyorsunuz? Aldığımız veriler doğru mudur? Bunlar kontrol ediliyor 
mu? 

Bir de SGK tarafından yapılan ihalelerde sudan sebeplerle elenmemesi gereken firmaların elendiğine ilişkin 
haberler var. Bu şekilde kanuna aykırı işlemlerden haberiniz var mı? Ve bu sorumlular hakkında herhangi bir işlem 
yapmayı düşünüyor musunuz? Örneğin, “Diploman fotokopiden fotokopi.” diye ihaleye katılmayan firma var mı?  

Bir başka sorum: Yine kurumunuzda muhasebe sisteminde kayıtlar geçmişe yönelik olarak silinebilir mi? Böyle 
bir işlem yapıldı mı?  

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Neyle ilgili? 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Muhasebe kayıtlarınıza ilişkin Bakanlığınız bünyesinde, kurumunuz bünyesinde… Yani 

tekrar sorayım, muhasebe sisteminde kayıtlar geçmişe yönelik olarak silinebilir mi? SGK muhasebe sisteminde geçmişe 
yönelik olarak kayıt silmek suretiyle düzeltmeler yapıldı mı? Bu şekildeki düzeltme kanuna uygun mu? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Özel… 
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Biraz önce arkasından konuşmamak için atlamıştım, Sayın Berber buradayken şunu söylemek lazım: 

Muhalefetin ILO standartlarına gelmesinden memnuniyet duymuş; biz iktidarın ILO standartlarına geldiği bir ülkeden 
mutluluk duyarız, onlar da minimum standartlardır, bunun altını çizelim. 

Sağlık hizmet sunucuları ve eczaneler sadece TC kimlik numarası kullanıyorlar. Bununla ilgili bir soru önergesi 
de verdim. Gümüşhaneli bir baba, Kuruma da 31 Mayısta başvurmuş ama hiçbir sonuç alamamış. Somut bir örnek; 8’inci 
sınıfa giden kızını götürüyor eczaneye, 80-90 lira muayene ücreti çıkıyor daha önceki altı muayeneden, altı muayene de 
İstanbul’da. Hiç gitmedikleri, kızının dizinin dibinde olduğunu bildiği için meselenin üzerine düşüyor ve TC kimlik 
numarasıyla, sadece onu kullanmanın, bir ilave güvenlik tedbiri olmamasının sonucu bu. Karneyi kaldırdık, güzel ama 
karne seri numarasıyla eşleştirme yapılıyordu. On senedir bu sıkıntıyı söylüyoruz. Bu, hasta hakları açısından, kişisel 
verilerin gizliliği açısından çok ciddi tehlikeler içermektedir. Şöyle bir şey söyleyelim: Örneğin Pınar Selek var, hâlâ daha  
tartışılıyor Mısır Çarşısı’nda mıydı değil miydi diye. Bir gün birisini, işlemediği bir suçun bulunduğu mahalde de gösterebilir 
bu TC kimlik numarasıyla yapılan yanlış muamele. Ya da şöyle düşünelim: Öyle bir yer düşünün ki, çok feodal bakış 
açısında olan bir baba, gidiyor, diyorlar ki; senin kızın İstanbul’da üç kere kadın doğum hastanesinde muayene olmuş. 
Tutun ki işte Urfa’da bir baba Sayın Bakanım. Orada tutsa elinden bir kaza çıksa, hep böyle engel olmaya çalıştığımız bu 
kadın cinayetleri, töre cinayetlerinden birine kurban gitse, sırf buradaki hatadan. Hiç gitmediği bir şehirde muayene olmuş 
gibi görünüyor.  

BAŞKAN – Evet, soru… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Bu konuya bir tedbir almayı düşünüyor musunuz? 
Üç kanaldan on çeşit katılım payı alınıyor, eskiden bir tane alınıyordu. Dün bunları saydım, siz de biliyorsunuz 

ne aldığınızı. İnanılmaz derecede ağır bir yük altında vatandaşlar ama bir tarafı da şu: Sürekli Ziraat Bankasının girişinde,  
hemen güvenlikçilere veya veznedarlara gidip “Maaşımdan neden bu kadar fazla para kesildi?” 

BAŞKAN – Sayın Özel, soruyu… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tabii, tabii… 
Eczanede ayrı, maaştan ayrı, hastanede ayrı para ödüyor bunlar, detaylarını isterseniz ifade ederim. Şunu aylık 

bir bilgilendirme hiç olmazsa verin ki, aldığımız şey katılım payıdır. Öyle yani, bilmeden, anlaştırmadan, biraz farkına 
vardırmadan almanın bir şeyi yoktur. 

Bir de şu global bütçe meselesi var. Şimdi, eskiden bir hedef konuyordu, hedef tutmazsa… Mesela 15,3 
gerçekleşiyor ilaç 2010’da, global bütçe 14,6; telafi edici iskonto alıyor ilaç sanayisinden, 2011’de benzer şey oldu. Bu 
sene ilk kez global bütçenin altında kaldı harcamalar ve 15,3 diyen var, 14,8 diyen var ama global bütçe 16,6’ydı.  

BAŞKAN – Soruyu alalım efendim. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Evet. 
Bu aradaki fark da, bu telafi edici iskonto yerine… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – …uzun süredir kuru hâlâ 1,9’da tutuyoruz ya, kuru telafi etmeyi veya bu konuda bir 

düzenleme yapmayı, özellikle çok mağdur olan eczacılar için burada oluşmakta olan artık fondan bir düzenlemede 
bulunmayı düşünüyor musunuz? 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 
Sayın Kadir Gökmen Öğüt… 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Sayın Bakanım, 2013 yılında hazırladığınız bütçe tasarısında, taşeron denetimi yapılan iş yeri sayısını 37 olarak 

belirtmişsiniz. Şu anda Türkiye’de çalışan insanların en büyük kâbusu taşeronlaşmadır. Maalesef ülkemizde taşeronlaşma 
çok insaf dışı yöntemlerle yaygınlaştırılmaktadır. Hükûmetin özellikle istediği çalışma sistemi taşeronlaşmadır. Böylelikle 
sendikasız, örgütsüz çalışma hayatı istenmektedir. Özellikle Sağlık Bakanlığında ve belediyelerde çok yoğun 
taşeronlaşma var. Taşeronda çalışan işçiler, bir yıl sonunda hiçbir hakkının kalmadığını, kendi isteğiyle işten ayrıldığını 
yazan ibranameler imzalamaktadır, imzalamayanlar ise işe tekrar alınmamaktadır. Bu denetimlerin daha fazla yapılmasını 
buradan tekrar dile getiriyoruz. 

Ağız ve diş sağlığı hizmetleri… 
BAŞKAN – Soruyu alabilir miyiz efendim, Sayın Gökmen Öğüt.  
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Yani, sorduğumuz bu efendim; denetimlerin daha fazla yapılması.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Söz vermediniz, soru-cevapta vereyim dediniz ya efendim, onu kullanıyor. 
BAŞKAN – Lütfen… Lütfen… 
KADİR GÖKMEN ÖĞÜT (İstanbul) – Ağız ve diş sağlığı hizmetlerinin özelden satın alınmasıyla ilgili çabalarınızı 

biliyoruz. Hükûmetin bu konuda vermiş olduğu sözleri tutmadığını ve yakın zamanda da tutmayacağını görmekteyiz. Bunu 
kamuoyuna açıklamanız mümkün müdür? Böylelikle diş hekimi meslektaşlarımız ve hastaların beklentilerinin bitmiş 
olduğunu göreceğiz. 
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Yine, hastanelerde avuç içi tarama cihazlarının alımı sizin tarafınızdan mı yapılacak yoksa Sağlık Bakanlığı 
tarafından mı yapılacak, bilemediğimiz için dün Sağlık Bakanımıza da sorduk, size de sorma ihtiyacı hissediyorum. Bu 
avuç içi sağlık tarama cihazları ihalesi yapılmış mıdır? Tek firmadan alındığına dair ihalesiz yöntemlerle bir kamuoyunda 
görüş vardır, bunu sormak istiyorum sizlere.  

En son sorum da şu: Özel sağlık hizmet sunucularının genel sağlık sigortası kapsamındaki hastalardan fazla 
ilave ücret almak suretiyle Sosyal Güvenlik Kurumuyla aralarındaki sağlık hizmet alım sözleşmelerinin ihlal edildiği doğru 
mudur? Bu iddia doğruysa fazla ilave ücret alan bazı sağlık kuruluşları hakkında SGK herhangi bir işlem ve yaptırım 
uygulamış mıdır? Bazı kurumların da korunduğuna dair yaygın bir söylenti vardır. 

Teşekkür ediyorum Sayın Bakanım. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Demir, soru-cevap bölümündeyiz; sorunuz varsa alalım lütfen. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Başkan, teşekkür ederim. 
Sayın Bakan, iş kazalarında oldukça büyük yüksek rakamlar maalesef ülkemizde devam etmekte. Ağustos ve 

eylül aylarında toplam olarak 150-160 iş kazasında ölen işçimiz var ve bu sayıların azalmadığını görüyoruz ki, yasa 
çıktığından bu yana. Denetlemelerin yetersiz olduğu maalesef görülüyor. Özellikle bazı konuların, bazı iş kazalarının 
üstünün örtüldüğü gözleniyor. Kavaklıdere’de, geçen haftalarda, askerden dönen yeni bir işçi, maalesef bir iş aracının 
üstünden 3 metre, 4 metre aşağıya düştü ve çakıldı, öldü. Tabii ki apar topar gizlendi olay, ne kadar Bakanlığınız biliyor, 
bilmiyorum ama sorduğumuzda, askerden döneli bir hafta olmuş, üç gün olmuş veyahut da beş gün, neyse, on beş gün…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – …ve bu insanlar hazırlıksız maalesef ve de şeysiz işe sokuluyor, güvenlikleri 

yeterince sağlanmadan. Dolayısıyla çok üzücü olaylar. Aile hemen o çevrede o konunun gündeme alınmaması konusunda  
gerekli baskılar yapılıyor, akşamüstü hemen apar topar gömülüyor neyse, eline ufak tefek bir şeyler veriliyor mu verilmiyor 
mu, ama bu konular ciddi bir şekilde denetimsiz bir şekilde devam ediyor. 

Ayrıca Sayın Bakan, Şanlıurfa’daki İŞKUR olaylarında gösterdiğiniz hassasiyet için teşekkür ediyorum, ama 
yeterli değil. Siverek’te, Ceylanpınar’da, Bozova’da ve Suruç’ta İŞKUR maalesef, iktidar partisinin doğrultusunda listeler 
hazırladı, kişiler alındı ya da son itirazdan sonra Suruç’taki olayda bazı insanlar, yani daha şeffaf bir şey yapılmadı.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Tamamlayabilir misiniz Sayın Demir. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – İnsanların listeye alınıp alınmadığı görülmedi ve müfettiş göndermiştiniz. Bu 

müfettiş raporları sonucunda ne çıktı? Ne tür bir karar alındı ve bundan sonra bu olayların olmaması için ne gibi önlemler 
almayı düşünüyorsunuz? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz. 
Değerli arkadaşlar, böylece bütçe ve kesin hesaplar üzerindeki görüşmelerimiz tamamlanmıştır. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Başkan, bir şeyi kayda geçirebilir miyiz. 
Şu an 16 milletvekili var salonda, 5 tanesi Manisa milletvekilidir iktidarıyla muhalefetiyle, bunu kayda geçirmek 

istedim. 
BAŞKAN – Sayın Berber, hâlen söz almak istiyor musunuz? İstemiyorsunuz, teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, sözü size vereceğim. Tabii, soru, görüş, öneri ve eleştirilere cevap vermek üzere kırk beş 

dakika yeterli olur değil mi efendim? Yarım saat normalde veriyoruz ama soru sayısı epey fazla, dolayısıyla kırk beş 
dakika olarak veriyoruz. 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Sayın Başkanım çok teşekkür 
ediyorum. 

Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçesine katkı sunan bütün arkadaşlara da çok teşekkür ediyorum. 
Mümkün mertebe tabii bazı soruları yazılı olarak cevaplandırmak durumunda kalacağız. Hızlı bir şekilde ben hemen  
sorulara geçmek istiyorum. 

Öncelikle Suriye’den getirilen gazeteci arkadaşımızla ilgili başlamak istiyorum. Soru çok net, gazeteciler 
tarafından bu ilk getirildiğinde sorulduğunda biz dedik ki; “Son derece insani anlamda yerinde bir davranış. Kimin getird iği, 
nasıl geldiği çok önemli değil. Alkışlanması gereken, tebrik edilmesi gereken bir durum.” Ama, daha sonra gerek fotoğraf 
çektirmeler gerekse bu işin televizyonların karşısında özellikle Hatay Milletvekili için aynı şeyi söyleyemiyorum, çünkü o 
arkadaşın görüntüleri ve olaya bakışı çok daha olayın anlamıyla ilgiliydi ama birçok milletvekili arkadaşımızın oradaki… 
Bakınız, ben izlediğim şeyi söylüyorum, olay böyle bir gerçekten mahpus olmuş, doksan gün çile çekmiş bir gazeteci 
arkadaşımızın gerçekten oradan buraya getirilmesi takdire şayan. Bunu herkes söylüyor, biz de söylüyoruz. Ailesine 
teslim edilir, nezaketli bir şekilde ayrılır, herkes de alkışlar. Ama bunun televizyonların karşısında bir programa 
dönüştürülmesi ve onların yönetilmesi anlamında söylediğimiz bir cümledir.  
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ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Siz Başbakanın yanına çıkarıyorsunuz, grup toplantılarına, kongrelere 
götürüyorsunuz.  

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Siz söylediğinizi söylediniz de, ben ne 
söylediğimi söylemeye çalışıyorum.  

Son derece insani bir davranış ama keşke aynı nezaketle götürülseydi daha şık olurdu diyorum. Sizin tercihiniz 
öyleyse kamuoyu takdir eder, ona söyleyecek bir şeyimiz yok yani.  

İkincisi, bir örnek verdiniz 2000-2007 SSK; doğru, aynen katılıyorum. Eski sistemin devamı olduğu için o 
rakamlar geçerlidir. Zaten eski sistemi değiştirdiğimiz için şartlar değişmeye başladı. Nitekim prim gelirlerinin giderleri 
karşılama oranı 2009 yılında yüzde 52,8 iken 2011 yılında yüzde 58,1’e yükseldi. Yani iyileşme başladı reformdan sonra. 
Reform öncesi dönemindeki tabloları siz anlattınız, onu ifade edelim.  

Eczanelerle ilgili şunu ifade edelim: Eczanelerle oturduk konuştuk. Biz kimseye, yani bizim görüşlerimizi, bizim 
duruşumuzu, jest ve mimiklerimizi alın, siz de toplantı anında o şekilde olun gibi bir dayatmada, bir diktede bulunmuyoruz 
ama biz oturuyoruz, medenice konuşuyoruz ve uzlaşıyoruz. Siz eczacısınız, eczacı arkadaşlarla da diyalog içerisinde, kaç 
kere toplandığımızı ben de hatırlamıyorum, oturduk ve uzlaştık. Uzlaşırken de yani bayağı neşe içerisinde bir uzlaşma 
oldu. Yani bu yanlış bir şey değil ki. Burada neyi tenkit ediyoruz? Ama talepler var, katılıyorum…  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Genel Başkan hastaneden geldi… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade edin, müsaade edin. Artık 

sorular soruldu.  
BAŞKAN – Sayın Özel, lütfen… Bakın hiç müdahale etmedi Sayın Bakan. Yani konuşmalarınızın hiç birinde 

müdahale etmedi. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Ama şimdi bakın, çok soru var, 

arkadaşlara haksızlık yapmayalım, hepsine cevap vermeye çalışalım. 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Tamam Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, aynı şekilde eczacı arkadaşlarla 

yine bugün de görüşme yaptım ben TEB Başkanıyla. Yeni talepleri var; olacak. Yani, 2015’in yedinci ayına kadar 
görüşmeyeceğiz diye bir şey yok ki, tam tersine, medeni olmanın gereği, diyalogdan yana olmanın gereği olarak üç ayda 
bir, bir araya gelmeyi de kararlaştırdık ve o periyotlarla bir araya geliyoruz. Sorunlar varsa, o dönem içerisinde oluşan 
sorunları da çözme gayreti içerisindeyiz. Onun için yanlış bir şey söz konusu değil. 

Bir diğer konu, Haluk Bey’in söylediği bir konu oldu. Bakınız, şunu ifade edeyim: “İşsizlik var” diyorsunuz, 
“Şanlıurfa’da İŞKUR’un etrafında birikme var”, ben tam tersini söylüyorum, Türkiye’de işsizlik yok. Bunu söylüyorum. 
Bakın, ben bunu söylüyorum, manşet alabirsiniz. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Bize müracaat edenleri size gönderebilir miyiz Sayın Bakan?  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade edin.  
Varsa Şanlıurfa’da 1.200 kişi, bugün istihdam edecek…  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Öğretmenler, yüz binler… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade edin ya, siz bir şey 

söylediniz, ben Çalışma Bakanı değil miyim. 
BAŞKAN – Lütfen arkadaşlar, lütfen… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – On aylık 2012 dönemi içerisinde 345 

bin açık işi karşılayamamışız İŞKUR olarak. Bu ayı soruyorsanız, bu ay 37 bin açık iş var, yani “Ben işçi arıyorum” diyor 
vatandaş.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Size göndereceğim nitelikli, nitelikli, ben size göndereceğim. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade et. 
Niye bunu söylüyorum Haluk Bey, dediniz ki, yani bu şey var diyorsunuz ya, “Meslekî eğitimler, bunlar 

önemsizdir anlamında, bunlar yapılıyor filan ama, olan biten öyle değil.” Tam tersini söylüyorum. 345 bin açık iş on aylık, 
aylık 37 bin bu ay için söylüyorum, açık işi cevaplayabilmek için meslekî eğitimler son derece önemli. Bunu ancak o 
şekilde karşılayabilirsiniz. O yönüyle diyorum Türkiye’de işsizlik yok, işte onu karşılamak için yaygın ve yoğun bir şekilde 
İŞKUR bünyesinde projeler üretmeye çalışıyoruz.  

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bakın, müsaade edin, bir cümle:  
BAŞKAN – Lütfen Sayın Gümüş… Sayın Gümüş… 
Devam edin Sayın Bakan. Lütfen Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Dursunbey’den 3 bin göç var, bu işsizlikten ve şeyden. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim, ben Dursunbey’i çok iyi 

bilirim yani, sizin seçim bölgeniz aynı zamanda bana da çok yakın. Yakinen bildiğim bir yer. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben şimdi oradan geliyorum. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Bakanım, TÜİK verileri 3,4 milyon işsizlik olduğunu söylüyor.  
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BAŞKAN – Evet, devam ediniz Sayın Bakan. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – İşsizlik yok diyorsunuz, size göndereceğim bundan sonra. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Gönderin, gönderin efendim. 
Bakınız, talep edilen nitelikli iş gücü… Ben konuşmamda, Süleyman Bey siz yoktunuz, açıkça söyledim; işgücü 

piyasasının sorunları nelerdir diye maddeler hâlinde saydım bunları, tekrar oraya girmek istemiyorum ben. O sorunları 
gidermek için 1,5 katrilyon eski rakamla kaynak tahsis etmişiz. Diyoruz ki, İŞKUR bünyesinde talep edilen iş gücüyle talep 
eden arasındaki bu uyumu sağlayalım diye bu kadar kaynak tahsisini gerçekleştiriyoruz. Yani yanlış yapılan bir şey yok, 
onu anlatıyorum.  

Şimdi bir diğer konu; “Efendim, Sendikalar Yasası geçti.” Doğru. “Cumhurbaşkanımız apar topar imzaladı” 
şeklinde bir ifade kullanıldı, bu doğru değil. Cumhurbaşkanımız süresinin son gününde imzaladı. Bu bilgi eksikliği. 
İkincisi… 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – En son siz ziyaret ettiniz, biliyorum. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Evet, bütün sendikalarla görüştü, beni 

de iki kez çağırdılar. Gittim ben bilgilendirdim, sendikalar bilgilendirmiş. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – En son kararı siz verdiniz. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim, bakın, son derece demokratik 

işledi süreç. Sendikaların talepte bulunduğu her soruyu Sayın Cumhurbaşkanımız benden açıklamasını istedi. Ben 
bunların tek tek açıklamasını yaptım, hatta yeterli bulmadılar ikinci kez çağırdılar ve o çerçevede en son gün imzalanan bir 
yasa diye ifade edeyim. 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, ben bir açıklık getireyim teknik altyapısını bildiğim için teknik düzeyde çalışan 
arkadaşların. Yasa Komisyonda görüşülmeye başlar başlamaz, o yasayla ilgili teknik çalışmalar Cumhurbaşkanlığımızda 
başlıyor. Yani o, süreyle de çok fazla alakalı bir hadise değil, onu da belirtmek istedim. 

Buyurun. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Hayır, yani, sendikalarla, 

konfederasyonlarla Sayın Cumhurbaşkanımızın, Sayın Başkanım, görüşmesi oldu. Cumhurbaşkanımızın çalışma sistemi 
ayrı bir olay, Sayın Başkanın dediği, ama konfederasyonların talebi üzerine Sayın Cumhurbaşkanımızın görüşmeleri ve 
Bakanlıktan da bilgi alma ihtiyaçlarından kaynaklanan çalışmaydı bu ve imza da en son gün oldu. Yani ilk, sanki apar 
topar imzalanmış gibi bir ifade değil. 

İkincisi, kırk sekiz yaş emekliliği elli üç yaşa çıkarma gibi bir çalışma söz konusu değil. Bu konu Bakanlar 
Kurulunda Sosyal Güvenlik Kurumunun dünü, bugünü ve geleceğiyle ilgili yapılan sunumun bir parçasının oradan 
çıkarılması, şu andaki kademelendirmenin ve 2000’den sonra işe başlayanların altmış yaş emekliliğiyle ilgili ayrıntılı iki 
Bakanlar Kurulunda yapılan çalışma hayatıyla ilgili, sosyal güvenlikle ilgili sunumdan birileri bir parça almış ve bunu 
kamuoyunda çok farklı şekilde kullandılar, ondan ibaret diye ifade edeyim. 

“Sendikaların yetkilerini kaybetme sürecine girildi” diye Sayın Musa Çam ifade ettiler. Böyle bir şey yok, tam 
tersine 2009 yılındaki 51 yetkili sendikanın yetkilerini geleceğe taşıdık. Baraj yüzde 10’dan yüzde sıfıra, yüzde 1’e 
kademeli olarak ve ana baraj olarak yüzde 3’e çekildi ve bu konuda yeni kurulan sendikalara da bir hak tanındı s ıfır 
barajıyla. Mevcut sendikalardan da baraj sorgulanmaksızın yetkileri aynen devam ettirildi. Sağlıklı bir geçiş yaptığımız 
inancı içerisindeyim.  

Endüstriyel ilişkilerde işçi-işveren arasındaki güven ortamının bir an önce daha da pekişmesi, daha da anlamlı 
hâle gelmesi bu sorunu tümden -aradaki ihtilafları- çözeceği inancı içerisindeyim.  

İş Sağlığı Güvenliği Yasası önemli… 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Anayasa’ya aykırı, zaten Anayasa Mahkemesi’ne gideceğiz. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – …az önce Adil Bey de sordular. İş 

Sağlığı Güvenliği Yasası çıktı. Yani, yasa 1/1/2013’te önemli boyutuyla yürürlüğe giriyor ve ben önleyici özelliğinden dolayı  
iş kazalarını önleyeceği inancı içerisindeyim. 

Yoksulluk sayısı yüzde 12,5’tan yüzde 9,9’a geriledi. Ücretlerde adaletsizlik varsa, özellikle intibakla ilgili bir zam 
beklentisi şeklinde burada takdim edildi, Musa Bey, yine siz söylediniz, bu bir zam değil. “Efendim, siz 2000 öncesindeki 
emeklilere intibak uygulaması yaptınız” diyor. Biz, ücretlerdeki adaletsizlikleri düzeltmeye dönük bir çalışma yaptık. Yoksa, 
dünden bugüne sistemin içerisinde olanların bir zam değerlendirilmesi şeklinde ele alınması doğru olmaz inancı 
içerisindeyim.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sizi bu konuda takdir ediyorum Sayın Bakan. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Yine TYÇP çerçevesinde bir durum 

ortaya kondu, Diyanet İşleri Başkanlığı… Arkadaşlar, TYÇP, toplum yararına çalışma. Bütün kamu kurumlarını ilgilendiren 
bir şey. Varsa, projeyi getiren yerel yönetimlerden… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Genel bütçeden… 
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ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Ya olabilir, yani Diyanet bu ülkenin 
kurumu değil mi? İhtiyacı varsa… 

MUSA ÇAM (İzmir) – 4 milyarlık bütçesi var, oradan harcasın. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Diyelim ki bir proje yapıyor, 200 kişi… 
BAŞKAN – Okullar da yararlanıyor bildiğim kadarıyla değil mi? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tabii, bütün okullar.  
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakanım, oradan harcaması yanlış. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Ağırlıklı efendim, ağırlıklı Millî Eğitimin 

kullandığı bir alandır TYÇP ve orman, ağaç dikimiyle ilgili, ülkenin yeşille, yeşertilmesiyle ilgili bir projedir. Ama olabilir 
belediyenin ihtiyacı vardır, olabilir Diyanetin ihtiyacı vardır, başka kurumun ihtiyacı vardır. Bu ihtiyaçları toplum yararına 
karşılama adına niye… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Diyanetin bütçesi yetmiyorsa oraya aktaralım diyoruz. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Yani, bütün zaten Türkiye’ye bakın, 

sosyal problemler bu anlamsız… Bu ayrıma gerek yok. Bizden bir kurum gelip 100-200 kişi, projesini yapmış, talepte 
bulunuyorsa o kurumun kim olduğu… Ülkenin kurumu bu, yani orayı 200 kişi… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Her kurumun ayrı bütçesi var Sayın Bakan. 
BAŞKAN – Sayın Çam, yine emekçi kazanıyor. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Millî Eğitimin de bütçesi var ama 

binlerce, on binlerce kişi şu anda TYÇP bazında orada çalışıyor, ayrı bir olay. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani isimler birbirine karışmasın. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Polis sendikasıyla ilgili şunu ifade 

edebilirim: 4688 sayılı Kanun’un 6’ncı maddesi, “Valiliklere ulaşan sendika kuruluşuna ilişkin başvuruların yasaya aykırı 
olduğunun tespit edilmesi hâlinde valilik başvuruyu iade hakkına sahiptir.” diyor. Siz valiye müracaat etmişsiniz, yasa bu 
hakkı valiye veriyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Öyle bir şey yok Sayın Bakan.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Peki, Yasa’nın 6’ncı maddesine 

bakarsınız efendim. 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakınız, sendika, dernek, siyasi parti kurmak izne tabi değil, sadece bilgi verilir.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Yasa’yı gözden geçirmeniz gerekiyor.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Bildirim esastır. 
MUSA ÇAM (İzmir) – O zaman direkt size başvursunlar. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, Sayın Kuşoğlu “Reform 

yaptınız” diyor; yaptık, yani bunu dünya da biliyor. Şu anda en çok ziyaretçisi olan kurumlarımızın başında Sosyal 
Güvenlik geliyor ve Sosyal Güvenliğin özellikle sağlık boyutunun, emeklilik boyutunun bu sistemin nasıl böyle bir araya 
getirilip ahenkli şu anda yürütüldüğüyle ilgili dünya da takip ediyor ve memnuniyet de halkımızdan yüzde 80’lere ulaşmıştır 
Sosyal Güvenliğin hizmetlerinden memnuniyeti. 

İntibak konusu… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Kaynak…  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim, kaynak konusu da öyle.  
BAŞKAN – Sayın Özel… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, intibak, iş sağlığı ve güvenliği, 

Kamu Görevlileri Sendika Yasası, sendikalar ve toplu sözleşme ile ilgili tüm yasalar, bu dönem sizlerin  de katkılarıyla çok 
önemli düzenlemeler gerçekleştirdik çalışma hayatıyla ilgili olarak. Bu düzenlemeler sizlerin katkısı diyelim. 2 milyon 
emekliye söyleyelim, İzzet Bey’in katkısı yok derim yani, bilemiyorum.  

Şimdi, bu konular, bakınız arkadaşlar, ne derseniz deyiniz, işin politik yönü bir tarafa, bütün taraflarla uzun uzun 
konuşularak maksimum düzeyde mutabakat sağlanarak geçen yasalardır. Ne derseniz deyin.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen gözüne kestirdiğin taraflarla konuşuyorsun! 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Emeklilik yaşıyla ilgili düzenleme yok, 

şu anda öyle bir şey gündemimizde yok. Olursa onu da konuşuruz. 
İstihdam stratejisi, kamuoyuyla paylaştık. İstihdam stratejisinde görüşler alındı, paylaşıldı, şu anda da biz 

çalışma… 
İZZET ÇETİN (Ankara) – Kim o, hangi kamuoyuyla paylaşıldı? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Ben kamuoyu dediğim zaman 

ortaklarımı anlıyorum, Çalışma Bakanlığının ortakları.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Ortak kim? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bilirsiniz onları. 
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Şimdi, dolayısıyla bu istihdam stratejisi çerçevesinde yapılması gereken çalışmalar tamamlandı ve Bakanlığımız 
bunu göndermesi gereken kurumlara göndermiş durumdadır şu anda. Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığından iki aylık 
bir süredir istihdam stratejisi çıkmış bulunmaktadır. İnanıyoruz ki en kısa süre içerisinde yayınlanır. 

“Efendim, 8,8 işsizlik başarı olarak nitelendiriliyor.” Başarı. Neye göre başarı? Dünya… 
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ama gerçek! 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tabii, muhalefette olmak kolay bir şey. 

Biz, iktidarın ilk döneminde bize yüklenen, şu ülkeye yük olarak yüklenen IMF sıkıntısını yaşadık.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakanım, ilk etapta 100 kişi için iş istiyorum, kapını çalacağım. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim, tamam, müsaade edin. 
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Ben de öyle. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tamam, olur olur…  
BAŞKAN – Karaman’a gönderin, ben kabul ediyorum 100 kişiyi. Orada kalmaları şartıyla. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – O konuyla ilgili sizi hoşgörüyle 

karşılarız efendim, buyurun gelin.  
Şimdi, 8,8… Birinci dönemimizde IMF’in gerçekten Türkiye’nin üzerindeki tahakkümünü herkes biliyor. Hangi 

hükûmetlerin hangi şartlarda Türkiye’yi bu döneme soktuklarını hepimiz biliyoruz ve Türkiye o süreçlerden çıktı ve 
arkasından küresel bir kriz geldi. On yıldır Türkiye kendi içinde kendi bünyesinden kaynaklanan bir ekonomik kriz 
yaşamadı, ama geçmiş dönemlerde kendi bünyemizden kaynaklanan krizlerle Türkiye uğraştı. Şimdi bu dönem içerisinde 
küresel krizde gelişmiş ülkelerin ekonomilerinin ve işsizlik oranlarının hangi düzeyde çıktığını yine konuşmamda söyledim. 
Bu şartlar içerisinde, ben söylemiyorum, G-20 toplantısına katılıyorsunuz, aynı şeyler söyleniyor; OECD’ye katılıyorsunuz 
aynı şeyleri söylüyor, dört yılda 4 milyon istihdam gerçekleştirmişsiniz. Yani, sanal şeyler değil ki bunlar, reel şeyler. Bunu 
dünya görüyor, dünya takdir ediyor. Biz de başarıdır diyoruz. Efendim bu 8,8 değil de 5,8 olsa; hepimizin isteği bu, onun 
için hedeflerimizi koyduk. Dedik ki 2023 yılında yüzde 5’e indireceğiz işsizliği. O oran oraya inecek dedik. Hedefimiz de 
belli, kısa, orta, uzun vadeli planlarımız belli. 

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – On yıllık dönemde aldığınız tablo neyse bugün de odur. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Ayrıca şunu ifade edeyim: İstihdam 

stratejisini de iki yıllık dönemler içerisinde hangi kurumların neler yapacağı ve o dönemler içerisinde işsizliğin nasıl 
seyredeceğiyle ilgili de çok ayrıntılı bir düzenlemenin olduğunu belirtmek istiyorum.  

“Emeklilerimize önemli kaynak aktarılmış mıdır?” Sayın Bülent Kuşoğlu yine soruyor. Emekli aylıkları 
konusunda, bahsettiğim gibi, önemli reel artışlar oldu. Bunları yine konuşmamda ifade etmiştim. Emeklilerimizin gayrisafi 
millî hasıladan aldıkları pay 2002 yılında yüzde 4,05 iken, 2013 yılında, yani 2012 yılının sonunda 7,69’dur.  

SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Bütçede bu rakamları ayrıca Genel Kurulda söyleyeceğiz. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim, denetimle ilgili neler yapıldı 

diye soruluyor. Sosyal Güvenlik bünyesinde denetimle ilgili sorulara ayrıntılı cevap verebiliriz, elimde rakamlar var, zaman 
almaması açısından bunları ifade etmiyorum. Her alanda rehberlik servisimiz, rehberlik birimimiz, teftiş rehberlik birimimiz 
denetimlerini düzenli bir şekilde yapmaktadırlar.  

Sayın Abdullah Levent Tüzel, “Yasalar sermaye kesiminin taleplerini karşılamak.” şeklinde bir değerlendirme 
yaptılar. Muhalefet olduğu için saygıyla karşılayalım, ama yani bunun… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Muhalefet söylediği için yanlış mı? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bu, şu anlamda yanlış: Bu memleketin 

işvereni bu memleketin bir işvereni değil mi. O, bence çok geride kalmış olan bir değerlendirme. İşverene göre düzenleme 
yapılacak… İşveren kiminle ayakta duruyor? İşçiyle ayakta duruyor. Siz, mühim olan oradaki emeğin hakkını koruyor 
musunuz korumuyor musunuz, işveren o hakkı koruyarak mı çalıştırıyor korumayarak mı çalıştırıyor, onun üzerinde kafa 
yormamız gerekiyor. Yoksa işveren düşmanlığının aslında işçi düşmanlığı olduğunu bilmemiz gerekiyor yani.  

“İş sağlığı güvenliği kazaları ne derece önlendi?” Bunları önlemekle ilgili yasa çıkardık, peyderpey yürürlüğe 
giriyor. Umuyorum ki çok ciddi sorunu gündemimizden çıkaracak bu düzenleme.  

“Mevcut emeklilik yaşı genç” dedi; yalan değil, genç. Yani bizde emeklilik yaşı genç, bunların sorunlarını 
defalarca biz anlattık.  

TYÇP’ye teklif verebilecek kuruluşlar kamu kurum ve kuruluşlarıdır. Az önce ifade ettim, Diyanet İşleri 
Başkanıyla ilgili soruyu tekrar bir başka arkadaşımız sormuş, onu ifade ettim. 

2012 Ağustos dönemi verilerine göre kadınlarda iş gücüne katılma oranı yüzde 30, istihdam oranı yüzde 26,8, 
işsizlik oranı yüzde 11,1. 2002 yılından beri ağustos dönemi içerisinde en yüksek kadın istihdam oranı 2012 yılında 
gerçekleşmiştir 2,5 milyon civarında. 

Kıdem tazminatıyla ilgili; bizim Hükûmet Programı’mızda Kıdem Tazminatı Fonu olarak geçmektedir, bunu da 
çok açık yüreklilikle her yerde söyledik. Dedik ki: Kıdem tazminatının şu andaki uygulaması, maalesef emeğin, işçinin 
aleyhinedir, çalışanın aleyhinedir. Çok az sayıdaki çalışanımız, yüzde 9-10 civarındaki çalışanımız buradan yararlanma 
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imkânına sahipken, çalışanların yüzde 90’ı kıdem tazminatından yararlanamamaktadır. Bu konularla ilgili bir düzenlemeyi 
Türkiye yapmak durumundadır. Alt işveren düzenlemesini şu anda biz Bakanlık bünyesinde, siyasi partilerden de katılan 
arkadaşlarla 2 kez toplantı yaptık, toplantılarımızı devam ettireceğiz. O bünye içerisinde mutlaka alt işverende çalışan 
işçilerin de tazminattan yararlanmalarıyla ilgili çalışmayı değerlendirirken bu konuların da gündeme geleceğini ifade 
edeyim.  

666 sayılı Kanun Hükmünde Kararname’yle bazı memurların ücretlerinde dengesiz artışların olduğu ifade edildi. 
666 sayılı Kanun Hükmünde Kararname ile 390 bin kamu personelinin mali haklarında iyileşmeler olduğunu söyleyebiliriz.  

Sayın Hasip Kaplan, bütçe azalmıyor, artıyor. Bütçenin azaldığını ifade ettiler. Toplam gider, 2012-2013 artış 
oranı emekli aylıklarında yüzde 14,49; sağlık giderleri yüzde 9,44. En önemli iki kalemdeki bu artışları dikkate alırsanız 
bütçenin nasıl azaldığını söyleyeceğiz, onu anlayamadık.  

“İşsizlik Sigortası Fonu, nema gelirlerinin GAP kapsamında Hazine Müsteşarlığına aktarılan miktarının geri 
ödenmesi nasıl yapılacaktır?” Bununla ilgili yasal düzenleme var ve o çerçevede onun yapılacağını ifade edelim.  

İş güvencesi, kamu çalışanlarıyla ilgili; işçi, memur, birçok tasnifat var. Bunların “çalışanlar” olarak anayasada 
ele alınması yine siyasi partilerin ortak görüşüyle olabilecek bir şeydir. Eğer siyasi partiler “çalışanlar” kavramını 
anayasaya koyarlar ise bu ayrım ortadan kalkar, gerek örgütlenme anlamında gerekse alt düzenlemeler anlamında bir 
şekil var ama şu anda anayasa değişikliği olmadığına göre, bu konuyla ilgili daha ileri bir şey söylemek doğru değil. İş 
güvencesiyle ilgili yani kamu çalışanlarının iş güvencesinin elinden alınacağıyla ilgili değerlendirmeleri doğru bulmuyoruz, 
aksine devlet personel rejimimiz bize göre bir disiplin sisteminin etkinliğinin azalması, istihdam statülerindeki çeşitliliğin 
fazlalığı, personelin ülke sathına dengeli dağılmaması, performans sisteminin bulunmaması, maaş ödeme kalemlerinin 
çokluğu, üst yöneticilerin görev sürelerinin sınırlı olmayışı gibi bazı sorunları yaşamaktadır ama bunlar, yine tekrar 
ediyorum, taraflarla oturup sosyal diyalog çerçevesinde bu sistemin rehabilite edilmesi veya yeniden ele alınması şeklinde 
gerçekleşecek şeylerdir. Keyfî olarak Bakanlığın veya Hükûmetin bir dayatması olarak ele alınması söz konusu değil.  

Sendikalardan geçişlerle ilgili bir bilgi istendi. Şunu ifade edeyim: Türk Eğitim-Sen’in 2010 yılında 155 bin üyesi 
var, 2011 yılında 179 bin üyesi var, artış var üye sayısında. Memur-Sen’e bağlı Eğitim Bir Sen’in 148 bin üyesi varken, 195 
bin üyesi var. Onda da artış var. Toplam kamu görevlileri sendikalarında yüzde 68’lik bir sendikalaşma oranı var. Toplam 
kamu çalışanlarının yüzde 68’i sendikalı diyebiliriz.  

GAP… Sulamayla ilgili gayretlerimiz ortadadır. GAP’ta çok önemli gelişmeler var. Şu kadarını söyleyeyim: Ben 
geçtiğimiz hafta Urfa’daydım, 405 milyonluk, eski rakamla trilyonluk bir yatırım tekrar GAP alanında gerçekleştirildi. Bizzat 
o temel atma törenlerine ben de katıldım.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Elli yıl önce temel atıldı, bir tane de bitsin, onu söylüyorum.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Vallahi Mardin’e su kanalı geldi 

herhâlde, onu görmüşsünüzdür, bilemiyorum yani bakmışsınızdır. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Mardin’e gelmedi daha.  
SÜLEYMAN ÇELEBİ (İstanbul) – Mardinli var burada.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bilindiği üzere, emekli aylıkları altı aylık 

enflasyon gerçekleşmesine gere belirlenmektedir. Emekli aylığı artışları SSK, BAĞ-KUR, birinci altı ay için yüzde 5,32, 
ikinci altı ay için yüzde 2,34, Emekli Sandığı için yüzde 4,27, temmuz yüzde 3 olarak gerçekleşiyor. İntibak uygulaması için 
2 milyar 721 milyon TL ilave edilmiştir.  

Çalışma ilişkileri… Bu denetimlerde para cezaları, tabii ki cezalar da var, verilen ceza rakamları da var ama 
uzun bir liste, onu yazılı olarak da takdim edebiliriz. Yine, şu listelerde denetimlerde alınan ve hangi alanlarda, hangi 
sektörlerde ne gibi denetimlerin yapıldığı da elimizde mevcut.  

“Yıllara göre işsizlik ödeneği başvurusunu hak eden sayısı ve ödeme miktarları ne kadardır?” 2002’den 2012’ye 
kadar 2 milyon 718 bin kişi işsizlik ödeneğini hak eden, toplam 5,3 milyar lira da ödeme yapılmış bulunmaktadır.  

Kadınların İŞKUR’un kurslarına katılım oranları; katılanların 2011 yılında yüzde 48’i, 2012 yılında da yüzde 
51,6’sı kurslardan yararlanmaktadır.  

Burada sözleşmeli personelle ilgili soru geldi. Az önce Nejat Bey de ifade ettiler, bildiğiniz gibi sözleşmeli 
personeli, vaat ettiğimiz gibi, 200 bin sözleşmeli personeli kadroya geçirdik. Bu çalışmalar sürdürülürken Sayın 
Başbakanımızın yerel yönetimlerin de buna dâhil olduğu şeklinde bir beyanının olduğu ifade edildi. Biz  de bunu ilgili 
taraflarla görüştük, “Nedir, nerede söylenmiş, var mı böyle bir vaat?” şeklinde. Bu değerlendirmede belediyede 
çalışanların, yerel yönetimlerde çalışanların, sözleşmeli personelin de bu kapsamda olduğu ama ona dâhil edilemediği 
şeklinde bir tespitimiz oldu. Dolayısıyla, Bakanlar Kuruluna biz bunları getirdik ve bunların da vaadimizin yerine gelmesi 
adına bu kapsama dâhil edilmesi… Peki, bu kapsam genişleyebilir mi? Bu kapsamın genişlemesi tabii ki… 156 bin 
sözleşmeli personel var şu anda, bunların bazıları… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Bir süre var mı? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bunların bazıları bu şeye de geçmek 

istemiyor yani kadrolu olmak istemeyen sözleşmeliler de var ama buna mutlaka süre konacak yani geleceğe dönük bir şey 
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söz konusu değil, aksine geçmişe dönük bir süre yani belki de 199 bin kişinin girdiği dönemdekiler bu kapsamdan, bu 
kadroya geçişten yararlanacaklardır ama bunların tümü gerek Bakanlar Kurulundaki değerlendirmede gerekse 
komisyonlarda ve Genel Kuruldaki değerlendirmelerde son şeklini alacaktır.  

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın Bakan, bundan şunu mu anlıyoruz: Geçmiş dönemde 
belediyelerde kalanların ilave edilme çalışması var.  

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tabii, belediye sözleşmelileri… 
BAŞKAN – Evet… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Zamanımız vardır inşallah Başkanım. 
Türkiye İstatistik Kurumu il düzeyinde en son 2010 yılı geneli için iş gücüne katılma oranı, istihdam oranı ve 

işsizlik oranı verisini açıkladı. Burada da TÜİK 2010 yılında 3 milyon işsiz, 2011 yılında 2 milyon 600 bin işsiz, 2012 yılında 
2 milyon 400 bin işsiz rakamları var. İŞKUR 2010 yılında 205 bin, 2011 yılında 363 bin kişiyi işe yerleştirmiş, 2012 yılının 
on ayında da 423 bin kişiyi işe yerleştirmiş bulunmaktadır.  

“Yaşa takılanlar” diye ifade edilen bölümü izah ettik.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – Çok izah edemedik.  
BAŞKAN – Edildi efendim o, tartıştık onu.  
ADİL KURT (Hakkâri) – En önemlisi o.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tartıştık efendim, çok uzun konuştuk 

onu, siz yoktunuz efendim, kayıtlarda var yani. 
BAŞKAN – Arkadaşlar, tartıştık, kayıtlarda var, isteyen arkadaşımız bakabilir.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, Kazım Bey sendikalaşma 

oranını soruyor. Sendika yasasının en güzel tarafı bu, bizi rahatlattı. Artık Genel Kurul gündeminde. Resmî toplantılarda 
“Yüzde 59,8 örgütlenme var.” demeyeceğiz, yüzde 8,4 örgütlenme var diyeceğiz. Bunlar, artık, rakamlar netleşti.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Mecburi, kanunla yalan söylemekten kurtuldu.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Toplam işçi sayısı 5 milyon 300 bin 

değil, 11 milyon 100 bin; toplam sendikalı işçi sayısı 3 milyon 200 değil, 935 bin; sendikalaşma oranı yüzde 59 değil,  
yüzde 8,4. Artık durum netleşti.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Resmî yalandan kurtuldun.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Örgütlü bir toplum olmuşuz.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Sendikaların tabanına kuvvet şimdi. 

Bundan sonra böyle sanal dünyada yüzerek “Biz yüzde 60 örgütlüyüz.” falan demeye gerek yok. Gerçek tabloları bu, 
konuşacaklar.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Usulü değil ama şeyi hep merak ediyorum: Yani 2009’da birdenbire niye durdurdunuz, 
frene bastınız bu istatistikleri yayınlamaktan? 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, istatistikler bu birinci ay, 
1/1/2013’te yayınlanıyor, 1’le 5’i arasında yayınlanacak.  

Şimdi, buradan müstakil iş sağlığı, güvenliği yasası çıkardığımızı söylüyorum. Yeni GSS’yle ilgili… Emeklilik 
yaşı, bunu konuştuk, Adil Bey’in soruları. Yeni GSS değil de SGK’yla ilgili, sosyal güvenlikle ilgili bazı değişimler olabilir, 
değişiklikler olabilir. Bu, ihtiyaçtan kaynaklanan değişikliklerdir, ona açık olması gerekiyor sistemin. Nejat Bey’in sorusuna 
cevap verdik.  

Erkan Bey fiilî hizmet zammıyla ilgili… Bu çok titiz bir çalışmayla belirlendi reform yapılırken ama şu anda gelen 
talepleri değerlendiriyoruz. O taleplerde fiilî hizmet zammını alması gerekenler varsa o kapsam altına alacağız ama teknik 
bir çalışmadır, teknik heyetimiz çalışmasını sürdürüyor.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Arınç’ın bu konuda vaatkâr söylemleri oldu.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Ya, teknik heyete havale edilmiş 

bulunmaktadır bu konu, bizim önümüze çıkarılacak. “Şu meslekleri icra edenler de fiilî hizmet zammına girebilirler.” derse 
biz de ona göre düzenleme yaparız.  

Kayıt dışı istihdamın maliyeti, bir puanın 650 milyon TL olduğunu ifade edeyim, yüzde 30-38’lerde bu. Yaklaşık 
26 milyar yani 26-27 katrilyon liralık bir maliyet ki sosyal güvenliğin açıklarının çok üzerinde bir maliyettir. Hükûmet olarak 
yüzde 53’ten yüzde 38’lere çekme başarımızı devam ettirmemiz gerekiyor, bunu daha aşağılara çekmemiz gerekiyor.  

İstihdam garantili eğitim kurslarıyla ilgili veya kurslarla ilgili sorun için çok teşekkür ediyorum. Milletvekilleri tabii 
ki denetim görevlerini yaparlarken nerede bir yanlışlık varsa bunları bulup ortaya çıkarmamız hepimizin görevidir, kamunun 
geleceği açısından, daha verimliliği açısından son derece önemli. Bu konuda bildiğiniz gibi MYK, Mesleki Yeterlilik 
Kurumumuz var. İŞKUR’la Mesleki Yeterlilik Kurumu… Bugün 4 mesleği daha yayınlıyoruz yani 355 meslek şu anda MYK 
tarafından Resmî Gazete’de yayınlanmış bulunmaktadır. Meslek standartları belli, 355 meslek standardımız belli. Şimdi, 
İŞKUR’la MYK birlikte çalışıp artık Mesleki Yeterlilik Kurumunun akredite ettiği yerlerde bu sınavlar, bu değerlendirmeler, 
bu çalışmalar, bu eğitimler yapılacak ve oradan gelecek olan sertifikalar da uluslararası düzeyde geçerlilik arz ettiği için 
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çok daha önemli bir noktaya gelmiş bulunuyoruz. Çok yakın zamana kadar, bildiğiniz gibi, Mesleki Yeterlilik Kurumunun 
meslek standartları tam netleşmemişti. Şimdi 355’e geldik, hedefimiz 740, 750 meslek standardı. Bu çerçevede artık bu 
şekilde bir eğitim değil, alışageldiğimiz bir İŞKUR mesleki eğitim sistemi değil, tam tersine, standartları belli bir mesleki 
eğitime hemen başlıyoruz.  

BAŞKAN – Evet… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Son bir beş dakika Sayın Başkanım…  
Taşeronlarla ilgili çalışmamızı sürdürüyoruz. Özel istihdam bürolarının… Ben yasasının, bununla ilgili yasal 

düzenlemenin yapılmasından yanayım ve bunu da ben sendikalarla açık açık konuşuyorum. Bu saklanacak, gizlenecek bir 
olay değil. Bugüne kadar 554 özel istihdam bürosuna izin verilmiştir. Bugün itibarıyla 324 istihdam bürosu faal durumda. 
Şimdi, burada istihdam bürolarının en büyük yararı kayıt dışılığı önlemeye dönük. Özellikle ev hizmetlerinde, mevsimlik 
tarım işçileri açısından birçok kayıt dışı alanımız var. Bunları ortadan kaldıracak olan, kısmi süreli çalışmalarla ilgili sorunu 
ortadan kaldıracak olan istihdam bürolarıdır ama istihdam bürolarını siz on iki ay, on beş ay, on sekiz ay gibi –ben de 
aynen katılıyorum- emeğin sömürüsüne, emeğin köleliğine dönecek şekilde dönüştürmeniz doğru değildir. Bu şekilde 
bakışı ben doğru bulmuyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Köle pazarı yerine işçi pazarı. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Ama bunun süreli, üç ay mı olur, ne 

olursa, ihtiyaç duyduğunuz elemanı temin ediyorsunuz, evinizde iki gün çalıştırıyorsunuz ama kayıt dışı çalıştırıyorsunuz. 
Bu, istihdam bürosundan gelse, bu istihdam bürosuna kayıt altında gelecektir. Hem işçi için önemlidir bu hem kamu için 
son derece önemlidir. Onun için bu düzenlemeyi anlamamız gerekiyor ve bu var olan fiilî durumu destekler mahiyette ne 
emeğin aleyhine olacak ne de kamunun şu anda kayıplarını… Ki Erkan Bey’in sorusu çerçevesinde 27 katrilyon bir kayıt 
dışı istihdamdan kaybı olan bir kamuyu “Bu şekilde sürdürelim.” diyemezsiniz. Sonra karşımıza sorun çıkıyor. Ev hizmetleri 
görenler, çocuk bakımını, yaşlı bakımını gerçekleştiren kayıt altında değil. Niye kayıt altında olmasınlar? Bunların tümünü 
kayıt altına bu çerçevede bir yönüyle alabiliriz.  

Sağlık karnesini kaldırdık, vatandaşa kolaylık olsun diye. Hem sağlığa erişim hem vatandaşı külfetten…  
Hatırlayın, SSK’nın önünde sağlık karnesi kuyrukları olurdu, üç ayda, iki ayda, ne zaman vize yapılacaksa. Bunların hepsi 
ortadan kalktı, kimse artık kuyrukta muyrukta değil. Ne banka kuyruğu var ne SSK kuyruğu var ne karne kuyruğu var. 
Şimdi vatandaş gidiyor, kimliğiyle yararlanıyor.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Ona itiraz yok zaten.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tamam, güzel.  
Şimdi, gidince baktık ki burada da istismar var. Kimlik numarasını kullanma durumu başladı. Buna da önlem 

olarak avuç içi damar izini getirdik. Bu şekilde vatandaş şimdi gidecek. Zaten devlet hastaneleri kamu hastaneleriyle global 
bütçemiz var ama özel hastanelerde muhtemel bu kimlik numarasını kullanmaya karşı avuç içi damar izini getirdik. 
“Efendim, bunu kime peşkeş çektiniz, kim aldı bu ihaleyi?” İhale yok ki. Avuç içi damar izindeki ilgili alet edevatı biz alacak 
değiliz, ilgili hastane alacak, hastane temin edecek. Bizim almadığımız bir şeyin ihalesini biz niye yapalım? Bunu da bu 
şekilde özetlemiş olalım.  

Kadir Bey, ağız ve diş sağlığı konusunda hassasiyeti olan bir arkadaşımız hekim olarak. Biz bu hazırlıkları 
yaptık. Şu anda biliyorsunuz sevkli bir şekilde diş hekimine gidebiliyor ama direkt gidişlerle ilgili bir talep var, bunun 
çerçevesini çizdik ama bu yıl itibarıyla Ekonomi Koordinasyon Kurulunda bunu bu şekilde bekletelim, uygun bir ortam 
bulmaya çalışacağız yani işin ekonomik boyutu var. Sosyal Güvenlik Kurumunun hesapları önünüzde zaten. Bu çerçevede 
konunun hazır olduğunu ifade edebilirim yani sizden de teknik heyetlerden de ilgili odalardan da yararlandık, güzel bir 
çalışma oldu. İnşallah onu da devreye koymamız gerekiyor çünkü biz Sosyal Güvenlik Kurumu olarak, Çalışma Bakanlığı 
olarak şuna inanıyoruz: Ağız ve diş sağlığı aslında hastalıkların önlenmesinde ana koruyucu hizmetlerin önemli 
basamağıdır diye düşünüyoruz. Onun için, burada esirgenmemesi gerekiyor, bunu da ilgili her yerde ifade ediyoruz. Hatta, 
partimizin Kızılcahamam’daki, kendi içimizdeki toplantıda bu cümleyi aynen bu şekilde kullandık. Genel bakışımız olumlu, 
umarım kısa süre içerisinde bu konuda adım atarız.  

Sayıştayla ilgili tespitler bize intikal ediyor. Tabii ki oradan gelenleri biz değerlendiriyoruz ve neyse kararları 
verilecek.  

Bu, İŞKUR’la ilgili, Nurettin Bey, teşekkür ediyorum, gittiniz, bize de ilettiler arkadaşlarımız . Gittik, yalnız Suruç 
değil, Ceylânpınar’ı da iptal ettik. Müfettiş raporuna göre de iptal etmedik. “Şüyuu vukuundan beterdir.” dedik. Hiçbir şey 
olmasa bile, bir yanlış algı varsa bunu ortadan kaldırmamız gerekiyor.” dedik. Diğer yerlerde teftişimiz devam ediyor, bir 
sorun gelmedi iki ilçeden ama Ceylânpınar’la Suruç’u iptal ettik. Son derece memnuniyet verici orada belirlemeler oldu.  

NURETTİN DEMİR (Muğla) – Şu itirazlar var: Yani 15, 20 veyahut da 50 kişi “Kendi ismimizi göremedik.” dediler. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Doğrudur. Şimdi, göremeyecek zaten. 

Diyelim ki 50 kişi var, 25 kişi eğer işe başlayacaksa 25 kişi kendi ismini göremeyecek. Yine 25 kişi bu tür taleplerde 
bulunabilir. Mühim olan sistemin adil olmasıdır. Adil olduğunu net bir şekilde söyleyebilirim.  
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Efendim, son olarak Hurşit Bey burada bize bir şey dağıttı. Genç istihdam… “Aslında iş aramıyor 946 bin. 1 
milyon 900 bin kişiye çıktı bu iş aramayanlar” dedi fakat sonradan bize dağıttığı tabloda genç işsizliğin aslında çok yüksek 
olduğu ve bu tabloya da baktığınız zaman neredeyse birinci noktada genç işsizlikte Türkiye. Oysa, bu böyle değil. Türkiye 
OECD’de 34 ülke içerisinde 22’nci sırada yani genç işsizlikte ama Avrupa Birliği ülkelerine yalnız baktığınız zaman da 
tabloyu görüyorsunuz. En basitinden size söyleyeyim, Yunanistan’da yüzde 51,2; Türkiye’de 15,4 aylık genç işsizlik. 
Dolayısıyla, Sayın Hurşit’in dağıttığı bu veride üstteki rakamlar da 2012 değil, 2012 Ağustos diyor, aslında 2011 verileri 
olması gerekiyor. Bir yanlışlık var, onu kısaca belirteyim diye ifade ettim.  

Recai Bey, bence önemli teknik konulara temas ettiniz. Ayrıntılı şekilde bunları not aldık. Fiziki şartlarımız 
kurumlarımızda iyileşiyor, daha da hızlı bir şekilde iyileştireceğiz çünkü 75 milyonun ihtiyaç duyduğu kurumlar. En rahat 
şekilde, en nitelikli şekilde hizmet almaları konusunda gayret gösteriyoruz. Diğer teknik konulardaki talepleriniz 
notlarımızda var, inanıyoruz ki onları da süreç içerisinde devreye koyacağız.  

Sayın Başkanım, şöyle son bir iki soruya müsaade ederseniz… Bu, meslek hastalıklarıyla ilgili 3 hastane var, 
doğru ama biz 129 hastaneye bu teşhisi yapma imkânını sağladık. 129 hastanede şu anda Türkiye’de bu teşhisler 
yapılabiliyor ve daha sonra Sosyal Güvenlik Kurumu Yüksek Sağlık Kurulunda nihai bir şekilde bunlar değerlendiriliyor yani 
meslek hastalığı olan birisinin üç hastaneye mahkûmiyeti söz konusu değil, o konuda düzenlemelerimizi yaptığımızı ifade 
etmek istiyorum. Zaten, iş sağlığı güvenliği yasası şimdi yürürlüğe giriyor, yürürlüğe girdiği zaman bakın, silikozis 
hastalığını ortaya çıkaran bir ortamda bir işçi çalıştırılamaz çünkü risk değerlendirmesi yapılacak, onun çalışabileceği 
ortam oluşturulacak, ondan sonra ancak çalışabilecek veyahut da kayıt dışı çalışacak. Kayıt dışını nasıl önlersiniz? 
Teftişlerle ve ihbarlarla. Alo 170 hattımız işte şu anda dünya birincisi oldu, Alo 170 hattına ihbar edecek vatandaşımız “Ben  
uygunsuz şartlarda çalıştırılıyorum, kayıt dışı çalıştırılıyorum.” diye ve bizim teftişlerimizi de biz elde edeceğiz ama onun 
dışında 1 milyon 504 bin işletmemiz var. Buralardaki çalışan vatandaşımız mutlak surette iş güvenliği ve iş sağlığı 
kurallarının sağlandığı ortamlarda çalışacaklardır. Yasa böyle bir yasadır ve bunu yerine getirmek durumundadır. Kim? 
İşveren. Kim? Çalışan. Herkesin üzerine düşen sorumlulukları belli, bunları yerine getirmek durumundadır. İlgili uzman da 
bu müeyyidenin altındadır. Onun altına imza atacaktır, onu da belirtmiş olalım.  

BAŞKAN – Sayın Bakan, 2 arkadaşımızın sorusu var. Bir tanesi yazılı, Sayın Ekşi’nin bir sorusu, bana ulaşan. 
“Gazetecilere yıpranma payı konusunu ne zaman çözeceksiniz?” Böyle bir soru var.  

ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Şimdi şu arkadaşlara bir müjde verin Sayın Bakan.  
BAŞKAN – İkincisi de Sayın Oral’ın. Sayın Oral, çok kısa ama. Doğrudan soruyu hemen alalım, lütfen. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, Sayın Bakana şunu sormak istiyordum: Şimdi, Çalışma ve Sosyal 

Güvenlik Bakanlığını görüştük ama sosyal güvenlik sistemiyle ilgili en temel konuda acaba şu bilgiyi alabilir miyiz? Şimdi, 
sosyal güvenliğin gelir ve gider arasındaki fark yani sosyal güvenliğin finansman açığı ile Maliye Bakanlığından yapılan 
ilave miktarın gayrisafi millî hasıla karşısındaki ağırlığı çok tartışıldı. Geçenlerde de Sayın Maliye Bakanıyla bir “kara delik” 
tartışması oldu ve bu da hakikaten kafaları bir miktar karıştırdı. O konuda kısa bir açıklama mümkün müdür? 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ben de sorayım mı? 
BAŞKAN – Sayın Ayaydın, sizinkini de alalım. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ben aslında Sayın Bakana soru sormayacaktım ama Sayın Bakanın 

açıklamasından ben belki yanlış anladım. “Gerçekten, Türkiye’de işsizlik yok dediniz.” Bu, yanlış anladığım, bir dil 
sürçmesi değil, değil mi? 

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, şunu söyledim… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Kalifiye, kalifiye.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – “Kalifiye” demedi, “Türkiye’de işsizlik yok.” dedi.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Efendim müsaade eder misiniz? Şimdi, 

Sayın Ayaydın, siz şeyi dinlemediniz, Balıkesir Milletvekilimizin… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Dinledim Haluk Bey’i.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bakın, Haluk Bey diyor ki: “Mesleki 

eğitim yapılıyor ama bunların çok anlamı yok.” dediler. Ben de dedim ki: “O kadar anlamlı ki Türkiye de işsizlik yok. Eğer 
siz 345 bin işçi arayan yere cevap veremiyorsanız, iş gücü talebinde bulunan işletmeye, KOBİ’lere cevap veremiyorsanız 
burada bir eksiklik var, o nedir? O, o sorunu çözmek için mesleki eğitime ağırlık vermeniz gerekiyor.” dedim.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yani siz “Türkiye’de işsizlik var.” diyorsunuz ama kalifiye… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – “İşsizlik yüzde 8,8” diyoruz zaten.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Ben de onu soruyorum yani yoksa… 
BAŞKAN – Farklı bir şey söylemiyor Sayın Ayaydın yani olayın bütününe baktığınız zaman… 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Yani Sayın Ayaydın, bu çok önemli bir 

şey. İşsizlik yok tabii, biz iş gücüyle… 
BAŞKAN – Sayın Bakan, lütfen tamamlayalım.  
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ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, Sayın Bakanımın sorusu çok 
önemli bir tablo. Gelir gider tablosu burada var, Sayın Bakana, bu tabloyu kendilerine takdim edeceğiz. Çok ayrıntılı bir 
şekilde hepsi var; gelirine, giderine, bunlar Maliye Bakanlığının… Ben de ona katılmıyorum, “kara delik” diye bir şey söz 
konusu değil. Devletin katkı payı nedir, bu da bellidir. Sosyal devlette sosyal güvenlik açıkları makul düzeyde olmak 
kaydıyla olabilecektir. Onun için bunu ayrıntılı bir şekilde size takdim edeceğiz.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Akçay, son kişi siz… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Çok özür dilerim Sayın Başkan, Sayın Bakan; maksadım soru sormak değil. Sayın 

Bakanın, Sayın Oral’ın sorusuna verdiği cevapla da ilgili olduğu için dikkati çekmek bakımından söylüyorum yani soruyu 
ben asıl Maliye Bakanlığına soracağım fakat yeri geldiği için hatırlatmak istiyorum.  

Şimdi, Maliye Bakanlığı sitesinde sosyal güvenlik prim geliri 105 milyar Türk lirası olarak yer alıyor, SGK 
sitesinde de 89 milyar Türk lirası olarak yani 16 milyar liralık bir fark görünüyor. Ben öyle tahmin ederim ki tabii doğru 
kaynak SGK’nın rakamıdır veya büyük ihtimalle Maliye Bakanlığının rakamlarında bir yanlışlık olabilir, bunu hatırlatmak 
istedim yani buna bir bakmak gerekir.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Sayın Bakan, lütfen tamamlayalım.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Şimdi, son olarak, bu yirmi beş yıl 

primiyle ilgili “Fazla değil mi? dendi. Burada bütün ülkelerin primleri var; Belçika kırk yıl, Almanya 10 bin 800 prim gün 
sayısı, kırk beş yıl İrlanda, İspanya kırk yıl gibi yıllar var yani bizde işçi için yirmi yıldır, onu belirtelim.  

İzzet Bey’in bir sorusu vardı, diyor ki: “İş sağılığı ve güvenliği tüzüğü niye berhava oldu?” diyor.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – En demokratik, en çağdaş tüzük oydu.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Tüzük çağdaş bir tüzük. Tüzük 1948 

tarihli ILO rehberinin uyarlanması idi.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – 1948 değil, 1972 tarihli bir düzenleme.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Bir dakika, müsaade edin. ILO’nun 

155, 161 sayılı sözleşmelerine uygun olmadığı için kaldırılmıştır.  
İZZET ÇETİN (Ankara) – “İşverenlerin baskısıyla kaldırdım.” de Sayın Bakan.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Yine Erkan Bey sordu, BAĞ-KUR primi 

zaten 9 bin gündü yani dün de öyleydi, bugün de böyle. BAĞ-KUR priminde bir yükselme söz konusu değil.  
BAŞKAN – Son bir, Sayın Ekşi’nin bir şeyi vardı.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Gazetecilerle ilgili söyledik yani hangi 

mesleklerin bu fiilî hizmet zammı kapsamına girebileceğiyle ilgili, tekrar bir çalışma yapılıyor. Bunu da çok uzatma 
niyetinde değiliz çünkü bize çok farklı iş alanlarından, sektörlerden talepler geldi. Mesela, boya işi yapanların bu kapsama 
alınmadığı söylendi bugün yine şurada, koridorda gelirken. Bunları biz inşallah… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Bakan, basın iş kolunda, gazetelerde hiç sendikalı olan var mı? 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Müsaade eder misiniz? Ankara 

Üniversitesi İletişim Fakültesi Gazetecilik Bölümü… Ya, Türkiye Gazeteciler Cemiyeti de var bu şey içinde.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Ama Nisandan beri var Sayın Bakan, hâlâ bitmedi.  
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakan, bir müjde verin. 
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Detaylı bir konu, zor bir konu Sayın 

Başkan.  
OSMAN OKTAY EKŞİ (İstanbul) – Bir cümlelik bir mesele Sayın Bakan.  
BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum.  
ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI FARUK ÇELİK (Şanlıurfa) – Sayın Başkanım, ben de çok teşekkür 

ediyorum. Bütün Komisyon üyesi arkadaşlarıma ve Komisyon üyesi olmayıp görüş beyan eden, katkı sağlayan 
arkadaşlara çok teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyoruz Sayın Bakanımıza kapsamlı açıklamalarından dolayı.  
Şimdi sırasıyla bütçe ve kesin hesapları okutup oylarınıza sunacağım.  
 
PROGRAMLAR 
 
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığı 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Mesleki Yeterlilik Kurumu bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Mesleki Yeterlilik Kurumu 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
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(Türkiye ve Orta Doğu Amme İdaresi Enstitüsü 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul 
edildi) 

BAŞKAN – Devlet Personel Başkanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum:  
(Devlet Personel Başkanlığı 2013 yılı bütçesi ve 2011 kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi) 
BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar oylanmış ve kabul 

edilmiştir, hayırlı olsun.  
Saat 17.00’ye kadar birleşime ara veriyorum.  

Kapanma Saati: 16.34 
 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 17.10 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
 

BAŞKAN – Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın, 
yazılı ve görsel basınımızın çok değerli temsilcileri; Başkanlık Divanı adına hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

16’ncı Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  
Gündemimizde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçe ve kesin hesapları ile 

Bayındırlık ve İskân Bakanlığı, Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığı kesin hesapları bulunmaktadır. 
Sunumunu yapmak üzere Sayın Bakana söz vermeden önce bürokrat arkadaşlarımızın ayağa kalkıp kendilerini 

tanıtmalarını rica ediyoruz. 
(Toplantıya katılan bürokratlar kendilerini tanıttılar) 
BAŞKAN – Evet, arkadaşlarımıza teşekkür ediyoruz.  
Şimdi, sunuşlarını yapmak üzere Sayın Bakana söz veriyorum. 
Süreniz otuz dakika ama daha erken de tabii bitirebilirsiniz.  
Buyurunuz Sayın Bakan. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Plan ve Bütçe Komisyonunun çok 

değerli Başkanı, Saygıdeğer Divan, Plan ve Bütçe Komisyonunun çok değerli üyeleri, çok değerli milletvekili arkadaşlarım, 
çok değerli bürokrat arkadaşlarım; hepinizi saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 

Bakanlığımızın bütçesiyle ilgili sunum yapmaya çalışacağım, ben de Sayın Başkanın uyarısını dikkate alarak on 
beş, yirmi dakikada bitirmeye çalışacağım. 

Çok değerli milletvekilleri, bilindiği üzere hem dünyanın geldiği konjonktür itibarıyla hem de Türkiye’mizin 
bulunduğu konum ve pozisyon itibarıyla bu dönemde Türkiye Cumhuriyeti’nin 61’inci Hükûmetinde eski Bayındırlık ve 
İskân Bakanlığı ile yine Çevre ve Orman Bakanlığının çevre kanadının birleştirilmesi sonucu oluşan Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığımız çalışmalarına başlamıştır. Yaklaşık on altı buçuk aylık süre içerisinde çalışmalarımızı yürütüyoruz. 

Bildiğiniz gibi sanayileşmenin bir sonucu olarak 19’uncu yüzyılda ortaya çıkan şehirleşme olgusu hızlı bir şekilde 
devam etmektedir. 1950’li yıllarda dünya nüfusunun yüzde 30’dan daha azı şehirlerde yaşarken, bugün bu oran dünyada 
yüzde 50'yi geçmiştir ve ülkemizde de bugün bu oran yüzde 76’ların üzerindedir.  

Ülkemizdeki hızlı şehirleşme bir taraftan plansız ve çarpık yapılaşmaya neden olurken, diğer taraftan da doğal 
kayrakların ölçüsüz kullanılmasına ve çevre kirliliğine yol açmıştır. Bu doğrultuda sürdürülebilir çevre ve yaşanabilir 
yerleşmeler sağlamak, ülke çapında kentsel dönüşümü başlatmak ve şehirlerimizin marka değerini artırmak için bu sü re 
içerisinde Bakanlığımızda heyecanlı ve titiz bir yapı oluşturduk. 

2013 yılı için Bakanlığımıza 1 milyar 880 milyon TL, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüze 657 milyon 446 
bin TL olmak üzere merkezi yönetim bütçesinden toplam 2 milyar 538 milyon 355 bin 650 TL ödenek öngörülmüştür. 
Ayrıca ilgili kuruluşumuz İller Bankasının da yatırım bütçesi yaklaşık 500 milyon civarındadır. Burada yine bütçemizin 
ayrıntılarıyla sizleri çok fazla meşgul etmeyeceğim, ekranda ve sizlere takdim ettiğimiz kitapçıklarda ayrıntılar 
gözükmektedir. 

Bakanlığımız sekiz iç genel müdürlükten oluşmaktadır, bunların açılımlarını yaptığım zaman isimlerini detaylı 
olarak vereceğim. Yine bağlı kuruluşumuz Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü ve yine ilgili kuruluşumuz İller Bankası 
Genel Müdürlüğü, bunun yanında Yüksek Fen Kurulu Başkanlığımız ve yine aynı şekilde Avrupa Birliği Yatırım Daire 
Başkanlığı olmak üzere bizim belirlemelerimize göre on iki değişik departmanla Bakanlığımızın hizmetlerini yürütmekteyiz. 
Ayrıca, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüzün 22 bölge müdürlüğü, 957 tapu sicil müdürlüğü, 81 kadastro il 
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müdürlüğü bulunmaktadır. İller Bankamızın da on sekiz bölgede bölge müdürlükleri bulunmakta, Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığının da seksen bir vilayette il müdürlükleri taşra teşkilatı olarak görev yapmaktadır.  

Stratejik amaçlarımızı sizlere arz etmek istiyorum: Sağlıklı, güvenli, mekân kalitesi yüksek yerleşmeleri 
oluşturmak için mekânsal planlama, afet zararlarını önlemeye yönelik kentsel dönüşüm proje ve uygulamaları ile altyapı 
hizmetlerini yürütmek, ulusal coğrafi bilgi sistemini kurmak, çevre kirliliğini önlemek, çevre standartlarını yükseltmek, iklim  
değişikliği ile mücadele etmek ve tabiat varlıklarını koruyarak geliştirmek, inşaat yapım teknikleri ve mesleki hizmetlere 
ilişkin ilke ve esasları belirlemek, etkin ve izlenebilir kayıt ve denetim sistemini oluşturarak kaliteli ve güvenli yapılaşmayı 
sağlamaktır. Bakanlığımızın ana gayelerini bu şekilde oluşturduk. 

Genel müdürlüklerimizin faaliyetlerini de kısaca ifade etmek istiyorum. Altyapı ve Kentsel Dönüşüm Hizmetleri 
Genel Müdürlüğümüz… Türkiye’mizin şehir diye itibar edebildiğimiz şehir ve kasabalarında 20 milyon civarında konut var. 
Bu konutlardan afet riski taşıyan konutların elden geçirilmesi, gözden geçirilmesi için 31 Mayıs itibarıyla 6306 sayılı Afet 
Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Yasası yürürlüğe girdi ve bu Yasa yürürlüğe girdikten sonra bunun ikincil 
mevzuatlarını da büyük ölçüde tamamladık.  

Geçtiğimiz yaklaşık on yıllık süre içerisinde hükûmetlerimiz döneminde ülke sathında TOKİ olarak 560 bin konut 
ürettik, bunların yaklaşık 500 binini teslim ettik. Yine önümüzdeki süreçte 6,5 milyon deprem riski taşıyan, deprem fayı 
üzerinde bulunan yaklaşık 6,5 milyon birim konutun elden geçirilmesini sağlamayı hedefliyoruz. Bunu 2 yıl, 5 yıl, 7, 12, 15 
ve 20 yıllık periyotlar hâlinde tamamlamayı hedefliyoruz. Ancak, ilk iki yılda vatandaşlarımızın desteğini ve güvenini ve de 
katılımını sağlayarak önemli bir mesafe alacağımıza ve cumhuriyetimizin kuruluşunun 100’üncü yılı olan 2023 yılında da 
bu projeyi büyük ölçüde tamamlayacağımızı varsayıyoruz ve bu proje kapsamında Sayın Başbakanımızın katılımlarıyla 5 
Ekimde İstanbul merkezinde, 35 vilayette, 65 farklı noktada, yaklaşık 6.500 birim konutun yıkımını başlattık. Şimdi bunu 
slaytta da görebilirsiniz, bunu da kısaca sizlere burada takdim ediyorum ekranda, başlatmış olduğumuz afet riskli binaların 
yıkımını. 

Bu kapsamda başlatmış olduğumuz “Kentsel Dönüşüm Seferberliği” ile insanımızda bir beklenti ve güven 
oluştu. Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Kanunu ile tüm ülkemizde bilinç ve katılım arttı. Birçok belediyemiz 
çok başarılı projeler yürütmeye başladı. Bunlarla burada yine vaktinizi almak istemiyorum. 

Partimizin kurduğu Türkiye Cumhuriyeti hükûmetleri ile on yıl boyunca başarı ile yürüttüğümüz planlı kentleşme 
ve konut üretim seferberliği sayesinde büyük bir uygulama pratiği yakaladık. Aynı süreçte inşaat sektörü ciddiyet ve 
derinlik kazandı. Bu olgu kentsel dönüşümde de bize büyük kolaylık sağlayacak. 

Bu çerçevede, İstanbul, İzmir ve Bursa illerinde doğrudan Bakanlığıma bağlı, bölgesel düzeyde görev yapacak 
kentsel dönüşüm müdürlükleri kurduk. “Alo kentsel dönüşüm” hattıyla vatandaşlarımızın dönüşümle ilgili sorularını 
cevaplandırmaya çalışacağız. Dönüşümle ilgili halkla ilişkiler büroları açıyoruz ve dönüşümle ilgili belediyelerimiz, 
üniversitelerimizle iş birliği yapmak suretiyle halkımızın bilincini ve katılımını artırmaya çalışıyoruz. Kentsel dönüşüm 
sadece salt binaların yıkılması değil, aynı zamanda teknik altyapı şehir meydanları, parklar, sosyal donatı alanları ve yeşil 
alanlar demektir.  

Yine, bu kapsamda Türkiye’de kentsel dönüşüm hızlı bir şekilde devam etmekte, İstanbul’da Esenler’de, 
İstanbul’da Beyoğlu’nda, Diyarbakır Suriçi’nde. Ayrıca, yine Belediye Kanunu’nun 73’üncü maddesine göre bize iletilen bu 
talepleri de -yine bu bir kentsel dönüşüm- hızla yürütmekteyiz, bu kapsamda da Türkiye'nin çeşitli yerlerinde şu anda 6306 
sayılı Kanun’un yürürlüğe girmesinden sonra gerek buna Kanun’a bağlı gerekse 5393 sayılı Belediye Kanunu’nun 73’üncü 
maddesine istinaden yapmış olduğumuz kentsel dönüşüm çalışmaları 100’ün üzerinde. Ayrıca, TOKİ eliyle Türkiye 
sathında yürütülen kentsel dönüşüm çalışmaları da 256 noktada devam etmektedir. Yine, bunların sırasını ekranda 
göstermekteyiz. 

Yine, 6306 sayılı Kanun kapsamında riskli yapı ve riskli alan tespitleri için hem kamu kuruluşlarını, üniversiteleri, 
belediyeleri yetkilendiriyoruz. Bu kapsamda da bugüne kadar -26 üniversite ve diğer kuruluşlar olmak üzere- 62 kurum ve 
kuruluş lisanslandırılmıştır. Ayrıca, 102 adet kurumun da müracaatları Bakanlığımızda beklemektedir, bunları da 
incelemekteyiz. 

6306 sayılı Kanun’un yürürlüğe girmesinden bu yana geçen süre içerisinde yurt çapında tüm tarafların katılımı 
ile çok sayıda bilgilendirme toplantısı yaptık. İzmir, Van, İstanbul, Kocaeli ve Bursa'da gerçekleştirilen “Kentsel 
dönüşümde sektörler buluşuyor” temalı çalıştaylarla sektörü bilgilendirme ve bu doğrultuda her kesimden katılımı 
sağlamak için ilgili yaklaşık 3 binin üzerinde katılımcıyla çalışma sağladık. 

Gene bir diğer müdürlüğümüz Coğrafi Bilgi Sistemleri Genel Müdürlüğü. Bilindiği üzere tüm dünyanın artık 
coğrafi bilgi sistemlerine çok önem verdiği bir süreçte yaşıyoruz. Bu doğrultuda ulusal coğrafi bilgi sistemini kuruluyoruz. 
İlk başta on temel coğrafik bilgi temasını oluşturduk. Bunların, adres bilgileri, bina bilgileri, kadastro, idari birimler, u laşım, 
hidrografya, arazi örtüsü, ortofoto, topografya ve jeodezik altyapı verilerinin bu standartlarını oluşturuyoruz. Bunların 
ortofoto sistemleriyle yine elektronik ortamda bilgi sistemlerine aktarmak suretiyle tüm Türkiye'nin coğrafi bilgi altyapısını 
elektronik ortamda oluşturuyoruz. Bu kapsamda da yine Avrupa Birliğinin bu yıl 23-27 Haziranda yapmış olduğu Avrupa 
Mekânsal Veri Altyapısı Konferansı da İstanbul’da, ülkemizde düzenlendi. Coğrafi bilgi sistemleriyle sadece bizim 
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Bakanlığımızın değil, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğünün, askeriyenin, Kalkınma Bakanlığının, diğer kamu kuruluşlarının 
ve bakanlıkların da coğrafi bilgi sistemlerine ulaşmadaki çalışmalarını beraber yürütmekteyiz. 

Bir başka genel müdürlüğümüz, Çevre Yönetimi Genel Müdürlüğüyle sürdürülebilir çevre ve kaliteli yaşam 
vizyonu içerisinde çalışmalarımızı yürütmekteyiz. 

Atık su arıtma hizmeti verilen nüfus hızla artıyor. Ülkemizde, çevreyi koruma amaçlı yapılan çalışmalar ve 
Bakanlığımızca verilen maddi ve teknik destekler sonucu, son yıllarda kanalizasyon şebekesi ve atık su arıtma tesisi ile 
hizmet verilen belediye sayısında ve bu hizmetlerin verildiği nüfusta önemli artışlar olmuştur. 2002 yılında belediye 
nüfusunun yüzde 35’ine atık su arıtma hizmeti verilirken bugün bu oran yüzde 72'ye, yani 45 milyona çıkmıştır. Yine, 
ayrıca belediyelerin atık su arıtma tesislerine harcadıkları enerjinin yarı bedeli de yine Bakanlığımız tarafından 
ödenmektedir. 

Yine, artık eskisi gibi çöp dağları oluşmuyor, artık çöplerimiz modern tesislerde bertaraf ediliyor. 2003 yılında 
belediye birlikleri eliyle yürütülen katı atık düzenli depolama tesis sayısı sadece 15 iken, bu sayı bugün 68’e ulaştı. Bugün 
itibarıyla 879 belediyede 44 milyon kişiye katı atık arıtma tesislerinde düzenli depolamayla hizmet verilmektedir. Ayrıca, 
İstanbul, Ankara ve Gaziantep’te çöp depolama tesisleri aynı zamanda elektrik üretim tesisleri olarak da hizmet 
vermektedir. Yine, son iki yılda belediyelerimize çöplerini ihaleyle toplatmayan, kendi imkânlarıyla toplatan 
belediyelerimize 1.041 adet çöp toplama aracını hibe ettik. 

Artık geri atıklar ekonomiye kazandırılıyor. 2012 yılı itibarıyla 956’ya ulaşan geri kazanım tesisleriyle ekonomiye 
yıllık 1 milyar Türk liralık katma değer sağlıyoruz. Yine sanayi tesislerinde ortaya çıkan tehlikeli atıklar geri kazanılıyor . 
Tehlikeli atık geri kazanım tesisi sayısı 2003 yılında 18 iken, bu sayı bugün 201'e ulaşmıştır. 

Yine, Çevre Yönetimi Genel Müdürlüğümüz eliyle Bakanlık olarak 2009-2020 Çevresel Gürültü Eylem Planı’nın 
uygulanmasıyla birlikte insanlarımızın gürültüden uzak, daha huzurlu, sağlıklı, kaliteli bir çevrede hayat sürmelerini gaye 
edinmekteyiz. Belirlenen yoğun yerleşim alanları ile havaalanı, demir yolu ve kara yollarının gürültü haritaları birinci 
kategoride, ikinci kategoride yer alan gürültü kaynakları ise 2018 yılına kadar hazırlanmış olacaktır. 

Denizlerimizde bugün yine deniz kirliliğini ölçüm istasyonu sayısı 208’e ulaştı. Yılda 2 kez denizlerden numune 
almak suretiyle kırk değişik parametreyle deniz suyunun kirliliğinin ölçümlerini yapmaktayız. Denizlerimizde mavi bayraklı 
plaj ve marina sayısı 2003 yılında 151 iken, bugün bu sayı 374. Limanlarımızda 221 tesiste artık atık alım hizmeti vermeye 
başladık. Deniz kirliliğini önlemek için deniz süpürgeleriyle kıyılardaki çöpleri toplamaya çalışıyoruz. Ayrıca, gemi atık takip 
sistemiyle gemi atıkları elektronik ortamda takip edilmeye çalışılıyor. 

İklim değişikliğiyle ilgili dünya çapında yapılan çalışmalarda -gerek Avrupa Birliği gerek uluslararası 
çalışmalarla, Birleşmiş Milletlerle ilgili- ortaklaşa çalışıyoruz. Türkiye'nin kendi şartları, kendi sanayileşme şartları ve 
kalkınma şartlarını da dikkate alarak sera gazı emisyonlarının azaltılması ve çevre kirliliğinin azaltılması, iklim 
değişikliğiyle mücadele konusunda da dünyayla ortaklaşa, Avrupa’yla ortaklaşa Kopenhag Kriterleriyle ve yine Kyoto 
Protokolü’yle uyumlu şekilde çalışmalarımızı yürütmekteyiz. Ülkemizde ozon tabakasını incelten maddelerin kullanımının 
sonlandırılması ve alternatiflerine geçiş başarıyla uygulanmaktadır. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Gaz bombalarıyla ozon tabakasını zaten perişan ettiniz Sayın Bakanım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Çevresel Etki Değerlendirmesi ve İzin 

Denetim Genel Müdürlüğümüzün faaliyetlerinden kısaca bahsetmek istiyorum. ÇED sürecinde çevre izni ve lisanslarında 
bürokrasiyi azalttık. Çevre izin ve lisans belgelerini artık elektronik ortamda veriyoruz. Başvuru aşamasında talep edilen 
199 adet belgeyi 16’ya düşürdük. Bu doğrultuda artık çevre izin belgeleri, ÇED izin belgeleri, ya ÇED izin belgesi gerekli 
değildir, küçük olan ÇED izin belgelerini illerde veriyoruz ve ÇED izin çok acilse bunlar için belli bir süre veriyoruz. ÇED 
izin belgeleri de artık sadece başta bir ruhsat şeklinde, izin belgesi şeklinde değil sanayi kuruluşlarının çalışma sürecinde  
aynı zamanda yol haritasını da düzenleyen bir plan, program şeklinde ÇED izin belgelerini düzenlemekteyiz. 

Yine, egzoz gazı emisyon ölçümlerinin yaygınlaştırılması amacı ile Ulaştırma Bakanlığı ile yapılan ortak 
çalışmalar sonuç vermiş ve egzoz gazı emisyon ölçüm süreci olumlu olan araç sayısında 2011 yılı verilerine göre 
toplamda yüzde 140'ın üzerinde bir artış sağlanmıştır. 

Mekansal Planlama Genel Müdürlüğümüz daha yaşanabilir, sürdürülebilir kentler planlaması doğrultusunda 
çalışmalarını yürütmektedir. 2014 yılı sonunda ülkemizin tamamı üst ölçekli planlara kavuşacak. Üst ölçekli plan ve 
kalkınma politikalarına uygun olarak ulusal ve bölgesel  nitelikli  mekânsal strateji planlarını hazırlama çalışmalarına 
başlanmıştır. Ülke genelinde yüzde 97 oranında çevre düzeni planlarını tamamladık.  

Kamu ve özel yatırımlara ilişkin imar planı çalışmaları hızlı ve etkin bir biçimde sonuçlandırılmaktadır. Ülke 
çapında enerji santralleri, askerî alanlar, eğitim ve sağlık alanları ile kamu binaları dâhil olmak üzere kamu yatırımları, 
toplu konut alanları ve diğer özel yatırımlara ilişkin bir yıl içerisinde yaklaşık 250 adet imar planı onaylanmıştır. Yine Van ili 
ve çevresinde meydana gelen depremler sonrasında, il merkezi ve çevresi ile Erciş İlçesinde toplam 7.500 hektarlık 
alanda hâlihazır haritalar, 20 bin hektar alanda jeolojik etüt raporları ve imar planlama çalışması ile 1.500 hektarlık alanda 
kentsel tasarım projelerini tamamladık. 

2014 yılı sonuna kadar ülkemizin bütünleşik kıyı alanı planları tamamlanmış olacaktır.  
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Kentlerimizin marka değerini ortaya çıkaracak özel projelere son derece önem vermekteyiz. İstanbul'un 
öncelikle bölgesel, nihai olarak da küresel finans merkezi olması hedefini gerçekleştirmek üzere başlatılan İstanbul 
Uluslararası Finans Merkezi Projesi’nin planlama çalışmalarını tamamladık ve altyapı inşaatları şu anda başlamış 
vaziyette. Ayrıca, İstanbul Büyük Çamlıca Özel Proje Alanı planlama çalışmalarını bitirdik ve alana ilişkin kentsel tasarım 
proje çalışmalarına başladık. Buna ilave olarak, İstanbul Kayabaşı Özel Proje Alanı’na yönelik planlama çalışmaları 
tamamlanma aşamasına geldi. “İstanbul Zeytinburnu Fatih Sultan Mehmet Üniversitesi Alanı, Ankara'da 
Cumhurbaşkanlığı Köşkü bitişiğinde Sağlık Tesisi Planlama Alanı gibi alanların da özel proje alanı olarak planlamalarını 
tamamladık. İstanbul'da yeni yerleşim alanları oluşturulması gayesiyle çıkarılan Bakanlar Kurulu kararı doğrultusunda, 38 
bin 500 hektar alanda İstanbul'un 3’üncü büyük havaalanını da kapsayacak şekilde kurulacak yeni şehir için harita 
alımları, imar planları ve kentsel tasarımları Ulaştırma, Denizcilik ve Haberleşme Bakanlığı ile müştereken 
yürütülmektedir. 

Mesleki Hizmetler Genel Müdürlüğümüzle saygın mühendislik ve mimarlık, yaşanabilir, güvenli yerleşmeler 
stratejisi doğrultusunda çalışmalarımızı yürütmekteyiz. Yapı ruhsatı ve yapı kullanma izin belgesi işlemlerini basit leştirdik. 
Talep edilen belge sayısını azaltarak ruhsat ve iskân süreçlerini hem kolaylaştırdık ve de hızlandırdık. Böylece, 
belediyelere de büyük kolaylık sağladık. Yapmakta olduğumuz çalışma ile yapı ruhsat sürecinin beş iş gününe indirilmesi 
ve teknik müşavirlik kuruluşlarına yetki ve sorumluluk verilmesi çalışmalarında da son aşamaya geldik. Ayrıca, yetkili 
idarelerce iki ay içinde ruhsat verilmemesi durumunda ve Bakanlığımıza valilik kanalıyla müracaat yapılması hâlinde, 
resen yapı ruhsatı ve yapı kullanma izni de verilebilecektir. 

Yine, Mesleki Hizmetler Genel Müdürlüğümüz eliyle binalarımıza enerji kimlik belgesi veriyoruz. Yeni binalarda 
bunu şart koştuk, eski binaların da enerji verimli hâle gelmesi için çalışmalarımızı devam ettiriyoruz. Böylece ülke 
genelinde enerji kaybının yüzde 16 azaltılmasını hedefliyoruz. Bugüne kadar da ülke genelinde 8.528 enerji kimlik belgesi 
uzmanı yetiştirdik.  

Artık, yapı malzemelerimiz dünya piyasalarında en üst düzeyde rekabet ediyor. Malzemelerin piyasaya arzı ile 
ilgili gerekli düzenlemeleri yaptık. Bu doğrultuda uygunluk denetim yetkisi verilen 15 kuruluş tarafından 81 ilde 10 bin 
denetim gerçekleştirildi. İnşaat ve taahhüt işlerinde güven ve kalite artıyor. Özel yapım müteahhitleri ve yapı ustalarını 
kayıt altına alarak denetimlerini sağlamayı hedefliyoruz. Bu kapsamda, yapı müteahhitlerine yetki belgesi numarası 
vererek ve yapı ustalarına geçici ustalık belgesi düzenleyerek sektörü kayıt altına aldık. 

Tabiat Varlıkları Koruma Genel Müdürlüğümüz ile daha önceden özel çevre koruma kurumu başkanlığı vardı 
hem bu başkanlığı hem de Tabiat Varlıklarını Koruma Genel Müdürlüğü olarak bu iki kurumu birleştirdik doğal varlıkların 
korunması ve sürdürülebilir kullanımı için etkin planlama, koruma ve yönetim stratejisi altında çalışmalarımızı yürütüyoruz. 
Doğal sit alanlarında ve tabiat varlıklarında yeni bir dönemi başlatıyoruz. Tabiat Varlıklarını Koruma Komisyonları Kuruluş 
ve Çalışma Esaslarına Dair Yönetmeliği çıkardık. Bu doğrultuda 21 vilayetimizde 28 adet Tabiat Varlıklarını Koruma 
Komisyonu oluşturduk. 1.273 adet doğal sit alanına ilişkin tüm dosyaları Kültür ve Turizm Bakanlığından devraldık ve 
buradaki talepleri en hızlı şekilde yerine getirmeye çalışıyoruz. 

Türkiye’de bilindiği üzere on beş değişik Özel Çevre Koruma Bölgesi var. Bu bölgelerin gelişmesi için de bu 
bölgelerdeki belediyelere ayrıca kaynak aktarmaktayız. 

Bir diğer önemli genel müdürlüğümüz, Yapı İşleri Genel Müdürlüğü. Bu Genel Müdürlüğümüzü de bundan böyle 
artık kamu binalarının ve bize müracaat edilecek olan diğer proje uygulamalarının mahal listeleri ve projelerinin 
standartlarını belirleme ve ülkemizde çok acil ihtiyaç olan projelerde “tip” projeleri geliştirme, hem köylerde ve yaylalarda  
yapılacak olan yöresel mimariyi geliştirme noktasında ve hem de okullar, yurtlar, hastaneler ve kamu binalarının daha 
kullanılır ve standart hâle getirilmesi noktasında Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüz çalışmalarını yürütmektedir ve Türkiye 
Büyük Millet Meclisi ek binası da yine Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüzün kontrolünde ve hak ediş ödemelerinde 
yürütülmektedir. İnşallah bu binayı da önümüzdeki 2013 yılı mayıs, haziran ayı gibi Türkiye Büyük Millet Meclisine, Türkiye 
Büyük Millet Meclisinin çok değerli üyelerine bitirerek teslim etmiş olacağız. 

Bu doğrultuda, yine, Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüz, yapı denetim sistemini yürütmektedir. Artık, bilindiği 
üzere 2011 yılından itibaren 81 vilayetimizde yapı denetim sistemi yürütülmekte, yapı denetim sistemini modern ve 
bilimsel dünyanın oluşturduğu gibi, en ileri teknolojiyle, bilimsellikle yeniden organize ve reorganize etmek suretiyle 
yapılarımızın daha sağlıklı, modern ve güvenilir hâle gelmesi için çalışmalarımızı yürütmekteyiz.  

Yine, ayrıca, Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüzün hem yurt dışından gelen iskâna tabi tutmamız gereken 
vatandaşların iskânı için, yine aynı şekilde afete maruz kalan insanlarımıza konut yapılması için, yine baraj ve diğer 
sebeplerden kendi köylerini değiştirmek zorunda kalan insanlarımıza konut yapmak için de faaliyetlerimizi yürütmektedir.  

Bir başka önemli kuruluşumuz, Yüksek Fen Kurulu Başkanlığı, bu dönemde yeniden şekillenerek gerek devlet 
sektöründe gerekse özel sektörde anlaşmazlıklarda iki tarafın müracaatı hâlinde verecekleri kararların bağlayıcı olacağını 
ve mahkeme yüklerini bu doğrultuda, azaltma doğrultusunda bir düzenleme yaptık. Yıllık birim fiyatlarını düzenleme ve 
yıllık müteahhitlik katsayılarını düzenleme noktasında da çalışmalarını Yüksek Fen Kurulu Başkanlığımız yürütmektedir.  
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Yine, çevre ve şehircilik il müdürlüklerimizin eskiye göre iş hacmi, yani 2012 yılı başından itibaren iş hacmi, 
yaklaşık 8 ila 12 kat artmış durumda. İl müdürlüklerimiz insan merkezli ve hizmet odaklı çalışan, teknik ve idari kapasitesi 
yüksek, vatandaşımıza ve yatırımcımıza yardımcı olan ve destek veren, çevre, imar ve yapılaşma konularında kamu ve 
özel sektör yatırımlarını etkin bir şekilde denetleyen, illerdeki diğer kamu ve kuruluşlarına teknik destek sağlayan, dinamik  
kuruluşlar hâline gelmiştir.  

Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğümüzden de kısaca bahsetmek istiyorum: Tapu hizmetleri artık kolaylaştı. 
Türkiye’nin herhangi bir vilayetine giderek başka bir vilayette bulunan gayrimenkulünüzü orada takrir edebilecek, 
satabileceksiniz. Bugün Tapu Kadastro Genel Müdürlüğümüz, 957 tapu müdürlüğü, 81 kadastro müdürlüğü ve 22 bölge 
müdürlüğümüzle yaklaşık 17.700 personeliyle yılda ortalama 20 milyon insanımıza hizmet vermektedir. TAKBİS sistemini 
çok geliştirdik, Coğrafi Bilgi Sistemleri Genel Müdürlüğüyle ortaklaşa çalışmak suretiyle, Türkiye’nin kadastrosu da yüzde 
95 mesabesinde şu anda bitirilmiş durumdadır.  

Yine, tapularda artık hem telefonla hem de online sistemiyle randevu alınabilmekte ve işlemler çok hızlı bir 
şekilde bitirebilmektedir.  

Kamuoyunda 2/B Yasası olarak bilinen, orman vasfını yitirmiş arazilerin değerlendirilmesi ve satışı konusunda 
yapılan düzenleme ile üç yılda 7.341 birimde 630 bin taşınmazın kadastrosunu tamamladık ve hazine adına tescil ettik.  

Bütçesi olmamakla birlikte İller Bankası Genel Müdürlüğümüz, bilindiği üzere, Hazineden almış olduğu mahallî 
idarelerin paylarını hem belediyelere aktarmakta hem de belediyelerin altyapıları, atık su arıtma tesisleri, katı atık 
tesislerine ciddi manada destek vermektedir. Son on yılda belediyelere verilen pay yüzde 440 oranında artmıştır. 
Önümüzdeki dönemde hem SUKAP Projesi’yle hem de altyapı, çevre düzenlemeleriyle hizmetlerine devam edecektir. 
Yine, aynı şekilde belediyelerin istemiş olduğu proje destekleri de İller Bankası eliyle vermeye çalışıyoruz. 

Çevre ve şehircilik alanında çok önemli görevleri bulunan Bakanlığımız ve bağlı kuruluşumuz olan Tapu 
Kadastro Genel Müdürlüğümüz, tahsis edilen bütçe imkânları marifetiyle yüce heyetinize arz etmeye çalıştığım 
hizmetlerini daha da etkin ve verimli bir şekilde yürütmek için bundan sonra da var gücüyle çalışmaya devam edecektir.  

Bakanlığımızın hedeflerine ulaşacağına olan inancımı ifade ederek, 2013 yılı bütçemizin ülkemize hayırlı 
olmasını diler, hepinizi tekrar saygıyla selamlarım. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Bakanımıza sunuşları için çok teşekkür ediyoruz. 
Görüşmelere başlıyoruz. 
Sayın Ayaydın, buyurun lütfen. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, ben aslında Bakanlığın bütçesi üzerinde söz almayacaktım 

ama dün basına yansıyan bir konu vardı, Vatan gazetesinde, Gülümhan Gülten’in kaleme aldığı bir yazı vardı . Orada, yeni 
bir yasa tasarısının hazırlanmakta olduğunu ve dört önemli konudan bahsedilmekteydi. Ben o konuları Sayın Bakanımıza 
sormak istiyorum. Gerçekten böyle bir çalışma var mı?  

Bu dört konudan bir tanesi: 92 öncesi yapılan yapılara af geleceği söyleniyordu. İkincisi: Kıyı kenar çizgisi 100 
metreden 20 metreye, 50 metrelik olan bölümün de 10 metreye çekileceğinden bahsediliyor, ki bu son derece tehlikeli bir 
olaydır, gerçekten böyle bir çalışmanız var mı? Üçüncüsü: Türk Silahlı Kuvvetleri arazilerinin Maliye Bakanlığına devri ve 
Maliye Bakanlığı bu arazileri dilediği kurumlara verebilecek. Bunun da Eskişehir yolu üzerindeki Kara Kuvvetleri 
Komutanlığı, Deniz Kuvvetleri Komutanlığı ve Genelkurmay Başkanlığı binalarının söz konusu olduğu belirtilmekted ir. 
Dördüncü konu da: Meralar gerçekten konut yapmak için yapılaşmaya Bakanın izniyle izin verileceği belirtilmektedir. Bu 
konular konusunda bir yasa tasarısı çalışmanız var mı? Gazetede yer alan haberde kasım ayında hazırlamış olduğunuz 
bir kanun tasarısı var. Bu tasarıda bu dört konunun yer aldığı belirtilmektedir, bu doğru mudur, değil midir? 

Teşekkür ederim, saygılar sunarım. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Ayaydın. 
Sayın Oral, buyurun lütfen. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, Bakanlığın kıymetli 

mensupları ve basınımızın değerli mensupları… 
Sayın Başkan ben daha çok çevre ve çevre olayı üzerinde durmak istiyorum. Şimdi, Sayın Bakanımızın 

konuşmasını da dikkatle izledim. Çevre o konuşmanın tamamı içerisinde hakikaten hak ettiği kadar -ne zaman 
bakımından ne de içerik bakımından- yer almadı yani daha çok şehircilik olayı ön plana geçiyor. Esasında, ben, Çevre 
Bakanlığının Şehircilik Bakanlığıyla bir arada olmasını, aynı çatı altında birleşmesini de çok fazla doğru bir tercih olarak 
görmüyorum. Yani, Çevre daha müstakil ve ricacı olmaktan çıkan, ağırlığı olan, hatta müstakil olması gereken -dünyadaki 
gelişmelere de paralel bir şekilde ilk kurulduğu gibi- böyle bir yapıda olması sanıyorum dünyanın hassasiyet gösterdiği 
çevre bakımından çok daha uygun olurdu. 

Çevre olayı, üzerinde dünyanın titrediği bir olay. Çevrenin korunması esasında hayatın korunması anlamına 
geliyor; hava, su ve toprak. Zaten hava ve su olmadığı zaman insan da olmaz, tabiat da olmaz ne de insan yaşayabilir ne 
de beslenebilir. Bu kadar önemli bir olay. İnsanların hayatının devamı da büyük ölçüde buna bağlı, büyük ölçüde değil 
tamamı buna bağlı. Özellikle iklim değişikliği olayı, çevre duyarlılığını dünyada çok daha öne çıkardı. Çevrenin korunması 
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bugün ülkelerin ortak sorunu yani tek bir ülkenin de değil, ülkelerin bir ortak sorunu ve dünya ülkelerinin müşterek ele 
aldığı bir konu. Amaç yerküremizi daha az yıpratmak. Dünyamızda bir büyüme yok, belki birtakım yeni yerler açılıyor ama 
aynı dünya. Fakat, dünya üzerinde yaşayan nüfus süratle artıyor ve bugün artık 7 milyar bir nüfustan bahsetmemiz lazım, 
çok yakın bir miktar. Şimdi, bundan iki asır önce yani 1800’lü yılların başında aşağı yukarı 1 milyar olan nüfus bugün 7 
milyara ulaşmış durumda ve 1800’lü yıllardan itibaren yüz yirmi beş yılda ancak 1 milyar artabilirken şimdi on, on beş yılda 
1 milyar nüfusun arttığını görüyoruz. Böyle bir nüfus yerküremizi şüphesiz ki yıpratıyor. Bunun için, çok daha hassas 
davranmamız gerekiyor.  

Çevresel sürdürülebilir bir gelecek, sorumluluğumuz bu, gelecek nesilleri düşünerek yaşamak. Birleşmiş Milletler 
zaten soruna tamamen girmiştir ve en üst düzey katılımıyla yapılan zirveler ülkelerin sorumluluğunu ortaya koyuyor, 
1992’de ilki Rio’da yapılmıştı. Tabii, sadece çevre değil ama dünyanın kalkınması, nüfusu, sosyolojik ve ekonomik olaylar 
ama en önemli alanlarından birisi çevre idi. Yirmi yıl sonra 2012’de tekrar yapıldı ve devamlı bu şekilde zirve toplantıları 
yapılıyor. Kyoto Sözleşmesi fevkalade önemli bir sözleşme -gerçi 2012’de bitiyor, bir ayrı kısa devre süreçten sonra yeni 
bir statü mutlaka hazırlanacak- bu sera gazı emisyonunu sınırlandırma konusu. Bizim de tam üye olma yolunda 
çalıştığımız Avrupa Birliğinin en fazla üzerinde durduğu konulardan biri. Hatta, özel bir vergi, bu, çevreyle mücadele 
edebilmek için ve sera gazının az kullanılması veya emisyonunu düşürmek için, uçak motorlarından tutun birçok şeylerde 
yeni birtakım düzenlemelere giriliyor ve özel bir vergi aşamasında. Bütün bunlar olurken bizde bu konuya yeteri kadar 
hassasiyet gösterildiğine ben şahsen hissetmiyorum. Şimdi, uzun süre sanayi ülkeleri pek bu işe yanaşmak istemediler, 
sera gazı emisyonunu sınırlamayı ama onlar da bir noktaya geldi. Hatta, Çin’in -bana göre de haklı- bir itirazı olmuştu: 
“Yahu bu dünyayı kirleten sizlerdiniz yani Amerika ve civarıydı. Ben o zaman bu dünyayı falan hiç kirletmedim. Yeni, yeni 
ben sanayide ileri bir noktaya doğru gidiyorum, bu defa da ‘Sınırlayın.’ diyorsunuz.” gibi haklı bir tepkisi oluyor. Ama  o da 
bu Birleşmiş Milletler tavrına uyan bir tutum içerisinde.  

Esasında, hükûmetlerin -dünyanın neresinde olursa olsun- ilk açacağı dosya, çevre dosyası olması lazım ve 
böyle de Batı’da. Ama bizde yani sağlık, eğitim, çevre yani sadece sağlık, eğitim değil,  sağlık, eğitim, çevre dememiz 
lazım çünkü sağlığın temelinde bu var.  

Şimdi, bu konudaki hassasiyet bizde pek fazla yok diyorum, sebebi şu: Bakınız, bugünkü görüştüğümüz 
Bakanla ilgili değil ama Sayın Cumhurbaşkanımızın bu son seçimlerden sonra 2 kez Türkiye Büyük Millet Meclisi açış 
konuşması oldu. İnanınız dikkatle izledim ve dikkatle de bekledim. Acaba Sayın Cumhurbaşkanımızın konuşmalarında 
çevre konusuna bir atıfta bulunacak mı? diye. Fevkalade yadırgadım, bir kelime dahi yok, mümkün değil yani bu  kadar 
şeyi… Hâlbuki orada mutlaka bir bölüm olmalıydı. Hükûmet programlarında da bunu pek fazla görmüyorum. E, 
televizyonlara falan baktığınız zaman, ne konular tartışılıyor ama böyle bir çevrenin tartışıldığı pek görülmüyor. Yani 
burada Bakanlık bunu ortaya koyması lazım. Yani, Çevre Bakanlığı, esasında bir genel müdürlük organizasyonunun çok 
daha üstünde bir organizasyona sahip olmalıydı, belki aynı Bakanlıkta iki müsteşarlık olup birisi çevre, birisi şehirleşme 
müsteşarlığı olabilirdi. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
SÜMER ORAL (Manisa) – Bunu mutlaka göstermemiz lazım. Hatta, okullara dahi bir ders müfredatı olarak 

girmesinde büyük bir gerek var. Türkiye bu konuya hakikaten daha çok hassasiyet göstermelidir. 
Şimdi, Sayın Başkan, biraz da uygulamalardan bahsedeceğim. Bir kere, Çevre Bakanlığı, bir oraya bir buraya 

gidip gelmemeli, müstakil olarak kurulmuş… Bakıyorsunuz, Orman Bakanlığına bağlanmış, alınmış Şehircilik Bakanlığının 
şemsiyesi altına girmiş yani hangi gerekçeyle? Ve çevre ile ilgili arkadaşlarımızın tamamı o yeni düzenlemeyle buraya 
gelmiş mi acaba, bir kısmı ormanda mı kalmış? Acaba daha çok ihtisası ilerlemiş arkadaşlar buraya gelmişler mi? Bu 
önemli bir şey, bunu da öğrenmek istiyorum.  

Şehircilik Bakanı daha çok tabii inşaatlarla meşgul. Hele, TOKİ Başkanlığından gelince bilmiyorum çevreye 
yeteri kadar, kişisel olarak, Bakan olarak, zaman ayırabiliyor mu? 

Şimdi, arıtmalardan bahsedildi ama bu konuda çok şikâyet var. Hele, ben, bugün, bu Bakanlık görüşüldüğü için 
kritik bazı noktalardaki tanıdığım arkadaşlarla konuştum, pek olumlu şey gelmedi. Özellikle, turizmden ciddi para 
kazandığımız bölgelerde deniz kirliliğine önemli katkısı oluyor deniyor ve gerekli kontroller yapılmıyor veya düşük düzeyde 
yapıldığı söyleniyor.  

Yine, pek çok şehrimizde çöp toplanmasında da büyük aksaklıklar var. Yine, Sayın Bakan konuşmasında bir ara 
dediler “Ya, bu katı atıkları bertaraf etme işlerine, faaliyetlerine önem veriyoruz.” diye. Ama uygulama galiba öyle değil.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
SÜMER ORAL (Manisa) – Şimdi, bakın, isim de verebilirim ama vermek istemiyorum. Yani bir şehrin atıklarını 

tasfiye etmek için bir arazi buluyor, o arazi ormanla ilgili, Orman Bakanlığı olumlu cevap veriyor. Ortasında küçük böyle bir  
arazi de Maliye Bakanlığının, Millî Emlakla ilgili. Onların da teknik kadrosu -Maliyenin teknik kadrosu- olumlu cevap veriyor 
ama bu belge hâlâ makamdan çıkmıyor, imzadan. Bu çıkacak, ayrıca Başbakanlığa gidecek. 

Sayın Bakan, yani, son derece sizin de önem verdiğinizi umuyorum. Bakanlar Kurulunda bu görüşülebilir. Biz 
bunları zamanla yapardık. Siz Çevre Bakanı olarak bütün arkadaşlara: “Bu fevkalade önemli bir konu. Ne olur bununla 
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ilgili bir belge veya bir talep geldiğinde hiç geciktirmeden bunları bir an evvel çıkarın.” denebilir. Yani aylarca bekleyen, hiç 
beklememesi gereken, teknik düzeyin olumlu görüşleri var. Oradan çıktıktan sonra bir de Başbakanlığa gidecek bu son bir 
genelge gereği. Yani buralarda bunları istisna tutmak lazım. Yani çevreyle ilgili konuların genel evrak içerisine girmemesi 
lazım, daha doğrusu stokun içine. Aylarca Bakan imzasını beklememesi lazım. Yani bu kadar titiz bir konuda zaman 
kaybımızın olmaması lazım.  

Gene şunu söylüyorum: Keşke müstakil bir bakanlık ve icracı bir bakanlık olmayıp kendi karar verebilmeli. 
Şimdi, ben her sene bir ay kadar yazın Bodrum’da olurum. Her gittiğimde biraz daha üzüldüğüm tabloyla 

karşılaşıyorum. Zaten, avuç içi kadar yeşillik kalmış, onun da ucundan, kenarından, denizin kenarından bir şey yapılıyor.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
(Oturum Başkanlığına Vedat Demiröz geçti) 
BAŞKAN – Sayın Oral, toparlayın lütfen. 
SÜMER ORAL (Manisa) – Toparlayacağım. 
Şimdi, basın ele alıyor. Şuraya gereksiz, yapılmaması gereken bir tesis yapılıyor deniyor. Onunla ilgili çeşitli 

beyanlar yapılıyor. Ama “Hayır, onun üzerinde duruyoruz, yapılmayacak.” deniyor, o tesis bitiyor, yürüyor. Bir süre sonra 
bakıyorsunuz, açılmış, otel olarak veya bir başka şey olarak. Zaten, dar bir yerimiz var, o da elden gidiyor. O kurumların 
kapatılması, özel çevre koruma kurumlarının kapatılması, bilmiyorum iyi mi oldu, onlar görevlerini iyi yapıyorlardı. Ve 
toplumda da bu konularda yani gerek deniz kenarlarında ve gerek ormanlarla ilgili bir endişe var. Yani gittikçe bu iş 
bozulacak, önlenemeyecek şeklinde. Bu algının da olmaması lazım yani Bakanlık bunların üzerinde de durması gerekir. 

Aman, yani, sabah kalkarken çevre, akşam yatarken çevre diye yatmalıyız. Çünkü, biz de burada bir emanetiz. 
Yarının nesillerine kendi uygulamalarımız hakkında bir şey söyletmeyelim. Onlara çok daha olabildiği kadar temiz bir 
dünya bırakalım. 

Çok teşekkür ederim Başkan. 
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Oral. 
Buyurun Sayın Kaplan. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, Bakanlığın değerli temsilcileri, çalışanları; ben bu Bakanlığa kararname arızası olarak, hatası 

olarak bakıyorum. 
Çevre derken bütün Türkiye kastedilir, şehir derken, şehirler kastedilir. Eğer, siz, bütün Türkiye’nin çevre 

politikalarından sorumlu olacaksanız bunda bir terslik var. Niye? Bakın sunumunuzun 25’inci sayfasına; Ulusal İklim 
Değişikliği Uyum Stratejisi’ne bir bakın. Beş önemli alana odaklanmışsınız, ki eksik daha fazla olması lazım. Su 
Kaynakları Yönetimi, su sizde değil ki, suyun patronu başka Bakan. Tarım ve Gıda Güvencesi, Mehdi Eker patronu, başka 
Bakanlık. Biyolojik Çeşitlilik ve Ormancılık, onun da Bakanı başka. Doğal Afet Risk Yönetimi, onun da tamamı sizde değil, 
kısmen. İnsan Sağlığı, Sağlık Bakanlığında. Eksikleri söyleyeyim daha, Tarih, Kültür, Sit de ilgilendiriyor, ekolojik denge 
açısından, o da Kültür Bakanlığını… Ve Maden Sektörünün Tahribatı en fazla göze çarpıyor, Enerji Bakanlığını… Etti mi 
yedi, sekiz tane Bakanlık? Bu kadar patronu olan bir Çevre, çevreyi batırır Sayın Bakan. Bu kadar kötü bir örgütlenme 
yapısı, o ülkede çevreyi değil sağlamak, ülkeyi bile batırır. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Ülkeyi batırır, ülkeyi. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ben, yok, onu, o kadar kötü niyet atfedecek bir durum görmüyorum ama bir şeyler 

yapılırken gelinen noktayı ifade etmek açısından bu yapılanma, bu kararname Mecliste görüşülmedi, çok ciddi bir yanlış. 
Burada, TOKİ’yi anlarım, bakanlık yapabilirdi bu kararnameyle Sayın Başbakan, TOKİ bakanlığı deseydi adına 

olurdu. Çünkü, müteahhitlik işleri, inşaat işleri, yapı işleri bunun içine giriyor. Ama gelin görün ki on yıldır her şeyi 
özelleştiren bu Hükûmet nedense inşaat sektörünü kendine bağlamış. Burada bir terslik var arkadaşlar. Nasıl oluyor? 
İhale olunca, para olunca, yatırım olunca, taşeron olunca Başbakana bağlı bir TOKİ’de bağlı kalıyor. Bu devlet her şeyi 
özelleştirirken inşaat sektörünü niye kendine bağlı bir devletçilik sistemiyle, komünist rejimlerde görülen zamanlardaki bir 
anlayışla… O zaman, o devletlerin hepsinde eğitim de, sağlık da, konut sorunu da çözülmüştü; onu da söyleyeyim. O 
rejimlerin hepsine gidin, bu üç alanı çözmüştür; eğitim, sağlık, konut.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Bakan gizli komünist mi acaba? 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Öyle bir iddiada bulunmuyoruz tabii ki yani örnekleme yaptım. 
(Oturum Başkanlığına Lütfi Elvan geçti) 
BAŞKAN – Sayın Çam… 
HASİP KAPLAN (Şırnak) - Şimdi, yirmi dokuz büyükşehir belediyesi kuruluyor Sayın Bakan. Yerel yönetimlerin 

güçlendirilmesini en çok isteyen parti biziz çünkü biz inanıyoruz ki demokrasi, yerellere merkezin gücünü dağıtarak, 
yerellerin katılımı ve ortaklığı sağlanarak güçlenir. Biz buna inanıyoruz. Parti programımızda bu demokratik özerkliği 
savunurken de Türkiye yirmi bölge, bölgesel yönetim anlayışımızın temelinde de bu var ama yirmi dokuz büyükşehir 
belediyesi anlayışıyla bakmıyoruz. Baktığımız zaman kötü bir manzara çıkıyor ortaya.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 60 

  

 

 

Bakıyorum kitapçığa yine, Van’la ilgili tespitleriniz var Sayın Bakanım. Van’la ilgili tespitlerinize baktığım zaman 
çok ilginç bir durumla karşı karşıyayız. Bunlar sizin değil mi Sayın Bakanım? Sunumunuz. Yani, Allah aşkına, bir Van 
Valisi var ki sizi tanımıyor Sayın Bakan. Şu kitapçığı bütün milletvekillerine göndermiş. Bakın, açın, birinci sayfada Sayın 
Atalay var, Başbakan da var, biraz daha gidin, yine aynı durum var, teşekkür konuşması var, yine Valinin konuşması var, 
ondan sonra geçiyor Van’ı anlatmaya. İşte, Van’ı anlatırken öyle bir hata işliyor ki sanki Van’da, devletin atadığı validen, 
merkezî hükûmeti temsil eden validen başka orada bir halk yok. Yerel seçim yapılmamış, sandık kurulmamış, orada 
belediyeler seçilmemiş, belediye başkanı seçilmemiş, orada belediyenin hiçbir hizmeti yok, belediyeyi de tamamen yok 
sayan… Kaldı ki belediyenin hizmetlerini de üstlenen bu kitapçığı devletin parasıyla gönderip reklamını yaptırıyor. Bu bir 
vahşettir. Bunun adı, bu sorumsuzluğun adı, son yapılan inşaat ve ihalelerdeki ayyuka çıkan yolsuzluklarla bütünleşiyor.  

Bakın, şunu çok açık söylemek istiyorum Sayın Bakan: Şu genç Belediye Başkanı var ya, sizin iktidarınızı 
bitirecek, çökertecek. Haksızlıklar, zulümler ve adaletsizliklerin temelinde bu var. Bunu küçümsemeyin. Bakın, şu Belediye 
Başkanı bir gizli tanık ifadesiyle içeri atılıyorsa bu ülkede ve onun yanında Özalp ilçesi Belediye Başkanı Murat Durmaz 
atılıyorsa ve Edremit Belediye Başkanı içeri atılıp bir encümenlik oyu üzerinden AKP, sandıkta kazanamadığı belediye 
başkanlığı koltuğuna oturuyorsa ve yine Özalp Belediye Başkanı Mehmet Durmaz içeri alınıyorsa ve o ilin il başkanı da 
içeri alınıyorsa, o ilin belediye başkan yardımcısı da içeri alınıyorsa halkın iradesine, milletin iradesine saygı dibe 
vurmuştur, bitmiştir. Bunun adı demokrasi değil arkadaşlar; tiranlıktır, tek kelimeyle tiranlıktır. Bu tiranlıkta modern şehirler 
kuramazsınız, sosyal devletin gereği olan sosyal yerleşimi kuramazsınız, kurarsanız yalan üzerine kurarsınız. Gelir oraya 
Başbakan, der ki: “Ben bu şehrin suyunu getirdim.” Ve onun valisi, bu yalan dolanı yazan, kitabı yazan vali çıkar der ki: 
“Ben bu suyu getirdim bu şehre.”  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bu şehre Vali getirmedi suyu, Van Belediyesi getirdi. Bu şehrin içme suyu isale 

hattını Van Belediyesi yaptı ama Başbakana da yalan söylettirdiler. Elbette ki bakanlıklarınız, İller Bankası, hepsi bu işin 
içinde var. Biraz vicdan, biraz doğru.  

Bakın, yine, Başbakanlık tarafından, konteyner kentteki AFAD-TOKİ aracılığında 200 trilyon masraftan 
bahsediliyor. TEDAŞ faturalarından 170 trilyon… İyi de kardeşim, Van Belediyesinin, 170 trilyon zararı olan, deprem zararı 
olan Van Belediyesinin 1 kuruşu ödenmezken getirdiği suyun 20 milyon TL, 20 trilyon TL faturası niye ödenmiyor 
belediyeye? Yani insan bu kadar bir ayırımcılık yapabilir mi bir yönetim anlayışında?  

Yine, Van’ın elektrik altyapısıyla ilgili gelişmeler… Ben bunu çok fazla şey yapmadan, sadece bir iki şeyi 
göstereceğim Sayın Bakanım. Tabii ki vicdan durumudur bu tür konular. Şöyle bir bakıyorum: Allah aşkına -şu kitabı 
atmak istiyorum ama hepinizden utanıyorum, saygı duyuyorum ve atmak istemiyorum- bu kitapta niye bu tesis yok 
arkadaşlar? Şu tesisler bir seçilmiş belediyenin tesisleridir. Bakın, iyi bakın, değerli bürokratlar, -şu depremi geçiyorum- 
deprem üzerinde yapılan şu inşaatlar… Şunun ne olduğunu biliyorlar mı arkadaşlar? Bakanlığınızın değerli temsilcileri 
biliyor, iyi bakın arkadaşlar, şu tesisleri görüyor musunuz? Gönderin kitapçığı şu Valiye, biraz edep etsin! edep, edep 
etsin. Bu valiler bakanlar dururken nasıl konuşur bu kadar, nasıl bu kadar reklam yapar? Yoksa bu Vali -önümüzdeki 
dönem bu Meclise gelip- bir şeyler, şimdiden hazırlamış; öyle bir hedef içinde midir ki devletin olanağını, benim vergimi, 
benim paramı alacak, kendi iktidar menfaati ve kişisel menfaati için kullanacak… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bağlı olduğu Bakanlığı da yok sayacak.  
BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlayın.  
Bir de bütçeye gelirseniz süre vereceğim, yoksa açmayacağım.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, bakın, bütün bütçe konusunda… 
BAŞKAN – Bütçe konusu değil…  
HASİP KAPLAN (Şırnak) - …sosyal mekânlara… 
BAŞKAN - Bakanımın konusu değil. 
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şu kültür… Van depremi, sosyal konutlar, şehircilik… 
BAŞKAN – Elinde kitap… Kitapla ilgisi yok...  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Arkadaşlar, yapmayın, bunlar, hepsi… Bunları göreceğiz. Elbette ki bunların hepsi 

bu kitapçıkta yer almayabilir, almayan çok şey var ama Allah var, halk görüyor, vicdan görüyor. 29’uncu büyükşehir 
belediyesidir Van ve sandığa  hep beraber gideceğiz Van’da, sizin de bizim de günahlarımız, sevaplarımız halkın 
vicdanında tartılacak. En doğru hakem halktır, ben buna inanırım.  

Ve buradan şunu ifade etmek istiyorum: Sayın Bakan, 2023 stratejiniz yürürlükte midir, sormak istiyorum. 
Mesela, çevrecilik bölümünü Bakanlığınız aldı. On tane ekokent kurulacak. On tane ekokent, bölgesel kent kuruluyor. 
2023 stratejisi Kültür Turizm Bakanlığında tanıtılıyor. Bunlardan bir örnek vereceğim sadece, İğneada-Kıyıköy arası. 
İğneada-Kıyıköy arasında dünyanın 3’üncü longoz ormanları var. Bu termik santrali oraya kuran kim? Burada soruyorum 
Sayın Bakanım. Hangi yüksek mahkemenin temsilcisinin… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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BAŞKAN – Sayın Kaplan, toparlayın, 3’üncü kez uzatıyorum.  
HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bitiriyorum, bağlıyorum, olayı bununla bağlıyorum.  
Termik santral başvurusunu yapan, orada kömür de yok, ithal kömüre dayalı termik santrali kurup dünyanın 

3’üncü longoz ormanlarını, denizi, balıkçılığını bitirecek, üst yargı mensubuyla iktidara en yakın 2 kişinin ortaklığındaki 
başvuru kimin? Peki, sizin 2023 ekokent vizyonunuz mu geçerli? Eğer, böyle bir geçerlilik varsa bunun taahhüdü var, 
belgeler bizde var, bütçe genel görüşmelerinde Meclise…Ya bu doğrudur ya diğeri doğrudur. Bunun ikisinin arasında bir 
yol yok. Elbette ki torba kanun bizi kaygılandırıyor. 10 metreye kıyıyı indirdiğiniz zaman ne sit kalır ne tarih kalır ne doğa 
kalır, her şey gider. Zaten en son olarak ormanları, hazineyi satma, tescil etme imkânını getiren bütün yasalar Meclisten 
geçiriliyor. Bu gidişle evlatlarımıza ve torunlarımıza bir kıyı… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyoruz Sayın Kaplan. 
Buyurun Sayın Demiröz.  
Süreniz beş dakika.  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Başkan, Plan Bütçemizin çok değerli üyeleri, Sayın Bakan, değerli bürokrat arkadaşlarımız; hepinizi saygı 

ve sevgiyle selamlıyorum.  
Sayın Bakanım, ben, Bursa özeliyle başlamak istiyorum. Bursa Nilüfer İnegazi Çaltarla mevkisinde bir çimento 

fabrikası kurulacak. Maalesef, Bakanlığınız 29/8/2012 tarihinde bunu onaylamış. Neden “maalesef” diyorum? Bursa için 
çok önemli. Bursa’nın Nilüfer gibi bir ilçesinde bir çimento fabrikası kuruluyor ve burada, ilgili belediyelerin, hiç kimsenin 
haberi yok. Neden bu kadar gizli kapaklı olduğunu sormak istiyorum. Bu bir.  

İki: Toprak Kurulunda olumsuz rapor verilmesine rağmen, sonradan Bakanlık tarafından yeniden bir izin alındı. 
Bunu da öğrenmek istiyorum. 

Sayın Bakanım, Bursa Büyükşehir Belediyesi ve İl Genel Meclisi şu anda 1/100.000’lik Çevre Düzeni Planı’nda 
çalışıyor ama yetkinin sizde olduğunu ifade ediyorsunuz ve BESOB’u da bu şekilde onayladınız, BESOB’un önünü açtınız. 
Şimdi, ben soruyorum, buradaki emek veren arkadaşlarımızın suçu ne? Niçin uyarmıyorsunuz? Burada bu kadar emek 
çekiyor Büyükşehir Belediyesi ve İl Genel Meclisindeki arkadaşlarımız. Eğer bu planı 1/100.000’lik Çevre Düzeni Planı’nı 
yapma yetkisi sizdeyse bu arkadaşlarımız niçin burada çaba sarf ediyor, bunu öğrenmek istiyorum. 

Sayın Bakanım, Bursa Yıldırım’da Sayın Belediye Başkanı beş mahallede otuz bin konutu yıkacağını ve elli bin 
konut yapacağını ifade etti, “kentsel dönüşüm” tabirlerini kullanarak. Sonra basında Bakanlığınızca onaylanmadığı 
söylendi ama bu süre, bir yıla yakın, oradaki vatandaşlarımız arasında bazılarında umut, bazılarında umutsuzluk yarattı. 
Buna bir son çare... Çünkü, programa da baktığım zaman Bursa’da bunun olmadığını görüyorum ve bu bakımdan buna 
kesin bir nokta koyarak neler yapacağınız konusunda Bursalıları aydınlatırsanız sevinirim.  

Sayın Bakanım, sizin inşaat mühendisi olduğunuzu biliyorum –yüksek konusunu- inşaat yüksek mühendisisiniz 
herhâlde. Şunun için söylüyorum: Bugün bu noktaya gelmenizde, sizin burada olmanızdaki yegâne kurum Türk Mühendis 
ve Mimar Odaları Birliği. Bugünlerde basında Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliğinin Yasası’nın değişeceği ifade 
ediliyor. Bu konuda basında bazı cümleler görüyoruz. Şunu sormak istiyorum: Acaba, AKP bir türlü kendinden yana 
yapamadığı ve sizin de mensup olduğunuz Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliğini parçalayarak, güçsüzleştirmek, 
etkisiz bir hâle getirmek mi istiyor? Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliğinin şu anda bu yasa değişikliğiyle ilgili ne gibi 
bir talebi olduğunu düşünemem ama düşündüğüm tek taraf, gerçekten -bunu iddialı olarak söylüyorum- sizin belediyelerin 
illerde yapmış olduğu tüm yanlışlıklarda Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliğinin ilgili odaları bunlara karşı çıkıyor. 
Acaba, bundan da mı kurtulmak için böyle bir sisteme gitmek istiyorsunuz? Yani engel mi görüyorsunuz, yoksa bunu da 
sizin kendi arka bahçenize almak üzere mi hareket ediyorsunuz? Bunu öğrenmek istiyorum. Ama, şunun altını bir kez 
daha çizerek söylemek istiyorum: Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliğinin sizin de buraya gelmenizde en büyük katkısı 
olan kurumların başında olduğunu da hatırlatmak istiyorum.  

Sayın Bakanım, son olarak ifade etmek istediğim husus, Bursa Esnaf ve Sanatkârlar Odaları Birliğiyle ilgili plan 
değişikliğini yaptınız. Mahkeme kararına göre ve bu mahkeme kararından sonra da 25 binlik, 5 binlik, binliklerin yapılma 
konusunda hiçbir bilgimiz yok ama inşaatlar çok hızlı bir şekilde sürüyor. Yani, burada, yargıda hemen hemen yirminin 
üzerinde bir yargı kararı olmasına rağmen, yirmi üç tane meslek odası, akademik odaların buna karşı durmasına rağmen, 
neden bu kadar hızlı hareket edildiği konusunda da bilgi almak istiyorum çünkü Bursa Esnaf ve Sanatkârlar Odaları 
Birliğinin burada yapacağı dört bin konutluk alanın çok sıkıntılı olduğunu ve ileride Bursa’da, geriye dönülmeyecek yaralar 
açacağını çok yakinen bilen birisiyim. Bu konuyu, bunları tekrar gözden geçirmenizi diliyorum.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
İLHAN DEMİRÖZ (Bursa) – Ve 2013 yılı bütçemizin hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum.  
Ayrıca bir şeyi daha belirtmek istiyorum Sayın Bakanım. İşinizin çok zor olduğunu, Başbakanda bile olmayan 

yetkilerin sizde olduğunu ifade etmek istiyorum çünkü Büyükşehir Belediye Yasası’yla da hakikaten artık, yani belediye 
başkanlarının da hiçbir fonksiyonu yok çünkü plan değişiklikleri de sizde, onaylama da sizde, TOKİ de hemen hemen 
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sizde. O zaman, oradaki belediye başkanları ne yapacak, onu da öğrenmek istiyor ve hepinize, tekrar bütçemizin hayırlı 
ve uğurlu olması dileğiyle saygılar sunuyorum. 

Sayın Başkan, çok teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Sayın Demiröz, biz de teşekkür ediyoruz. 
Buyurun Sayın Akçay.  
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim. 
Sayın Başkan, Sayın Bakan, sayın milletvekilleri, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının değerli mensupları, değerli 

basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Konuşmama önce bir girizgâhla başlamak istiyorum. Hükûmetin muhtelif bazı bakanlarının muhtelif tarihlerdeki 

bazı ifadelerini tekrar hatırlatmak istiyorum. Özelleştirmeden sorumlu eski Maliye Bakanı Kemal Unakıtan’ın sözleri: 
“Satışa çıkıyoruz. Parayı veren düdüğü çalar. Kârlı karsız ne varsa satacağız. Ne banka bırakacağız ne fabrika ne işletme, 
liman da bırakmayacağız, hepsini satacağız. Siz hiç fabrikayı sırtında götürmüş, sınırda yakalanan bir yabancı adam 
gördünüz mü? ‘Köprüyü satacak mısın?’ diyorlar bana; hem de nasıl. Otoyollar dâhil hepsini özelleştireceğim.” Bu sözler, 
Adalet ve Kalkınma Partisinin ülkeyi yönetme anlayışını ortaya koyan veciz sözler. Maliye eski Bakanının dediği gibi, AKP 
ne fabrika ne banka ne işletme ne liman bıraktı, hepsini sattı. Böylece yabancı bankaların payı yüzde 50’leri aştı ve 
Ulaştırma Bakanı Sayın Binali Yıldırım da bu satışları eleştirenlere “Buraları alanlar sırtında mı götürüyor?” demişti. Doğru, 
fabrikaları, bankaları alan yabancılar bunları sırtlarında götürmüyorlar ama âdeta ülkeyi satın alırcasına ve her yıl kâr 
transferleriyle elde ettikleri milyarlarca doları yurt dışına aktardıklarını da hatırlamakta fayda var.  

Yine, Çevre ve Şehircilik Bakanı Sayın Bayraktar da geçtiğimiz aylarda yabancılara konut ve arazi satışıyla ilgili, 
cari açığın bununla azalacağını ifade etmişti. Değerli milletvekilleri, 442 sayılı Köy Kanunu’nun 87’nci maddesiyle yabancı 
gerçek ve tüzel kişilerin köylerde taşınmaz edinmesi yasaklanmıştır. Ancak, 2003 yılında 4875 ve 4916 sayılı kanunlarla 
yabancı yatırımcılara ait gerçek ve tüzel kişilerin Türkiye’de taşınmaz edinmesi serbest bırakılmış, 442 sayılı Köy 
Kanunu’nun bu 87’nci maddesiyle, Tapu Kanunu’nun en fazla 30 hektar sınırının yer aldığı 36’ncı maddesi yürürlükten 
kaldırılmıştır. Ancak Anayasa Mahkemesi yine bu düzenlemeleri 2005 yılında iptal ederek bu tehlikenin önünü kapatmıştı. 
Ancak Hükûmet tarafından çıkarılan 3 Temmuz 2008 tarihli 5782 sayılı Kanun’la Tapu Kanunu’nda değişiklik yapılarak 
yabancıların Türkiye’den mülk edinmesine dair yüz ölçümünün binde 5’iyle sınırlanan hüküm ilçe merkezlerinde yüz 
ölçümün, nazım imar planlarının yüzde 10’una çıkartılmıştır. 2008 yılındaki bu düzenlemenin ardından özellikle turizm 
bölgeleri başta olmak üzere, ülkemizin kıyı kesimlerinde çok ciddi taşınmaz satışları yapılmış ve yapılan bu satışlar 
sonunda ülkemizin önemli ölçekte toprakları yabancı gerçek ve tüzel kişilerin mülkiyetine geçmiştir. 2644 sayılı Tapu 
Kanunu’nun 35’inci maddesi, yabancı uyruklu gerçek kişilere, karşılıklı olmak ve kanuni sınırlamalara uyulmak şartıyla 
toplam yüz ölçümü 2,5 hektarı geçmeyecek şekilde sınırlandırma getirmişti. 3 Mayıs 2012 tarihinde çıkarılan 6302 sayılı 
Tapu Kanunu ve Kadastro Kanununda değişiklik yapan Kanun ile yabancılara 2,5 hektar toprak satış sınırı 30 hektara 
çıkarılmış, Bakanlar Kuruluna da 60 hektara çıkarma yetkisi verilmiştir. Ayrıca mevcut Kanun’da yabancılara satılacak 
yerlerle ilgili sınırlamalar varken bu düzenlemeyle bu sınırlamaların çok büyük bölümü kaldırılmıştır. 6302 sayılı Kanun ile 
2644 sayılı Kanun’un 35’inci maddesi değiştirilerek yabancılara toprak satışındaki karşılıklılık ilkesi kaldırılmıştır yani İsrail 
ve Ermenistan’da Türk vatandaşları 1 santimetrekare toprak satın alamazken bu ülkelerin vatandaşları Türkiye’den toprak 
satın alabileceklerdir.  

Ben tabii bu arada, bazı adalarımızı Yunanistan’ın işgali karşısında sessiz kalınmasını da dile getirmek 
istemiyorum. Buna ne zamanımız elverişlidir ne de ilgili Bakanlık… Dışişleri Bakanlığı da buna sessiz kalmaya devam 
ediyor.  

2644 sayılı Tapu Kanunu’nda yabancılara satılacak toprak miktarı imarlı alanların yüzde 10’unu geçemezken 
2012 yılında yapılan düzenlemeyle “Özel mülkiyete dâhil alanların yüzde 10’u” ibaresi eklenmiştir yani toplam satılacak 
alan miktarı artırılarak yabancılara imar planı olmayan tarım arazisi, göl, sit alanı, turizm alanı, dinî ibadet yeri ve benzeri 
ne varsa hepsi de satışa konu olabilecek hâle gelmiştir. Yine, Tapu Kanunu’nda 3 Mayıs 2012’de yapılan değişiklikle 
“Türkiye genelinde satılacak arazi miktarı yüzde 10’u geçemeyecek.” denilmekle birlikte yani Türkiye'nin verimli ve 
ekonomik 78 bin kilometrekarelik alanı satılabilecektir. Bu rakam bazı ülkelerin yüz ölçümünden büyüktür. Bilindiği üzere 
veya hatırlanacağı üzere, Osmanlı Döneminde Sarıçam’dan Gâvur Dağlarına kadar 650 bin dönüm arazi Ermeniler 
tarafından siyasi bir programla alınmış, satın alınmış, daha sonra Abdülhamit tarafından buralar devletleştirilmiştir. 
Cumhuriyet tarihi boyunca yapılmış olan tüm arazi satışlarının yüzde 90’ından fazlası iktidarınız döneminde 
gerçekleşmiştir.  

Yabancılara toprak satışıyla ilgili olarak Bayındırlık eski Bakanı Sayın Demir’e ve şimdiki Bakan Sayın 
Bayraktar’a soru önergeleri yönelttik. Sayın Demir, 2003’ten 25 Şubat 2010 tarihine kadar 79.962 yabancı uyruklu kişinin 
49 milyon 898 bin metrekareyi bulan 71.489 taşınmaz mal edindiğini ifade etmiştir. Yine benzeri soru önergemizi 
cevaplandıran Sayın Bayraktar da “2003-2011 yılları arasında 96.925 adet taşınmaz 103.604 gerçek kişiye satılmış olup 
bu taşınmazların alanı 81 milyon 864 bin 537’dir.” şeklinde cevaplandırmıştır. Dolayısıyla 2 Sayın Bakanın bu konuda 
verdiği rakamlar, son bir yıl içinde yabancılara toprak satışının yüzde 61 arttığını göstermektedir.  
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Değerli milletvekilleri, toprak bir ülkenin varlığının, egemenliğinin en temel unsurudur. Toprak vatandır, ülkedir, 
evimizdir; son derece de somuttur ve kesinlikle de hamasi bir konu da değildir. Anayasa Mahkemesinin önceki 
kararlarında bu vurgu yer almaktadır. Dünyadaki bütün ülkelerde toprak satışıyla ilgili belli ve katı sınırlamalar vardır. 
Özellikle bu ülkelerin güvenlik arz eden bölgelerinde, tarım alanlarında, sulama alanlarında yabancıya toprak satışında 
ciddi sınırlamalar getirilmiştir. Gelişmiş ülkelerin yeni enerji kaynaklarına, tarım alanlarına ve su kaynaklarına sahip olma  
mücadelesi verdiği göz önüne alınırsa bu sınırlama kaçınılmazdır. “Vatan, toprak, devlet ve millet” kavramlarının anlamını 
kavrayamadığını düşündüğümüz devlet yetkililerinin, cari açığı kapatmak ve birtakım gündelik ekonomik faaliyetleri yerine 
getirmek adına ülke topraklarını mirasyedi evlat gibi yabancılara satma anlayışını kabul etmek mümkün değildir.  

Bu çerçevede değerli milletvekilleri, ben Sayın Bakanımıza iki soru yönelterek sözlerime son vermek istiyorum. 
2011’de Batman’ın Kozluk ilçesi yakınlarındaki Garzan bölgesinde yüksek kaliteli petrol bulunmuştu. Batman’da 2 milyon 
71 bin metrekare alana tekabül eden 244 taşınmazın Almanlar tarafından satın alındığı bilinmektedir. Almanların bu ilgisi 
Batman’ın tarihî ve coğrafi güzelliğinden mi yoksa bölgedeki petrol rezervinden mi kaynaklanmaktadır?  

Yabancılara toprak satışını artıran bu bahsettiğimiz Yasa’nın 2/B Yasası’ndan sonra gelmesi bir tesadüf müdür? 
Yoksa, 2/B’li arazilerini alamayan köylülerimizin bu arazileri de yabancılara satılmak mı istenmiştir?  

Son sorum: Manisa’da kaç yabancı kişi veya şirkete ne kadar taşınmaz satılmıştır? Bu taşınmazlar nelerdir? 
Arazi, tarım arazisi, ev, fabrika gibi… Bunlardan ne kadarı döneminizde satılmıştır, Adalet ve Kalkınma Partisi İktidarı 
döneminde? İlçelere göre dağılımı nedir? Manisa’da taşınmaz satın alan yabancıların uyrukları nedir diyor, sözlerime 
burada son veriyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Akçay.  
Buyurun Sayın Koca.  
SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyelerimiz, Sayın Bakanım, değerli basın 

mensupları; ben de yüce heyetimizi saygıyla selamlıyorum.  
Bazı kavramları birbirinden ayırmak mümkün değildir. Bu bütünleşme öyle bir hâl alır ki bir bilmece labirentinde 

dolaştıran soru olarak karşımıza çıkar. “Medeniyet ve şehir” kavramlarında da aynı durum söz konusudur. Örneğin, 
medeniyet mi şehrin bir parçası, şehir mi medeniyetin bir parçası? Aslında her iki kavram da birbirini besler nitelikte. Birini 
birinden üstün tutmamız bu anlamda mümkün değil. Bu nedenle, şehri zenginleştiren medeniyetse, medeniyetlerle kendini 
geliştiren de şehirlerdir. Bir şehre ilk gittiğimizde tarihiyle, mahalleleriyle, yol, sokak ve çarşılarıyla, binalarının mima ri 
özellikleriyle bizleri karşılar. Bu anlamda şehirler bir toplumun hafızasıdır, vitrinidir. Bu nedenle, şehirlerin temsil yetkisi 
yüzyıllarca devam etmektedir.  

İşte bu kadar büyük bir önemi haiz olan şehirler bizim de göz bebeklerimizdir. AK PARTİ kurulduğu andan 
itibaren ve yayınlamış olduğu beyanlarında hep, ileri bir demokrasi, büyük bir ekonomi, güçlü bir toplum, yaşanılabilir bir 
çevre, marka şehirler ve lider bir ülke olarak belirlediği beş temel hedef ile Türkiye’yi liderliğe taşıyacak yol haritasını 
deklare etti. Bu amaçla, on yıllık İktidarımız süresince de çok büyük adımlar atıldı, atmaya da devam ediliyor.  AK PARTİ 
işte bu beş temel hedeften bir tanesi olan yaşanılabilir bir çevre, marka şehirler düsturu ile bir toplum için önemi bu kadar  
büyük olan şehirlerimizle ilgili hassasiyetini en üst seviyede tutmuştur. Bu hassasiyet gereği, şehirlerimizin ve insanımızın 
gelişmesi ve zarar görmemesi için devrim niteliğinde önemli çalışmalar gerçekleştirmiştir. Bu amaçla, 2011 yılında Çevre 
ve Şehircilik Bakanlığımız kurulmuştur. “Çevre ve şehir” kavramlarını bir araya getirerek kurulan Bakanlığımız, 
Hükûmetimizin ufkunun da aslında bir göstergesidir. Diğer yandan, Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığı 2009 yılında 
kurularak bu alanda önemli bir eksiklik de giderilmiştir. Türkiye Büyük Millet Meclisimiz tarafından Doğal Afet Sigortası 
Yasası ve Kentsel Dönüşüm Yasası bu dönemde çıkarılmış ve Hükûmetimiz tarafından da güçlü bir iradeyle uygulanmaya 
konulmuştur.  

Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın 2023 vizyonuna baktığımızda, temel yaşam alanlarımız olan şehirlerimizi, 
ülkemizin gelişimi, insanlarımızın refah düzeyinin artırılması, küresel rekabete hazır olması için farklı alanlarda marka 
şehirler hâline getirmek olarak belirlenmiştir. Bu vizyonla şehirlerimizi, rahat ulaşımı, temiz havası ve doğası, üst düzey 
estetiği, etkin ve şeffaf yönetimleri, güçlü ekonomisi, huzurlu ve mutlu insanları ile daha yaşanabilir mekânlara 
dönüştürmek hedeflenmektedir. Hükûmetimiz, Bakanlığımızın vizyonunu belirlerken de geleceğin güçlü Türkiye’sinin 
imarını üstlendiğini göstermiştir. Bu vizyona sahip olan bir Bakanlık, Türkiye'nin 2023 hedeflerine ulaşması alanında 
önemli bir yükü omuzlayacaktır. 

Çevre ve Şehircilik Bakanlığının, bu vizyon esas alınarak, yerleşmeye, çevreye ve yapılaşmaya dair mevzuatları 
yenileyip, uygulamayı denetleyip mesleki hizmetlerin gelişmesini sağlayıp, çevre kirli liğini önleyip ve doğanın korumasını 
sağlayarak ülkemizi 2023 vizyonuna taşıyacağına inancımız tamdır. Zira, atılan çok ciddi adımlar da vardır, Şöyle ki, 
öncelikle, zamanında deprem analizleri yapılmadan plansız, programsız, gelişigüzel gerçekleştirilen yanlış imarlar 
nedeniyle yaşanan afetlerde büyük kayıplar veriyoruz. Daha önce tecrübe ettiğimiz Erzurum, Erzincan, Van, Adapazarı, 
Kütahya, Dinar, Düzce depremlerinde büyük oranda can ve mal kaybına neden olmasının temelinde, bu kentlerin büyük 
fay hatları üzerinde yer alması ve bilinçsizce büyümesi yatıyor. Hükûmet olarak bu gerçekle yüzleşerek bu durumu tersine 
çevirmek ve gerekli tedbirleri önceden almak için on yıldır büyük kararlılıklarla adımlar atılıyor.  
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Tabii, yılların ihmalkârlığını da bir anda telafi etmek mümkün olmuyor. Yapılan çalışmalar, Hükûmetimizin 
milletimize ve ülkemize bu faturayı ödetmemek adına planlı kentleşme ve konut üretimi programı kapsamında on yılda 
tüm ülke sathında beş yüz elli binden fazla konut üretildi. Sadece konut değil, okulu, spor salonu, yurdu, pansiyonu, sağlık 
ocağı, hastanesi, camisi, kütüphanesi, engelsiz yaşam merkezi gibi sosyal donatılarla yeni mahalleler, yeni şehirler inşa 
edildi. 

Aslında doğal afetlerle mücadele konusunda yapılan bu fiziki çalışmaların yanında, halkımızın eğitilmesine, 
gerekirse sürekli yayınlar yapılmasına ve deprem anında bulunması gerektirilen malzemelerle ilgili halkımızın 
bilinçlendirilmesi adına daha fazla çalışmaların yapılması gerektiğine inanıyorum. Zira, depremler olduktan sonra, 
depremle ilgili acılar belirli oranda sarıldıktan sonra yaşanılan ortamlar unutuluyor ve birtakım ihmalkârlıkları hep birlikte 
yaşıyoruz. 

Hükûmetimiz, şehirlerimizi, sosyal, kültürel, teknik ve ekonomik boyutlarıyla bir bütün olarak 
değerlendirmektedir. Bu yaklaşımla, şehirlerimizde iş ve yaşam ortamını planlama, konut, altyapı, ulaşım gibi önemli 
alanlar bakımından daha üst standartlara çıkarmak için birçok projeye imza attı. Bu anlamda, şehirlerimizi güzelleştirmek 
ve gecekondu bölgelerini ıslah etmek için Kentsel Dönüşüm Yasası çıkartıldı ve pek çok proje hayata geçirildi. Kentsel 
dönüşümle, eskimiş ve afete duyarlı yapı stokumuzu planlı, kapsamlı ve ekonomik şekilde dönüştürmek mümkün olacak. 
Burada, kentsel dönüşüm planlarıyla, sürdürülebilir kalkınma programlarıyla, Türkiye'yi her alanda muasır medeniyetler 
seviyesinin üzerine çıkarmak için önemli sayacaklarımızdan birinin kentleşme olduğunu belirtmek istiyorum. 

Burada, şu konuya da özellikle dikkat çekmek istiyorum: Kent planları yapılırken de özellikle kamu kaynaklarını 
daha verimli kullanmak adına altyapı çalışmaları yapan kurumlarımız arasında, -ki bunlar arasında su, yağmur suyu, 
kanalizasyon, elektrik, telefon, İnternet vesaire- kamu kurum ve kuruluşlarımız arasında eş güdümlü bir çalışma ortamının 
daha fazla yapılması gerektiğine inanıyorum. Zira, her bir kurumun şehir içerisinde yapmış olduğu kazı çalışmalarında 
hem halkımız mağdur olmakta hem de israf meydana gelmektedir. 

Ayrıca, bu dönem içerisinde trafik probleminin sorun olmaktan çıkarılması adına otopark yapımının da daha 
fazla yapılması konusunda tedbirler alınması gerektiğine inanıyorum. Yine, yeni şehirler inşa ederken, yaşlı, engelli dostu 
yapılar, sokaklar, kaldırımlara daha fazla özen gösterilmesinin gerektiğine inanıyorum.  

Bu yapılanların yanında yine çok ciddi atılan adımlarımız oldu. Ülke genelinin yüzde 97’sinde çevre düzeni 
planının onaylanmasıyla 2014 yılı sonunda ülkemizin tamamı üst ölçek planlara kavuşturulacak olan çalışmalara adım 
atılması, bu adımlar atılırken yöresel mimarinin korunmasına dikkat edilmesi, belediyelerde, özellikle ruhsat ve iskân 
süresinin kolaylaştırılması ve talep edilen evrakların azaltılması; yine, Bakanlığımızca belediyelerin çevre altyapı 
ihtiyaçlarının karşılamak üzere belediyelere ait altyapı projelerini uygulanmaya başlatılması da önemlidir. 

Yerel yönetimlerin genel bütçe gelirlerinden aldığı payın artırılması halkımız tarafından memnuniyetle 
karşılanmıştır. Zira, asıl şehirleşme yerelde başlayacaktır. Bu süre içerisinde, yine, enerji tasarrufu açısından binaların, 
enerji tüketilmesi adına yalıtım sistemine önem verilmesi, çıkarılan yönetmeliğin titizlikle uygulanması adına takiplerinin 
geliştirilmesi ve Enerji Kimlik Belgesi uygulamasının başlatılmasının da önemli olduğunu vurgulamak istiyorum. 

Yine, tapu işlemleriyle ilgili olarak yurdumuzun istenilen herhangi bir merkezinde bu işlerin kolayca yapılabilir 
olmasının halkımız arasında memnuniyetle karşılandığını belirtmek istiyorum. Ayrıca, Avrupa Birliğiyle üyelik 
müzakerelerinde açılışını yapmış olduğumuz fasıllardan birinin çevre falsı olduğunu, yine, çevreyle ilgili olarak karşılaşılan 
işlenen suçların Yeni Türk Ceza Kanunu kapsamına alınmış olmasının atılan önemli adımlardan olduğunu söylüyorum.  

Özellikle, ülkemizde şu anda 70’in üzerinde ilinde doğal gaz kullanılması, “Yaşanılabilir çevre ve marka şehir” 
ilkesi gereği, 2023 yılına kadar Türkiye’nin her anlamda çevre konusunda modern koşulları sağlayarak gelecek 
nesillerimizin daha temiz bir havayı soluyacağı konusunda atılan önemli adımlar oluğunu vurgulamak istiyorum. 

BAŞKAN -  Evet, lütfen tamamlayınız. 
SALİH KOCA (Eskişehir) – Tamam Başkanım. 
Tüm bu anlattıklarımızdan da anlaşılacağı üzere, estetik, kaliteli, yaşanılabilir ve sürdürülebilir şehirlerin 

kurulması için Bakanlığımız ve bizler gayretli hizmetlerimizi sürdürmek zorundayız. Gelecek nesillere taşıyacağımız 
kültürel mirasımız, bizim nesillerimizin başını öne eğdirecek nitelikte olmamalı.  

Kuşlara dahi yuvalar yapan ve bunları tüm inceliği içinde barındırarak gerçekleştiren bir ecdadın torunlarına, 
sıkışmış, bunalmış, kimliksiz şehirler yakışmaz. Bu doğrultuda, Çevre ve Şehircilik Bakanlığımızın faaliyetlerini, 
toplumumuzun yaşam standartlarını, temsilini ve gelecek yüz yılları da göz önüne alarak önemsiyorum. Bugün gösterilen 
bu çabanın yarın çocuklarımızın refahını sağlayacağına inanıyoruz. Özellikle yapılan bu çalışmalarla birlikte, son söz 
olarak, kalkınmayı engelleyen, hayat standartlarını bozan, enerjiyi savuran, mühendislik hizmeti almayan, yoksulluğu 
artıran, köhnemiş kaçak yapılardan, afet ve depreme dayanaksız yapılardan bu ülke inşallah artık kurtulmuş olacaktır 
diyorum. 

Bu duygularla, Sayın Bakanımızın şahsında değerli bürokratlarımız ve çalışanları kutluyor, 2013 yılı Çevre ve 
Şehircilik Bakanlığımızın bütçesinin hayırlara vesile olmasını diliyorum. 

BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum. 
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Sayın Gümüş, konuşmayacak mısınız bugün? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Konuşacağız efendim, söz veriyor musunuz? 
BAŞKAN -  Öyle mi? Hayır, siz söz hakkınızı vermişsiniz. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Siz verdiniz, ben vermedim Sayın Başkan. 
BAŞKAN -  Siz şimdi konuşmak istiyor musunuz yoksa Sayın Köprülü’ye verecek misiniz sıranızı? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, siz farkında değil misiniz, ben mi öğreteyim? 
BAŞKAN -  Şimdi olmadı bak, hiç yakışmadı sana. 
Evet, siz sıranızı Sayın Köprülü’ye… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır, önce Sayın Gümüş konuşacak, sonra Köprülü konuşacak. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Farkında değilsiniz, siz verdiniz sırayı. 
BAŞKAN -  Yok, ben sadece şaka yapıyorum size ve nezaketen konuşuyorum ama yani,sizin kullandığınız 

ifade hiç de hoş değil. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Farkında olmamanız mı? 
BAŞKAN -  Neyse, kendinize ait bir söz. Neticede söyleyecek herhangi bir şey yok. 
Buyurunuz. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan kendisine yüklenmemi istiyor herhâlde ama 

yapmayacağım. 
BAŞKAN -  Yok, estağfurullah. Yani, “Öğretmem mi gerekir?” gibi bir ifade kullandınız, size yakışmıyor Sayın 

Gümüş. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Hayır, yani o anlamda, öyle almayın onu Sayın Başkan. 
BAŞKAN -  Yakışıyor mu size? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Yani, sizin şakanızın karşılığıdır. 
BAŞKAN -  Şimdi,  ben, Sayın Demiröz’e sordum, “Sayın Gümüş sırasını Sayın Köprülü’ye verdi.” gibi bir ifade 

kullandı. Ben de size espri yaptım. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben de espriyle cevap verdim ama yerine iyi gitmedi anlaşılan.  
BAŞKAN -  Peki. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) - Hadi başlasın, şiştim ama bu tartışmadan, hadi başlasın. 
BAŞKAN -  Aykut Bey, siz daha sonra konuşacaksınız. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Peki, Sayın Başkan, tamam bu kadar ilginç espriyi bırakalım, işimize 

bakalım. 
BAŞKAN – Evet, buyurunuz. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Başkan, Sayın Bakan, Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli 

üyeleri, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Sayın Bakan, memleketiniz Trabzon’da konuşma yaptığınız bir panelde ilgi çekici açıklamalarda 

bulunmuşsunuz. Şehir plancılığı anlamında –burada tabii “Of” mu diyeceğiz, yoksa “Trabzon” mu diyeceğiz ona karar 
vermek lazım Sayın Bakanın izniyle- bizim, kimi ülkelere göre daha şanssız olduğumuzu söylerken gelişmiş Batılı ülkelerin 
sanayileşmeyi erken tamamladıkları için, sosyalist ülkelerin de şehir yapıları planlı ve düzgün olduğu için şehirci lik 
anlamında bizden daha şanslı olduklarını ifade etmişsiniz. Kesinlikle çok doğru tespitlerdir, tümüne katılıyorum.  

Sayın Bakan, eminim, birçok ülkenin kentlerini gezdiniz. Ben de dünyanın birçok kentini ziyaret etme imkânı 
buldum. “Güzel kent” derken hiçbirinin bizim memleketimizin kentlerinden daha güzel olduğunu hissetmedim. Tabii, bu 
başka bir duygudur. Ancak, biz bu kentleri bozmak, çirkinleştirmek için âdeta çaba harcamış gibiyiz. Bahsettiğiniz 
şehirciliği halletmiş ülkelerin bizden farkları bu işi planlı olarak yürütmüş olmalarıdır, temel fark budur. İnanın, bundan 
sonrası için biraz çaba, cesaret ve özveri bizim kentlerimizi de tıpkı dünyada örnek gösterilen kentler gibi planlı hâle 
getirebilir.  

Tabii, bu plan, ülke çapında bir şehircilik ana planı ile söz konusu olacaktır. Yani, şehirlerin kendi çözümlerini 
üretmeleri güzel bir şeydir ancak bu, planlama değildir. Sizlerin, ülkemizin uzun vadeli şehirleşme planını hazırlamanız ve 
kamuoyunun tartışmasına sunmanız, konunun uzmanı kişilerden ve sivil toplum kuruluşlarından fikir alarak modellemeniz 
gerekir.  

Örneğin, bir soru ile açmaya çalışayım: İstanbul’un bugünkü gidişatı size göre doğru bir şehircilik midir?  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - İstanbul'un nesi? 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bugünkü gidişatı. Yani, şu andaki mevcut gidişatı. Daha sizin işlere 

girmedik, yani şu andaki bu ana kadar olan gidişatı. 
Yani, sürekli olarak göç alan ve normal nüfus artışı ile birlikte sürekli büyüyen bir şehir size göre o planlı 

ülkelerde olsaydı daha da büyütülmeye çalışılır mıydı? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - 30 milyon oldu. 
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HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Bizler, “Yol, köprü, havalimanı yapılmasın.” demiyoruz, asla demeyiz. 
Daha fazlası yapılsın, insanlarımız rahatça ulaşımını gerçekleştirsin, ekonomi gelişsin, üretim ve refah artsın. Ancak, eğer 
köprünün yerini, havaalanının yerini siz değil de plansızlık durumu size dayatıyorsa orada bir hata var demektir.  

Sayın Bakan, bu gidişe bir dur demek ve başta İstanbul olmak üzere şehirlerimizin bundan sonra planlı bir 
biçimde yapılması için bir anlayışa olanak sağlamak sizin elinizdedir.  

Emin olun, planlı bir şehircilik, planlı bir ekonominin de önünü açarak ülkemizi refaha kavuşturacaktır. İnanın, 
planlı bir şehirleşme, fay hatlarında petrol rafine tesisleri; dere yataklarında, bodrum katlarında evler, trafiğin keşmekeş 
olduğu sokaklar; aynı şekilde caddeler, köprüler olmayacaktır. İnanın, planlı bir kentleşme kültürü insanlarımızı daha 
mutlu ve üretken kılacak, geleceğe daha umutla bakmalarını sağlayacaktır. 

Çevre konusuna gelirsek, Balıkesir Milletvekili olarak, ilimdeki çevre sorunlarıyla başlamak istiyorum. Önce, 
Dursunbey’de bir madencilik vardı, zehirli atık atılacaktı, onu engelledik, bu konuda çaba gösterenleri tebrik etmek 
istiyorum. 

En güncel mesele şu anda, Ayvalık İlçesi Alibey Adası’nda yapılmak istenen rüzgâr enerjisi santralleridir. Sayın 
Bakan, bu konuya el atmanızı bekliyoruz. Geçtiğimiz yıllar boyunca burada yapılmak istenen bu santraller yasaklanmıştı. 
Çünkü, bölge doğal güzellikleri, yer yer sit alanı olması özelliği, turizm potansiyeli ile santrallere uygun bulunmamıştı.  

Geçtiğimiz haftalarda, Bakanlığınızın birimlerinin daha önce yasak olan bu santrallere onay verdiklerini duyduk. 
Bu, orada yaşayan insanlar, turist olarak gelenler ve genel olarak tüm çevre dostları için büyük bir hayal kırıklığıdır Sayın 
Bakan. 

Temiz enerjiye karşı değiliz. Ülkemizin enerji kaynaklarının mümkün olan en çevreci yollardan kullanılması 
gerektiğini biz de savunuyoruz. Ancak, belediyenin rüzgâr verimi daha yüksek olan kimi bölgeleri alternatif olarak bu 
şirketlere göstermiş olması bile Alibey Adası’nda yapılacak bu santrallerden vazgeçilmesini sağlayamadı. Alibey 
Adası’nda, bu kadar güzel bir yerde, tarihî bir yerde, Ege’deki turizmin göbeğinde rüzgâr gülü kurmak bu bölgede, yani, 
hiç uygun bir şey değil Sayın Bakan. Anlam veremediğimiz bir şekilde, o küçücük adaya ciddi miktarda santral konulmak 
isteniyor Sayın Bakan. 

Sayın Bakan, bu santrallerin insan sağlığına zararı vardır. Yani, insanların yaşadığı yerlere bu kadar yakın 
olması sakıncalıdır. Elektromanyetik dalgalar, özellikle kalp pili taşıyan insanlarda ciddi riskler barındırıyor.  

Şimdi, bu, yıllardır buralı olan insanlara “Buradan gidin.” anlamına gelir ya da hızla yükselen, bu bölgedeki 
emlak fiyatlarından da görüyoruz, hızla kalitesi artan bu bölgede rüzgar gülü kurma anlayışı… Yani, acaba diyoruz burada 
gizli emlak projeleri mi var, bu duruma böyle mi başlamak istiyorlar? Çünkü, bu firmalara belediye yer gösterdi ve rüzgar 
kalitesi de çok daha yüksek. 

Eminim, “Cunda” diye de tanınan Alibey Adası’nı görmüşsünüzdür. Bir doğasever olduğunuzu düşünerek bu 
konunun üzerine cesaretle gideceğinizi ve Balıkesirlilerin bu somut meselesini başlamadan halledeceğinizi düşünüyorum. 
Sadece Balıkesirlilerin değil, bu mesele aynı zamanda turizme ilgi gösteren bütün insanların meselesidir. 

Sarımsaklı’da, Millî Savunma Bakanlığı kampı kurulmak isteniyor Sayın Bakan. Sahilde tel örgüleriyle çevrili 
645 dönümlük bir alanı kapsayan devlet kamplarına 920 dönüm Türk Hava Kurumu, 12 dönüm de Millî Savunma 
Bakanlığının yeni kamp alanı eklenmek isteniyor.  

Sarımsaklı plajı çok önemli. Sayın Bakan, sonuçta Sarımsaklı sahili kapanma durumuna gelecek. Her yıl 100 
binlerce turiste ev sahipliği yapan bu alanın böylesine kamplarla doldurulması hiç savunulacak bir durum değildir. 
Sarımsaklı plajı gibi özel bir alan dikkatle korunmalı, bölgenin kuzey Ege’deki müstesna turizm potansiyeli ve 
fonksiyonuna uygun olarak ele alınmalıdır. Aşırı kamu kampları bölge turizmine zarar vermektedir. 

Sayın Bakan, bu bölgedeki kampları söyleyeyim: MİT kampı, 345 dönüm; Maliye kampı, 111 dönüm -hemen 
aynı plajda bunlar- Vilayetler kampı, 84 dönüm; Polis Moral Eğitim Merkezi, 100 dönüm -hep denize cephesi var bunların- 
Vakıflar Kampı, 15 dönüm, şimdi de 1.000 dönümlük Türk Hava Kurumu ve Savunma Bakanlığı kampı gündeme 
sokulmak isteniyor. Bu konuyu, Sayın Bakan, ilgilerinize sunmak istiyoruz. 

Geçen sene buradan dillendirdiğim açık madencilik meselesi de Balıkesir’de hâlâ ciddi bir sorun Sayın Bakan. 
Bilindiği gibi, Kaz Dağları ülkemizin ve hatta dünyanın nadide yerlerinden. Çok zengin bir bitki florası ve hayvan türleri ile 
bu dağların ormanları, dünyanın en zengin ikinci oksijen bölgesi. Ancak, ne yazık ki, açık madenlerden kalkan tozlar 
çevreye dağılıyor ve kimi bitki türlerini yok ediyor. Üstelik, bu madenlerin bazıları altın madenleri ve buralarda siyanürle 
altın madenciliği yapılıyor. Kayalara püskürtme yoluyla siyanürlü su püskürtülüyor. Hem bu siyanür yer altı sularımıza 
karışıyor hem de bölgenin yer altı su kaynakları tüketiliyor.  

Kaz Dağları Millî Parkı bile bu kâr hırsından nasibini alıyor. Ne yazık ki, bu Millî Park yeterince korunamıyor 
Sayın Bakan. Bu Millî Park, dünyanın sayılı millî parklarından biridir. Zira, doğası, bitki çeşitliliği, hayvanları, jeolojisi ve bin 
yaşının üzerinde anıt ağaçları ile millî park olması için gerekli herhangi bir kriterin tamamını sağlamaktadır. Çevre Bakanı 
olarak bu meselenin üzerine gitmenizi bekliyoruz Sayın Bakan.  
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Küresel iklim değişikliklerinin ülkemize etkisine ilişkin bir planlamayı da sizden dinlemek isteriz. Kimi uzmanlar, 
Türkiye’nin beklenenden çok hızlı biçimde tropik iklim kuşağına girmeye başladığını ifade ediyor. Özellikle Akdeniz 
Bölgesi… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN -  Evet, konuşmanızı tamamlayınız lütfen. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Birkaç dakika istiyorum sizden. 
BAŞKAN -  Sadece bir dakika verebileceğim efendim. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Peki. 
Sayın Bakan, kentsel dönüşüm meselesinde olağanüstü bir sorumluluğu üstlenmiş bulunuyorsunuz. Tabii ki, bu 

konu da çok sorunlu ve aşırı sorumluluk yükleyen bir meseledir. Ancak, kentsel dönüşüm ile insan hayatının kalitesini ve 
dünyaya bakışını etkileyebilecek yatırımların önü açılırken, deprem kuşağında milyonlarca kişinin hayatıyla ve geleceğiyle 
yakından ilgili olacaktır. 

Sayın Bakan, insan hayatıyla ilgili olduğu için ve işin güçlüğünü bildiğimizden, size farklı bir gözle bakılacaktır. 
İşiniz cesaret, girişim yeteneği gerektirmektedir. İnanın ki, insan hayatının kalitesinin yükselmesi ve deprem tehlikesi 
altında olan insanların kurtuluşu için sizin her gayretiniz ve her atılımınız farklı bir yansımayla desteklenecektir toplum 
tarafından. 

Sayın Bakan, bu önemli işte, sizden beklenen, istikrarla yürümeniz ve cesur olmanızdır. Üstlendiğiniz görevler, 
hükûmet ve siyasal boyutun üzerinde ulusal meselelerdir. Gösterdiğiniz çabaların varlığının sürdüğü ve samimiyetle 
çalıştığınız sürece, bunlar toplumda hak ettiği karşılığı bulacaktır.  

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum Sayın Gümüş. 
Sayın Erdoğdu, buyurunuz lütfen. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli üyeler; burada bakanlıkların bütçeleri görüşülüyor ama 

bir kurgulanmış düzeni anlatmak bizim görevimiz değerli arkadaşlar. Ne yazık ki, kurgulanmış bir kaynak aktarma 
mekanizması hepimizin gözlerinden kaçırılmaya çalışılıyor. Herkesin bildiği ama kimsenin konuşmadığı sır bir düzenden 
konuşuyoruz.  

Bunu, biraz size TOKİ üzerinden anlatayım ben. TOKİ konut yapıyor değerli arkadaşlar, iki tane modeli var: Bir 
tanesi “hasılat paylaşımı” diye adını koydukları bir model, diğeri değerli arkadaşlar… 

BAŞKAN -  Şimdi, Sayın Erdoğdu, şöyle, şu anda TOKİ’yle, bizim, zerre kadar uzaktan yakından bu Bakanlığın 
ilgisi yok, TOKİ bütçesini konuşmuyoruz ama Bakanlığı ilgilendiren bir şey varsa, kentsel dönüşüm, elbette ifade 
edebilirsiniz. 

Buyurunuz. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Bu aldığınız süreyi de eminim ki üzerine koyacaksınız. 
BAŞKAN -  Koyacağım efendim, koyacağım. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Kentsel dönüşümün temel aktörü olan Toplu Konut İdaresi üzerinde ilgisi 

dolayısıyla konuşuyoruz. 
Sayın Başkan, şimdi, bu Toplu Konut İdaresinin iki tane yöntemi var: Bir tanesi “hasılat paylaşımı” dediğimiz, 

Bakanın böyle “Bir mucize. Dünya bize soruyor.” dediği model, çok basit anlamda, bizim bildiğimiz bütün müteahhitlerin 
yaptığı arsa satışı karşılığı konut sözleşmesidir. Peki, bununla yapılan harcama ne kadardır? 20-25 katrilyondur değerli 
arkadaşlar ve ilk çıktığında Kamu İhale Kanunu’na tabi olması gerektiği yönünde Danıştay kararı çıkıyor ve Kamu İhale 
Tebliği’yle, bu, kanun dışına çıkarılıyor, hiçbir kanuni dayanağı yok. 

Sonuçta ne oluyor biliyor musunuz bu hasılat paylaşımı? Devletin payı arsa, müteahhidin payı da bunun yaptığı 
konutun maliyetleri ve eğer, devletin arsasının değeri düşük gösterilirse kamu zarara geliyor, müteahhidin payı 
yükseltilirse kaynak aktarılıyor. 

Arkadaşlar, Toplu Konut İdaresi, kendi İnternet sitesinden, devletin arsasının değerini düşük gösterdiğini kabul 
ediyor, bakın bu çok önemli. Devletin arsasının değerini düşük gösterdiğini Toplu Konut İdaresi İnternet sitesinden –bu 
arada 2 dakika 44 saniyeye indi ama Başkan, ben ekleyeceğinizden eminim- arsasının değerini düşük gösteriyor. Bu, 
değerleme raporlarında da ortaya çıkıyor. Müteahhidin payının yükseldiği de kamu raporlarıyla ortaya çıkıyor. Ben, bunu 
Sayın Bakana anlatıyorum, Sayın Bakan olmadık hakaretler etti Mecliste -bu söylenmesi gereken bir şey- ben de hepinize 
bunun mektubunu gönderdim. 

Değerli arkadaşlar, baktığınızda sürekli aynı firmalara aktarılan bir kaynak aktarma mekanizması. İstanbul'un 
Ataşehir’inde yüzde 30’la giden konutlar, Mavişehir’inde 28’le giden konutlar ve ortalama 10-15 puan arsa değerlerinin 
düşük gösterilmesi. Ne yazık ki, bu, bir kamu zararına yol açan bir suçtur, soruşturulması gerekmektedir. Bundan yıllar 
sonra bu konuşulacak, bunların hepsi karşınıza çıkacak. Biz size doğru bir şey yapıyoruz, şimdiden uyarı görevimizi 
yerine getiriyoruz -ki iktidar partisi olarak, çünkü, bunlar size emanet edilmiş yetkiler- önlemini alasınız diye. 
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Şimdi, ben Sayın Bakana soruyorum: Sayın Bakan, daha önce Meclis kürsüsünden de sordum, “KC Group” 
diye bir firma var. Bu KC Group firmasına kamunun tapularını devretme yetkisi el altından veriliyor değerli  arkadaşlar. KC 
Group firması, bu devraldığı yetkiyle konutları üzerine geçiriyor, ondan sonra da gidiyor bankadan kredi kullanılıyor, banka 
geliyor kredisini ödemiyor ve bu konutlara el koyup satıyor ve devletin konutları, hisseleri arada yok olup gidiyor . Toplam 
zarar 106 trilyon, dava konusu zarar 66 trilyon. 

Şimdi,  düşünün ki, bir Toplu Konut İdaresinin Başkanı, eğer bundan haberi yoksa çok kötü bir durum. Eğer, 
Toplu Konut İdaresi Başkanı –ki Erdoğan Bayraktar’dır- eğer bunu biliyorsa korkunç bir durum söz konusudur. Çünkü, bu 
fakir fukara, garip gurebanın hakkı şirkete geçmiş midir? Evet, bu şirkete geçmiştir. Şimdi o şirketle davalı mısınız? Evet, 
davalısınız. Sizin hakkınızda dava var mı? Hayır, yok, ama denetim görevinizi ihmal ettiğiniz için, bu sorumluluğunuzu 
yerine getirmediğiniz için, bu olaya engel olmadığınız için görevi ihmalden en azından soruşturulmalıydınız. 

Ve bütün iktidar milletvekillerine sesleniyorum: Aynı iş bir CHP belediyesinde olsaydı, CHP belediyesi devletin 
tapularını alıp bir özel şirkete aktarmış olsaydı ve bu tapuların hepsi elimizden gitmiş olsaydı, ne olurdu arkadaşlar?  

Lütfen hatırlayın, iktidara gelirken “3Y” dediniz, bunun biri yolsuzluktu. Her bakanlık için mevzuatla yapılanları 
daha anlatacağız. Bizim görevimiz bunu anlatmak, sizin de bir göreviniz var, bununla mücadele etmek. 

Ben, hepinize teşekkür ediyorum.  
Süreyi uzatmıyorum. Sağ olun. 
BAŞKAN -  Teşekkür ediyorum Sayın Erdoğdu. 
Sayın Köprülü, buyurun lütfen. 
EMRE KÖPRÜLÜ (Tekirdağ) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakan, daha evvel birçok kere değişik denetim mekanizmalarıyla, soru önergeleriyle veyahut da 

Meclisteki size sorduğumuz sorularda aldığımız cevaplar üzerinden bir açıklama getirmek istiyorum. 
Özellikle, net bir cevap alamadığım bir konu var. Tekirdağ’ın Çorlu ilçesinde yapılması planlanan bir katı atık 

bertaraf tesisi var. Bu tesisle ilgili yaklaşık on beş gün önce Mecliste sorduğum soruya “Hassasiyetinizi anlıyorum, bu 
hassasiyetler ÇED raporunun verilme sürecinde değerlendirilecek.” demiştiniz ama söz konusu tesisle ilgili ÇED raporu iki 
yıl önce verildi. 

Şimdi,  söylemek istediğim konu şu. Biliyorsunuz, 5403 sayılı Toprak Koruma Kanunu var, bunun 13’üncü 
maddesi var. 13’üncü madde, “Tarımsal niteliği olan araziler başka amaçla kullanılamaz.” der; birkaç tane istisna sayar, 
bir tanesi de yenilenebilir enerji üretmektir. Yenilebilir enerji üretme ruhsatını da EPDK verir.  

Şimdi, bir firma, tarımsal niteliği olan bir arazide EPDK’dan aldığı lisansla “Çöp gazından elektrik üreteceğiz.” 
diye yenilenebilir enerji belgesi alıyor. Bu yenilenebilir enerji belgesiyle ÇED’e müracaat ediyor. Şimdi, benim elimde ÇED 
dosyası var. ÇED dosyası onaylanmış iki sene önce.  

Burada, bazı faaliyet alanları okumak istiyorum:  
“Yılda 60 bin varilin yıkanması.” Sayın Bakanım, elektrik üretmekle bunun ilgisi nedir?  
“Akü, pil atıklarının gömülmesi.” Bunun neresinde elektrik üretmek vardır? 
“Tıbbi atık sterilizasyon ünitesi.” Elektrik üretmekle zerre kadar ilgisi olmayan bir faaliyet. 
“Atık yağların geri kazanımı veyahut da bitkisel atık yağların geri kazanımı.” 
Bunların hiçbir tanesinin elektrik üretmekle bir ilgisi yok ama Bakanlığınıza bağlı ÇED Genel Müdürlüğü, buna 

ÇED belgesini vermiş ve daha da enteresanını söyleyeyim: Bu faaliyet alanıyla ilgili yerel yönetim ret kararı vermiş 
olmasına rağmen Bakanlığınızın elindeki KHK’yla aldığınız imar planı değişikliği yapma yetkisine binaen de söz konusu 
yerle ilgili imar değişikliği yaparak söz konusu tesise izin verdiniz. 

Bu firma ya da bu faaliyet hukuksuz bir faaliyet ve o kadar net bir şekilde ortada ki ve Bakanlığınız, ÇED 
belgeleriyle veyahut da imar değişiklikleri yaparak çok açık bir şekilde bu hukuksuzluğun tarafı hâline gelmiştir.  

Daha başka olgular da var. Kendi ilimle ilgili, Tekirdağ’la ilgili söyleyeyim. Şarköy’de, Muratlı’da yapılması 
planlanan termik santraller var. Bakın, özellikle, az önce iktidar partisinden değerli bir milletvekili planlı çalışmadan, planlı 
olmaktan bahsetti. Mutlaka, Bakanlığınızın da plan, program dâhilinde hareket etmesi gerektiğini söylemeye ihtiyacımız 
yok ama şöyle bir olgu var: Ben, Muratlı ve Şarköy’le ilgili olarak yerel idareler, il genel meclisleri ret kararı vermesine 
rağmen Bakanlığınız tarafından yine KHK uygulamalarıyla faaliyete geçildiğini görmekteyiz. Söz konusu araziler, 
1/25.000’lik planlarda tarımsal niteliği korunacak alan olarak işlenmiş. Şarköy’deki tesis ise orman niteliğindeki saha 
olarak işlenmiş ve bu yerlerle ilgili olarak hiçbir plan değişikliği, söz konusu nitelik değişikliği yapılmadan ÇED sürecine 
dâhil ediliyor. Planlarda “Tarımsal niteliği korunacak.” diye geçen saha, “Orman” diye geçen saha ÇED Genel 
Müdürlüğünden “Çevresel Etki Değerlendirme olumludur.” raporu alıyor. Bir yer hem tarım arazisi olacak hem orman 
arazisi olacak hem de  bu niteliğinin korunması gerektiğini söyleyeceksiniz hem de diyeceksiniz ki ÇED’le “Burada siz 
termik santral yapabilirsiniz.” veyahut da il genel meclisi bu talepleri reddedecek, Bakanlığınız “Hayır, burada faaliyette 
bulunabilir.” diyeceksiniz.  

Bizim anlamadığımız konu şu: 1/25.000’lik planlar niçin yapılır? Bir yerle ilgili tahsis niçin konur? 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
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EMRE KÖPRÜLÜ (Tekirdağ) - Eğer bu planlara uymayacaksa, Çevre ve Şehircilik Bakanlığı kanunlara 
uymayacaksa, planlara uymayacaksa, hukuka uymayacaksa o zaman bu denetim mekanizmalarının hiçbir anlamı yok, o 
zaman, hepsini kaldıralım gitsin ama eğer uyacaksa lütfen sorumlu olduğunuz Bakanlığın faaliyetlerinden de haberdar 
olun.  

Ben, sorumu daha net bir şekilde sormak istiyorum. Bu niteliklere sahip olan bir yerle ilgili hiçbir değişiklik 
yapılmadan, niteliğinde değişiklik yapılmadan  ÇED raporları nasıl böyle verilir veya az önce ilk saydığım Çorlu Katı Atık 
Bertaraf Tesisinde olduğu gibi, bunca hukuksuzluğa rağmen, Bakanlığınız nasıl bunların hiçbirini görmezden gelir, 
herhangi bir faaliyette bulunmaksızın bunlara onay verir?  

Teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Köprülü.  
Buyurun Sayın Adil Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan.  
Sayın Bakan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, değerli bürokratlarımız, sevgili basın mensubu arkadaşlarım; 

hepinizi selamlıyorum.  
Şimdi, esasında, bu Bakanlık bütçesini iki kategoride değerlendireceğiz, değerlendirmek durumundayız. 

Öncelikle şehircilik kısmını gözle görülür bir şekilde ele almak mümkün ama Bakanlığın çevrecilik kısmı, çevre kısmı biraz 
gölgede kalan ya  da  tartışma götüren bir unsur. Her ne kadar Sayın Bakan sunumunda ağırlıklı olarak çevre ve çevre 
duyarlılığına işaret ettiyse de uygulamada böyle bir duyarlılığın söz konusu olmadığını ifade etmek durumundayız.  Tabii, 
Hükûmetin inisiyatifi ve Bakanlığın isimlendirmesi konusunda tasarruf yetkisi kendilerinindir, böyle KHK’yla kurulmuş bir 
bakanlık ve bir kapsama alanı oluşturmuş bu Bakanlığa. Tasarrufuna saygı duyacağız ama  çerçeveyi dolduruş biçime 
baktığımız zaman, elbette ki eleştiri hakkımızı da saklı tutuyoruz, eleştirilerimizi de yapacağız.  

Bu Bakanlık, özellikle Hükûmet içerisinde icrası bakanlıklardan bir tanesidir yani üreten bakanlıklardan bir 
tanesi, öyle ifade edelim, “icracı” deyince biraz çok teknik bir tanımlama olarak kalıyor, üreten bir bakanlık olduğunu ifade 
edeyim.  Özellikle reel ekonomi, reel sektöre hitap eden ve ekonominin kimi kara deliklerini kapatmaya dönük güçlü 
çalışma argümanlarıyla yüklenilmiş bir bakanlık.  

İnşaat sektörü, bu nedenle, hemen hemen bütün konuşmacılarımızın parmak bastığı, altını çizdiği bir alandır. 
İnşaat sektörü deyip  geçmemek lazım çünkü istihdam verilerini gizleyebileceğiniz bir alandır, geçici mevsimlik işçilerle; ki , 
TÜİK’e ya da İŞKUR’a bir defa müracaat etmiş olması bir insanın, işli mi işsiz mi olduğu ya da  bir defa sosyal güvenlik 
kaydı yapıldıktan sonra esasında iş sahibi oluyor ama üç ay sonra işten çıkarıldı mı, çıkarılmadı mı, o konu artık TÜİK’i 
çok ilgilendirmiyor. Dolayısıyla, işsizlik verilerinin de örtülebileceği bir alan.   

Onun dışında, inşaat sektörünü mali kalemleri boyutuyla da bir şekilde canlı tutmaya çalışan bir bakanlık işlevini 
görüyor. Sayın Kaplan da değindi bu konuya, altını çizdi ve işin özü itibarıyla “İnşaat Bakanlığı” tanımlaması biraz daha 
yakın duruyor mevcut durumda Bakanlığımızın tanımlamasına.  

Hemen hemen, dikkatimi çekti, ilk günden itibaren Maliye Bakanımızdan tutun Sayın Bayraktar’a kadar, Çevre 
ve Şehircilik Bakanımıza kadar, buraya gelen her bakan yani Aile ve Sosyal Politikalar Bakanı, Millî Eğitim Bakanı, 
Dışişleri Bakanı, İçişleri Bakanı, kim buraya geldiyse Van’ı bir argüman olarak kullandı ve hepsine de karşı çıktık. Sizin 
kullanmanıza karşı çıkmıyorum Sayın Bakan.  Ciddi diyorum yani samimiyetle ifade ediyorum…  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Van’dan bu sefer tepki alırsınız.  
ADİL KURT (Hakkâri) -  Hayır. Ben samimiyetle ifade ediyorum, hayır diğerlerine itiraz ettik yani “Van üzerinden 

bir şey yapmadıysanız reklamınızı yapmayın.” dedim ama hakkını teslim etmek durumundayız, yerel yönetimlerle uyumu 
esas alan tek bakanlık sizin Bakanlığınız oldu, bu boyutuyla teşekkür ederim. Van Kent İmar Planı’nın oluşturulmasından 
tutun başka alanlarda bunu gözlemledik, gördük. Bu konuda Hasip Bey’in serzenişleri ve sinirlenmesini de bu boyutta 
değerlendirirseniz esasında,  size bir pozitif gönderme yaptığını da kabul etmeniz gerekir Sayın Bakan.  

Şimdi, Sayın Bakan, “Van” deyince de özellikle sizin bu afet riski altındaki alanların dönüştürülmesine ilişkin 
kanunu da baz alırsak, değerlendirirsek ve çıkarılma zamanını da hesaba katarsak biraz esasında. Hükûmetinizin -tarih 
itibarıyla bakıyorum, yanlış bir şey söylemeyeyim- 15 Mayıs 1959 tarihinde çıkarılmış olan 7269 sayılı Umumi Hayata 
Müessir Afetler Dolayısıyla Alınacak Tedbirler ile Yapılacak Yardımlara Dair Kanun’u görmezden geldiğini ve işletmediğini 
kabul etmiş olduk yani geçtiğimiz bahar mevsiminde hemen bu kanunu getirmiş olmanız esasında elli yıl önceki, mevcut 
olan bir kanunu Van depremi ve o dönem, eş zamanlı gerçekleşen deprem ve doğal afetler döneminde hiç gözetmediğiniz 
anlaşılıyor çünkü bu Kanun çok açık ve net bir ayrım yapıyor Sayın Bakan.  

Şimdi, Hükûmet temsilcilerimiz, sizler sürekli dediniz ki: “Afet bölgesi tanımlaması yaptığımız zaman oraya bir 
çivi çakamazsınız.” Ama 15 Mayıs 1959 tarihinde Parlamentonun kabul ettiği, 25 Mayıs 1959’da Resmî Gazete’de 
yayımlanmış bir kanun o ayrımı çok güzel ve net yapıyor. 11’inci maddesine bakın. Afete maruz kalmış bölge ile afet 
bölgesi ayrımını net koyuyor. Siz, Van’ı afete maruz kalmış bölge kapsamında değerlendirmek durumundaydınız o 
Kanun’a göre, değerlendirmediniz çünkü değerlendirseydiniz, Van’ın mağduriyetini  yüklenmek durumunda kalacaktınız.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  Umumi hayata müessir… 
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ADİL KURT (Hakkâri) - Biraz sonra cevap verirsiniz. 
“Biz Van’a şunları, şunları, şunları yaptık.” Emin olun Sayın Bakan, sizden önce buraya gelen en az 10 bakan 

Van’a yapılanları bize anlattı, ezbere sayabilirim. Şunu yaptık, bunu yaptık, bunu yaptık dediler. Lütfen, siz de aynı 
argümanlara girmeyin. Bakın, ben sizin yaptığınızı, hakkınızı teslim ettim ama… 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) -  İyi de nasıl cevap verecek sizin dediklerinize Adil Bey?  
ADİL KURT (Hakkâri) – Kendisi bilir. Feramuz Bey, kendisi bilir. Lütfen… Hassas yerden yakalayınca hemen 

kaşıma yani dur.  
Şimdi, çevre boyutuna gelince -yani burada bırakıyoruz- işin çevre boyutuna gelince… Ha, şunu diyeyim ben: 

Özellikle askerî alanların yani şehir merkezlerinde  şu anda askeriyenin elinde bulunan ve çoğunlukla atıl durumda olan 
arazilerin Bakanlık tarafından kente kazandırılması son derece olumlu bir şeydir ama lütfen, bakın, şunu da açık ve net 
görüyoruz: Esasında, kentlerde… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
ADİL KURT (Hakkâri) - Bakın, çok güzel şeyler söylüyorum. Askerleri ilk defa öveceğim bu Komisyonda, bak 

söylüyorum, öyle bir şey diyeceğim.  
Şimdi, kent merkezlerinde askeriyenin denetiminde olan alanlar esasında yeşil alandır. Hakkını teslim etmek 

lazım.  Korumuşlar, güzelleştirmişler, yeşil alanlardır. Şimdi, kent dönüşüm planlarına asla karşı çıkan biri değilim. Kendi 
yaşadığım kentten hareketle, şu belirlemeyi kendi kafamda net yapıyorum: Ben evimin kör bir sokakta olmasını arzular 
mıydım, arzulamaz mıydım? Arzulamam. Sokağı olmayan, caddesi olmayan, kapısında arabamı park edemediğim bir 
evimin olmasını ister miydim, istemez miydim? İstemem. Kent dönüşüm planı bu boyutuyla gereklidir, ihtiyaçtır. Hakkâri’yi 
baz alırsanız en az Hakkâri’nin yüzde 80’ini yerinden oynatacaksınız ki, kent olabilsin. Anadolu’nun birçok kenti de bu 
durumdadır. İstanbul beton yığınına dönmüştür. Dolayısıyla, kent dönüşüm planını mantık olarak, kategorik olarak 
değerlendirdiğimiz zaman bir karşı duruşumuz yok.  

Şunu da kabul ediyorum: Bir yerde dönüşüm yaptığınız zaman mutlaka ve mutlaka orası bir rant argümanını da 
beraberinde taşıyacaktır, besleyecektir. İşte, bu rant argümanı devreye girdiği zaman eleştiri konusu olursunuz yani 
eleştiriye açık kapı bırakan yer burasıdır, rant argümanıdır. Onun önüne geçmeniz gerekir.  

Bu vesileyle, biliyorum, biraz sonra kayıtlara geçmeyecek şekilde, Başkan iki de bir süreyi uzatıp duracak, 
kaynayabilir bu ifade. 

 Sayın Başkan, şimdi kalkınmışlık derecelendirmesi kentlerimizin yanılmıyorsam beş kategoridedir. Birinci 
derecedekiler en kötü, beşinci derecedekiler en iyi. Yanılıyor muyum Sayın Bakan? Şimdi, kentlerin kalkınmışlık 
durumuna göre şey yapalım. Bu Komisyon üyelerimize, bürokratlarımıza, buradaki basın mensuplarına soralım. Özellikle 
lafı uzattım ki, soralım. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Son bir dakika.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Sözü uzattıktan sonra söyleyelim.  
Son üç dakika içerisinde bitirmeye çalışacağım.  
Soralım, Hakkâri’yi, bir en kötüyse beş en iyi dereceyse yani İstanbul beşinci derecede kalkınmışlık 

tanımlamasının içerisindeyse Hakkâri kaçıncı sırada yer alır? Suyu yok, kanalizasyonu yok, altyapısı yok, hiçbir şeyi yok.   
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir, birinci derece Adil Bey.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Yani hakikaten, Sayın Bakan, bu akşam Sayın Aslanoğlu’nun tespitine katılmanızı ve o 

sözü vermenizi isteyeceğim.  
Dördüncü derecede Sayın Aslanoğlu. Yani Konya’dan, İzmit’ten, birçok kentten daha iyi durumdadır şu anda 

Hakkâri. Niye önemlidir bu? Çünkü, siz oraya yardım gönderirken, katkı gönderirken belediyelere bu kalkınmışlık 
derecelerine göre bir hesaplama yapıp oraya destek sunuyorsunuz. Bu nedenle, bu haksızlığı düzeltmenizi bekliyoruz ve 
bu akşam bize bu konuda söz vermenizi bekliyorum Sayın Bakan.   

Eğer Ilısu Barajı’ndan çevre örneği vermiş olsaydım Komisyondaki milletvekili arkadaşlarım hemen itiraz 
ederlerdi “Sadece doğuyu görüyorsun, batıyı görmüyorsunuz.” O nedenle, Turgutlu Çaldağ’dan size bir örnek vereceğim 
yani bu çevre katliamını, doğa katliamını buradan bir örnek vereceğim.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Turgutlu’ya mı gittin şimdi?  
ADİL KURT (Hakkâri) -  Vazgeçtim.  
Bakın, en önemli tarım havzaları… Manisalılardan özür diliyorum yani o şey söylemeyeyim yani haddimi aşarak 

tanımlamayayım ama hem büyük bir tarih havzası hem büyük bir tarım havzası ve nikel tesislerinin ne işi var burada Sayın  
Bakanım?  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Sayın Kurt, lütfen…  
Son kez bir dakika veriyoruz.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Son kez bir dakika…  
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BAŞKAN – Evet.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Ya ne acı bir şey! Şimdi, bir sürü şey de söyleyeceğim ama neyse…  
Son o zaman… Bu Turgutlu Çaldağ anlaşıldı.  
Sayın Bakan, bu bir dakika hakkımı şöyle  kullanacağım: Türkiye’de ezan yasaklandı diye kıyamet koptu ama 

bugüne kadar Türkiye’de namaz kıldı diye hapiste olan hiç kimse olmamıştır. Van -Büyükşehir diyeceğim, Allah öyle 
söyletiyor- Belediye Başkanımız Bekir Kaya’nın iddianamesinde namaz kıldığı suçlaması var.  

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Ezan yasaklanmadı? Cümlenizi doğru kullanın.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Türkçe okunması… Özür dilerim.  
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Bakın, kayıtlara geçiyor.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Hayır, hayır…  
Bir saniye… Bitireyim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bunu bir aç hele. 
BAŞKAN – Lütfen…  
Dil sürçmesi oldu orada.  Düzeltiyor.  
ADİL KURT (Hakkâri) -  Ya diyorum şimdi, bu Hükûmetle uğraşıyorum. Yarın tartışalım bunu. (CHP sıralarından 

gürültüler)  
BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Kurt.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Son bir cümle söyleyip bitireceğim.  
Ayrıca, belediye başkanlarımız, çevre duyarlılığı için eylem yaptığı için şu anda mahkemelikler.  Lütfen… Yani 

eğer bu konulara ilgi duyarsanız, bu konularla da ilgilenirseniz bence, Bakanlığınızın çevre kategorisinin içeriğini de 
doldurmuş olursunuz.   

Teşekkür ederim Sayın Aslanoğlu, belki ifade tam yerine oturmadı, onu kastetmiyorum, ezanın 
Türkçeleştirilmesini kastetmiştim, onu ifade ettim.  

BAŞKAN -  Tamam, düzeltti.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Bir polemik konusu olsun istemedim.  
BAŞKAN -  Teşekkür ederiz Sayın Kurt.  
Buyurun Sayın Çelebi.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) -  Teşekkür ediyorum Sayın Başkanım.  
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli bürokratlar, değerli basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben, özellikle Van ilinde meydana gelen deprem sonrası Sayın Başbakanımızın öncülüğünde ve Sayın 

Bakanımızla birlikte cumhuriyet tarihinde  belki de dünyada en kısa süreçte hem mahal yerine gidilmiştir, devletin bütün 
üst düzeyi, Başbakanı, bakanları ve bürokratlarıyla birlikte, bölgede özellikle Sayın Başbakanımız gece yarılarına kadar 
Van ve Erciş’te gezmiştir ve biz de oradaydık. Bana göre, en önemli hususlardan bir tanesi de…  

ADİL KURT (Hakkâri) – On gün önceki cümlenin aynısı ya!  
Her defasında bana cevap vermek zorunda mısın?  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Ben sana vermiyorum yani hakikaten, Adil Bey… 
ADİL KURT (Hakkâri) -  Bak bir sonraki cümle Patnos olacak.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) - Hayır, Patnos’la ilgisi yok.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Konuşma metninin bir sonraki cümlesinde Patnos var.  
BAŞKAN – Lütfen… Sayın Adil Kurt Bey… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Ya, yoksa ben hiçbir şey bilmiyorum. Bakın, yoksa hiçbir şey bilmiyorum.  
BAŞKAN – Sayın Kurt… 
Sayın Çelebi, devam edin.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) -  Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, burada, yoksa, sonucu neydi, söylediniz, ben 

duymadım.  
Bir sonraki cümle Patnos olmazsa ne yapacaktınız? İstifa mıydı?  
Bak, metin burada.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Çok mu rahatsızsın?  
BAŞKAN – Adil Bey, sizleri hep Hakkâri, onu biliyoruz, onun için, o da Patnos’u alsın.  
SÜMER ORAL (Manisa) – Turgutlu dedi.  
BAŞKAN – Devam edin Sayın Çelebi.  
Buyurun.  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Şimdi, dünya tarihine baktığınız zaman, gerçekten bu kadar ölümlü ve bu kadar risk 

düzeyi yüksek olan bir bölgede on ay içerisinde bu kadar hizmet yapmak hakikaten kimseye nasip olmaz. Onun için, 
burada, Sayın Başbakanımızın da şahsında, Sayın Bakanımı ve bürokratları gerçekten tebrik ediyoruz. Ben özellikle 
şükranlarımı arz ediyorum.   
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Tabii, bu hizmetler de devlet eliyle götürülür.  Devlet de tabii orada kimleri atar? Merkezde, başkentte, hâliyle bir 
bölgeye vali atar. Tabii, bu işler devlet valisi eliyle ve  ilgili bakanlar ve milletvekilleriyle birlikte koordine edilir. Dolayısıyla, 
Van Valisi de hizmetten başka, bana göre, bir şey düşünmeyen, bu anlamda hem sayın bakanlarımız hem Sayın 
Başbakanımız ve diğer yetkililer giderken, özellikle bölge vekilleriyle birlikte, onlarla beraber gitmiştir ve her dönemde de  
onlara gereken bilgileri de vermiştir.   

Ben, Van Valisinin, tabii bir kitapçık çıkarmış, bölge valileri genelde kendi illerine atandıkları dönemlerde ne 
yaparlar, kendi illeriyle ilgili varsa bir sorunları veya kendi icraatları veya yaptıklarını ister medya yoluyla ister CD yoluyla 
veya böyle kitapçık yoluyla bunları bastırırlar, daha sonra dağıtımını yaparlar; ki, bu bütün bölgelerde de aynıdır. Her 
insanda olduğu gibi, her vali de veya her bürokrat da veya her esnaf da kendi yapmış olduğu ilişkileri, hizmetleri alır, 
bunların teşriflerini yapar ama özellikle demin bir konuşmacımız şunları söylediler yani Van’a bir şeyler yapılmadığını. 
Ben, bürokratlardan aldığım herhangi bir bilgi, belge de yok, bunu samimiyetimle söylüyorum, Sayın Bakanımızla 
geçenlerde Sayın Başbakanımızın Van’ı teşriflerinden dolayı ben orada kendi gördüklerimi sizlerle paylaşmak istiyorum.   

Van ve Erciş ilçesine neler yapılmıştır depremden sonra: Van ili içme suyu şebekesi, 15 trilyon lira İller Bankası 
tarafından hibe verilmiştir. Yine Van merkez, ve 7 ilçesine toplam 11 trilyon lira verilmiştir. Van merkez belediyesine 
kanalizasyon, arıtma ve diğer talepleri için 13 milyon kredi, ilçelerle beraber 105 milyon kredi ve 17 milyon TL hibe 
vermiştir.  Toplam 102 milyon kaynak tahsisatı yapılmıştır. Van’a konut, toplam 17.460; Erciş merkezde ise 4.880, geri 
kalan  yine Van’a yapılmıştır, köylere 9.250…  

Bakın, ben, geçen sene de, bunu  geçenlerde de söyledim, Sayın Adil Kurt da buradaydı, itirazları olmuştu, o 
vesileyle söylemiştim, biz, buradan, Ankara’dan gittiğimiz dönemlerde Çevre ve Şehircilik Bakanlığı da ve diğer  
bakanlıklar da bizim gittiğimiz Van köylerine bizden önce gitmişlerdi, orada tespit yapıyorlardı. Yani mesele şudur: 
İnsanlar, muhalefet olabilir, ben bir şey demiyorum ama eleştirilmenin de bana göre bir  dozu olması lazım ama olan bir 
şeyi de inkâr etmenin de bir anlamı yok.  

Dolayısıyla, yine köylere, demin de söyledim, 9.250; okul, 38 adet okul yani 32 derslikli olarak bunlar Van’a 
yapıldı.  

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü tarafından  evlere, bakın, konteyner kentlere dahi belediye su veremiyordu, 
merkezî Hükûmet bütçesinden 113 trilyon lira mukabilinde Gürpınar’dan su getirildi. Yani şöyle düşünün: Binlerce insan ilk 
önce çadırlara yerleştiriliyor. Bizim gittiğimiz zaman, inanın, eksi 20 derece soğuk vardı ama akabinde , o kadar konteyneri 
o kadar kısa süre içerisinde getirmek, bunların elektriği, bunların aşı, bunlara yemek, bu çocukları istihdam etmek, hele 
hele yaşlılara, hele hele yatalaklara… Lavaboya gidemeyen yüzlerce insan vardı orada. Konteynerlere su getirmek, 
konteynerlere elektrik vermek; bunlar gerçekten kolay bir şey değil. Bakın, bunların bütünü verildi. Van’a 5 adet devlet 
hastanesi, 1.650 yataklı, kadın-doğum, kalp cerrahi, psikiyatr, çocuk, bölge eğitim hastanesi kuruldu.  

Van Yüzüncü Yıl Üniversitesine 200 trilyon liranın üzerinde para aktarıldı.  
Yine, özellikle Van’da meydana gelen depremden sonra çıkan akademisyenler vardı yani şahısların orada 

psikolojileri bozulmuştu, bunlar çeşitli bölgelere kaydırıldı veya kaydırılmak zorunda kaldı. 300 ilave kadro ihdası yapıldı 
bu bölgeye sadece oradaki öğrencilerin mağdur olmaması için.  

Gençlik ve Spor Bakanlığı Van ve ilçelerine 7.264 kapasiteli yeni yurtlar yaptı. Van ve Erciş’e birer adet gençlik 
merkezi yapıldı yine Gençlik ve Spor Bakanlığımız tarafından.  

Yıkılan camiler, 20 adet cami yapıldı.  
25 adet alışveriş merkezi yapıldı.  
Van’da hasar gören derslik sayısı 1.030, yapılan derslik sayısı 2.060. Van ve Erciş’te öğretmenevleri, bir tane 

merkeze yapıldı, bir tane de Erciş’e yapıldı. Bunlar 24 Kasımda, Öğretmenler Günü’nde  açılacak hayırlısıyla.  
Tarımda, Tarım Bakanlığının yaptığı… 67 trilyon hibe yem desteği verildi normal tarım destekleri hariç olmak 

üzere.   
Van’da 4.006 esnafa 223 trilyon lira faizsiz kredi verildi. Yedekte kalan esnaflara da bir iki gün içerisinde paraları 

aktarılacak yani Maliye Bakanlığı ve KOSGEB kaynakları aktarıldı, bir iki gün içinde serbest bırakılacak.  
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sosyal destek projesi kapsamında Van ve Erciş’te 6.200 kişi işe alındı.  
Bakın, şunu özellikle arz edeyim: Ben daha önceki konuşmamda da söyledim, şu anda özellikle kırsal anlamda, 

ben doğu milletvekiliyim, samimiyetimle söylüyorum, şu anda  Sosyal Destek Projesi kapsamında, İŞKUR kapsamında 
sekiz ay üzerine  verilen paralar var ya insanlara ayrı bir hayat veriyor. Bakın, ilk kez -dokuz ay- AK PARTİ hükûmetleri 
döneminde bunlar yapıldı yani şunu beğenmeyebilirsiniz ama “Bu bölgeye bir şey gitmedi.” denildiği zaman gerçekten 
insanlar kahroluyor, ben açıkça söyleyeyim.  

Yine, Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlığı, bakın, Van ve Erciş’e birer adet toplum merkezi yapıldı.  
Diyanet… İl ve ilçelere yeni müftülük binaları yapıldı yani eski binaları yıkılmıştı, merkez ve diğer ilçelere yapıldı.  
Adalet Bakanlığı, Van ve Erciş’te yıkılan adalet saraylarımız vardı, bunlar yapıldı, şu anda, bu sene veya 

önümüzdeki sene  bunlar açılacak.  
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Ulaştırma Bakanlığı, tüm merkez ve ilçeler dâhil olmak üzere  köprülü kavşaklar, 2 adet duble yol, sadece 2012 
yılında gelen para 1 katrilyonun üzerinde Van merkeze.  

Yine Van’a yeni bir çevre yolu yapıldı yani Van merkeze gittiğiniz zaman, gerçekten yepyeni kurulan bir kent. 
Erciş’e gittiğiniz zaman, ben deniz manzaralı diyeceğim ama belki gelmeyen arkadaşlar vardır, Van Gölü’ne sıfır, 
baktığınız zaman  çevresi olsun, çevre düzenlemesi olsun, evler olsun, camileri olsun, okulları olsun, bunu samimiyetimle 
söylüyorum, bu devletin büyüklüğü hiçbir yerde tartışılmaz.  

Ben bu vesileyle, 2013 yılı yatırım programınızın, bütçenizin hayırlı olmasını diliyor, hepinizi saygıyla 
selamlıyorum efendim.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Çelebi.  
Buyurun Sayın Eyidoğan.  
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Sayın Başkan, Sayın Bakan; tabii Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bütçesi 

vesilesiyle faaliyetler, yapılanlar, yapılamayanlar hakkında söylenecek epey şey var, özellikle kentsel dönüşümle ilgili 
konuşsak saatlerce bitmez. Bu beş dakika içerisinde, ben biraz daha İstanbul bazlı daha spesifik bir konuya değinmeye 
çalışacağım.  

Sizi biraz on sekiz yıl öncesine götüreyim, oradan bugüne geleceğiz ve bir konuyla bitireceğim.  
Sayın Başbakan, on sekiz yıl önce İstanbul Belediye Başkanıyken İstanbul’a vize istedi ve o zaman medyada 

çok konuşuldu, gündem maddesi oldu. Sonra, tepkiler gelince, Sayın Başbakan “Yok, ben vize demedim, ilmühaber 
dedim.” dedi.   

Sayın Başbakan, 8 Aralık 2005’te İstanbul TÜSİAD toplantısında şöyle dedi: “İnsanların neden geldiğini, nereye 
gideceklerini, çalışmaya mı yoksa seyahat etmeye mi geldiklerini bilelim. Geldiği yer belli olmayan, nereye yerleştiği belli 
olmayanlar şu anda İstanbul’a bedel ödetiyorlar.” Kayıtlarda vardır.  

Peki, başka ne dedi Sayın Başbakan? “İstanbul’u mahvetmişler, İstanbul’u göçler bunaltmış, İstanbul’u biz 
ezdirmeyeceğiz, yedirtmeyeceğiz.” dedi.  

Şimdi, ne oldu? Yıl 2012, acayip imar tadilatlarıyla, İstanbul’u gökdelenler bastı, İstanbul’u gökdelenler eziyor ve 
yiyor. Tabii, o zamanki göçün bunalttığı o zamanki İstanbul Belediye Başkanı Sayın Tayyip Erdoğan  bu bunalmışlığıyla bu 
cümleleri sarf etmişti fakat bugün durum çok farklı.  

Bu son Büyükşehir Belediyesi Yasası’nda genel gerekçede şöyle bir cümle var: “Düzenleyici üst imar planları 
çerçevesinde il çapında uyumlu imar uygulamaları gerçekleştirilebilecektir.” o yasa çıktıktan sonra. Tabii, o Yasa’yla ilgili  
eleştirilere girmiyorum ama bugünkü İstanbul özelinde uygulamalara baktığımız zaman, bu gerekçe, o 29 tane büyükşehir 
yaparak bu üst planları falan gerçekleştirmek… Bunların hepsi hikâye konumuna geliyor. Hiç de inandırıcı değil. Yani 
hangi örnekler var elinizde üst planlara uydunuz, imar tadilatları yapmadınız son on yıldır iktidarınızda, son on yedi yıldır 
da İstanbul iktidarınızda?  

Bakın, 2006’da bir dönem benim de içinde çalıştığım İstanbul Metropolitan Planlama Bürosunda Sayın Kadir 
Topbaş’ın inisiyatifiyle toplanan yüzlerce öğretim üyesi, bilim adamı, uzman, İstanbul’un çevre düzeni planını yapmak 
üzere harekete geçti, 2006’nın sonunda yani “İstanbul’un anayasası” denilen çevre düzeni 100 binlik. Birçok 
çalışmalardan sonra, 2009’da oy birliğiyle Büyükşehir Belediye Meclisinden geçti. Neydi o plan? O plan buydu. Bu, 
İstanbul bölgesel, mekânsal gelişme şeması 1/100.000’lik, 2009, Büyükşehir Belediyesi onaylı. Bu İstanbul’un 
anayasasıydı. Öyle dediniz, medyaya öyle demeç verdiniz. Sonra, bu, İstanbul anayasasına darbe  yaptınız. Nasıl darbe 
yaptığınızı biraz sonra anlatacağım, Başkan eğer bana birkaç dakika fazla verirse. 

O çevre düzeni planının bin sayfalık raporunda İstanbul’un geleceğe taşınmasında, şimdi 2023 hatta 2071 
diyorsunuz, nelere dikkat edilmesi, eşiklerin ne olması, nelerin yapılmaması… Bin sayfalık rapor yazdınız, yüzlerce bilim 
adamının imzası, artı Sayın Topbaş’ın imzasıyla.  

İstanbul’un ekolojik koridorlarını çizdiniz. Altı tane ekolojik koridorun nerelerde olduğunu gösteren harita. 
İstanbul’un lojistik bölgeleri ve dolayısıyla yerleşim planını, doğu- batı doğrultusu aksında bir yerleşim planı önerildi. Plan 
her yerde mevcuttur, okuyabilirsiniz. Neydi? Çekim merkezi Pendik… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – …Orhanlı bir havaalanı Sabiha Gökçen; Ambarlı ve Kavaklı, Gümüşyaka, 

Silivri’de havaalanı… 
BAŞKAN – İlave bir dakika süre veriyorum efendim. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Ve böyle bir planı onayladınız 2009’da. Sayın İrfan Bey, Müsteşar Yardımcımız 

burada, kendisi de o toplantılardan hatırlar bu tartışmaları.  
Şimdi, 13 Ağustos 2012 tarihli bir kararname çıkardınız, diyorsunuz ki: “Ekli krokide –şu alanda- 40 bin hektar, 

sınır ve koordinatları gösterilen alanın olası afet riskini bertaraf etmek için ruhsatsız, iskânsız ve afet riski altındaki yapılar 
tasfiye edilerek…” Özür dilerim, bir kararnamede, Bakanlar Kurulunun imzaladığı bir kararnamede afet riski altında 
olanları yani İstanbul’un neresindeyse onlar tabii, kıyılarda rantı yüksek yerlerdeki insanları tasfiye ederek sözüm ona bu 
rezerv alana… 
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(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
BAŞKAN – Evet, tamamlayalım lütfen. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – …40 bin hektara yerleştirecekler. Şu gördüğünüz 9 bin hektarlık havaalanı, 

Akel müşavirlik firmasının çevre düzeni planında “Yüzde 85’i orman alanı.” diyor Bakanlık ya da belediye çevre etki 
değerlendirme raporunda. Yüzde 85’i orman alanı. 

Bakın şimdi, bugün Radikal’de çıkan habere bakın: Sayın Mimar Sir Sidney Rasekh gelmiş, davet etmişler. 
Demeç vermiş –bugünkü tarihli- ne diyor? “Bir havalimanı inşa etmek istiyorsanız tercih edeceğiniz bölgenin düz olması 
gerekli.” Bu alan Silivri’ydi Sayın Topbaş da imza attı ve eğer dikkatlice bakarsanız, İstanbul’da bir havaalanı için tek 
uygun olan yer de burası yani bu kuzeydeki Terkos Gölü’nün doğusundaki alan çünkü diğer alanlar ya tarım arazisi ya 
orman ya da sulak bölge. Bu adamı kandırmışlar…  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Sayın Mister Mimar Sidney Rasekh’i getirmişler -Türkiye’de mimar kalmamış 

gibi- havaalanı için buraya getirmişler, bir de demeç verdirmişler. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum Sayın Eyidoğan. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Bitmedi.  
Bakın, şu alan 38 bin hektarın, şu 30 bin hektarı içinde Sazlıdere Barajı var. Su havzası, İstanbul’un iki ekolojik 

koridorunun buradan geçtiğini biliyoruz ve güneyde Küçük Çekmece Gölü ve bu su havzası şu anda tehlike altında. Yaa, 
Sayın Bakana soruyorum: Bunu nasıl imzaladınız Sayın Bakan? Bu alanın cirosu nedir? Neden Silivri’deyken bu alan gitti 
Terkos Gölü’nün doğusuna yerleşti. Orman kaybını, çevre kaybını, ekolojik kayıpları ne pahasına kabul ettiniz? 

BAŞKAN – Sayın Eyidoğan, teşekkür ediyoruz, sağ olun. 
Sayın Demiröz, buyurun. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; ben de bir söz almak istedim, sağ olsun 

Sayın Başkanım… 
Şimdi, Hocam tabii, Kaptan Hoca’yla birlikte –saygı duyduğum- uzun süre çalıştılar BİMTAŞ’ın bünyesinde ve 

belki de İstanbul’un elli yıl sonrasına bile gerekecek olan planları çizdiler. İnanın o plan ve projeleri koyacak yerimiz 
kalmadı çünkü ben BİMTAŞ şirketinin müşavirliğini yapıyordum, yakından da bilgim vardı ama en sonunda öyle bir şey 
oldu ki, “Allah Türkiye’yi IMF’den kurtarsın.” diye bir deyim oldu yani, Hocamın katkıları var ama bunu da söylediler, bu da 
biliniyor. Ya söylendi. 

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Kim söyledi Başkanım? Birkaç kişinin söylediğinden mi bahsediyorsunuz? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Söylendi. Sonucunda değerlendirilmesi sonuç vermedi. 
BAŞKAN – Sayın Eyidoğan… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Maalesef o projelerin hiçbiri hayata geçecek durumda değil. Araziye çok fazla 

gitmeden masa başında düzenleniyordu. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Bunu savunmayın lütfen. Sazlıdere Barajı’nı yok edeceksiniz, hangi çevre, 

hangi şehircilik? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ben oraya girmeyeceğim, bilgim o kadar. 
Şimdi, Sayın Bakanım da burada, sayın bürokratlarla birlikte çalışmalarını geçmişten beri biliyorum. Sayın Aykut 

Bey de karşımızda, geçtiğimiz günlerde Mecliste de böyle bir nahoş olan bir konuşma… Aslında ikisi de bu ülkeye çok 
büyük şeyler katıyor. Sayın Bakanımın eserleri ortada, Aykut Kardeşimin de hizmetlerini ben biliyorum yakından, tebrik 
ediyorum çalışmalarını.  

O günkü konuşmanın özünde Yüksek Denetleme Kurulunun bir raporu yatıyordu. Ben şimdi size bir sayfalık, 
Aykut Bey’in omuz omuza, beraber siyaset yaptığı bir arkadaşının yazısını okuyacağım.  

AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Adını da verin ama. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Sonra vereceğim size. 
16/12/2005 Cuma tarihli.  
ADİL KURT (Hakkâri) – Bize de verin. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Size de veririz. Vereceğim şeyden sonra. 
“Yüksek Denetleme Kurulu TOKİ İhalelerine Nasıl Bakıyor? 
Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulunun Emlak GYO’nun -o zaman Emlak Konut değildi- yedi ihalesinde 

usulsüzlük yapıldığı yolundaki bir haberi basında yer aldı. Haberin detaylarına baktığımda bu haberin Başbakanlık Yüksek 
Denetleme Kuruluna yakın kaynaklarca kasıtlı olarak sızdırıldığı izlenimini edindim. Konunun detaylarını Yüksek 
Denetleme Kurulu ve Başbakanlık Teftiş Kurulu ile Emlak GYO cephesinde araştırdım. Önce konu ile ilgili yasal 
mevzuattan bahsetmek istiyorum. Yüksek Denetleme Kurulu denetçileri her yıl sürekli olarak yüzde 51’i kamuya ait 
ortakların işlemlerini denetler. Bu denetim masa başında, şirket yönetim kurulu kararları ve eklentileri üzerinde 
gerçekleşiyor. Denetimlerin hiçbiri gidip de ihalesi yapılan Toplu Konut İdaresi iştiraki olan Emlak GYO’ya ait ihale konusu 
arsa üzerinde yapılan binalar ile ilgili piyasa araştırması şeklinde yapılmıyor. Hatta sözde denetimi yapanların bazıları 
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inşaattan bile anlamaz. Ancak masa başında yazdıkları raporlarla ahkâm keserler. Daha sonra da bu raporlar önce 
Yüksek Denetleme Kurulunda son şeklini alır ve kurumun yıllık denetim raporu hâline dönüşür. Daha sonra Türkiye Büyük 
Millet Meclisi KİT Komisyonunda görüşmeye açılır. KİT Komisyonunda Yüksek Denetleme Kurulunun temennileri tek tek 
görüşülür. Hangi temenni maddesi ciddi bulunursa bu konunun Başbakanlık Teftiş Kurulu tarafından inceleme ve 
soruşturma kararı verilir. Daha sonra bu konu Başbakanlık Teftiş Kurulu müfettişlerince soruşturulur. Suç teşkil ediyorsa 
Başbakanlık tarafından cumhuriyet savcılıklarına suç duyurusunda bulunulur. Suç teşkil etmiyorsa konu YDK’ya bildirilir ve 
bu temenni maddesi gündemden kalkar. Emlak GYO denetimi de bu şekilde yapılmış gibi görünüyor. Emlak GYO’nun 
hesaplarını denetleyen Yüksek Denetleme Kurulu denetçileri hasılat paylaşımı ile herkese açık ve şeffaf yapılan yedi 
ihaleyle ilgili kamu zararı oluşabileceğine kanaat getirerek bunu raporlarına yansıtmıştır. Bu rapor üzerine Başbakanlık 
Teftiş Kurulu konuyu incelemiş ve Emlak GYO tarafından yapılan bu ihalelerde herhangi bir usulsüzlüğe ve kamu zararına 
neden olmadığını tespit etmiş ve raporu YDK’ya göndermiştir. Yüksek Denetleme Kurulu, bu raporu ortadan kaldıracağı 
yerde bir sonraki yılın raporuymuşçasına sanki inceleme, soruşturma yapılmamış gibi aynen geçirmiş ve bunu basına 
servis etmiştir. Kaldı ki Emlak GYO’nun bu işlemleri Cumhurbaşkanlığı Devlet Denetleme Kurulu tarafından da incelenmiş 
ve herhangi bir usulsüzlüğe rastlanmamıştır. Hayatında inşaatın ne olduğunu bilmeyen, hasılat paylaşımının ne demek 
olduğunu dahi öğrenemeyen kişilerce maksatlı ve kasıtlı olarak hazırlanan raporlar ile Emlak GYO ve yöneticileri zan 
altında bırakılıyor. Yazık değil mi bu insanlara yapılan bu haksız muamele? Asıl denetlemeye muhtaç olan kurumun 
Başbakanlık Yüksek Denetleme Kurulu kurumu olduğunu da hatırlatmakta yarar vardır. Denetlediği kurumların makam 
arabaları, lojmanları, yemekleri ve her türlü imkânlarından yararlanma hakkı olmadığı hâlde bunlardan faydalanacaksın, 
sonra da haksız yere bu kurumların yıpratılması için hileli yollara başvuracaksın.” diyor ve Denetleme Kurulu hakkında 
arka sayfası da var, okumayacağım. Ben, yani istiyorsanız açıklarım.  

AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Kim bu? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Ben, yani istiyorsanız açıklarım. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Kim? Tabii tabii, bütün herkese… 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - Tamam. Aydın Ayaydın Bey’in -sizin kendi şeyiniz- Sabah gazetesi 16/12/2005 

Cuma günkü yazısı. Aynı şekilde bir hafta sonra 23 Aralık 2005 yazısı da var, onu da verebilirim. Yani ben burada sizin 
yanlış değil, araştırmanız güzel ama o soruşturmada benim de adım geçiyor. 

AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Soruşturma değil, inceleme. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - İncelemede benim de adım var.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Aydın Ayaydın’la ben siyaseti 2010’larda yapmaya başladım. Ben de cevap 

vereceğim. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - “2 milyar lira zarara uğratılıyor.” diye rapor yazıldı. O projeden 2 milyar lira kâr edildi. 

Yani burada haksızlık yapılan şeyler vardı. Onun için siz Yüksek Denetleme Kurulu raporuna bağlı kalmayın, sonucuna 
bakın.  

Teşekkür ederim.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Ama çok eksik bilgi var. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Bir dakika… Benim de adım geçiyor… 
BAŞKAN – Size de bir dakika süre veriyorum.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Bir dakikada nasıl bilgi vereyim? Aşk olsun. 
BAŞKAN – Peki, iki dakika veriyorum Aykut Bey. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Vedat Bey, düzeltelim. Şimdi, “Sızdırıldı.” lafı yazık, bu Başbakanlık Yüksek 

Denetleme Kurulu bu devletin en saygın kurumları…  
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - Ben demiyorum.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Bir saniye, ben de onu diyene diyeyim o zaman. 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - Ben demiyorum onları, diyene deyin.  
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – İkincisi, basına servis edilme diye bir şey yok. Zaten KİT Komisyonu raporları 

geliyor, basının önünde tartışılıyor yani neresini düzelteyim ben? 
VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) - Öncesinden servis edildi. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Şimdi, bakın, değerli arkadaşlar, birincisi: Ben Aydın Bey’le 2011’de tanıştım, 

kendisini severim ayrı bir mesele, bu yazıdaki hiçbir görüşüne katılmıyorum. Şimdi, bu yazının eğer sizi, bu yaptığınız 
işlemi akladığını düşünüyorsanız gerçekten yazık.  

Ben Sayın Bakandan ne beklerdim, onu söyleyeyim. Sayın Bakan çıkacaktı, bana Başbakanlık Teftiş Kurulunun 
raporunu gönderecekti. O konudaki yazışmaları gönderecekti, kendi düşüncelerini de yazacaktı. Demokratik bir  ülkede, 
yetimin hakkını koruduğumuz bir ülkede olması gerekenleri söylüyorum. KC Grup’la alakalı bir şey söyledim. Sayın Bakan 
çıkacaktı, oradaki teftiş raporunu gönderecekti, iddianameyi gönderecekti, ben de bakacaktım, vicdanen bir karar 
verecektik, beraber kamuoyuna açıklayacaktık. 
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Başka bir mesele: Ben, Sayın Bakana bağlı olan kurumlar -ya Bakana kendim söyledim, yine söylüyorum- ya bir 
tane belge vermiyorlar. Neyi saklıyorsunuz? Sonra, içimizdeki şüphe büyüyor. Şüphelerimiz belgelerle ispatlandığı zaman 
da biz size nasıl bakıyoruz biliyor musunuz? Bir yolsuzluk organizasyonu gibi bakıyoruz. Bu konuda haklı kılan 
sebeplerimiz var. Gelin, siz bunu temizleyin. Ben Bakandan bir sürü belge istedim, bir tanesini vermedi, bunlar sizin şahsi 
malınız değil ki. İstedim Sayın Bakan, imzanızla gelen belgelere bakın, dalga geçer gibi cevap veriyorsunuz. Gerçekten 
çok üzücü. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Yaz bunu, ver bana şimdi istediğin her 
belgeyi vereceğim, söz veriyorum. 

AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Ya Sayın Bakan, daha önce de bu sözleri verdiniz, artık ben basının önünde 
olanları bile ciddiye almıyorum, yapmayın. Ben istedim, yazılar elinizde, tekrar “Yaz bana.” demenize gerek yok ki.  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Yeni istedin… 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Pasifik İnşaatı istedik, sahibini ikimiz de biliyoruz, şu Ankara’nın girişindeki Next 

Level binasıyla ilgili elli kere istedim, bürokratlarınıza sorun ya. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Yeni istedin benden daha, 

göndereceğim sana. 
AYKUT ERDOĞDU (İstanbul) – Sayın Bakan, bu iş kurumsal, soru önergesine cevap yazın. Vermiyorsunuz 

bilgileri, bu bilgiler sizin malınız değil. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum.  
Buyurun Sayın Çam. 
MUSA ÇAM (İzmir) - Sayın Başkan, Plan ve Bütçe Komisyonunun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu 

kurum ve kuruluşlarının çok değerli yöneticileri, Bakanlığın değerli temsilcileri, basınımızın değerli emekçileri; hepinizi 
saygıyla selamlıyorum. 

Çevre ve Şehircilik Bakanlığının 2013 yılı bütçesini görüşmekteyiz, öncelikle bütçenin hayırlı olmasını diliyorum. 
Öncelikle, bir hatırlatma yaparak başlamak istiyorum. Biliyorsunuz, geçtiğimiz temmuz ayında Samsun'un Canik 

ilçesinde TOKİ'nin yıldız projesi olan Kuzey Yıldızı Konutları sel sularına kapıldı ve 5’i çocuk 9 kişi öldü. Bu ülkede ölüm 
sayılarının AKP için bir anlam ifade etmediğini bizler biliyoruz. İşçi ölümlerinden asker ölümlerine aylık ölüm bilançolarını  
çıkardığımızda Başbakanın neden sürekli 3 çocuk vurgusu yaptığını daha kolay anlayabiliriz. Dere yatağına konut yapıp 
insanların boğularak ölmesine neden olan TOKİ ve onun yöneticilerinin hâlâ o koltuklarda oturması da AKP'nin ev 
yaparken insanlığı yıktığını gösteren en güzel örneklerdendir. Gerçi, geçen ay içeris inde Galatasaray-Cluj 
karşılaşmasında da TOKİ'nin yaptığı Arena'yı su basmış ve oyun neredeyse durma noktasına gelmişti. Biz geçen seneki 
bütçe görüşmelerinde TOKİ üzerine konuşurken özellikle konutların yapıldığı bölgeler üzerine uyarılarımızı yapmıştık. 
Ancak hemen her meselede olduğu gibi bu meselede de Hükûmet uyarılarımızı dikkate almamış ve bu kayıtsızlık 
maalesef yurttaşlarımızın canına mal olmuştur. 

Türkiye ekonomisinin sözde parlayan güneşi TOKİ'nin böyle bir işi nasıl becerdiğini anlamak zor değil . Onun 
yalnızca pervasızca ve denetlenmeksizin, ortalarda toprak, arazi ne varsa arıyor olması bunun nedenlerindendir. E, tabii, 
her şeyi kâr ve para olarak gören bir işletmeci Hükûmetin insanlığa ve çevreye olan sorumluluğunu çok da irdelememek 
gerekiyor. Samsun'da dere yatağından para çıkardınız ama aynı yerde 5 masumun vebalini de omuzlarınıza aldınız. 

Yine, bir hatırlatma yapmak isterim. İnsanları boğdurduğunuz bu sitenin yaldızlı harflerle donattığınız İnternet 
sitesindeki “haberler” kısmında bu felaketi koymayı unutmuşsunuz. Nasıl olsa ne Canik Belediye Başkanı ne de TOKİ 
yöneticileri bu durumdan üzüntü duymuyorlar. Dolayısıyla, böyle bir haberin konulmasında bence bir beis yok. 

Tam da yeri gelmişken Sayın Bakana bir isim sormak istiyorum. Sayın Bakan Bedirhan Yazıcı'yı tanırlar mı 
acaba? Bu isim kendilerine bir şey hatırlattı mı, hatırlatmadı mı? Söyleyeyim, bu konutlarda boğulan dokuz yaşındaki 
çocuğun adı. Diğer çocukların isimlerini de saymamı ister misiniz? Hüseyin Yılmaz 1,5 yaşında, Abdullah Yılmaz 5 
yaşında. 

Son günlerde basında yer alan haberlerden öğreniyoruz ki AKP yine bir çevre katliamı, yandaşa hizmet amaçlı 
bir yasa çıkarmanın peşindedir. Yine kaçak yapılara af, yine kıyı yağmacılığı, arada askerî alanlara ve meralara el koyma 
ve tabii ki bir AKP klasiği; sitelere ve AVM'lere mescit zorunluluğu! Sayın Bakan, bitmedi mi bu yandaşlar, daha kaç kişiyi 
memnun edeceksiniz? Kıyılara geldiniz, sırada denizler mi var, komşu ülkelere ne zaman… 

Sayın milletvekilleri, peki, bu duruma şaşırmalı mıyız? Hepimiz biliyoruz bu sorunun cevabını. Eğer siz “çevre” 
ve “şehircilik” kavramlarını yan yana getirerek bir Bakanlık kurar, TOKİ'den gelen ve uzmanlığı bina yapmak olan bir 
Bakana emanet ederseniz, elbette ki sonuç çevre katliamı olacaktır. Üstelik, yalnız çevreyi değil, Bakanın "Depremin 
tarihine baktığımız zaman, herhangi bir bölgede büyük deprem olduğu zaman, 6,5 şiddetinden büyük olduğu zaman, 
bundan sonra burada artçı depremler olacak. Artçılar en kısa mesafe, 150 kilometreyi etkileyecek. Büyük depremin 
olduğu yerde bir daha deprem olmaz. Dünyada bunun bir örneği görülmemiştir. Bugün diyebilirim ki Van merkez ve Erciş, 
en güvenilir bölgedir." sözlerine inanarak hayatını kaybeden yurttaşlarımızı da düşünürsek, Hükûmetin ve Bakanın 
uygulamaları ve politikaları sonucu, ne yazık ki, hem hayatlarımız hem de çevremiz tehdit altındadır. 
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Değerli milletvekilleri, geçtiğimiz günlerde Afet Riski Altındaki Alanların Dönüştürülmesi Hakkında Yasa kabul 
edildi. Biliyoruz ki, bu yasa, yoksulun barınma hakkını yok sayan yeni bir sürgün fetvasıdır. Bu yasayla, yurttaşın mülkiyet 
hakkına tecavüzün yasal temeli oluşturulmuştur. Bu yasayla, bütün yetki Çevre ve Şehircilik Bakanlığı ile TOKİ'de 
toplanmıştır. Bu yasayla, yerel yönetimlerin yasalardan kaynaklanan yetkileri ortadan kaldırılmıştır. Bu yasayla, yurttaş 
arasında ayrımcı uygulamaların temeli atılmıştır ayrıca bu yasa ile uygulama sırasında yapılacak yardımlar hak olarak 
tanımlanmamaktadır, lütuf düzeyine indirgenmiştir. Zeytincilik, orman, askerî yasak bölgeler, turizmi teşvik, kültür ve tabiat 
varlıklarını koruma, kıyı, mera kanunları gibi doğa, çevre, kültür varlıklarını koruyup geliştirmeyi amaçlayan kanunların, bu  
kanunun uygulanmasını engelleyici ve bu kanuna aykırı hükümleri uygulamadan kaldırılmıştır. 

Kısacası "Ya bu deveyi güdersin, ya bu diyardan gidersin." anlayışı dayatılmaktadır. 
Belirtmek gerekir ki, Türkiye'de kentsel dönüşüm acil bir gereksinmedir ancak kentsel dönüşümün yeni rant alanları yaratıp 
bunları iktidar sahiplerinin paylaşacağı ya da dağıtacağı bir düzenlemede değil, halkın ihtiyaç, hak ve yararları öncelik 
sayılarak gerçekleştirilmesi gerekmektedir. 

Değerli milletvekilleri, havamız, ormanlarımız, nehirlerimiz, meralarımız, kıyılarımız, denizlerimiz yok olmaktadır 
ve bu durumun bir yansıması olarak yaşam alanlarımızı kaybetmekteyiz. Nitekim kendi bölgem olan İzmir tüm bu yanlış 
uygulamalardan fazlasıyla nasibini almaktadır ve adım adım yok edilmektedir.  

Burada şunu söylemek istiyorum: Nükleer santrale karşıyım, RES’leri destekliyorum. Bu ülkenin balık çiftliklerine 
ihtiyacı var ama yeri ve nerede olması gerektiğiyle ilgili düşüncemi söylüyorum. 

Karaburun Yarımadası, Kaz Dağları’ndan sonra en büyük oksijenin olduğu bir bölgedir. 10.03.2008'de 
onaylanan protokol ve ek protokollerle Balıklıova kuzeyi, Mordoğan, Küçükbahçe kuzeyi, Küçükbahçe güneyi, Gerence 
Körfezi ve Ildır Körfezi, Yarımada halkı ve temsilcileri yok sayılarak, su ürünleri yetiştiriciliği potansiyel alanı olarak 
belirlenmiş ve Karaburun Yarımadası kıyıları balık çiftliklerinin kuşatmasına açılmıştır. Bugüne kadar yaklaşık 45.000 
ton/yıl kapasiteli tesise izin verilmiştir. Sayın Bakan da konuşmasında, bütün müracaatlara anında ruhsatların verildiğini 
söylemiştir. 

Son olarak, Ege Marin firmasının Küçükbahçe köyü sınırları içinde kalan ve doğal bir liman konumundaki 
Eğriliman mevkisinde 2.500 ton/yıl kapasiteli ve 117.600 metrekare deniz alanını kapsayacak tesisi için ÇED başvurusu 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığı tarafından uygun bulunmuştur. 

Yarımada'nın tarıma en elverişli coğrafyasına sahip olan Küçükbahçe bölgesi erkenci mandalinası ve 
enginarıyla olduğu kadar ekosistemle barışık turizm faaliyetlerine de son derece uygun, dünya harikası koylarıyla da 
ünlüdür. Karaburun Yarımadası'nın kalkınmadaki önceliği, ekolojik tarım ve çevre odaklı turizmdir. Bölgede balık çiftliği 
gibi kirletici, habitatı bozucu, kıyıdaki yaşamı doğrudan etkileyecek faaliyetlere izin verilmesi öz olarak yanlıştır. Her şeye 
rağmen korunabilmiş doğası ile zengin bir flora, faunaya sahip olan Karaburun Yarımadası, balık çiftliklerinin antibiyotik ve 
parazit ilaçları, yem atıkları, ölü balıklar, mazot, sintine atıkları ve kıyılardaki destek birimlerinin yarattığı çevresel ve görsel 
kirliliğe terk edilemez. 

Doğal ve arkeolojik sit alanlarında, dalışa yasak bölgelerde balık çiftlikleri kurulması için verilen izinler yasa 
dışıdır, kanun dışıdır.  

Akdeniz fokunun üreme ve yaşam alanı olan Yarımada kıyılarında balık çiftliği kurulması, bu türü koruma altına 
alan ulusal karar ve uluslararası sözleşmelere… Ve içinde barınan türler, aşırı kirlilik ve oksijensiz kalan ortam nedeniyle 
ciddi zarar görmekte ve yok olmaktadır. Yarımada'nın güzelim koylarını kapatan balık çiftlikleri, geniş alanlar kaplayan 
balık kafesleri ve yarattığı kirlilikle kıyı ve dalyan balıkçılığını da baltalamaktadır. Yarımada'da balık çiftliklerine karşı 
verilen hukuksal mücadelelerde kazanılan davalara rağmen, yeni izinler verilmektedir. Bilinmelidir ki, hukuksal alandaki 
mücadele yılmadan sürdürülecektir.  

Tüm bu nedenlerle, zengin flora-faunasıyla biyoçeşitliliğinin korunması adına bu değerlerle örtüşen sürdürülebilir 
gelişme perspektifinin gereklerine sahip çıkarak Yarımada'nın su ürünleri yetiştiriciliği potansiyel alanları kapsamından 
çıkarılmasını, yeni balık çiftliklerinin kapasite artırma taleplerine izin verilmemesini ve mevcut balık çiftliklerinin 
kaldırılmasını talep ediyor ve bölge halkının kendi yaşamı ve içinde yer aldığı doğal çevre üstünde söz ve karar sahibi 
olma hakkı ile doğamızı ve yaşam hakkımızı savunduğumuzu belirtmek istiyorum. 

Karaburun Yarımadası’ndaki bu doğa yıkımı geri dönülmez bir noktaya gelmek üzere. Duyarlı tüm kişi, kurum ve 
kuruluşları, Bakanlığın değerli yöneticilerini ve ilgili birimlerini bu konuda daha duyarlı olmaya davet ediyorum.  

Değerli milletvekilleri, İzmir Selçuk Belediye Başkanı Hüseyin Vefa Ülgür'ün tüm İzmir milletvekillerine 
gönderdiği mektuptan iki paragraf okuyacağım ama mektubun orijinalinin bir fotokopisini Sayın Bakana teslim edeceğim.  

Sayın Belediye Başkanı diyor ki mektubunda: “Küçük Menderes Nehri, İzmir ili içerisinde kat ettiği 175 kilometre 
boyunca geçtiği tüm yerleşim… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Buyurunuz. 
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MUSA ÇAM (İzmir) - …alanlarında -Beydağ, Kiraz, Ödemiş, Tire, Torbalı, Bayındır- yer alan sanayi tesislerinin 
atık suları başta olmak üzere evsel atıkları, tarımsal mücadele ilaçlarını ve kimyasal gübreleri bünyesine alarak Selçuk 
sınırlarından Ege Denizi’ne dökülmektedir yani Kuşadası Körfezi’ne. Nehrin ilçe sınırlarında Pamucak Sahili’nden denize 
dökülmesi ilçenin kirlilikten en fazla etkilenen bölge konumuna geçmesine sebep olmuş, bu da konuyla ilgili çeşitli 
çalışmalar yürütmemiz gerekliliğini doğurmuştur. Bu amaçla, Belediyemiz Çevre ve Sağlık İşleri Müdürlüğünün yapmış 
olduğu teknik gezi sonucunda Küçük Menderes'in kaynağından döküldüğü noktaya kadarki gözlemlerinin, nehrin geçtiği 
bölgelerdeki belediyelerle yapılan görüşmelerin ve bu zamana kadar yapılmış bilimsel çalışmaların yer aldığı bir rapor 
hazırlanmıştır.” Devamını, mektubu Sayın Bakana vereceğim. 

Sayın Bakan, vurgulanması gereken en önemli eksiklik, Çevre ve Şehircilik Bakanlığının çevre sorunlarının 
engellenmesi ve azaltılması yönünde yeterince politika üretememesi ve kentsel dönüşüme, yapılaşmaya daha ağırlık 
veren bir yönetimsel mekanizmayı işletmesidir. 

Somutlaştırmak gerekirse… 
(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı) 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bitiriyorum Sayın Başkanım. 
BAŞKAN – Evet. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Somutlaştırmak gerekirse ülkemizde yeterince etkin çevresel denetim yapılmamakta, 

Bakanlığın çevre yani halk sağlığını gözeten birimleri atıl duruma getirilmekte, merkez ve taşra teşkilatlarında teknik 
olmayan ve yetersiz sayıda personel çalıştırılmakta, sürekli idarecilerin yerleri değiştirilmekte ve görevden alınmaktadır. 

Çevresel denetim süreçleri ve izin-lisans süreçlerinin bağımsızlığı sağlanmalıdır. Öte yandan, hizmet içi 
eğitimler ve görevlere giden personel harcırahlarının dahi yatırılmadığı veya geç yatırıldığı bilinmektedir. 

Çevre sorunlarının sadece yerel olmaması ve çözümündeki teknik-bilimsel bilginin sürekli olarak gelişmesi 
nedeniyle uluslararası alan iyi takip edilmelidir. Gelinen noktada, Bakanlık tarafından takip edilmesi gereken birçok 
toplantı ve proje takip edilmemekte ve katılım sağlanmadığı vurgulanmaktadır. 

Yukarıda verdiğimiz bilgiler ışığında -son sözlerimi söylüyorum Sayın Başkan-Yarımada’nın sahip olduğu 
değerlerin bilincinde olarak; doğal ve arkeolojik sit alanlarının, uluslararası düzeyde koruma altında olan Akdeniz foklarının 
yaşam alanlarının, zengin flora- faunasıyla biyoçeşitliliğinin korunması adına ve sahip olduğu bu değerlerle bire bir örtüşen 
kırsal kalkınma ve ekolojik turizm odaklı sürdürülebilir gelişim perspektifinin gereklerine sahip çıkarak, Karaburun 
Yarımadası’nın balık çiftlikleri ile kuşatılmasına karşı çıkıyoruz. Bu çerçevede; Yarımada’nın ivedilikle su ürünleri 
yetiştiriciliği potansiyel alanları kapsamından çıkarılmasını talep ediyoruz. 

Son sözlerim, bir Kızılderili atasözü ile sözlerimi bitirmek istiyorum: “Son ağaç yok olduğunda, son nehir 
kuruduğunda, son balık öldüğünde; beyaz adam, paranın yenmeyecek bir şey olduğunu anlayacaktır.”  

Saygılarımla. 
BAŞKAN – Sayın Üstün, buyurun lütfen. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, kıymetli arkadaşlar, değerli bürokratlar…  
Tabii, iyi oldu toparlandığın ağır şeyler söylemeyeceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Dikkatle dinleyeceğim. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben Sayın Çam’ın muhtıra okur gibi okuduğu konuşmasında bir tek yere 

takıldım. Nedir kardeşim bu mescitlerle ilgili probleminiz? Yani camilerden rahatsız oldun diyelim hadi de kapalı 
mekânlardaki alışveriş merkezlerindeki yapılan mescitlerden sıkıntın ne? 

MUSA ÇAM (İzmir) – Hiçbir sorun yok. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hakikaten anlamadım, nedir o sıkıntı ya? 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Bunu biz mi sorun yapıyoruz? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır, sorun yaparak söyledi de onun için söylüyorum. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Hayır… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bizim mescitlerle, camilerle hiçbir sorunumuz yok, hiçbir derdimiz yok. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Lafımı kesme lütfen. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Üstün, buyurun. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi, kayıtlarda vardır, bakın ben dolayısıyla… Sayın Çam, bir 

konuşmanız var ben az önce dinledim, arkadaşlarımız da dinlediler herhâlde. “Zorla yaptırılan mescitler…” falan. Tabii ki, o 
kadar toplum kesiminin gittiği alışveriş merkezlerinde mescidin olması kadar… Sinemanın olmasına itiraz etmiyoruz, spor 
merkezine, fitness salonlarına itiraz etmiyoruz da kafamıza takılan bir tek mescit mi oluyor? 

MUSA ÇAM (İzmir) – Yok, hiç kafamıza takmıyoruz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır, onu söylediniz biraz önce onun için… “Zorla yaptırılan mescitler…” 

falan diye söylediniz. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ama onu balık çiftliklerine çevreyle bağlıyorum ama siz… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Çevreyle, balık çiftliğiyle mescidin ne alakası var ya? 
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MUSA ÇAM (İzmir) – Var, çok alakası var. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Yanlış bağlamışsın. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Orada o günkü o kadar… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi bakın, büyük bir… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, inanç konusunu burada… Bize yakışmaz. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Arkadaşlar ben yanlış mı anladım? Siz duymadınız mı Sayın Başkan, ben 

yanlış mı anladım? 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen… 
Buyurunuz Sayın Üstün… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır, yanlış söylediyseniz düzeltin. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Benim problemim yok.” diyor daha ne desin? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Probleminiz yoksa tamam.  
BAŞKAN – Tamam, mesele yok o zaman. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Bu bağlantıyı kurman gerekir. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ya ben balık çiftliğiyle mescidin nereden alaka kurduğunu bilmiyorum… 

Mescidin altında mı balık yetiştiriliyor, nasıl kurdular? 
EMRE KÖPRÜLÜ (Tekirdağ) – 7.600 hektar orman kesilecek, buna takılmadınız. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Plan vardı, oraya takılmadınız mı? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hocam, Silivri konusunu fazla… Ben teknik bir eleman değilim, ben 

iktisatçıyım dolayısıyla çok fazla anlamam havaalanının nereye yapılması gerektiğini onları siz sonra öğrenirsiniz. 
BAŞKAN – Evet, Sayın Üstün. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hakikaten büyük bir kentsel dönüşümün tarihî aşamasındayız, hakikaten 

arifesindeyiz çünkü yıllarca bu ülkede millî bir mimari olmadı hakikaten. Osmanlı’dan sonra kendimize ait bir Türk mimarisi 
olmadı, oluşmadı. Olduysa da sadece gecekondu mimarisi oluştu. Onu oluşturmak için son işte TOKİ’nin yaptığı Selçuklu 
mimarisi örneklerle  şehirlere en azından bir kimlik kazandırılmaya başlandı yoksa… (CHP sıralarından gürültüler, AK 
PARTİ sıralarından “Dinleyelim beyler.” sesleri) 

BAŞKAN – Arkadaşlar lütfen ya… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Feramuz Bey, bu Meclis binası örnektir. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bu Meclis binası Türk mimarisi değildir. Tamam mı? Dolayısıyla… 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ne mimarisidir? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Alman mimarisidir. 
ERKAN AKÇAY (Manisa) – Alman mimarisi de değil, Avusturya mimarisidir. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Neyse, ortak bunlar. İyi de soru-cevaba dönüştürdünüz Erkan Bey bu işi 

yani Allah Allah. 
BAŞKAN – Sayın Üstün, buyurun lütfen. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi, hakikaten bir Türk mimarisi oluşturamadık. 2004 yılına kadar bu 

ülkede… Biraz önce -gecekondular- “AK PARTİ gecekondulara af çıkarmak için, kaçak binalara af çıkarmak için…” diye 
söylendi ama bu ülkede 2004 yılına kadar her belediye seçiminde -öyle değil miydi, ben mi yanlış hatırlıyorum- kaçak 
binalara af çıkarılırdı. Belediye seçimlerinden önce hızlı şekilde gecekondular yapılırdı, belediye seçimi bittikten sonra 
yandaşlara müsaade edilirdi. Ortalık taa yavaş yavaş Çubuk’a doğru gidiyordu, bu taraftan Konya’ya, beri taraftan 
Eskişehir’e doğru. Şu anda gördüğümüz en nezih yerlerden biri Çukurambar tamamen gecekonduydu, şehrin 
merkezindeki yerler. 

HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Ne yapacaktı insanlar, çadır mı kuracaktı? Niye geldiler… 
BAŞKAN – Lütfen değerli arkadaşlar ya. Size karıştı mı ya Sayın Eyidoğan? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – 2004 yılında bu Hükûmet bir kanun çıkardı, Büyükşehir Kanunu’nu çıkardı… 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Ben de on beş sene gecekonduda yaşadım, sosyal bir olayı analiz… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) - Lütfen camı açın dışarı bağırın, bana doğru bağırmayın. 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Ne var yani, gecekondu…  
BAŞKAN – Sayın Eyidoğan, lütfen ya… Siz konuşurken cevap verdi mi size? 
HALUK EYİDOĞAN (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Nezaket gösterin lütfen ya… Lütfen ya… Ha, varsa bir talebiniz değerlendirelim yine, ama böyle bir 

yöntem yok ki.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – 2004 yılında bir kanun çıkarıldı. 2004 yılında çıkarılan kanunda denildi ki 

ruhsatsız yapılan binalarda -ben teknik bir kişi olmadığımı söyledim- elektrik, su bağlandığı zaman ilgili sorumlularının 
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cezalandırılacağı… Tamamen kapandı, ondan sonra Türkiye'nin hiçbir tarafında gecekondu yapılmadı. Bu kadar basitmiş. 
Bu kadar basitmiş. İnanın, bu işin engellenmesi, gecekondunun engellenmesi bu kadar basitmiş.  

Şimdi, hakikaten Türkiye bir kabuk değiştirecek, öyle gözüküyor. Sayın Bakanım, bunda, Selçuklu m imarisi, 
hakikaten şeyde görüyoruz, keyif alıyoruz, bütün şehirlerimizi gezerken -yaptıklarınızın kalitesini falan bilmem, ben 
anlamam, ama- şehirlerin birçoğunda o TOKİ’nin yapmış olduğu Selçuklu mimarisinde -tam Selçuklu mimarisi midir 
bilmem ama- en azından bir bize özgülük var, bu Türk milletinden motifler var, onu hissediyoruz, dolayısıyla, biz o 
anlamda teşekkür ediyoruz. 

Kent meydanlarımızın olmadığını, Sayın Bakanım, bu yeni oluşacak şehirlerimizde, yeni kurulacak 
şehirlerimizde, bu dönüşüm aşamasında oluşacak boşluklarda kent meydanlarının oluşturulmasını, Sayın Bakanım, güzel 
kent meydanlarını, bizim tarihimizi de anımsatacak kent meydanlarının kurulmasını, çünkü dünyada gelişmiş ülkelerin 
şehirlerinin bir ruhu, bir kimliği var, en önemli özellikleri de kent meydanlarıdır.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, bitmedi konu.  
BAŞKAN – Ha, pardon, buyurunuz efendim, bitti zannettim. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Daha üç dakikam var Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Var, buyurunuz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi, ikincisi, önemli kurumlar var size bağlı Sayın Başkanım, dediğim gibi, 

bunlardan birisi İller Bankası, Mekânsal Planlama Dairesi. Hakikaten ben de İller Bankasında, milletvekili olmadan önce 
görev yaptım.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ha, İller Bankası geçen sene verdiği sözü tuttu mu? Bir dakika! 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Mevlüt, bir bitirsin ya!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bu, Bakanlığınızda yapılan işler, teknik eleman olmak gerekmez anlamak 

için, direkt hisseder, yaşayan her insan hisseder bunun eksikliğini veya göz zevkine hitap eder Bakanlığınız, kurumunuz. 
İller Bankası da hakikaten fedakârca çalışan bir kurum, orada altyapıyla ilgili genelde hizmetler var. Ben bunların, birçok 
belediyenin gücünün yetmediğinin farkındayım. Dolayısıyla, bir öneri olarak, ileriye dönük, bütçe imkânlarıyla alakalıdır 
ama, kanalizasyon, içme suyu, arıtma gibi şeylerin belediyelere bedelsiz yapılmasını, buna yönelik bir fon oluşturulması 
ileriye dönük ve bunun normal bir insan hakkı olduğunu düşünmemiz gerekir. Yani belediyenin parası yok diye, 
belediyenin kredibilitesi yok diye, o belediye susuz kalma ihtimali olamaz, ona yönelik bir çalışma yapılmasını…  

ADİL KURT (Hakkâri) – Suçluluk psikolojisi… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Kurt, Hakkâri’ye çok güzel şeyler yaptı İller Bankası, ben de 

biliyorum, talep edildiği müddetçe yapıldı.  
Bakın, Tunceli Belediyesi, bak Sayın Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Yapılmadı demedim, niye saldırıyorsun!  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben bir defa şunu söyleyeyim, bak, bugün keyif aldım.  
Sayın Başkanım, benim vaktim var daha. 
BAŞKAN – Var, var. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben bugün keyif aldım. Bir, BDP’li arkadaşlar    -Adil Bey sizin şahsınıza 

demiyorum ama- mesela Hasip Bey ülkenin genelini ilgilendiren bir konudan bahsettiği zaman, genelini ilgilendiren bir 
problemden bahsettiği zaman vallahi mutlu oluyoruz ya. Yani Turgutlu’daki bir sıkıntıyı anlattığı zaman keyif aldım, ciddi 
diyorum, yani helal olsun.  

ADİL KURT (Hakkâri) – Ege’ye kadar kaçtık, gene bırakmıyorsunuz! 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi, bazı kurumlarımızda, özellikle İller Bankasında ücretle ilgili sıkıntılar 

olduğunu biliyorum. Bak, hiçbirisi bana söylemedi, sadece ben bildiğim için söylüyorum Sayın Başkan. YPK daha 
sonuçlanmadı bildiğim kadarıyla, aynı özdeş olan kurumlardaki arkadaşlar İller Bankasındaki çalışanların 2 katına yakın 
ücret alırken, mesela bir yönetim kurulu başkanı veya başkan vekili 1.500 lira maaş almamalı. Orada temizlik şirketinde 
çalışan bir görevli 1.500 lira maaş alırken, koca bankayı emanet ettiğiniz, milyonlarca, trilyonlarca rakama imza atan 
yöneticiler 1.500 lira ücret almamalı.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Şirket olduğu için, banka olduğu için.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır, bu öyle. Dolayısıyla, benim bu tür önerilerim olacak.  
Bir diğeri de Sayın Bakanım, Anadolu’da küçük beldelerde, hakikaten taşınmış, gitmiş küçük beldelerimizde 

geriye dönüyor insan, ev yapacak. İstanbul’dan, Ankara’dan, büyük şehirlerden tekrar geriye dönsün diye teşvik ettiğimiz 
insanlar, gittiği zaman ev yapacak 1 metre yeri yoktur. Gidiyor bir yere ev yapıyor, küçük bir eve, ondan sonra Millî 
Emlakten, Hazineden müdahalelerle karşılaşıyor, mera diye verilmiyor, bu kanunlarla ilgili düzeltilme yapıp -bu yetki 
sizdeyse herhâlde- özellikle talep eden beldelere, belediyelere, belde belediyelerine veya köyde vatandaşa da olabilir, bu 
tür yerlerin hazırlanmasını, insanlar eğer geriye dönecekse dönsün. Bu arada benim önerimdir, Millî Savunma 
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Bakanlığının bütçesinde söyledim, acemi birliklerinin ve askerî alanların şehir merkezlerindeki yerlerinin Anadolu’daki 
sakin illere taşınmasını önerdim.  

RECAİ BERBER (Manisa) – Mesela Gümüşhane… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bu sizin dönüşümünüz, işte, el atacak diye düşünüyorum.  
Ben bütçemizin hayırlı, uğurlu olmasını temenni ediyorum.  
Bütün arkadaşlara hayırlı akşamlar diliyorum. 
Saygılar. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, bir tek kelime… 
BAŞKAN – Nedir? 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kim? Nerede sataştım ben sana?  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bir dakika…  
Sayın Üstün, İller Bankası mensubu olmaktan gurur duyuyorum, biz de yıllardır İller Bankasının daha başarılı 

olması için elimizden gelen her şeyi yaptık, ama geçen sene, tutanaklara bakarsan tutanaklarda var, Sayın Bakanım ve 
İller Bankasından o gece burada olanların köylerine 50’şer bin liralık bir yatırım yapacaktı, sadece bunu söylüyorum.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakanım, sen bana aktar ben dağıtırım adil şekilde… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sizi aradı mı, beni kimse aramadı, arayan olmadı.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Beni de arayan olmadı.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Tamam, verdiği sözü tutmadı, onu söylüyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kaplan, buyurunuz efendim. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli milletvekili arkadaşlarım, sevgili bürokratlar, basınımızın değerli 

temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  
Ben konuşmama başlamadan önce özellikle Sayın Bakanımı kutluyorum. Niye kutladığımı merak ediyorsanız, 

Çevre Bakanlığından çıkarıp TOKİ ve inşaat bakanlığı yaptırdığınız için ve herkes sadece bu konuya değindiği için sizi 
kutluyorum. 

Şimdi, şu anda kitapçığınıza bakıyorum, 3’üncü sayfadan bahsediyorum, bir, kuruluşunuz kanun hükmünde 
kararnameyle, alanınız, demin sayın konuşmacının bahsettiği gibi 7 tane bakanlığın görev kapsamının içerisinde 
olabileceği bir konu. Orada diyorsunuz ki: “Kentsel dönüşümü tamamlamak, sürdürülebilir çevre ve yaşanılabilir yerleri 
yapmak, sağlamlaştırmak, marka kentler oluşturmak hedeflerine ulaşmak için titiz ve heyecanlı bir çalışma başlamıştır.”  

Sayın Bakanım, değerli bürokratlar; Çevre Bakanlığının kurulum aşamasındaki olumsuzluktan dolayı siz i 
suçlamıyorum. Çok kısa bir sürede farklı bakanlıkların bünyesinden bir bakanlık oluşturulmaya çalışıldı, ama yaşadığımız 
dünyada her gün doğal afetler olmakta, kuraklık var, sel felaketleri var, küresel ısınmanın, iklim değişikliklerinin getirdiğ i 
boyut had safhada ve siz hâlâ bu konuları bir tarafa bırakıyorsunuz, sadece TOKİ ne yaptı konusunu konuşuyorsunuz.  

Sayın Bakanım, Çevre Bakanı olmanız nedeniyle, Türkiye'de ve dünyada küresel ısınmanın ve iklim 
değişikliğinin getirdiği boyutla ilgili olarak temel konu enerji. Enerji Bakanlığı planlama yaparken, yatırımlarını yaparken 
sizin görüşünüzü alıyor mu? Örneğin Türkiye'de yapılacak olan termik santrallerin ya da yapılmış olanlarının, bundan 
sonra doğanın kirletilmemesi anlamında, karbondioksit salınımının azaltılması anlamında, ozon tabakasının delinmemesi 
anlamında, sizin hiç görüşünüz alındı mı? Ben merak ediyorum. Yoksa, siz, bu konularla ilgilenmeyip, sadece kirlenmiş 
bulunan kentlerin rantsal yapısını ayrı bir tartışma konusuna bırakıp kentsel dönüşüm üzerinde mi duruyorsunuz?  

Tabii ki özellikle batı kesiminde yerleşen bir sanayi var, sanayiyle beraber bir göç var ve beraberinde bir 
kentleşme var, çarpık kentleşme var. Bu çarpık kentleşmeden kurtulmak için kentleri yeniden yıkıp gökdelenler dikerek 
kurtulamazsınız. İstediğiniz kadar değiştirin. Kocaelide yaşıyorum, Kocaeli milletvekiliyim. Sayın Muzaffer Bey de 
buradaydı, Kocaelideydi.  

Şimdi, son yirmi yıl içerisinde, yaşadığımız kentin dokusuna bir bakar mısınız! Nüfus artışına, kirliliğe, yaşanmaz 
bir noktadan çıkarmak için yeni yeni düzenlemeler. Bunlara itirazım yok, kentin yapılanmasıyla ilgili hiç itirazım yok, ama 
bu kirliliği, doğayı kirletme konusunda, çevreyi kirletme konusunda, karbondioksitin özellikle küresel ısınma nedeniyle 
önümüzdeki yirmi yılın, otuz yılın, elli yılın hesabını yapmadan bunları yapmanızı doğrusu yadırgıyorum.  

Bilim adamları toplanıyor, diyorlar ki: “2050 yılında, 2050 yılının yakınlarında 4 derece ısı artacak ve bu ısı 
artması sonrası dünyada felaketler yaşanacak.” Benim Bakanlığımın, bu konudaki ilgili Bakanlığımın kitapçıklarında, 
geçen senekinde de bir tek eylem planı göremiyorum, sadece projelendirmeyle ilgili bir çalışma olduğunu, 2016 yılına 
kadar karbon gazlarının ya da bununla ilgili kirliliklerin gözetileceği ve rakamsal olarak önünün alınacağı söyleniyor. Böyle 
bir eylem planı olabilir mi? Artık, ben bunun içerisinde doğanın, ekolojinin yaşanabilir bir noktaya girmek istemiyorum.  
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Sayın Bakanım, bu süreç içerisinde gelişmiş ülkelerin aldığı tedbirler var. Özellikle bizim de bu konuda, son 
dönemlerde, sizin hükûmetleriniz döneminde olan bir hızlı HES’lere yönelme var, RES’lere yönelme var. Ben sanmıyorum 
ki sizin, Türkiye'deki enerji açığını kapatmak anlamında yenilenebilir olan bu enerji kanallarına eğilmenizin nedeninin 
bunlar olduğu kanaatinde değilim. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Evet, ilave süre veriyorum.  
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Ben de Kyoto Protokolü’ne bakıyorum, diğer sözleşmelere bakıyorum, 

karbon ticaretinin önüne geçme noktasında, yarın bir pazar oluşturması anlamında ciddi ciddi kaygılarım var. Sizin bir 
taraftan bu bahsettiğiniz yenilenebilir enerjiyle ilgili meydana getirmeye çalıştığınız ya da önlem olarak almaya çalıştığınız 
tedbirlerin Türkiye'deki enerji açığını kapatması olası değil.  

Yine merak ettiğim bir nokta var. Eğer bu enerji kirliliğiyle, enerjiden kaynaklanan kirlilikle ilgili bir düzenleme 
yoksa, Türkiye'nin enerjide dışa bağımlılığı hâlâ doğal gaz ve kömürle yapılıyor, yüzde 37 civarında kömür üzerinden 
yapıyoruz, geri kalanı da doğal gaz üzerinden yapıyoruz. Yaklaşık yüzde 25 civarında termik santrallerden kuruyoruz. Siz 
eğer gelecekte yaşanabilir bir Türkiye, yaşanabilir bir kent konusunda gayretiniz varsa, lütfen bu diğer bakanlıklarla ilgili , 
önce Bakanlığınızın kurumsallaşması anlamında, yetki alanlarının danışılması anlamında, oturun bir protokol yapmaya 
bakın. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Kaplan. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Son bir cümle, yaşadığım kent Kocaeli’yle ilgili bir şey söylemek istiyorum.  
BAŞKAN – Buyurunuz. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Sayın Vekilim de orada.  
İstanbul’dan Kocaeli’ne girmeye başladığınız süreçten Kocaeli’ni terk edinceye kadar yaklaşık 126 kilometre 

sahil şeridimiz var. Gölcük, Karamürsel’i kastetmiyorum. 126 kilometrelik kıyı şeridimizde 1 milyonun üzerinde nüfusun, 
vatandaşın sahille buluştuğu yer 7 kilometre. Takdirinize sunuyorum yaşanabilir bir kent için.  

Bu anlamda bütçenizin, her ne kadar katılmadığım görüşleri olmasına rağmen hayırlı, uğurlu olmasını diliyor, 
başarılar diliyorum. 

Teşekkür ederim Sayın Başkan.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, şimdi Sayın Baloğlu, Sayın Demir ve Sayın Öğütken’e sırasıyla söz verip ara vereceğim 

ondan sonra, üç arkadaşımızı da tamamlamak istiyorum. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkanım, çok ileri bir saat oldu, yemek saati… 
BAŞKAN – Yok, bir on beş dakika, on beş dakikada bitireceğiz.  
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) –  Benimki çok kısa, toparlayacağım hemen. 
BAŞKAN – Tamam, buyurun Sayın Öğütken.  
AHMET BAHA ÖĞÜTKEN (İstanbul) – Sayın Başkanım, Değerli Bakanım, komisyonumuzun üyeleri, Çevre ve 

Şehircilik Bakanlığımız, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü, Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığının değerli 
bürokratları, basın mensupları; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Evet, 107 sayfadan oluşmuş bu sunum bir defa son derece güzel, ben zamanım oldu, şimdi okudum. Sayın 
Bakanımız çok az bunlardan bahsetti. Ben detaylarına çok fazla girmek istemiyorum, yalnız biraz evvel Sayın Akçay 
konuşmasında -keşke olsaydı- taşınmaz mal varlığıyla alakalı bir konuya değindi, buna dikkati çekmek istiyorum.  

Karşılıklılık ilkesiyle kaldırılmasına takılmışlar, öyle anlıyorum konuşmasından. Karşılıklılık ilkesi Lozan 
Antlaşması’yla birlikte geliştirilmiş ve yabancı gerçek kişilere taşınmaz edinme ana ilke olarak belirlenmiştir. Karşılıklılık 
tespitinde hukuki ve fiilî durum esas alınmış, bu ilkenin uygulanmasında yabancı gerçek kişilerin taşınmaz edinmesi, kendi 
vatandaşlarına tanıdığı hakları Türkiye Cumhuriyeti vatandaşlarına da tanıması esastır. Böylece, yurt dışında yaşayan 
vatandaşlarımızın da bulundukları ülkelerde taşınmaz mal edinebilecekleri, bu karşılıklılık ilkesinin kaldırılmasıyla, hem 
Türkiye Cumhuriyeti sınırlarında yaşayan vatandaşlarımıza hem de ülkemiz toprakları dışında yaşayan vatandaşlarımıza 
büyük katkı sağladığına inanıyorum.  

Karşılıklılık ilkesi kaldırıldı derken, tabii ki tamamen de başıboş bırakılmadı, ülkemizin menfaatleri gereği özel 
şartlar getirilmiştir. Mesela Rusya ve Ukrayna’nın Karadeniz hassasiyeti korunmuş, Yunanistan için sahil ve sınır illerinden 
olmamak şartıyla, bazı ülkeler için de mesken ve iş yerleri kısıtlaması getirilmiştir. Yani şimdi biraz evvel bahsettiler, 
bakıyorum, biz Almanya’dan yer alıyoruz, Belçika’dan yer alıyoruz, İngiltere’den yer alıyoruz, İspanya’dan yer alıyoruz, 
Hollanda’dan yer alıyoruz, bizim 5 milyon Türk vatandaşımız, yurttaşımız yurt dışında yaşıyor, bunlar mal alırken tamam, 
biz satarken “Vay, şu satıldı, bu satıldı.” diye bas bas bağırılıyor. Bence bunun sürekli olarak üstüne basılıyor ama yanlış 
bir yolda gidiyorlar, Türkiye globalleşiyor artık, dünya ufaldı, bunu da göz önüne almamız lazım, 21’inci yüzyılda yaşıyoruz.   

Evet, Sayın Bakanımıza yaptıklarından dolayı teşekkür ederim. Bir de şu, gecekonduyla alakalı bir konuya 
değinmek istiyorum. Sayın Gümüş -yine o da yok, tesadüfen- İstanbul’la alakalı imar durumunun kaç yılında yapıldığını ve 
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artı, 1994’te, yani Sayın Başbakanımızın o dönemde belediye başkanı olduğu dönemde, göreve geldikten sonra da bir 
İstanbullu olarak da çok net biliyorum, gecekondular durdurulmuştur, o tarihten bugüne kadar da gecekondu yaptırılmıyor, 
bunu hep beraber yaşıyoruz. Onun için bunlara iyi bakmamız gerektiğine inanıyorum.  

Bütçemizin hayırlı olmasını diliyorum.  
Bakanım, yolun açık olsun, son derece hayırlı işler yapıyorsunuz. Sağ olun.  
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Öğütken. 
Sayın Demir, buyurunuz.  
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, saygıdeğer izleyiciler; gerçekten Çevre ve 

Şehircilik Bakanlığına baktığımızda çevre başta gibi gözüküyor ama, ya hızlı okunduğundan ya da hızlı bakıldığından göz 
ardı edildiğini görüyoruz. Ben de Kocaeli Milletvekili arkadaşıma katılıyorum, çevreyle ilgili yeterince bir yol haritasının net 
ve açık olmadığı görüşündeyim.  

Bilindiği üzere, dünya küresel ısınma tehdidi altındadır. İnsanların atmosfere saldığı gazların sera etkisi 
yaratmasıyla, dünyanın atmosfere yakın yüzeyinin ortalama sıcaklığı 20’nci yüzyılda 0,6 derece artmıştır ve önümüzdeki 
yıllarda daha da artacaktır. Küresel ısınmayla kutuplardaki buzlar erimiş ve dolayısıyla, sel başta olmak üzere doğal 
felaketler yaşanmaktadır, özellikle Amerika’daki son iki üç yıldır görünen olayları hep beraber izledik. Kışın sıcaklıklar 
artmakta, ilkbahar erken, sonbahar geç gelmekte, hayvanların göç dönemleri değişmekte, yani iklimler değişmektedir. Bu 
değişikliklere dayanamayan bitki ve hayvan türleri ya azalmakta ya da tamamen yok olmaktadır.  

Bugün hava kirliliğinin en büyük sebepleri, ısınma amaçlı düşük kalorili ve kükürt oranı yüksek kömürlerin 
yaygın olarak kullanılmasıdır. Dünyamızı çevreleyen atmosferdeki karbondioksit gazı miktarı standartların üzerine, yani 
395 ppm seviyesine çıktığı için dünyamız ısınmaya başlamıştır, öncelikle karbondioksit oranını 350 ppm seviyesinin altına 
düşürmek gerekir. Bizim, bu konuda, ülke olarak yaşadığımız dünyadaki sorumluluklarımızın oldukça büyük olduğunu 
düşünüyorum. 

Ormanlarımız yok ediliyor maalesef. Dünyamızda kara alanlarının yüzde 30’unu kaplayan ormanlar 3,8 m ilyar 
hektardır. Ülkemiz ormanlık alanı ise 21,5 milyon hektar olup, topraklarımızın yüzde 27,6’sını oluşturmaktadır.  

Ülkemizdeki ormanlarımıza yeterince sahip çıkmıyoruz. Ormanlarımız yasal veya gayri yasal birçok yöntemle 
orman vasfı dışına çıkarılmıştır. Ülkemizde senede ortalama 1.500 orman yangını meydana gelmektedir, her ne kadar son 
yıllarda azalsa da sebebi bilinen orman yangınlarının yüzde 47’si dikkatsizlik, tedbirsizlik, yüzde 4’ü doğal oluşumlardır, 
yüzde 49’u ise kasten meydana gelmektedir.  

İçme ve kullanma suyu kaynaklarımız yok edilmiştir. Bugün bile dünyamızda 1,4 milyar insan temiz ve içilebilir 
sudan mahrumdur. Yetersiz ve kirli sulardan dolayı her yıl 4 milyon kişi hastalanmaktadır. Turizm merkezlerimizden olan 
Bodrum, Marmaris ilçelerimiz, yaz aylarında temiz ve içilebilir su bulmakta zorlanmaktadır. 

Topraklarımızı kaybediyoruz maalesef, topraklarımızı koruma konusunda tedbirlerimizi yeterince almıyoruz. 
Özellikle Şanlıurfa’ya gittiğinizde, Harran Ovası’nın o verimli topraklarının her yıl ne kadar konutlarla dolduğunu görmekten 
ben gerçekten çok üzülüyorum.  

Yanlış kentleşme, yanlış sanayileşme ve yanlış tarımsal faaliyetler toprak kirliliğine, dolayısıyla hem hava hem 
su kirliliğine neden olmaktadır. Tarım topraklarının büyük ölçüde sanayide kullanımı, geriye dönüşü zor olacak kirlenmeleri 
meydana getirmektedir. Tarım sektöründe kullanılan mineral gübreler, tarım ilaçları, endüstri atıklarının toprağa sızması 
veya atılması toprak kirliliğini artırmaktadır. Kontrol dışı çevreye dökülen çöp, evsel, küçük işletme atıkları toprağı, 
dolayısıyla yer altı sularını kirletmektedir.  

Muğla ilimize bağlı turizm merkezi ilçelerimizdeki belediyelere yeterli mali destek verilmediğinden, evsel ve 
küçük işletme atıkları, hem soluduğumuz havaya hem toprağa hem de yer altı sularına büyük zarar vermektedir.  

Sulak alanlarımız maalesef yok edilmektedir. Devlet Su İşlerinin kurulduğu 1953 yılından bu yana önemli kuş 
alanlarının dışında kalan 370 bin hektarlık sulak alan habitatı çeşitli kurutma ve taşkın kontrolü amaçlı projeler sonucu yok 
olmuştur. Göller bölgesinde 65 gölden 25’i kurutulmuştur. 

Akarsularımız ve denizlerimiz kirletiliyor maalesef, özellikle son yıllarda denizlerimizin ve sularımızın ne kadar 
çok kirlendiğini görüyoruz ve bununla ilgili herhangi bir tedbir alınmadığını görüyoruz.  

3.215 belediyenin bulunduğu ülkemizde, 141 belediyede kanalizasyon sistemi vardır, bunun da sadece 43 
tanesinde arıtma tesisi bulunmaktadır. 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Bir başka ifadeyle, kanalizasyon sularının yüzde 98,67’si hiç arıtılmadan 

ırmaklara, göllere, denizlere bırakılmaktadır.  
Endüstrinin ürettiği zehirli ve ağır metaller ihtiva eden atık sulara gelince, yılda 930 milyon metreküp endüstriyel 

atık suyun sadece yüzde 22’si arıtılmakta, yüzde 78’i ise arıtılmaksızın doğrudan göl, ırmak ve denizlere verilmektedir.  
Balık çiftliklerinin gerçekten bir otuz yıl ileriye bakarak, otuz yıllık bir projeyle yeniden gözden geçirilmesi 

gerekiyor.  
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Enerji kaynaklarımız verimli kullanılamıyor, enerjiyle ilgili sıkıntılar, çevreyle barışık enerji politikalarının 
güdülmesi gerekiyor.  

Ben, özellikle yenilenebilir temiz enerji kaynaklarından olan hidrolik enerji kaynağı büyük barajlar ya da nehir tipi 
HES’ler bir doğa katliamı aracına dönüştürülmemelidir. Çevre her zaman için dikkate alınmalıdır. O yörede yaşayan 
insanlar… 

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
BAŞKAN – Lütfen tamamlayınız efendim. 
NURETTİN DEMİR (Muğla) – Son cümlem, bitiyor. 
…o bölgede yaşayan insanlarımızın özellikle fikirlerinin alınması, görüşlerinin alınması ve onların yaşam 

habitatlarının engellenmemesi gerektiği düşüncesindeyim. 
Son cümlem şudur: Hatalarımızın farkına varıp hatalarımızı düzeltmezsek, gelecek nesillerimizden emanet 

aldığımız dünyamıza ihanet etmeye devam edeceğiz. 
Hepinize saygılar sunuyorum.  
Hayırlı olsun diyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Demir. 
Sayın Baloğlu, buyurun lütfen. 
MUSTAFA BALOĞLU (Konya) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, değerli komisyon üyesi arkadaşlarımız, değerli bürokratlarımız, değerli basın 

mensupları; ben de hepinizi saygıyla selamlıyorum. 
Bu saatten sonra yenilecek yemeğin sağlığa zararlı olduğunu düşünerek konuşmamı biraz uzatacağım, onu da 

buradan belirtmek istiyorum. 
Evet, Sayın Bakanım, gerçekten Çevre ve Şehircilik Bakanlığı, önce isminde çok tartışma oluştu ama, çok doğru 

ve bence uyumlu bir isim oldu ve çevre ile şehirciliği zaten birbirinden ayrı düşünmek mümkün değil, bunun için, hem bu 
isimden dolayı hem de başarılı çalışmalarınızdan dolayı sizlere teşekkür ediyorum. 

Ben şehircilikle ilgili birkaç cümle söyleyeceğim, onun dışında, yine, yeni çıkan afet riski altındaki alanların 
korunmasıyla ilgili birkaç cümle söyleyeceğim, ondan sonra da çevreyle ilgili dünyada, çevre alanında Avrupa’da iyi 
uygulama örneklerinden birkaçından bahsederek konuşmamı bitireceğim. 

Günümüzde birçok kentin, özellikle küçük ve orta ölçekli kentlerin kendi olanaklarıyla ve içe dönük bir 
yaklaşımla değişen dünyanın hızına ayak uydurması artık olanaksız görünmektedir. Kentlerin düşledikleri kalkınma 
düzenine ulaşması için, yalnızca kendi kaynakları ve olanakları yeterli olamamaktadır.  

Son yıllarda dünyada egemen olan karşılıklı bağımlılık ilkesi, ortak hareket etmeyi, iş birliklerini ve ittifakları öne 
çıkarırken, aynı coğrafyayı paylaşan kentlerin ihtiyaç duydukları ivme ve çözüm seçenekleri, bölgesel dayanışma ve 
paylaşma politikalarında gizlidir. Benzer doğal kaynakları, kültürel değerleri paylaşan, benzer tarihî süreçlerden geçmiş, 
çok çeşitli yollarla birbirine bağlanmış sınırdaş kentlerin oluşturacakları iş birlikleri, içinde bulundukları bölgenin 
potansiyelini harekete geçirme, kentsel ve bölgesel kalkınmaya ivme kazandırma gücü taşımaktadır.  

Bu nedenle, bölgesel ve yerel kaynakların fırsata dönüştürülmesi gerekmektedir. Bugüne kadar, şehircilikte, biz 
hep kent ölçeğinde stratejiler geliştirdik, bugün ise bölge ölçeğinde stratejiler geliştirmek zorundayız.  

Ekonomik dayanıklılık, kentsel kalite, toplumsal bütünlük, tarihî ve kültürel koruma, ekonomik ve kültürel 
kümelenme ve kültürel mirasın entegre yönetimi mutlaka dikkate alınmalıdır. Zaten, zannediyorum yeni Büyükşehir 
Yasası, yeni büyükşehirlerin kurulması ve mevcut büyükşehir sınırlarının genişletilmesi de böyle bir ihtiyaçtan dolayı 
ortaya çıkmıştır.  

Yine, gerçekten Bakanlığınızın çok önemli bir çalışması var, bunu buradan bir kere daha sizlere hatırlatmak 
istiyorum.  

Şehircilikte yerel yönetimlerin rolüyle ilgili, şehircilik konusunda yerel yönetimlerin sorumlu olduğu eylemler, 
Çevre ve Şehircilik Bakanlığınız tarafından 11 ayrı hedef başlığı altında toplanmıştır. Gerçekten bu hedefler doğru 
uygulanabilir ve yerel yönetimler bu hedefleri uygular ve siz de bunları denetlerseniz, şehircilikte çok ileri boyutlara 
ulaşacağımızı düşünüyorum.  

Bunlar, yerleşmede sürdürülebilir bir mekânsal genişleme sağlamak, sürdürülebilir kentsel ulaşım sistemi 
oluşturmak, kentsel altyapı planı, proje ve yatırımları mekânsal planlarla bütünleştirmek, yerleşmede sosyal donatı ve 
hizmetlerin dengeli dağılımını sağlamak, sosyal, kültürel, ekonomik boyutlarıyla bütünleşik bir kentsel yenileme ve 
dönüşümü sağlamak. Yani biz, kentsel dönüşümü sadece ekonomik olarak veya buradaki değeri sadece katma değer 
olarak düşünüyoruz, ama aslında bunlar bir varlık değeridir, kültür ve tarih bunların bünyesinde vardır.  

Yine, afet ve yerleşme risklerini azaltmak, kent kimliğini korumak ve geliştirmek, kentlerde çevreye duyarlı bir 
yaşam ortamı oluşturmak, kentlerde toplumsal dayanışmayı, bütünleştirmeyi ve hoşgörüyü artırmak, muhtaçların ve 
dezavantajlı grupların -ki bunların içerisine engelliler gibi gruplar giriyor- hizmetlerden yararlanabilmesi için gereken 
önlemleri almak; kent kültürü, kentlilik bilinci, aidiyet duygusunu geliştirmek ve kentli hakları konusunda farkındalık 
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oluşturmak. Gerçekten bunlar Çevre ve Şehircilik Bakanlığının koyduğu hedefler ve yerel yönetimler için uygulamaya 
koyduğu hedefler, bunlar gerçekleşirse zaten bütün sorunların çözümü ortaya çıkacak.  

Siz, gerçekten TOKİ Başkanlığı döneminizde bir Toplu Konut İdaresi devraldınız, geçmişteki sandıklar gibi, işte, 
Emlak Bankası gibi birçok sonuç odaklı olmayan, birçok problemlerle karşılaşılan organizasyonların ötesinde, TOKİ’yi 
bugün, Türkiye Cumhuriyeti’nde 500 binin üzerinde konut yapar bir duruma getirdiniz, bunun için teşekkür ediyorum.  

Kentsel Dönüşüm Yasası olarak hep söylediğimiz, aslında kentsel dönüşümle ilgili olmayan afet alanlarının, afet 
riskli alanların dönüşümüyle ilgili olan bir yasa çıkardınız. Aslında TOKİ kentsel dönüşümü yıllardır yapıyor. 138 bölgede -
ki bunun içerisinde şu anda aklıma gelen Uşak, Gaziantep, Ankara gibi bölgelerde- 138 ayrı yerleşim bölümünde 65.697 
gecekondu sahibi dönüştürülerek modern konutlara yerleştirildi.  

TOKİ için artık söyleyeceğim bir şey yok, çünkü her şey ortada, başarılarınız ortada ve bu başarıların devamı 
gerçekten Çevre ve Şehircilik Bakanlığında da devam ederse, yerel yönetimlere koyduğumuz hedefler gerçekleşirse, 
Türkiye'yi biz o afet risklerinden arındırılmış, modern, marka şehirler olarak, yaşanabilir çevre olarak özlemlediğimiz 
günlere kavuştururuz. 

Ben çevre alanında Avrupa’da, birçok örnek var, ama birkaç örnekten burada bahsetmek istiyorum. 
İngiltere’de bir proje var, bu çevre ajansı projesi. Bu İngiltere’de özellikle risk altında olan bölgelerde, buralarda 

faaliyet gösteren birim ve ana kriterleri var, bunlar riski yönetme konusunda yetkililer. Mesela hava ile suya yapılan bütün 
atık boşaltımlarının ana denetleyicisi olmak ve bu denetim görevini resmî boşaltma, resmî onay vererek ya da büyük 
kompleks ve zarar verme potansiyeli taşıyan sanayiler söz konusuysa izin çıkararak gerçekleştirmek, bu zorunluluğa 
uymayanlar hakkında hukuki soruşturma açmak.  

Büyük kompleks sanayi işletmelerinin atmosfere bıraktığı hava kirliliği yaratan maddelerin atmosfere 
bırakılmasını engellemek.  

Yine, katı atık doldurma, çöp yakma ve geri dönüşüm tesislerinin lisanslaştırılması da dâhil olmak üzere tüm atık  
yönetimindeki faaliyetleri denetlemek.  

Yine, lifli asbest, mikrobik tıbbi atıklar ve zararlı kimyasallar gibi tehlikeli atıkların dolaşımını engellemek ve bu 
gibi birçok şeyi ajans vasıtasıyla İngiltere yapıyor ve bunun sonucu olarak da çevrenin sağlam denetimini ve 
düzenlenmesini ve korunmasını ve yönetimini sağlıyor.  

Kapsamlı bir çevreye duyarlılık, planlama ve böylece bölge sakinlerinin korunmasını sağlıyor.  
Koordineli farkındalık yaratma faaliyetlerini sağlıyor, doğal afetlerin potansiyel etkilerinin azaltılmasını sağlıyor.  
Yine, Polonya’da çok dikkatimi çeken bir proje var. Projenin ismi “Kirleten öder.” Kirleten Öder Pro jesi. Bunun da 

ilkesi, çevre koruma fonlarının toplanmasından ve dağıtılmasından sorumlu bir kurum oluşturuluyor. Çevre kirliliği yaratan 
ve bunları oluşturan kişi ya da kurumlara kesilen cezalarla bir fon oluşturuluyor ve bu bağımsız bir çevre finansman 
kurumu olarak işliyor ve bu Polonya’nın çevre kalitesinin iyileştirilmesi sürecinde çok önemli katkılarda bulunmuş. 14 bini 
aşkın çevre projesine destek verilmiş ve çevre finansman sisteminde kilit önem taşıyan bir unsur hâline gelmiş, toprağın, 
suyun, havanın ve doğanın korunmasıyla eko eğitim gibi faaliyetlere mali kaynak olmuş. Bu yatırımlar çevrenin kalitesini 
önemli ölçüde iyileştirmiş ve vatandaşların çevre konusundaki farkındalığını artırmış.  

Süre kalmadığı için diğer örneklere yer vermiyorum, ama bu gibi örnekler Türkiye'de uygulanabilir. Özellikle 
halkın katılımının sağlanması, sivil toplum örgütlerinin katılımının sağlanması, özellikle çevre bilincinde ve çevre kirliliğ inin 
azaltılmasında bizi çok önemli sonuçlara ulaştırabilir.  

Ben, aslında söyleyeceğim çok şey var ama, sözü uzatmak istemiyorum.  
Tüm ekibinize bugüne kadarki başarılarınızdan dolayı teşekkür ediyorum. 
Bütçenizin hayırlı ve uğurlu olmanızı diliyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz Sayın Baloğlu. 
Değerli arkadaşlar, birleşime saat 21.00’e kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 20.32 
 

DÖRDÜNCÜ OTURUM 
Açılma Saati: 21.03 

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Karaman) 
BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Ahmet ÖKSÜZKAYA (Kayseri) 
KÂTİP: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

-----0----- 
BAŞKAN – Evet, biraz bekleyelim istedim. İki-üç dakika bekledik ama… 
Evet, değerli arkadaşlar, 21.03. 
16’ncı Birleşimin Dördüncü Oturumunu açıyorum. 
Soru-cevap bölümüne geçiyoruz.  
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SORULAR VE CEVAPLAR 
 
Evet, Sayın Arslan, buyurunuz. 
AHMET ARSLAN (Kars) – Sayın Bakanım, ben de bütçenizin hayırlı olması dileğiyle bir iki cümle söyleyeceğim, 

zira konuşma almamıştım. Kars tarihî bir kent, marka kent olmak adına, Kars da onlardan biri. Özellikle, kentsel dönüşüm 
kapsamında TOKİ birçok şey yaptı ancak biliyoruz ki Mekânsal Planlama Genel Müdürlüğünüz sizlerin talimatıyla özellikle 
bu Kars’ın marka kent dönüşümüne uygun olarak çalışmalar yapıyor. Bu çalışmalar konusunda sözlü olmasa bile yazılı 
bilgi verilebilirse sevinirim. Bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  
Sayın Kurt… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakanım, 2009’da Kyoto Protokolü imzalandı. Sanırım önümüzdeki yıl Kyoto 

Protokolü’nün gereklerini yerine getirmeye başlayacağız. Bilgim bu şekildedir, yanlışım varsa düzeltin lütfen. 
Ben, bu konuda bir öneride bulunacağım. Özellikle, vatandaşın çevre duyarlılıklarının geliştirilmesi konusunda, 

çevre duyarlılığının geliştirilmesi konusunda kamu spotları yapılabilir diye öneriyorum. Yani, çok basit bir noktadan 
hareketle bu kamu spotları yapılabilir. Örneğin, vatandaşa “Televizyonunu kumandadan değil de düğmesinden kapat.” 
derseniz, bu bile bir duyarlılık oluşturuyor ve günde ortalama 32,91 kilogram karbondioksit salımı eksiltilmiş olur. Bunu bir  
öneri olarak ifade ediyorum.  

İkincisi, konuşmam içerisinde de söz ettim. Özellikle doğu kentlerinin ve Hakkâri’nin özelinde ifade ettim. 
Yapılan bu haksızlığı düzeltmeniz konusunda burada söz vermenizi bekliyorum Sayın Bakan. Hak etmedikleri bir 
kategorinin içerisindeler ve bu da oradaki vatandaşta negatif etki yaratıyor, yani kalkınmışlık derecelendirmesi konusunda. 
Burada lütfen bize bir söz verin ve bu yanlışı düzeltin Sayın Bakan. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Kaplan… 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 
Sayın Bakanım, birkaç sorum olacak: Birincisi, ÇED değerlendirme ile ilgili bir sorum var. Özellikle, bizim 

Kocaeli bölgesinde, sanayi bölgesi olması nedeniyle, bölgelerde kıyı kısmının da liman kenti olması sebebiyle bir 
düzenleme var. Limanların bir kısmında yakıt tankları ve akaryakıt tanklarının olduğu yerlerde ÇED değerlendirme 
toplantısı yapılması gerekirken, aynı şahsa ait bulunan arazi üzerinde kişi üç ya da dört şirket kurarak bölük bölük bir 
rakamla önünüze gelerek “ÇED gerekli değildir.” şeklinde bir rapor alıyor ama aslına bakarsanız tek  bir yer ve tek şahsa 
ait olduğunu anımsatmak istiyorum. Değerli bürokratların bu konuda bir çalışma yürütmelerini talep ediyorum.  

İkinci bir sorum: Sizin bütçenizin, 2011 ve 2012’yi karşılaştırdığımda, özellikle Özel Kalem Müdürlüğünün bir 
harcamaları var, yüzde 177. Çok büyük bir rakam. Geçmiş dönemle karşılaştırıyorum: 2011’in personel giderlerindeki 
rakamınız 876,650, yüzde 30 iken, 2012’nin dokuz ay içerisindeki bilançonuz yüzde 132 ile 4.576,680. Neye bağlı olarak 
bunu açıklıyorsunuz? Personelde ya da Özel Kalem Müdürlüğünde personel sayısı mı arttı? Yatırım yaptığınız bu alan 
nedir, merak ediyorum? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Baştopçu… 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Değerli Bakanım, değerli üye arkadaşlarım, Bakanlığımızın çok değerli bürokratları; öncelikle bütçemize emeği 

geçen bütün arkadaşlarımıza şükranlarımızı sunuyoruz; bütçemizin hayırlı, uğurlu, bereketli olmasını diliyoruz. 
Yıllardan beri Değerli Bakanımızla çalışıyoruz. Değerli Bakanımızın –tabii, bu, kesinlikle kaba deyimiyle “yağ 

çekme” anlamında değil- hakikaten gece gündüz çalıştığını biliyoruz. Ben, Plan ve Bütçe Komisyonunun en eski üyesi 
olarak bu dönemde, en yaşlı üyesi olarak ve birlikte çalıştığımızdan dolayı o çalışma mesailerimizi  biliyoruz. Burada ben 
hemen bir açıklık getirmek istiyorum. Değerli kardeşim Hilal Kaplan’a da bu bir cevap değil de bir belirleme olsun, bir 
tespit, saptama olsun diye söylüyorum. Bir kere, hepinizin de bildiği gibi eski E-5’ten gelinirken Sakarya’yı geçtikten sonra 
bizim Körfez’e girildiği zaman eğer araçla geliyorsanız kesinlikle pencerelerinizi kapatmak zorunda kalırdınız. Körfez 
gerçekten çok güç durumdaydı, ölmüştü Körfez ama çok şükür… Ben, tabii, bunu bir siyasi kadro veya “geldiler, bunlar 
yaptılar” anlamında değil de şu mevcut durumu tespit için söylüyorum: 1975’lerden beri hatta 1970’lerden beri Körfez’i 
bilen birisi olarak ve bir dönemde de hem PETKİM’de teknokrat olarak çalışmış hem de belediye başkanlığı yapmış bir 
arkadaşınız olarak çok iyi biliyorum yani net biliyorum. Çok şükür, artık o koku kalmadı. Deniz kirleniyordu, yapılan 
kuşaklama çalışmalarıyla, çok sıkı denetimlerle… Benim belediye başkanlığım döneminde de biz çok sıkı denetliyorduk, 
özellikle denizi denetliyorduk. Ben, sırf onun için bot almıştım, sintine dâhil, atılan çöpler dâhil çok ciddi takip edip cezalar 
yazıyorduk.  

Şimdi, Hilal kardeşim dedi ki “Bu taraf” yani 7 kilometre gibi bir şey söyledi. Aslında, İzmit’ten başlayarak biz 
İstanbul’a doğru gidersek belediyelerimizin bulunduğu yerlerde hemen hemen sahiller birleştirildi. Çok güzel sahil 
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düzenlemeleri yapıldı, aynı şekilde işletmeler açıldı. Ha, diyeceksiniz ki yeterli mi? Yeterli değildi ama başka da çare yoktu 
çünkü zamanında diyeyim -o şekilde söyleyeyim- yapılan birtakım hatalardan kaynaklanarak sahillerimizde tersaneler 
vardı, limanlar vardı ve bunların zincirleme devamları vardı. Bu dönemde –bu dönemde diyeyim, siz, benim ne demek 
istediğimi anlıyorsunuz- biz kesinlikle bunlara fırsat vermedik. “SEKA” diye belirlediğimiz yer hakikaten Türkiye’mizin de 
çok özel bir alanı oldu, yeşil alanı oldu ve devamında da hâlâ bu sahil çalışmalarımız devam ediyor. Karşı tarafı 
söylediğimiz zaman; zaten karşı taraf yani “Karamürsel tarafı”, “Gölcük tarafı” diyoruz, onlarda sahiller tamamen birleşti 
yani bir uçtan başladığınız andan itibaren koşarak, yürüyerek Yalova kıyılarına kadar gidebilirsiniz. Çok şükür, deniz de 
temizlendi. Artık denizde balıklar çıkıyor, denizde bazı bölgelerde gidiyorsunuz, bakıyorsunuz sahilden alt tarafta şey leri 
de görüyorsunuz, kumları da görüyorsunuz 

MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Cevap vereceğim. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Not aldınız mı? 
BAŞKAN – Evet, evet… Sataşmaya meydan vermeden, evet. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Yok, ben kimseye sataşmıyorum. Öyle bir şey yok. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Balıklara sataştın! 
BAŞKAN  - Evet, bir sataşması yok. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) –. Tabii, aslında yapılacak daha çok şey var, yapılıyor da ama gönül isterdi ki 

zamanında… Tabii, onların müktesebi oluyor yani bir tersaneyi şimdi oradan kaldıramazsınız, işleyen bir limanı oradan 
kaldıramazısınız, zamanında yapılmış. Hem ben, aynı zamanda PETKİM’de çalışırken de teknokrat olarak, ÇED grubunun 
başında olan bir arkadaşınız olarak bu konulara hep özen gösteriyorduk, bundan sonra da özen göstermeye devam 
edilecek. Sayın Bakanımızın çevre konusundaki hassasiyetlerini, şehircilik konusundaki hassasiyetlerini ben çok yakın 
biliyorum. Başarılarının devamını diliyoruz. Tabii, burada eleştiriyorsunuz, Sayın Bakan da… Sadece Sayın Bayraktar için 
söylemiyorum diğer bakanları da, bakanlık çalışmalarını da eleştiriyorsunuz, o eleştiriler notlar halinde alınıyor, sorular 
soruyorsunuz, cevaplar veriliyor, şahsiye de girmeden hakikaten çok güzel bir şeyi burada devam ettiriyoruz. Ha, bazen 
dışarıdan gelen arkadaşlar bizim şeyimizin kurallarını bilmedikleri için, sizi tenzih ederek söylüyorum Sayın Kaplan.  

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Turgut Bey de var. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Hayır, onları tenzih ederek söylüyorum. Bilmeyenler bazen şey yapıyorlar 

yani buranın kurallarını bilmeyenler bazen heyecanlanıp konuşuyorlar, onları da biz toleransla karşılıyoruz. 
Değerli Bakanım, değerli arkadaşlar, değerli bürokratlar; emekleriniz için çok teşekkür ediyoruz. Yani, gerçekten 

çok net biliyorum çünkü bu sizin yaptığınız çalışmalarla ilgili… 
BAŞKAN  - Soruyu bekliyoruz. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ha, ben soru sormayacaktım. (Gülüşmeler) Şimdi, Değerli Başkanım, Hilal 

kardeşim bu konuyu açmasaydı, biliyorsunuz ben konuşmuyorum. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ben de teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Sayın Çam, buyurun lütfen. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakanım, konuşmamda söyledim, rüzgâr enerjisine karşı değilim, balık çiftliklerine 

karşı değilim ama bunların yerlerinin çok uygun seçilmesi gerekiyor. Sizden istirham ediyorum, Karaburun’a 
görevlendiriniz, gelsinler, orada balık çiftliklerinin ve rüzgâr enerjisinin nereye kurulduğunu, köyün içerisine kurulduğunu 
göstereceğim. 

İki: Kadastro ölçümleri kadastroya götürdüğünüz zaman, eskiden kadastro müdürlüğündeki haritacılar gelip 
kadastronun yerlerini belli ediyorlardı fakat ihale edildi, şimdi dışarıdan şirketler bunu yapıyor. Şimdi, mahkeme kararıyla 
bu iptal edildi ama aynı uygulama devam ediyor, neden? 

Üçüncü ve son sorum: Bugün gazetelerde var, yeni bir kanun teklifi hazırladığınızı, yapı denetimi hakkında bir 
kanun teklifi hazırladığınızı ve önümüzdeki günlerde Meclise geleceğini söylediniz. Bu hazırlamış olduğunuz kanun teklifi 
içerisinde, Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kanunu’nu değiştirmek bu kapsamın içerisinde midir, değil midir? Bunu 
öğrenmek istiyorum? 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Boğa… 
ALİ BOĞA (Muğla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
Değerli Bakanım, değerli bürokrat arkadaşlarım; hepinize iyi akşamlar diliyorum. 
Sayın Bakanım, Muğla, Bakanlığınızın görev alanını yüzde 100 ilgilendiren, daha doğrusu Muğla’dan 

baktığımızda, bakanlarımız içerisinde en çok sizinle ilgiliyiz. Muğla, yapısız ve tapusuz bir şehir Sayın Bakanım. Yani,  
imarlı yapısı yok, yapı var da, imarlı yapılamayan yapılardan dolayı da çok büyük cezalara maruz kalıyor vatandaşlarımız 
ve kendi tapulu alanlarına, tapulu arsalarına dahi bina yapamadıkları için çocuklarını evlendiremiyorlar, kendileri evden 
dışarıya çıkıp, bahçeye çıkıp -iklim de biraz müsait olduğu için- çocuklarını kendi evlerine bırakmak zorunda kalıyorlar. 
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Burada bir rahatlama bekliyoruz. Ben, hem zatıalinizi hem Müsteşarımızı hem genel müdürlerimizi, Tabiat Varlıklarını 
Koruma Genel Müdürü başta olmak üzere ziyaret ediyorum, yani korkunç bir iş var, devamlı çalışıyorlar ama Sayın 
Bakanım, Bakanlık kurulalı on altı ay oldu, on altı aydan bu tarafa bir rahatlama olmadığını sizi seven bir arkadaşınız 
olarak belirtmek durumundayım. Burada eski bürokrat olarak, belki de karar mekanizmalarını bir gözden geçirmek gerekir 
mi diye âcizane hatırlatmak istiyorum çünkü işler yavaş çıkıyor, biz de bölgemizdeki vatandaşımızın tazyiki altındayız 
Sayın Bakanım. TOKİ’deki süratinize alıştık, oradaki sürati burada da beklemeyi ya da bizi bundan mahrum etmeyin Sayın 
Bakanım. 

Bir de, adımız Çevre Bakanlığı. Türkiye’nin geri dönüşüm stratejisi bildiğim kadarıyla yok. Bakanlığımızın bu 
konuda bir çalışması var mı? Eğer geri dönüşüm stratejisini ciddi olarak yapabilir ve uygularsak, sigaradaki başarımızı 
geri dönüşüm stratejisinde uygulayabilirsek Türkiye temiz bir ülke olur. Hakikaten hem görüntü anlamında hem de ham 
madde temini açısından sanayimize önemli bir kaynak temin etmiş oluruz. Geri dönüşüm projesi ile ilgili çalışmanız var 
mı? İkinci soru olarak da bunu ortaya koyuyorum Sayın Bakanım. Daha fazla uzatmamak için burada kesmek 
durumundayım. 

Teşekkür ediyorum, sağ olun. 
BAŞKAN – Teşekkür ederim efendim. 
Sayın Bağcı… 
CAHİT BAĞCI (Çorum) – Teşekkür ederim Başkanım. 
Sayın Bakanım, ben de söz almadım ama bir konuda kısa bir değerlendirme yapıp sorumu sormak istiyorum.  
Mekânsal planlama yaparken sosyal bilimin de bilgisine başvurulması gerektiğini düşünüyorum bir sosyal bilimci 

olarak. Bundan önceki Bakanlık görüşmelerinde de bir yerde, TOKİ’nin “mahalle” kavramını da yok ettiği yönünde bir 
değerlendirmem olmuştu. Bunu şu çerçevede söylüyorum: Son dönemde yapılan toplu konut projelerinde, ağırlıklı olarak 
planlamanın yatay değil dikey olduğunu ve bu çerçevede toplu mekânlarda komşuluk ilişkilerinin, mahalle ilişkilerinin ve 
birlikte yaşamın giderek ortadan kalktığını görmekteyiz. Bu çerçevede, ben, merak ediyorum; TOKİ’de şehir ve bölge 
plancısının dışında sosyal bilimin bilgisini mekânsal planlamaya yansıtacak bir sosyal bil imci var mı; sosyolog, psikolog, 
sosyal çalışmacı anlamında? Bunu  merak ediyorum ve aynı zamanda Bakanlığınız bünyesinde sosyal bilimci kaç adet?  

İkinci olarak da -başarılar diliyoruz- İstanbul’da depremin olası risklerini ortadan kaldırmak üzere bir çalışma 
içerisine girdiniz, kentsel dönüşüm çalışması. Daha sonraki etaplarda, özellikle kuzey Anadolu fay hattı üzerindeki 
bulunan il ve ilçelerde kentsel dönüşüm yönünde bir planlama söz konusu mudur? Mesela, Çorum Osmancık ilçesi bu 
çerçevede fay hattı üzerinde bulunmaktadır. Bu gibi benzeri mekânlara yönelik olarak bir çalışma içerisinde olacak 
mısınız?  

Başarılar diliyorum. Hayırlı olsun bütçeniz. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyoruz. 
Sayın Şahin, buyurun. 
HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; ekibinizle beraber başarılarınızı tüm Türkiye ve 

dünya gıpta ile izliyor, tebrik ediyoruz. 
Ben, Bursa Yıldırım ilçemizde “kentsel dönüşüm” diye bir proje hazırlanmıştı, 7 mahallede, 39 bin konutun 

yıkılarak yerine depreme dayanıklı 50.000 konutun hazırlanmasıyla ilgili. Bu proje size de aktarıldı, anlatıldı. Bu projeye 
nasıl bakıyorsunuz? Bunu öğrenmek istiyorum. 

Bütçemizin de hayırlı olmasını diliyorum.  
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Dibek, buyurun lütfen. 
TURGUT DİBEK (Kırklareli) – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. 
Sayın Bakanım, aslında, ne söyleyeceğimi mutlaka tahmin etmişsinizdir, sizi de ziyaret ettik biliyorsunuz. 

Kırklareli’nde İğneada beldemizdeki Beğendik köyünde bir termik santral girişimi vardı; ciddi bir termik santral, büyük. 
Onunla ilgili olarak ÇED süreci devam ediyordu, öncelikle onu sormak istiyorum çünkü o konu bizim bölgemizde şu an 
sıcaklığını koruyor. Az önce Genel Müdürümüze sordum ama sizden de yine yanıt almak istiyorum. Bu İğneada bölgemiz, 
zaten termik santralin yapılması düşünülen yer yüzde 100 orman alanı. İğneada biliyorsunuz Karadeniz sahil şeridimizde 
yer alan bir beldemiz, turizm bölgemiz. 1/100.000 ile 1/25.000’lik planlar onaylandı biliyorsunuz yani oranın anayasası da 
çıktı. O planların içerisinde böyle bir termik santralin kurulamayacağına dair notlar bulunmasına rağmen bu girişim 
yapılmıştı, başlatılmıştı. Bakanlığınızdaki son durumu öğrenmek istiyorum, siz nasıl bakıyorsunuz? İthal kömürle… Çünkü 
biz Bakanlığınızdaki sunuma gelmiştik, orada ilgililer “Biz Güney Afrika ve Rusya’dan deniz yoluyla getireceğimiz kömürle 
bu santralı çalıştıracağız.” dediler. Öncelikle, bunu sizden rica ediyorum.  

Bir diğer konu da şu: Kırklareli’nde, TOKİ, en son bitirmiş olduğu projesinin, konutların yanındaki iki parseli sattı 
Sayın Bakanım. Bunun ben, yazılı soru önergesini verdim size, siz de yanıt verdiniz bana, bunu bildirdiniz ama burada bir 
kez sormak istiyorum. Şimdi, 12.537 metrekare bir yer var, 1632 ada, 1 parsel, burası konut alanı. Bunu, TOKİ olarak 700 
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bin liraya satmışsınız, alıcısı var burada, yazılı önergede belirtiyorsunuz. Hemen yanında, yine 12.393 metrekare bir yer 
daha var, burası ticari alan, burayı da 900 bin liraya satmışsınız. Şimdi, konut alanı olan yere yaklaşık 110-120 daire 
yapılacağı söyleniyor, ben, bilen bir mühendise sordum “110-120 daire yapılabilir.” diyor. İşte yüzde 25’le dahi bunun 
verildiğini varsaysak yani bu, biliyorsunuz kat karşılığı verildiğini düşündüğümüzde 25-30 daire yapıyor yani 25-30 daire 
700 bin lira yapmaz herhâlde. Niye böyle bir fiyata satıldı? Yani “Burada devletin bir zararı yok mudur?” diye 
düşünüyorum. Sizin geçmişte bir sözünüz var -İstanbul’da, zannediyorum bu finans ya da bir yeni bina yeriyle ilgili olarak 
satışta, ben yine onu sormuştum, iki-üç ay önce olabilirdi- siz demiştiniz ki: “Allah veriyor bize, TOKİ’ye, yani biz buradan 
büyük kazanç sağlıyoruz, yani ucuza alıp pahalıya satıyoruz.” Ama burada tam tersi bir durum var gibi diye düşünüyorum, 
konut alanının metrekaresi baktım 50 liraya geliyor. Yani, metrekaresi 50 liraya yer satmışsınız, resmî yanıtınızda bu 
gözüküyor. Ticari alan, herhâlde AVM yapacaklar oraya, orada da 13 bin metrekare, orayı da 900 bin liraya satmışsınız. 
Sizce bu fiyatlar normal midir? Bunu ben merak ediyorum. Buradan devletin bir zararı var mı? İkinci sorum da bu Sayın 
Bakanım. 

Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN –  Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Üstün… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Bakanım, yarın, Kalkınma Bakanlığımızın bütçesini görüşeceğiz, ben 

orada da önereceğim, söyleyeceğim. Adil Bey’in de katılacağına eminim. Diyarbakır-Mardin-Urfa üçgeninde, o boş araziye 
böyle 1 milyon nüfuslu bir şehir kurup Türkiye’nin böyle taşralarında evsiz yaşayan… 

ADİL KURT (Hakkâri) – Toplasanız bir belediyeniz olabilir orada. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır, olsun olmasın. Ciddi diyorum. Ben, bunu öneriyorum. Orada, o 

bölgede böyle 1 milyon, 1,5 milyon nüfusluk bir şehir altyapısıyla, üst yapısıyla kurup özellikle büyük şehirlerin 
varoşlarındaki bu zor şartlarda yaşayan insanları… Öyle bir ortam oluşturabilir miyiz? Onu öneriyorum, Adil Bey’in 
katılacağını tahmin ediyorum, bir.  

İkincisi, biraz önce söylediğiniz altyapıyla ilgili konuda ben şunu biliyorum: İller Bankasının kârının yüzde 
50’sinin veya SUKAP’tan yüzde 50 karşılandığını biliyorum, diğer yüzde 50… Çünkü bunlar hakikaten ekstra bir lüks 
değildir, zorunlu ihtiyaçlardır. İnsanlar medeni ortamlarda yaşadıkları zaman medeni davranırlar. Eskiden Altındağ’da 
otururdum ben, ilk Ankara’ya geldiğim zaman. Şöyle bir şey vardı: Taksiye bindiği zaman Çankaya’dan adam, elindeki 
gazoz şişesini atmazdı Çankaya’da; Altındağ’a kadar getirirdi, Altındağ’da atardı. Şimdi, tersi oldu gerçi, Altındağ’da 
biniyor, Çankaya’ya kadar atmıyor, Çankaya’da şimdi atıyor gazoz şişelerini. Onun için, bu altyapıyla ilgili konunun , artan 
yüzde 50’nin devlet tarafından karşılanması yönündeki sorumu soruyorum. 

Saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Çelebi… 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Teşekkür ediyorum Başkanım. 
Sayın Bakanım, 2011 yılında Van’da meydana gelen deprem Ağrı ili ve ilçelerini kötü yönde etkiledi. Bundan 

dolayı, ilimizi ve ilçelerimizi acil kentsel dönüşüm kapsamına dâhil edebilir miyiz diye soruyorum. 
Teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN  - Evet, teşekkür ediyorum. 
Sayın Gümüş… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakanım, madem büyükşehir siparişleri gündeme gelmeye başladı, 

İstanbul için de bizim öteden beri düşündüğümüz bir proje var. İstanbul, özellikle kuzeyinde  limanlarının eksik olduğu bir 
yer. Karadeniz içerisinde önümüzdeki dönemde hem çeşitli limanların yapılması hem de Karadeniz ticaretinin artması 
açısından Karadeniz’de çok büyük gelişmeler beklenmektedir ve özellikle Karadeniz’de bir limanın yanında –tabii, liman 
Ulaştırma Bakanlığını ilgilendirir ama- İstanbul’a en çok 1,5-2 saat uzaklıkta bir yerde, hem limanı olan hem de teknoloji 
ve ticaret merkezi özelliğini taşıyabilecek özel bir yerleşim alanına ihtiyaç vardır Sayın Bakanım. Bu İstanbul’da ama 
Karadeniz kıyısında. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ağabey, sen Balıkesir Milletvekilisin, benim sahama giremezsin! 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben İstanbul’da oturuyorum o zaman. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Benim sahama giremezsin. O dediğin yer benim bölgem. Ben 

Kocaeli’ne, Balıkesir’e geliyor muyum? 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Aslanoğlu, ben, bu projemi daha önce Devlet Planlama Teşkilatına 

da sundum, bu projenin sahiplerindenim. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, lütfen…  
Buyurunuz. 
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HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Ben bitireyim isterseniz. 
BAŞKAN – Buyurunuz, devam ediniz. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakanım, böyle bir olay ulaşımı da düşürecektir çünkü Karadeniz’e 

bu büyük gemiler girecek, ondan sonra küçük gemilerle Karadeniz’e dağılacaktır. Küçük gemilerle bu limana gelecek, 
buradaki ticaret ortamından sonra büyük gemilerle dünyaya doğru dağılacaktır. Bu büyük bir tasarruf ve rekabet 
yeteneğini arttırıcı bir önlem olacaktır. Karadeniz’de dışarıya açılan yeni teknoloji ve ticaret merkezlerine ihtiyaç vardır.  
İstanbul’a en çok 1,5 saat uzaklıkta.  

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 
Sayın Kurt, buyurunuz. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım; Eskişehir açısından çok önemli bir yer Porsuk 

içme suyu havzası ve en çok Kütahya’dan kirleniyor. Kütahya 1’inci Organize Sanayi Bölgesi’nin arıtma tesisleri yok. 
Oysa, Eskişehir’in hem girişinde hem çıkışında arıtma tesisi var. Ciddi anlamda külfet tabii Kütahya için bu arıtma tesisini 
yapmak, ancak hâlâ gerçekleştirilmedi. Kütahya’ya bu konuda bir destek, bir baskı, bir yaptırım uygulamayı düşünür 
müsünüz? 

BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, benim söz hakkımı… Kötü kelime kullanmam asla 

size karşı da biz tam dokuzda buradaydık, siz açmıştınız… 
BAŞKAN – Tam dokuzda buradaydınız! 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Konuşanlar… Konuşmayanlar… Konuşulmuştur.” dediniz… 
BAŞKAN – Ne dedim? 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – “Konuşanlar… Konuşmayanlar… Konuşulmuştur.” Şeye geçtiniz, 

soru cevaba. 
BAŞKAN – Hayır efendim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yani pardon, sorun yapmıyorum. 
BAŞKAN – Bir saniye arkadaşlar. Hayır, hayır. Bir saniye efendim. 
Tutanakları istiyorum arkadaşlar. Kelimesi kelimesine tutanakları istiyorum, lütfen.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) –  Hayır, ben konuşmadım, onu söylemek istiyorum. 
BAŞKAN – Tutanakları ben size takdim edeceğim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ama onu söylemek istiyorum. Ben, dokuzu üç geçe… 
BAŞKAN – 21.03’te açtık. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Biz de herhâlde 21.05’te geldik. 
BAŞKAN – Hatta bunu beklediğim için ben saati de söyledim. Tutanakları getirsinler, saniyesi saniyesine. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Size sitem… 
BAŞKAN – Hayır. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan… 
BAŞKAN – Burada Sayın Gümüş vardı, Sayın Kaplan vardı. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, ama bağışlayın, bir kasıt söylemedim. 
BAŞKAN – İkincisi de Sayın Aslanoğlu, onu da söyleyeceğim yani sizin… Sabahkiyle karıştırmıyorum değil mi? 

Yani o da olabilir, karıştırıyor olabilir.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Konuşma sıramız vardı, Sayın Başkan.  
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Biz, bugün Sayın Başkanı boşuna eleştirmedik, bugün bir değişiklik var. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, bir kasıt var demiyorum… 
BAŞKAN – Bakın Sayın Kurt, şunu ben ifadeyim; siz ne zaman çıkacak olsanız yani normalde bana 

geliyorsunuz… Ben bilemem bakın, burada siz… 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Siz yemeğe çıktığınız zaman Başkan vekili vardı, onunla… 
BAŞKAN – Bana diyorsunuz ki, kaçta başlar, kaçta biter, ben de size söylüyorum.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Başkan, bu konuyu kapatalım. 
BAŞKAN – Böyle bir şey olsa…  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Vedat Bey’le görüştüm, siz yoktunuz çünkü. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkanım, bu konuyu kapatalım. Müsaade ederseniz, Sayın 

Başkan, bu konuyu kapatalım.  
BAŞKAN – Yok, ben takdim edeceğim size, yani getirsinler, takdim edeceğim.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, ben size inanıyorum, kesinlikle kabul etmem, 

kesinlikle kabul etmem, size inanıyorum. Belki üç dakika, beş dakika biz geciktik.  
BAŞKAN – Hayır, “20.59 idi. Ben “İki-üç dakika bekleyelim.” dedim arkadaşlara… 
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FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) - Sayın Başkanım, getirtmeyin yani size olan inancımı kırdırmayın.  
BAŞKAN – Buyurun, Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Konuşma mı veriyorsunuz, soru mu veriyorsunuz? 
BAŞKAN – Soru, soru…  
Buyurun Sayın Aslanoğlu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakanım, acaba bazen size gerçek dışı bir şey mi ifade 

ediyorum diye çok düşündüm. Sayın Bakanım bana inanır, ben ona inanırım. İstanbul Arnavutköy’de Ömerli diye bir yer 
var ama ben her seferinde söylüyorum, maşallah o kurum –ben tabii köyün yalancısıyım- filtre taktılar ama filtre çalışmıyor, 
her gün zehir kusuyorlar, birisi geleceği zaman haberdar ediliyor ve o köy zehir kusuyor. Ben artık söylemekten bıktım, ben 
köylünün yalancısıyım, “Zehir kusuyoruz, hasta oluyoruz.” diyorlar, orada bir suni deri fabrikası. Doğrudur, birisi geleceği 
zaman filtreyi çalıştırıyor hiçbir şey yok ama ayın tüm günleri filtresiz çalışıyor. Size karşı acaba gerçek dışı bir beyan mı 
oluyor diye bazen şeye kapılıyorum. Maalesef, “Bu gaz zehirsiz.” diye bir yerden bir şey almışlar. İstanbul’daki bir önceki 
Çevre Müdürümüz, önce çok duyarlı davrandı, her ne hikmetse sonra hep duyarsız kaldı, “Bir şey yok.” dedi. Ben sadece 
artık bunu size arz etmeyeceğim. Ben gittim, yine burnumla kokladım, duramadım köyde ama İstanbul’daki arkadaşlarım 
tertemiz diyorlar, ben de artık size gerçek dışı bir şey beyan etmek istemiyorum Sayın Bakan.  

Sayın Üstün, vefalı İller Bankasında yıllardır çalışmana saygı duyarım ama Sayın Bakanım, İller Bankasının 
yönetiminden en aşağıdaki çalışanı çok vefalıdır, belediyelere, her belediyeye yardımcı olmaktadır. Hiç kimseyi 
ayırmamaktadırlar, sorunların üzerine gitmektedirler, çözümcü bir yaklaşımdır, o arkadaşlara teşekkür ediyorum ama 
onlara verilen ücret konusunda size teşekkür edemiyorum Sayın Bakanım. Mağdurlardır, hakikaten yaptıkları iş çok 
önemli, Türkiye’deki tüm belediyelere hizmet vermektedir, herkese iyi yaklaşmaktadır. Bu arkadaşlarımızın acaba 
ekonomik olanaklarına nasıl bir çözüm bulunur? Ben, hassaten, tüm arkadaşlarımın dikkatine sunuyorum, sizler de destek 
olursunuz herhâlde, Sayın Bakana bu konuda, yardımcı olması konusunda herhâlde sizlerin de bir tavsiyesi olur. Sayın 
Bakanım, mağdurlar, sorunları var, çok çalışıyorlar ama yeterince taltif edilmiyorlar. Sayın Bakanım, tabii, İller Bankasında  
bunu söylerken, geçen bütçede İller Bankası adına onların size verdirdiği söz sizi mahcup etmesin, mahcup olan onlar 
olsun. Burada yaklaşık 17-18 milletvekiliydik- her milletvekilinin ilinde bir köye 50 bin liralık bir yatırım yapacaklardı -
tutanakları da o arkadaşlara gösterebilirim- maalesef o arkadaşlarım bunu size hatırlatmadılar, bunu da onlara bir sitem 
olarak onlara ileteyim.  

Hepinize saygılar sunarım, sağ olun. 
BAŞKAN – Evet, teşekkür ediyorum. 
Değerli arkadaşlar, şimdi, Başkan Vekilimize Sayın Kurt, saat 21.00’de geleceğini ifade etmiş, aşağı yukarı 

21.05’te de geldi. Sayın Kurt’un, konuşma hakkıdır, biz hakkını vermemiz gerekiyor. Dolayısıyla, ben on dakika Sayın 
Kurt’un konuşması için süre veriyorum çünkü böyle bir şeyden benim bilgim yok idi, Sayın Kurt, onu özellikle belirteyim. 
Şimdi, arkadaşıma sordum, “Saat 21.00’de geleceğini ifade etti.” şeklinde bana kullandı. Dolayısıyla, size söz vermek 
zorundayım.  

Buyurun Sayın Kurt. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Kurt’un hakkı da, benim hakkım değil mi? 
BAŞKAN – Sizin de hakkınız. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Yok, ben konuşmayacağım Sayın Başkan.  
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Daha ne konuşacaksın, konuştun… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Benim hakkımdı yani. 
BAŞKAN – Senin hakkınla benim hakkımın farkı yok.  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Peki. 
Sayın Dibek’in de… 
BAŞKAN – Vereyim, yalnız şunu söyleyeyim… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Başa mı döndük? 
BAŞKAN – Hayır, hayır, bakın şöyle…  
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Dokuzda geldim. 
BAŞKAN – Sayın Aslanoğlu, şöyle: Şimdi, bana buraya ismini yazdırıp da özellikle Komisyon dışından olan 

arkadaşların genellikle üçte 1’i, zaman zaman yarısı gelmiyor. Yani buraya yazdırıyorlar ama gelmiyorlar, onun için çok 
fazla dikkate almıyorum ama Komisyon üyesi bir arkadaşımız 21.00’de geleceğini ifade etmiş, dolayısıyla ben ona söz 
vermek durumundayım. 

Buyurun Sayın Kurt. 
KAZIM KURT (Eskişehir) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Şimdi, tabii, öncelikle böyle bir karışıklığa neden olduğum için özür diliyorum ama biz, burada birbirimize karşı 

daha samimi olmaya çalışıyoruz ve ben “Sıra ne zaman gelir?” diye sorduğum zaman, Sayın Demiröz “İkinci turda, ‘21.00’ 
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gibi gelir.” dedi. O nedenle o tepkiyi gösterdim, yoksa, böyle bir usulüm, böyle bir sitilim yok. O nedenle arkadaşlarımın 
tümünden özür diliyorum. Sayın Bakanım, sizden de özür diliyorum. 

BAŞKAN – Biz sizi çok iyi tanıyoruz Sayın Kurt, yani o konuda hiç şüpheniz olmasın.  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Şimdi, değerli arkadaşlar, tabii, Şehircilik ve Çevre Bakanlığı dediğimiz zaman Sayın 

Bakanın eski kimliğinden dolayı herkes TOKİ’yi hatırlayarak başlıyor ve o nedenle de bazı yanlışlar yapabiliyor, bazı 
hatalar yapabiliyor. Şimdi, ben Şehircilik Bakanlığını, gerçekten sadece imar yapmak, bina yapmak, yapı yapmak olarak 
görmüyorum. Bu bir uygarlık işi, bu bir sosyal olay çünkü kent demek, şehir demek gerçekten uygarlık demek ve o nedenle 
de Şehircilik Bakanlığımızın, kentlerimizin her olayıyla ayrı ayrı ilgilenmesi gerekir diye bir mantık taşıyorum. Bu, şu 
nedenle TOKİ’yle bağlantılandırılabilir belki. Tabii, geçen dönemde bir yasa çıktı ve özellikle kentsel dönüşümle ilgili ciddi 
bir atılım gerçekleşiyor ve bütçemizden de gördüğüm kadarıyla bütçesi yüzde 100 artan tek Bakanlık, hatta yüzde 100’ün 
üstünde artan bir Bakanlık. Bu para, bu kentsel dönüşümü organize etmeye yeter mi? Onu zaman gösterecek ama kentsel 
dönüşümü yaparken, TOKİ uygulamalarındaki gibi tek tip bir proje, tek tip bir kent üretme gayreti içerisinde olursak Türkiye 
için doğru olmaz diye düşünüyorum çünkü bizim Eskişehir’in kendine özgü bir mimari beklentisi olur, Mardin’in kendine 
özgü bir beklentisi olur, işte Karadeniz’de farklı bir mimari söz konusu olabilir. Bunun TOKİ’de çok dikkate alınmadığını 
gördüğümüz için kentsel dönüşümde de acaba böyle bir şey olur mu diye bir endişe içerisindeyim ben. Çünkü kentsel 
dönüşümle şehirlerimizi dönüştüreceğiz, şehirlerimizi yenileyeceğiz ve İstanbul’un o çok önemli, tarihsel özelliklerini yok 
edeceksek o zaman çok doğru iş yapmamış oluruz. O arazilere, o bölgede oturmayan, o bölgeyi görmeyen, hat ta teknik 
adamlar sadece dört köşeli bir arazi mantığıyla bakabilir. Oysa, Eskişehir’de o arazinin kendine özgü bir özelliği vardır ve 
dönüşüm yaparken oranın etkili sivil toplum örgütleriyle birlikte hareket edilmesinde yarar vardır diye düşünüyorum. Bunu  
dönüşüm sırasında dikkate almanızı diliyorum. Geçmiş dönemde Belediye Yasası’nın 73’üncü maddesinde yapılan 
değişiklik nedeniyle söz konusu olan dönüşümle şimdi afet nedeniyle söz konusu olan dönüşümün birbirine paralel 
götürülmesi, birbirine uygun bir biçimde çözülmesi gerektiğini de düşünüyorum. Bu konuda, o arsa sahiplerinin 
bulundukları yöreden, bulundukları bölgeden dışlanmasına neden olacak bir yapı stoku çıkarmamanız gerektiğini 
düşünüyorum yani kentlerde bu insanların daha bir benimseyerek çalışmasını, yaşamasını sağlayacak bir ileriye doğru 
dönüşümü gerçekleştirirseniz, gerçekten yararlı bir iş yapmış oluruz diye düşünüyorum. Mesela, şehirleşmeyi 
değerlendirdiğimiz zaman, tabii TOKİ’de yaptığınız uygulamaları da dikkate alarak hareket ediyoruz, şimdi, TOKİ’yle ilgili 
sitelerde, TOKİ’yle ilgili yapılmış olan büyük imar değişikliklerinde ciddi anlamda çevreye duyarlı bir yapı çıkarılmadığı 
görüldü. Bizim Eskişehir’de, TOKİ, aşağı yukarı 10 binden fazla ev yaptı, gayrimenkul üretti ama Eskişehir yerel 
yönetimlerine farklı sorunlar yarattı. Oysa, onlarla birlikte, onlarla danışarak, onlarla koordine içerisinde gerçekleştirilseydi 
belki de bu yerleşim yerleri aynı bölgede olurdu, çok daha yararlı olabilirdi diye değerlendiriyorum.  

İki gün önce ya da dün gazetelerde çıkan haberleri gerçekten ben de merakla takip ediyorum. Yani bir torba 
yasa yapma ihtimali nedir? Torba yasada, gerçekten, İmar Kanunu’nun, Orman Kanunu’nun, kıyı, kenar uygulamasıyla 
ilgili işlemlerin radikal bir değişikliğe uğrayacağı söz konusu mu? Bu işler gerçekten sizin, o çağdaş anlamda 
dönüştürmeye çalıştığınız mantıkla uyumlu mu? Onu, sorgulamak istiyorum ama büyükşehirlerin bütün şehir hâline 
dönüştürülmesiyle ilgili yasa sırasında bizim söylemeye çalıştığımız, işte köyleri sıkıntıya sokacaksınız, bu meraları, 
ormanları, köylünün elinden alacaksınız dediğimiz noktada mıyız acaba? Eğer merayla ilgili bir yasal tasarruf 
düşünüyorsanız, merayı köylünün kullanımından değil de oraları toplu konuta ya da dönüşüme açmak gibi bir hedef varsa 
bu, bizim dediğimizin doğru olduğu anlamına gelir mi? 

Biraz önce soru olarak sormaya çalıştığım şey, bizim Eskişehir açısından oldukça önemli çünkü Eskişehir’in 
içme ve kullanma suyu Porsuk’tan geliyor. Porsuk’un da en büyük kirleticisi Kütahya. Kütahya’da, organize sanayi 
bölgesinin arıtma tesisi yok, Kütahya Belediyesinin arıtma tesisi yok. Eskişehir Büyükşehir Belediyesinin o bölgeye 
müdahale etme şansı yok. Dolayısıyla da o bölgeden gelen kirlilik bizi ciddi anlamda tehdit ediyor. Özellikle, Eti 
Gümüş’teki siyanür salgısından sonra ciddi anlamda endişeler de doğmaya başladı, bu nedenle, o arada Kütahya’nın da 
özel hükümler belirleme çalışmalarıyla ilgili bir gayreti, bir çabası söz konusu. Onlar da elbette bu gerçekten masraflı olan  
işi kendi üstlerinden atıp kurtulmaya çalışıyorlar. Bu işte hem Eskişehir’i hem Kütahya’yı rahatlatacak bir formülü bulmak 
sanıyorum Şehircilik ve Çevre Bakanlığının en büyük sorunlarından ya da görevlerinden birisidir diye düşünüyorum. Bu 
konuda bize ve Kütahya’ya en yararlı sonucu çıkaracak bir formülü birlikte üretmeliyiz, üretme konusunda bize yardımcı 
olursanız gerçekten seviniriz.  

Bu duygularla ben, bütçenizin hayırlı olmasını diliyorum ama tapu ve kadastro meselesinde bir farklı talebim var. 
Bizim çok küçük ilçelerimiz var. Bu çok küçük ilçelerde çok küçük boyutta gayrimenkuller var ama miras nedeniyle paylı 
hâle gelmiş. Bu bölgelerde bir ek kadastro, ek farlı bir çalışmayla bu arazilerin bağımsız olarak kullanılabilecek hâle 
getirilmesinin formülünü üretmemiz lazım. Ya, miras hukukuyla ilgili bir düzenlemeyle bu işe müdahale etmemiz lazım ya 
da kadastro hukukuyla ilgili bir müdahale etmemiz lazım çünkü bu yurttaşlarımız, bu gayrimenkulleri kullanıyor ama ipotek 
yapamıyor, sigorta yapamıyor, teminat veremiyor, hukuki anlamda bir yarar elde edemiyor. Özellikle, Mihalgazi ve 
Sarıcakaya bölgesinde bu daha yoğun çünkü orası küçük çaplı sebze, meyve tarımı yapıyor, çok küçük araziler bir de 
bölünmeyle bu hâle gelmiş.  
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Bir başka sıkıntı saydığım iki nokta var Sayın Bakanım. Kuruluş kanununuzda belli bir süre içerisinde ruhsatla 
ilgili ya da planla ilgili talebe cevap vermeyen yerel yönetimlere rağmen sizin, plan yapma, proje yapma, harita yapma 
veyahut yapı kullanma ruhsatı verme gibi yetkileriniz var.  

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)  
KAZIM KURT (Eskişehir) – Bunları son zamanları kullandınız mı; kullandıysanız ne kadar kullandınız nerelere 

kullandınız? Bunu da öğrenmek isterim.  
Teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 
Sayın Başkanım, size de teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, ben de teşekkür ediyorum Sayın Kurt. 
Evet, Sayın Ayaydın, beş dakika da size veriyorum.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakanım; ben, 

burada yokken, adım geçtiği için, benimle ilgili 2005 yılında Sabah gazetesinde köşe yazarı iken yazmış olduğum bir yazı 
gündeme gelmiş. Onun üzerinde konuşulduğu için, ben o konunun açıklık kazanması için geldim ve ben o yazımı 
müsaade ederseniz önce bir, kelime kelime okumak istiyorum:  

“TOKİ sektörü canlandırıyor. Emlakbank’ın kapatılması üzerine ülkemizdeki planlı kentleşme ve konut üretim 
rolünü Toplu Konut İdaresi üstlenmiş gözüküyor. TOKİ'nin uygulamaya koyduğu konut projelerini yakından takip ediyor ve 
uygulamalarını destekliyorum. 

TOKİ, konut üretimini ‘hasılat paylaşımı’ yöntemi ile yaptırmaktadır. Hiç para harcamadan, elindeki mevcut arsa 
stokundaki arsaları ‘hasılat paylaşımı’ yöntemi ile müteahhit firmalara ihale etmektedir. Bu ihaleler sonucunda, yapılan 
konutların satışından elde ettiği gelirler ile de sosyal konut yaparak, dar gelirli aileleri ev sahibi yapmaktadır.  

TOKİ'nin uygulamaya soktuğu ‘hasılat paylaşım’ yöntemi ile kamunun elindeki araziler en iyi şekilde 
değerlendirilmektedir.  

TOKİ'ye, dolayısıyla devlete kaynak temin edilmekte hem de kentsel yaşam kalitesi de geliştirilerek örnek 
yerleşim birimleri oluşturulmaktadır. 

TOKİ'nin projelerini yapan firmalar da, ülkemizin yetiştirdiği firmalardır. Firmalarımız, konut projeleri ile 
büyümekte ve binlerce işsiz insana iş sağlamaktadır. İstihdama olumlu katkısının yanında, inşaat sektörü ile ilgili; demir, 
çimento, kum, çakıl, fayans, doğrama ve daha bir çok dalda faaliyet gösteren firmaların da iş yapmasına imkân 
sağlamaktadır. 

Kamuoyunda bazen, TOKİ'nin ihaleleri ile ilgili de çeşitli söylentiler çıkmaktadır. İş olan her yerde bu tür 
söylentiler olur. TOKİ yöneticileri, eğer bu söylentilere kulak asarsa hiçbir iş yapamazlar. Zaten ülkenin de sıkıntısı bu. İş 
yapanlar eleştirilir ve hesap verirler, hiç iş yapmayanlar ise hata yapmadıklarından hesap da vermezler. Çalışanlar hesap 
verir, çalışmayanlar ise ödüllendirilir, ülkenin kaderidir bu. 

TOKİ Başkanı Erdoğan Bayraktar'ı, hayatımda hiç görmedim ve tanımam. Ancak, TOKİ'ye getirdiği bu 
hareketlilik için kendisini kutlarım. Başkan Bayraktar ve ekibi, ülke için güzel işler yapıyor. Ancak, iyi işlerini yapan herkes 
gibi o da günün birinde hesap vererek ödüllendirilecektir. Bu düşünce onu korkutmamalı ve doğru bildiği yolda 
ilerlemelidir.” demişim. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Aynen imzalıyoruz, her satırın altına imza atıyoruz. 
EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Sizi tebrik ediyoruz.  
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Bugün de bu yazdıklarımın hepsinin kelimesi kelimesine de arkasındayım. 
MUZAFFER BAŞTOPÇU (Kocaeli) – Ağzın bal yesin. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yapılan bu işler, doğru işlerdir, o günkü yazdıklarım bu işler çünkü devletin 

elinde birikmiş malı var, emlaki vardır. Bunu satarsa 10 liraya satacak, bunu hasılat paylaşımıyla değerlendirerek ve 
geliştirerek satarsa 100 liraya satacak, dolayısıyla devletin kârı olacak. Eğer, bu yapılan işlemlerde kanuna aykırı, hukuk 
dışı, usule uygun, ihaleye uygun olmayan bir işlem yapıyorsanız bunu kim yaparsa yapsın, elbette onu, Türk adaletinin 
karşısında onun hesabını vermelidirler. Dolayısıyla, ben, o gün bunları Sabah gazetesinin yazarı olarak yazdım, bugün de 
Cumhuriyet Halk Partisi Milletvekili olarak bu yazdıklarımın arkasında olduğumu belirtiyorum. Salt denetim gözüyle olaylara  
bakmak bu ülkeye hiçbir şey kazandırmaz. Bu ülkenin kaynakları kısıtlıdır, bu ülkenin kaynakları en iyi şekilde 
değerlendirilmelidir ama bu ülkenin kaynaklarını değerlendirirken eğer yanlış yola sapanlar var ise, bunu yanlış 
değerlendirmişlerse onlardan hukuk elbette hesabını soracaktır.  

Hepinize teşekkür ediyorum.  
BAŞKAN – Evet, Sayın Ayaydın, çok teşekkür ediyorum.  
Değerli arkadaşlar, böylece ilgili kurumlarımızın bütçe ve kesin hesapları üzerindeki görüşmeleri tamamladık. 

Şimdi, Sayın Bakana söz vereceğim. 
Buyurun Sayın Bakan.  
Ne kadarlık bir sürede cevaplandırabiliriz Sayın Bakan? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Şöyle bir yarım saati geçer.  



 
T B M M  

Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

 Tarih :  Grup : Giriş: Sayfa : 94 

  

 

 

BAŞKAN – Yarım saat verelim, ilave bir beş-on dakika geçebiliriz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Yarım saat değil de, yarım saati geçer 

dedim.  
BAŞKAN –  Peki, kırk dakika... 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Kırk beş dakika diyelim.  
BAŞKAN – Kırk beş dakika verelim, peki efendim.  
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Öncelikle yüce Meclisimizin, Türkiye 

Büyük Millet Meclisimizin Plan ve Bütçe Komisyonuna yürekten teşekkür ediyorum.  
Katılım sağlayan, eleştiren tüm arkadaşlara ayrı ayrı teşekkür ediyorum ama özellikle 2 arkadaşıma ayrıca 

teşekkür etmek istiyorum: Bir tanesi Eskişehir Milletvekili Salih Koca, bir tanesi Balıkesir Milletvekili Haluk Ahmet Gümüş. 
Gerçekten son derece istifade ettim. Bilimsel, teknik, hem eleştiren hem uyaran hem takdir eden… Bu, beni hem 
şevklendirdi hem sorumluluğumu artırdı ama yine de bu Komisyonun buradaki uyarılarının heps inden istifade ettim. 
Özellikle bunu, burada, sizlerle paylaşmak istiyorum.  

Herkese teşekkür ediyorum, çok güzel burada eleştiriler oldu. 
BAŞKAN – Sayın Baştopçu, siz de çok güzel konuştunuz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Sayın Hocam’a da teşekkür ediyorum. 

Gerçekten… 
OSMAN AŞKIN BAK (İstanbul) – Muzaffer Bey de çok güzel konuştu Sayın Bakanım. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Şimdi, benim takdirim böyle, ben saygı 

duyuyorum.  
BAŞKAN – Evet, buyurun. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Şimdi, hakikaten arkadaşımızın 

konuşması bilimsel bir konuşmaydı, gerçekten ben ondan çok güzel dersler aldım. Bunları da tekrar okuyacağım.  
Hocam’a da teşekkür ediyorum, gerçekten biz çok sonra tanıştık. 
BAŞKAN – Hocam’dan kastınız, kayıtlar için… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) –  Aydın Ayaydın Bey. 
BAŞKAN – Aydın Ayaydın, evet. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Yani, Aydın Ayaydın Bey, bu işi 

Türkiye’de en iyi bilenlerden birisidir ve ben bu yazıyı hiç bilmiyordum, burada, bugün geldim, Vedat Bey bunu okudu. 
“Nereden buldun onu?” diye söyledim ona, yazıyı okuyunca ben de hatırladım.  

Şimdi, müsaade ederseniz, o zaman, en önce ben, Aykut Bey’den, biraz içselleştirdiği için sorusunu ve 
konuşmasını Aykut Bey’den başlamak istiyorum. Tabii, bu arkadaşa da ben teşekkür ediyorum ve burada olsaydı iyi 
olurdu. Bir defa Meclisten sarktı bu konuşmalar yani Meclisteki bizim oradaki bir kanun tasarısında ben Hükûmet adına  
oturduğum sırada oldu bunlar. Oradaki benim anladığım, yanlış anladıysam özür dilerim, sanki böyle bir yolsuzluk yaptık, 
usulsüzlük yaptık, bundan dolayı bizim hakkımızda soruşturmalar açıldı ve hakkımızda davalar var, davalar açıldı gibi bir 
intiba anladım ben, yanlış anladıysam özür dilerim. Ondan sonra ben dedim ki: “Eğer benim hakkımda bırakınız davayı, 
soruşturma varsa da ben istifa etmeye hazırım.” Başka şeyler konuştuk ama daha sonra düzeltmek için tekrar ben söz 
aldım. Dedim ki: “Yanlış anlaşılmış olabilir, TOKİ hakkında açılmış davalar vardır, TOKİ’nin de açtığı birçok davalar vardır 
ama ben şahıslar hakkında yolsuzluktan dolayı veya başka sebeplerden açılan bir dava yoktur.” O bakımdan, bugün ama 
Aykut Bey, burada konuşmasını büyük ölçüde düzeltti. Yani, demek ki araştırma yapmış, araştırma yapınca düzeldi. Bu, 
hasılat paylaşımı işlerine girmeyeceğim, yeteri kadar ben bunu defalarca anlattım, anlattım. Burada bunun için ben beş 
saat konuşurum, yedi saat konuşurum, eksiklerimiz, yanlışlarımız mutlaka vardır. 

Diğer söylediği konu var; KC Group’la ilgili söylediği bir konu yani TOKİ’nin 120 milyon lira -120 milyon lira değil 
bu, hesap kitap yaptık 55-60 milyon lira faiziyle birlikte- bir zarara uğratılması var.  

Çok değerli arkadaşlar, sözüm meclisten dışarı, burada dolandırıcılık var yani burada hırsızlık var. Bu, benim 
zaafımdır yani burada Aykut Bey’in dediği doğrudur, eleştirmekte de haklıdır yani bir idareci olarak, biz orada yapılan bu 
yanlışlığı görebilmeliydik, göremedik onu, bizim gözümüzden kaçtı ama bir suçluluk bize isnat edilmedi, bir suçumuz 
bulunmadı, bu konu incelendi yani soruşturmaya gitmedi ama incelendi. Diğer konularda da bizim hakkımızda soruşturma 
yok, incelemeler var, inceleme hep var. Hatta onu da söyleyeyim: Yine bu hasılat paylaşımı işlerle ilgili o dönemde Sayın 
Cumhurbaşkanımız, dönemin Cumhurbaşkanı Sayın Ahmet Necdet Sezer döneminde Devlet Denetleme Kurulu, TOKİ’ye 
geldi, tam üç buçuk ay inceleme yaptı, didik didik bütün işlemlerimizi inceledi, bize önerileri oldu, eleştirileri de oldu. Haklı 
öneriler ve haklı eleştirilerdi ama genel anlamda bize teşekkür ettiler ve bizi tebrik ettiler. Bu hasılat paylaşım işini öze llikle 
çok incelediler, bütün hepsine baktılar yani burada daha evvelden Yüksek Planlama Kurulunun raporunda eleştiri konusu 
olan, “Yedi ihalede işte zarar etti.” falan konusunu da enine boyuna incelediler ve aynen, Aydın Ayaydın Hoca gibi onların 
da ifadesi aynı düzeyde. Orayı ifade etmiyorum ama KC olayı -Aykut Bey haklıdır- orada biz TOKİ olarak dolandırıldık ama 
şu anda onları mahkemeye verdik ve orada suçlu olan arkadaşları da ben, kendim, bizzat bunun  olur aldım ve mahkeme 
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açtım. Şimdi, idarede bir başkan olur alıyor, kendini de riske ediyor, benim hakkımda da soruşturma açın dedim. Biz 
kendimizi de ihbar ettik ama incelediler, baktılar, gerek teftiş kurulları, gerekse savcılık bizi suçlu görmedi ama ben 
kendimi, orada bir zaafımız olduğunu ben burada itiraf ediyorum ve sonradan, Allah yardım etti bize, oradaki TOKİ’nin 
zararını garanti altına alacak bir mekanizma geliştirdik ve TOKİ alacağından -55 milyon lira alacağı kesinleşti- 12 milyon 
lirasını bugüne kadar TOKİ tahsil etti. Özellikle ben, bunu… Mecliste herkese de çok mektup yazdı. Yani bir de şunu 
söyleyeyim: Biz, büyük ihale olarak 6.500-7.000 ihale yaptık TOKİ’de, küçük ihaleleri sayarsanız, zemin etütleri, haritadır, 
ufak tefek 35 bin civarında yani Aykut kardeşimiz de bula bula iki konu buldu işte. Sizlere yazdığı mektupta bir tanesi bu 
hasılat paylaşımı işleri, bir tanesi bu KC Group’u, KC Group’una ben de katılıyorum onun dediğine. Kim suçluysa cezasını 
çeksin, ben de dâhil yani orada… Ama alacağı da alıyoruz, yakaladık, bırakmadık paramızı, onu da ifade edeyim.  

Gerek arkadaşlarımızın beyanlarında, ifadelerinde gerekse sorularına ben cevap vermeye çalışacağım. 
Yine, birinci konuşmacı Sayın Aydın Ayaydın, İstanbul Milletvekili “1992 öncesi yapılara bir af gelecek mi?” dedi. 

Böyle bir çalışmamız kesinlikle yok. Kıyı kenar çizgisi konusunda, bu son iki günde özellikle bir gazetede manşet olan 
“Torba yasayla kıyı kenar çizgileri değişecek.” diye bir durum…  

Çok değerli arkadaşlar, bu torba yasa -diğer arkadaşların da sorduğu sorulara da kısmen cevap olur- bir ön 
çalışmadır yani yaptığımız bir çalışmayla ilgili kurumlardan görüş alıyoruz, henüz bir taslak yok ortada. Kıyı kenar 
çizgisinde yasa çok açıktır, 50 metreye kadar en ufak bir şey yapamazsınız. 50 metre ile 100 metre arasında rekreasyon 
amaçlı geçici bina ve rekreasyon amaçlı bina yapabilirsiniz, bu yasa geçerlidir, bu yasayı değiştirmek gibi bir niye timiz yok. 
Fakat öyle zorluklar var ki, diyelim ki Antalya’da, İzmir’de, çeşitli yerlerde olmuş bitmiş işler var ve dik, böyle sarp kaya lar 
var. Denizden 30 metre, 40 metre yüksek yerler var, buralardaki yapılaşmalar var ve bunların elden bir geçmesi lazım . 
Bunu elden geçirmek için bir soru sorduk ama “bunu da yapacağız” diye kesin böyle bir şart yok.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Bakanım, 50 metreyle 100 metre kıyı kenar çizgisini 
küçültmüyorsunuz, daraltmıyorsunuz. Yani kıyıda işgal olmayacak öyle mi? 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  Kesinlikle öyle bir şey yok efendim. 
Türk Silahlı Kuvvetlerinin arazilerinin hazineye devri konusu, bu, şöyle gündemdedir: Millî Savunma Bakanlığına 

ait, Genelkurmaya ait, hatta Jandarma Genel Komutanlığına ait bazı araziler şehrin çok ortasında kalmıştır. Bu arazileri 
gerek Genelkurmay, gerekse Jandarma, gerekse Millî Savunma Bakanlığımız bir şekilde değerlendirmek istiyor. “Hem biz 
orada askerlik hizmetlerimizi çok iyi yapamıyoruz hem de bu kıymetli arazilerimizi değerlendirerek şehrin biraz daha 
dışında, daha modern, günün şartlarına uygun yeni tesisler yapmak istiyoruz.” şeklinde bir çalışma var. Bu çerçevedeki 
çalışma sürüyor. Zaten, 189 sayılı Yasa, Genelkurmay Yasası’ndaki maddeye göre Genelkurmayın arazileri              –
Jandarmanın değil- her ne suretle olursa olsun değerlendirdiğiniz zaman bunun bedeli, bunun getirisi Genelkurmaya aittir. 
Bu yasa duruyor, bu yasayı da değiştirmek niyetimiz yok. Bir şekilde bunları yine ülke menfaatleri doğrultusunda 
değerlendirme noktasında çalışmalarımız zaten vardı. TOKİ’de biz Millî Savunma Bakanlığından, yani Genelkurmay 
Başkanlığından ve Jandarma Genel Komutanlığından çok arazi aldık. Bu arazilerin tapusu gerek Jandarmanın gerekse 
Genelkurmay Başkanlığının tapuları hazineye ait ama bunlar Jandarmaya ve Genelkurmaya tahsisli yerler. Genelkurmaya 
tahsisli olanların tasarruf hakkı ve yetkisi Genelkurmaya ait, Jandarmada öyle değil ama bunu gene karşılıklı görüşme 
içerisinde “Nasıl bunları en iyi değerlendiririz?” diye bir çalışmamız var. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Bakanım, Kara Kuvvetleri Komutanlığı, Hava Kuvvetleri Komutanlığı 
ve Deniz Kuvvetleri Komutanlığının idari binaları, şu Eskişehir yolu üzerindeki binalar da dâhil midir?  

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - Yani noktasal böyle bir çalışmamız yok, 
genel bir çalışmamız var. Henüz böyle bir… Bunları, hangi arazileri Genelkurmay “Artık bunları kullanmak istemiyorum, 
bunları değerlendirelim.” diyorsa oturuyoruz, onları konuşuyoruz, onların Emlak Dairesi Başkanlığıyla onları 
değerlendirmeye… Bunun üç ayağı var, bir tanesi Millî Emlak Genel Müdürlüğüdür, bir tanesi Çevre ve Şehircilik 
Bakanlığıdır, bir tanesi Genelkurmaydır. Tabii, eğer bunlardan belediyelere verilecek olanlar var, TOKİ’ye verilecek olanlar 
var, bunları da görüşüyoruz. 

Yine “Meralara konut yapmak için izin verilecek mi?” Bizim bu çalışmamızda, taslak için yapmakta olduğumuz, 
yasa taslağı için yapmakta olduğumuz çalışmada “meraların konuta açılması” diye bir paragraf, bir madde yok ama şöyle 
bir şey var: Gerek 7296 sayılı, yanılmıyorsam, Afet Kanunu gerekse bu bizim getirdiğimiz 6306 sayılı Afet Riski Altındaki 
Alanların Dönüştürülmesi Kanunu’nda eğer aciliyet kesbediyorsa mera vasfı kaldırılmak suretiyle Tarım Bakanlığının 
görüşü, valiliğin görüşü, komisyon, heyet vasıtasıyla kaldırılabiliyorsa onlar değerlendirilebilecek, belki bu vardır. Ben de  o 
yazıyı, metni görmüş değilim, tekrar bakacağım. 

Çok teşekkür ediyorum. 
Sayın eski Bakanımızın konuşmalarından da istifade ettik, yine soruları oldu. Özellikle çevre konusuna 

değindikleri için çok teşekkür ediyorum. Atık su arıtma tesislerinin iyi araştırılmadığı konusunda…  
Çok değerli milletvekili arkadaşlarım, Türkiye'nin her bakımdan geldiği durum ortada. Sadece maddiyatla, 

sadece baskıyla, sadece kanunla düzelecek bir iş değil bu. Topyekûn bir gelişme içerisindeyiz. Bundan otuz beş sene 
evvel Avrupa’da da arıtma tesisi yoktu, Avrupa’nın nehirleri Karadeniz’i kirletiyordu ama bunlar şimdi, kalkınmalarını 
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tamamladılar,   -Çin’in feryadı, haklı Çin- kişi başına gelir 40 bin dolar oldu, arıtma tesislerini her tarafta yapıyorlar, bize de 
diyorlar: “Siz de yapın.” Biz de yapıyoruz. İnanın, birçok konuda Avrupa’dan ilerideyiz ama tabii, parasal bakımdan -bizim 
şu anda kişi başına gelirimiz 10 bin dolarlar seviyesinde- bunlara yetemiyoruz, yettiğimiz sürece duyarlılık bakımından 
bunu en ücra noktalara kadar, tüm belediyelere varıncaya kadar atık su arıtma tesisleri yapıyoruz ve bunun elektrik 
parasının yarısını veriyoruz, maalesef, bazı belediyeler gene bunu çalıştırmıyor. İşte, Mevlüt Bey de söyledi burada, 
Arnavutköy’de bir fabrika, bizim denetçiler gittiği zaman arıtma tesislerini çalıştırıyor, sonra gece kapatıyor, cumartesi, 
pazar kapatıyor. Nöbetçi diktik oraya, ceza vurduk, bir ceza vurduk, bir daha ceza vurduk bu işle baş etmek çok zor. Çevre 
konusu çok hassas bir konu ama yine samimiyetle ifade etmek istiyorum, sizlerle paylaşmak istiyorum: Çevre konusunda 
çok enerjik, çok dinamik, çok duyarlı bir yapı oluşturduk, çok heyecanlı, çok titiz bir yapı oluşturduk. Ta, ilkokul 4’üncü 
sınıftan itibaren çocuklarımızı bilinçlendirmek için okullarda seminerler yapıyoruz, hediyeler veriyoruz, çocuklara hediye 
veriyoruz, sempozyumlar düzenliyoruz, tiyatro oyunları yapıyoruz, kamu spotları yapıyoruz. Bunu ileriki dönemde çok daha 
fazla artıracağız. Elektrikleri ödüyoruz, bunu söyledik. 

Yine, Sayın eski Bakanımızın, Manisa Milletvekilimizin sorduğu, Yapı Malzemeleri Yönetmeliği konusunda, yapı 
malzemelerinde de biz hem Mesleki Hizmetler Genel Müdürlüğümüz hem Yapı İşleri Genel Müdürlüğümüz hem de 
Yüksek Fen Kurulu Başkanlığımız eliyle yapı malzemelerinde kaliteyi artırmak, standardizasyonu geliştirmek, yapı 
malzemelerinde çevreye duyarlı yapı üretimini artırmak, ses ve ısı yalıtımlı yapı malzemesini artırmak, yapı 
malzemelerinde dünya standartlarıyla daha iyi yarışmak için çok ciddi çalışma içerisindeyiz. Yeni yasal düzenlemeler ve 
yeni yönetmelik düzenlemeleri de yapacağız. Bunları da 2013 yılı sonuna kadar tamamlayacağız. 

Yine, Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığının kapatılması konusunda soru geldi. Bunda yasada en ufak bir 
değişiklik yapmadık. Özel çevre alanları aynen duruyor, yasadaki yetkiler aynen duruyor fakat bunu Tabiat Varlıkları Genel 
Müdürlüğü eliyle yürütüyoruz, aynı kurullar, kurumların hepsi aynen duruyor. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Aynı kalitede ürünü kullanmıyor, çok yaygın. Çok bu işin ehli olan kişiler bunu 
söylüyor. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  Tabii, bunun çok değişik sebepleri var. 
Tabii, bunların hepsini burada söylemeyiz ama çok daha pratik, çok daha iyi yürüttüğü kanaatindeyiz ama eksiklerimiz, 
gediklerimiz var onları da gidermeye çalışacağız. 

Yine, turizm bölgelerinde temizlik konusunda şikâyet var, çöp toplanması konusunda şikâyetler var. Yine, çevre 
konularında formaliteler hızlı yürümüyor, Kyoto Protokolü’ne sadık… Biz, Kyoto Protokolü’nde taraf olduk ama “tüm 
şartları yerine getireceğiz” diye imza atmadık çünkü onlarla bizim durumumuz aynı değil. Zaman içerisinde onlarla aynı 
konuma geleceğiz, onu söyledik.  

Turizm bölgelerindeki temizlik konusunda, çevre konusunda özellikle kıyılarda son bir yıl içerisinde denetimleri 3 
kat artırdık hem deniz araçlarıyla artırdık hem de deniz süpürgeleriyle deniz kıyılarındaki çöpleri toplamaya çal ışıyoruz 
ama tabii, bunlar yeterli değil. İşte bazı, maalesef, yine teknelerden, gemilerden bazı atıkları denize boca ediyorlar. 
Bunların bazılarına ceza yazıyoruz, bazılarını göremiyoruz ama bundan sonra elektronik ortamda çok daha titiz bir şekilde 
bunları yapmaya çalışacağız. 

Sayın Milletvekilimiz Hasip Kaplan yine çevre konusuna değindi. Çevre ve Şehircilik Bakanlığının, bu sunumda 
da yedi bakanlıkla ilgili olduğunu, yedi bakanlığın görevleriyle çatıştığını ifade ettiler. Şimdi, burada olay şudur: Tabii  ki 
bakanlıklar iş yaparken, işlem yaparken birbirleriyle diyalog içerisinde olmalı, birbirlerinden görüş almalı. Biz de birçok 
işimizi yaparken ya bu ilgili bakanlıklardan, Orman ve Su İşleri Bakanlığıyla çok ilgimiz var. Suyu Orman ve Su İşleri 
Bakanlığı getirecek ama suyun kalitesini ve suyun kirlenmesiyle biz ilgileneceğiz. Bu bakımdan, bazı konularda biz 
onlardan görüş almak zorundayız, bazı konularda da onlar bizden görüş almak zorunda. Aynı şeklide, Enerji Bakanlığıyla, 
Tarım Bakanlığıyla, Sağlık Bakanlığıyla da ilişkimiz olduğu çok açıktır. Bunu özellikle ifade etmek istiyorum. 

Van konusuna değinmeyeceğim ama şunu ifade edeyim Van’la ilgili sadece: Van halkı gerek köyleri olsun, 
merkez köyleri olsun gerekse Van halkı olsun, halkının beni sevdiğini zannediyorum. Van’a yaklaşık 17 kez gittim. Şunu 
da ifade etmek istiyorum. Van ilini büyükşehir yapmasaydık yani büyükşehir hudutlarıyla il hudutlarını, mülki hudutları 
çakıştırmasaydık Van Belediyesini yüzde yüz biz alacaktık, Belediyeyi kazanacaktık ama şimdi netice ne olur onu 
bilmiyorum. Yani popülist bir politika yapmadığımızın da bir göstergesidir bu. Onu da özellikle paylaşmak istedim sizinle.  

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Alacağız Sayın Bakanım, sizinle gurur duyuyoruz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Siz aday mı olacaktınız? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  Olabilirim hiç mahzuru yok yani. Van’ı 

seviyorum yani. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Size karşı yarış keyif verir. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  Bursa Milletvekilimiz Sayın Demiröz, 

“Bursa İnegöl’de çimento fabrikası kurulacak, Bakanlığınız bunu onayladı. Burada yerel yönetimlerin, sivil toplum 
kuruluşlarının haberi olmadan böyle bir onaylama yapıldı.” deniyor. Burada arkadaşlarımızın hazırladığı cevaba göre on iki 
kuruluştan görüş alınmış ve mahallinde gerekli toplantılar yapılarak bu karar verilmiş olduğu bizim kayıtlarımızda belli.  
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HÜSEYİN ŞAHİN (Bursa) – “Bursa Nilüfer” mi dedi, “Yenişehir, İnegöl” mü dedi? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – İnegöl’de. 
RECAİ BERBER (Manisa) – “Nilüfer” dedi, tutanaklardan da bakabiliriz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  “Nilüfer” mi dedi? 
RECAİ BERBER (Manisa) – Evet. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - Özür dilerim, Nilüfer ilçesi, Nilüfer’de. 
Burada görüşler tamam, bir de  toplantıların tamam olduğunu söylüyor. 
Bir de şöyle: Efendim, çevre düzeni planlarını biz yapmıyoruz. Çevre düzeni planlarının Türkiye’de yüzde 95 

oranında bitirildiğini söyledim. Büyükşehirlerde çevre düzeni planlarını büyükşehir belediyeleri yapıyor. İki belediyeyi, üç 
belediyeyi ilgilendiriyorsa o zaman Bakanlık olarak biz yapıyoruz. Büyükşehirlerin dışında da çevre düzeni planlarını biz 
yapıyoruz ama bu tip yerlerde tabii, ÇED raporları Bakanlığımız tarafından verilmektedir.  

Bursa Yıldırım’da 30 bin konutun yıkılacağı yine ifade edildi. Bunu ben bilmiyorum, bunu araştıralım, 
araştırdıktan sonra cevabını takdim ederiz. 

Yine “Bursa Esnaf Odaları Birliğinin talebiyle plan değişikliği yapıldı, yaptınız. Burada davalar olmasına rağmen, 
4 bin inşaat bu kadar hızlı bir şekilde yürütülüyor.” Buradaki cevabı da yine okumak istiyorum: Bursa 3. İdare 
Mahkemesince 1/100.000 ölçekli plan değişikliği onama yetkisi Bakanlıkta olduğu gerekçesiyle iptal edilmiştir p lanlar. 
Bunun üzerine Bursa Büyükşehir Belediyesi, İl Özel İdaresi ve TOKİ arasında yapılan protokol uyarınca, kent içerisinde 
bulunan küçük esnaf ve sanatkârların bir araya getirilmesi için tüm kurumlardan uygun görüş alınarak buna ilişkin çevre 
düzeni planı değişikliği Bakanlığımızca yapılmış, yani mahkeme kararına istinaden yapılan bir plandır bu, onu da ifade 
etmek istiyorum. 

Yine, Manisa Milletvekilimiz Erkan Akçay Bey’in eleştirileri oldu. Yabancılara mülk satışı konusunda milletvekili 
arkadaşlarımızdan açıklamalar yapıldı. Yine bunu ben de kısaca ifade etmek istiyorum: Çok değerli arkadaşlar, bizim 
anlayışımıza göre, dünyanın çok küçüldüğü, dünyanın globalleştiği, bütünleştiği, ekonominin artık bir ülkeyi değil tüm 
ülkeleri beraber ilgilendirdiği ve gelişmiş, kalkınmış ülkelerin gayrimenkul satışında herhangi bir sınır getirmedikleri 
ortadadır. Yine bizim dünyayla bütünleşme taahhüdümüz ve Avrupa Birliğine girme taahhüdümüz içerisinde bu yasayı 
getirmeden önce de herhangi bir ülkenin vatandaşı ülkemize gelip kendi adına tek kişilik bir şirket kurduğu zaman, bir 
limitet şirket, sermaye şirketi kurduğu zaman gayrimenkul, taşınmaz alabilmektedir ama biz gerçek şahısların da 
alabilmesinin önünü açtık. Burada bizim ülkemiz için stratejik önemi haiz olan, askerî ve tarihî önemi haiz olan kısımlarda 
ve bölgelerde ve şehirlerde kısıtlılık devam ediyor, buna dikkat ediyoruz. Onun dışında, gerekli kısıtlılık olmadan, bazı 
şartlar var, yine dediğiniz gibi, 30 hektar şartı var. Bu şartları getirmek suretiyle bu yabancılara mülk satışı konusunu biz 
siyaseten destekliyoruz ve istiyoruz. Bu bakımdan, yasa da çıkmış oldu. 

Teşekkür ederim. 
2/B yasası ülke için kangren olan, orman vasfını kaybetmiş arazilerin ülke menfaatleri doğrultusunda bunların 

kullanılarak emlak vergisinin verilmediği, hazineye buradan bir para gelmediği ve vatandaşlar tarafından kullanıldığı ve bu 
kangrenin giderilmesi için bir çalışma yaptık. İnşallah önümüzdeki süreçte hem hazinemize buradan çok ciddi bir kaynak 
gelecek hem de bunu hem ilk sahibi alan ve daha sonra ikinci, üçüncü elden satın alanlar da bunu tapulamak suretiyle 
tasarruf edebilecekler, çoluğuna çocuğuna mal olarak bırakabilecekler. Bu bakımdan, bu yasa da ülkemiz için inşallah 
hayır olur. 

“Manisa’da kaç yabancı şahıs ve şirkete ne kadar gayrimenkul satıldı?” Bu da yazılı olarak cevap 
verebileceğimiz bir soru. Çok teşekkür ediyorum. 

Yine, Salih Koca milletvekilimizin uyarıları için ve buradaki bize bilgi olarak sunduğu konuşmalar için kendilerine 
yürekten teşekkür ediyorum. İnşallah, yöresel mimariye, tarihten gelen mimariye, yöresel yalıtımlara ve estetik yönünden 
ve sürdürülebilir şehirleşme yönünden gerekli hususlara bundan sonra çok daha fazla dikkat edeceğimi özellikle 
vurgulamak istiyorum. Kentsel dönüşümün bir tane gayesi de budur zaten, salt binaları yenilemek değil. TOKİ’de tabii, biz 
daha çok tek tip bina yaptık ama Mardin’de, Erzincan’da, Kars’ta, Rize, Safranbolu’da, birçok yerde yöresel mimari 
örnekleri de verdik ama çoğunluğu tek tip bina olduğu için, yani Türkiye'nin geldiği mimari gramer olarak, mimari siluet 
olarak Almanya’dan gelen, Avrupa’dan gelen mimari yapının yansımaları bugün diğer sivil mimarların da yaptığı yetmiş 
seksen senedir Türkiye’de olan mimari gelişim ve gelişmenin konjonktürü doğrultusunda biz de yapılarımızı yaptık. Tabii, 
burada eleştiri oldu, haklı eleştiriler oldu ama bundan sonra daha çok dikkat ederek hem yöresel mimariye, cephe 
mimarisine, tarihten gelen mimari özelliklerimize de dikkat edeceğiz ve ısı yalıtımına da çok daha fazla dikkat etmeye 
çalışacağız. Onu özellikle vurgulamak istiyorum. 

Yine, Balıkesir Milletvekilimiz Haluk Ahmet Gümüş Bey de aynı şekilde burada bize âdeta ders verdi. Ben 
bunlardan da çok istifade ettiğimi ve bunları okuyacağımı, tutanakları da alıp okuyacağımı ve doğrultuda çalışmak için, 
yapılandırmak için de dikkat edeceğimizi, arkadaşlarımızla da bunları paylaşacağımızı ifade etmek istiyorum. Plansızlıktan 
kurtarmak için daha ciddi şekilde çalışacağımızı, planlarımızı yaparken doğaya, çevreye, yeşil alana, meydana, otoparka 
ve trafik keşmekeşine daha çok dikkat edeceğimizi de ifade etmek istiyorum. 
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“Ayvalık’ta yapılmak istenen rüzgâr santrallerini engelleyelim.” dedi. O konuda henüz bir ÇED raporumuz yoktur, 
bundan sonra da duyarlı oluruz, hep beraber duyarlı olalım. Herhangi bir başvuru da yok ama daha duyarlı oluruz, bir 
yanlışlığa da meydan vermeyiz inşallah. 

Yine adadan bahsettiniz. Bu adadaki santrallerin insan sağlığına zararlı olduğunu, adanın küçük olduğunu, 
rüzgâr güllerinin burada turizmi engelleyeceğini… Yine Sarımsaklı Plajı’nda kamp kurulmak isteniyor. Bu kamplar çok 
fazla, bu kampların hepsine biz de karşıyız. Onu da sizinle paylaşayım. Bunları inşallah azaltırız.  

Kazdağları’nın yine aynı şekilde, maden ocakları, açık maden ocakları konusunda da çalışmamız var. Yani 
buraya da biz herhangi bir ÇED vermedik bugüne kadar ama yine maden ocaklarının partikül ve toz üretmemesi için çok 
ciddi tedbirler alıyoruz. 2013 yılından sonra bunların öğütmelerinin açıkta yapılmaması için, kapatılarak yapılması için de 
yeni yasal düzenleme, yasal düzenleme yapamasak bile yönetmelikle bunları engelleyeceğiz. Bunu da ifade etmek 
istiyorum. 

Kentsel dönüşümde tabii ki arkadaşlarımız burada daha önceden 5393 sayılı Yasa’nın 73’üncü maddesine göre, 
yani Belediye Kanunu’nun 73’üncü maddesine göre getirilen kentsel dönüşüm de çok güzel bir yasa o yasa. Belediyeler 
bununla çok güzel işler yapıyorlar, başarıyorlar. Burada eğer kamu arazisi varsa Bakanlar Kurulundan izin almak suretiyle 
bu süreç devam ediyor. Eğer hazinenin arazisi yoksa sadece kendi belediye meclislerinden karar almak suretiyle bu 
kentsel dönüşümleri yapıyorlar. Biz burada sadece belediyelere yardımcı oluyoruz ama bu 6306 sayılı Yasa’yla Belediye 
Kanunu’nun 73’üncü maddesi zaten beraber yürümek zorunda. Bunları bundan sonra yine Belediye Kanunu’nun 73’üncü 
maddesine göre yapılan düzenlemelerin sekreteryasını da bizim Bakanlık, benim Bakanlığım yapıyor ki, bunları beraber 
götürelim. İnşallah, bundan sonra bu işleri, arkadaşlar, yani Millet Meclisi olarak sizin yapacağınız denetimlerle, biz 
Bakanlık olarak da kendimiz en dikkatli bir şekilde… Tabii ki sayın milletvekilimiz biraz da beni uyardı “Korkma, cesur 
olmadan bu işi yürütemezsin.” dedi. Herhâlde son beyanatlarımdan duydu işte “yıkmayacağız, etmeyeceğiz” lafları 
kullanıyorum. Arkadaşlar, bu işi çok da speküle ediyorlar. Açıkgözler, fırsatçılar kravat takıp mahallelere gidiyorlar, diyorlar 
ki: “Biz sizin evlerinizi yıkacağız, buraları değiştireceğiz, sizi buralardan yollayacağız. Buna hazır olun.” diye  söyleyenler 
de var. Bunları engellemek için biz de diyoruz ki… Zaten, şu anda bize iki yüz civarında müracaat var. Genellikle 
belediyelerden müracaat var, şahıslardan da var, az miktarda şahıslardan da var. Zaten, bunları ancak yaparız. Onun 
dışında, ancak “maili inhidam” dediğimiz, yani Belediye Kanunu’na göre yıkılmak mecburiyeti olan, ayakta durmaya 
dermanı olmayan binaların mühürlenmesi, elektriğinin, suyunun kesilmesi ve yıkılması şartı zaten vardı Belediye 
Kanunu’nda. O, şimdi biraz daha radikalleşerek, biraz daha definitive hâle gelerek, biraz daha güçlü hâle gelerek o devam 
edecek. Onun dışında, istemeyen belediyelerden, hazırlıklı olmayan belediyelerden, hazırlık yapmayan vatandaşlardan, 
istemeyen vatandaşlardan kesinlikle başlamayacağız. Onun için diyoruz: İlk iki yılda vatandaşımızın aidiyet duygusunu 
artırmak, vatandaşımızın katılımını artırmak, vatandaşımızı benimsetme, heveslendirmek noktasında bir çalışmamız 
olacak. Kira yardımlarını biraz artıracağız, işte almış olduğu, kentsel dönüşüm için, gidip evini boşaltmak için  gidip ev 
alırsa orada kullandığı kredinin faizini, işte yüzde 8, yüzde 9 alıyorsa yüzde 4’ünü vereceğiz, yine taşınmak için ev 
vereceğiz, taşınma masrafı  vereceğiz, imar konusunda, kentsel tasarım konusunda, ruhsat konusunda ciddi şekilde 
yardım edeceğiz. Yine binalar yıkıldıktan sonra gayrimenkul ve parselde anlaşma için nitelikli çoğunluk arayacağız, 
yıkmak için değil. Bina yıkıldı ama hissedarlar anlaşamıyor, o zaman diyoruz ki: 2/3, yani üçte 2’si anlaşma sağladığı 
takdirde biz devletin imkânlarıyla oradaki vatandaşlara yardımcı olacağız. Yine yetki, tasarruf hakkı anlaşma 
sağlayanlarındır. Biz devlet olarak oradaki anlaşma yapmayanların hissesini oradaki vatandaşlara satsak da eğer satın 
almazlarsa veya alamazlarsa devlet olarak biz o hisseyi alsak bile biz diyeceğiz ki: “Bu hisse sizin emrinize amadedir, biz 
karışmıyoruz. ‘Bekletmek mi istiyorsun?’ bizimkini de bekletin, ‘Satmak mı istiyorsun?’ bizimkini de satın, ‘Hasılat 
paylaşımı mı vermek istiyorsun?’ bizimkini de verin ama bizim paramızı da biz nihayetinde alacağız.” şeklinde bir çalışma 
ile… İkincil mevzuatta bunları biraz daha açıyoruz, biraz daha anlaşılır hâle getiriyoruz ama tabii, eksiklerimiz, 
yanlışlarımız olabilecek, bunları zaman içerisinde düzelteceğiz. 

Aykut Erdoğdu Bey’in sorusuna cevap verdim, tekrar ona değinmiyorum. 
Tekirdağ Milletvekili Sayın Köprülü’nün, Tekirdağ Çorlu ilçesinde yapılması gereken katı atık konusunda yine 

arkadaşlarımızın hazırlamış olduğu cevabı, müsaade ederseniz, size okumak istiyorum: 2010 yılında Çorlu Belediyesi 
tarafından imar planı onaylanmış ve askı süresinde plana itiraz yapılmamıştır. Bu plana istinaden firma ÇED belgesi 
almış, arazinin kamulaştırılması yapılmış ve tüm kurum görüşleri tamamlanmıştır ancak daha sonra Belediye tarafından 
planlar iptal edilmiştir. Firma, Valilik ve Defterdarlık üzerinden Bakanlığımıza başvurmuş ve Bakanlıkça da planı 
onaylanmıştır. Ayrıca, Defterdarlık tarafından da Belediyeye dava açılmıştır. Ayrıca, Çorlu Belediyesi de aynı alana komşu 
alanda katı atık bertaraf tesisi kurmak istemektedir. Çorlu’da şu anda çöpler vahşi depolama suretiyle bertaraf 
edilmektedir. Dolayısıyla, bu tesis bilimsel olacak, çevreye zarar vermeyecek, çevreye duyarlı olacak, etrafa koku 
salmayacak ve şu anda Çorlu orta ölçekli bir vilayet büyüklüğünde ve vahşi depolamayla çevreye çok ciddi şekilde zarar 
verilmektedir. Bu vahşi depolama da ortadan kalkacaktır. Yine, eğer burada çok ciddi itirazlar varsa bunları da tekrar 
inceleriz ve doğrusu neyse, gereği neyse onu da yapabileceğimizi arz etmek istiyorum.  
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BAŞKAN – Sayın Bakanım, burada olan vekil arkadaşların sorularını cevaplarsanız daha çabuk biter. 
Diğerlerine yazılı olarak gönderilebilir. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - Vallahi, çok çabuk bitirmeye 
çalışacağım. 

Hakkâri Milletvekilimiz Adil Bey’in çevre kısmının ihmal edildiği konusu var. Tabii, bu, benim şahsımdan 
kaynaklanıyor. Şimdi, bütün, beni gören böyle TOKİ Başkanı olarak görüyor. İşte bina yapıyor, çevreye… Aslında ben 
Çevre Bakanı değilim, çevreci bir bakanım. Onu bir özellikle sizinle paylaşayım. İnşallah, çevre için yaptıklarımızı, 
gayretimizi göreceksiniz ve bize hak vereceksiniz.  

Yine “6306 sayılı Yasa’nın -çok böyle açık söylemedi ama- çıkmasında Van depremi etkili oldu.” gibi anladım, 
yanlış anlamadıysam. Tabii ki, arkadaşlar, şimdi, 1999 Gölcük, Marmara ve arkasından da Düzce depremi Türkiye için 
çok büyük bir travmadır. Orada biz kırk beş saniye içerisinde resmî kayıtlara göre 18 bin insanımızı kaybettik ve kırk beş 
saniye içerisinde ekonomimiz yüzde 10 küçüldü. Ondan sonra, tüm Türkiye, bu işle ilgili düşünebilen tüm insanlarımız 
başını iki elinin arasına koyarak düşündü, Deprem Yönetmeliği değişti, inşaatlarda statik değişti, betonarme değişti, 
agregat değişti, beton santralleri mecburiyeti geldi, beton numunesi mecburiyeti geldi, yapı denetim zorunluluğu geldi. 
Önce on sekiz vilayete uygulandı, arkadan tüm Türkiye’ye şamil kılındı. Ondan sonra, Van depremi de dünyanın geldiği 
konjonktür itibarıyla, artık bir Japonya’da 7,5-8 şiddetinden, 8,5 şiddetinde deprem olurken, avizeler sallanırken artık 
çocuklar bununla dalga geçebiliyorsa Türkiye de artık buralara gelmeli. Bugün Amerika’da da aynı şekilde deprem 
kuşağında ve kötü zeminlerde yirmi katlı binalar yapılıyor ve bu binalar zamanında salınıyor,  salınım kat sayısı olan 
binalar yapılıyor, altlarına deprem makaraları konuyor. Biz de tabii, bu Van depreminden sonra, partisi önemli değil, 
Türkiye Cumhuriyeti’nin Başbakanı “Benim siyasi hayatıma da mal olsa bu işten Türkiye’yi kurtarmak mecburiyetindeyiz.” 
ifadesini kullanmış ve bu yasanın biraz daha böyle kuvvetli çıkmasında, diğer yasalar karşısında güçlü çıkmasında hem 
Kocaeli depreminin, özellikle Van depreminin de etkisi olmuştur. Yani büyük bir bedel ödedik Van’da, Allah bir daha 
göstermesin ama bunun da çok ciddi etkisi olmuştur ve Van depremi bir de bize şunu gösterdi: Seksen vilayet çoluğu 
çocuğu, genci ihtiyarı, erkeği hanımı Van’ı düşündü, Van’la bütünleşti. Bunu çok net gördük arkadaşlar. Bilmiyorum, 
burada benden daha çok Van’a giden belki yoktur, Van milletvekili yoksa burada yoktur. Yani orada ben bunu gördüm. 

FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Adil Kurt. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  Benim kadar gelmemiştir, benim yarım 

kadar belki gelmiştir. 
Arkadaşlar, biz tabii, onlara girmeyeceğim, afete maruz bölge, afet alanı ilan edilmesi falan yani orada 

dediklerinde haklılık var, kısmen haklılık var ama biz Van Belediyesiyle… 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakan, bunun kayda geçmesi iyi oldu. Gerçekten, dilimde tüy bitti, ben bunu 

anlatıyorum. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - Müştereken çalıştık biz Van 

Belediyesiyle. Van Belediyesinin yapması gereken birçok işi de biz yaptık onlara da hiç girmiyorum.  
Hakkâri’nin de mutlaka yerinin değişmesi lazım. Yalnız, ben –Hakkâri Milletvekilisiniz-  Hakkâri’yle ilgili de 

çalıştım, çalışıyorum. Eğer Hakkâri halkı benimserse, kabul ederse yeni bir Hakkâri de kurmamamız lazım, güzel, böyle 
pırıl pırıl, Hakkâri insanına layık bir yer beraber inşallah kurarız. Orada da Hakkâri’nin de gerçekten dördüncü değil de 
öyle ikinci bölgeye çıkması için de el birliğiyle çalışırız. O haksızlık, ben Trabzon Milletvekiliyim, Trabzon da üçüncü bölge, 
Giresun beş, işte Gümüşhane beş. Bitişiğiz , Gümüşhane bizim ilçemiz gibi. Orası beş, biz üç, bize de haksızlık yapıldı. 
(Karşılıklı konuşmalar, gülüşmeler) 

BAŞKAN – Feramuz Bey, sataşma var, söz vereceğim. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Bakan, mahalleniz zannetmiştik. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - Ayrımız gayrımız yok demek istedim ya, 

onun için. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Trabzon da Of’un ilçesi! 
RECAİ BERBER (Manisa) – Bütçe kanununda bir önerge verir arkadaşımız, Trabzon’u Gümüşhane’ye 

bağlamak durumunda kalmayalım. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Kelkit’i kastetti! 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - Yok yok, Gümüşhane’yle bütünleşmiş 

gibiyiz. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Sayın Bakanım, bunu değişmeden bu “çalışırız”ı söz olarak kabul ediyoruz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Ben çalışıyorum zaten. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Derecesini… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) -  İlçeleri bir zaten. Merkezde arsalar çok 

pahalı da ondan oluyor, İstanbul Beyoğlu’yla yarışıyor arsa fiyatları. 
ADİL KURT (Hakkâri) – Arsaların hepsi sizin olsun da… 
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ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) - Sayın Hocamız Haluk Bey de 
İstanbul’da Sayın Başbakanın Belediye Başkanlığı yaptığını ve İstanbul’da şimdi bu gökdelenlerin oluştuğunu…  

Şimdi, bunu tabii, en çok belki de Başbakan -Türkiye Cumhuriyetinin Başbakanı- eleştiriyor yani bu yüksek 
binaları. İşte Maslak hattında, Şişli-Levent hattında yapılan binaları, diğer taraflarda, Zeytinburnu’nda yapılan yanlış binayı 
eleştiriyor fakat bugün CNN’i izlediğimiz zaman, BBC’yi izlediğimiz zaman veya dünyadaki yabancı bir ekonomi kanalını 
izlediğimiz zaman, haberleri verirken, haberlerin başında ve sonunda o şehirlerin görkemli yüzlerini, o şehirlerin yüksek 
binalarını gösteriyorlar. Bu, kaçınılmaz bir şey. Hong Kong da böyle, Singapur da böyle, New York da böyle, Atlanta da 
böyle, Seattle da böyle, Canberra da böyle… Dünyanın ekonomi bakımından gelişmiş şehirlerinde artık görkemli olma 
zengin olmanın bir göstergesi hâline geldi. İşte New York’ta kuleler vuruldu, şimdi orada daha yükseğini yapıyorlar. Yani 
bu, kaçınılmaz bir olgu. Arkasından bentler dolu, öyle bir geliyor ki. Arkadaşlar burada söylediler “Artık -hatta bunu benim 
partimden arkadaşlarım da söylediler- yüksek binalar yapmayın yani alçak, yayılı bina yapın…” Yani bunlar çok 
tartışılacak konular. Bazıları diyorlar ki: “Sakın alçak katlı yapmayın, yüksek yapın; etrafına yeşil alan bırakın, otopark 
yapın.” Yani bunlar çok tartışılacak konular. 

RECAİ BERBER (Manisa) – Belli bir adaya yapmak gerekmiyor mu Sayın Bakanım? Belli bir adaya… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Ya, zaten öyle oluyor. 
Şimdi, arkadaşlar, bir de İstanbul gerçeği, üzerinde haftalarca, aylarca, yıllarca konuşulması gereken bir gerçek. 

İstanbul değişik bir yer. İstanbul’daki nüfus akışını biz engelleyemeyiz. Bu dünyanın bütün ülkelerinde böyle. New York’un 
nüfusu, çevresiyle beraber 35 milyon. İşte, bunu engelleme… Biz onun için diyoruz: Yeni şehir kuracağız. Arkadaşın “Yine 
burada, kuzeyde şehir kuralım.” dediği… Ona da değineceğim kısaca. Bu bakımdan İstanbul’u çok değişik bir şekilde ele 
almak lazım, onu inşallah böyle daha dar kapsamdaki tartışmalarımızda ele alırız. 

HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan, bir buçuk saat uzaklıkta diyorum. Yani, illa İstanbul sınırları 
içerisinde… 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Karasu gibi diyorsunuz yani. 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Karasu olabilir. Bir de İstanbul’un… 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yahu kardeşim, sen İstanbul Milletvekili misin? Biz Ayvalık’a karışıyor 

muyuz? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Riva’da olur. Fiyatlar… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Burada 80 tane vekil mi var yani? 
Vallahi enteresan! CHP’den bile karşı çıkan var. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Ben konulara fazla… 
BAŞKAN – Buyurun Sayın… 
HALUK AHMET GÜMÜŞ (Balıkesir) – Sayın Bakan, benim sekizinci beş yıllık planla ilgili makalem var, bu konu 

orada geçiyor efendim. 
BAŞKAN – Sayın Bakanım, son on dakikamız. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Peki. 
AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Buradakilere cevap versin ama... 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – İzmir Milletvekili Sayın Musa Çam “Afet 

yasasıyla vatandaşımızı, fakiri fukarayı sakın itip kakmayınız.” dedi. Biz de buna özellikle dikkat edeceğiz, kira yardımı 
onlara yapacağız, kredi yardımı onlara yapacağız. Öyle bir niyetimiz hiç olmadı, bundan sonra da inşallah olmaz ama tabii 
ki bu hasat paylaşımı… Projelerde rant oluştu, bu rantı devlet kazandı büyük ölçüde ama iş yapan müteahhitler de 
kazandı, bu belli. Kentsel dönüşümün bütün milletvekili arkadaşlarımız tarafından özellikle afet riski altındaki alanların 
dönüştürülmesinin elzem olduğu konusunda bütün arkadaşlarımızın hemfikir olması bizi yüreklendirdi. Bu bakımdan da 
teşekkür ediyorum. 

İzmir’de çalışmalar yapılıyor ama kentsel dönüşüm konusunda İzmir’in biraz daha gayret etmesi lazım. Biz, İzmir 
Belediyesine… Burada, 73’üncü maddeye göre talepleri vardı, büyük ölçüde bunları ben yerine getirdim, kendi elimle takip 
ettim, Bakanlar Kurulu Kararlarını çıkarttım ve İzmir’e gönderdim. Onların şimdi… Beş tane gönderdim, o beş tanede bütün 
yetki İzmir Büyükşehir Belediyesinde. İnşallah oralar da kentsel dönüşüm noktasında başarılı olur. Biz de ayrıca yine, 
hazırlıklı olan belediye hangi partiden olursa olsun öncelikle o belediyeyle el ele vermek suretiyle kentsel dönüşümleri 
başlatacağız. Onu da özellikle ifade etmek istiyorum. Kentsel dönüşüm aynı zamanda çok ciddi bir çevreciliktir, çevre 
dönüşümüdür. Şimdi, burada enerjiden de bahsettik. Enerji konusunda eğer biz Türkiye’mizdeki, ülkemizdeki binaları 
yenileyebilirsek, enerji sertifikalı bina hâline getirebilirsek, çevreye duyarlı bina hâline getirebilirsek, bizim enerjiye 
verdiğimiz toplam -işte, kömürdür, doğal gazdır, petroldür- yaklaşık 55 milyar dolarla 75 milyar dolar arasındaki paranın 
yüzde 44-45’i binalarda kullanılmakta enerjinin, yani harcadığımız enerjinin yüzde 44-45’i binalarda kullanılmakta ve 
bugünkü bizim binalarımızın da enerjinin yüzde 40’ını savurduğunu hesap ediyoruz. Böylece biz, eğer gerçekten, 
Almanya’nın yaptığı gibi, Avustralya’nın yaptığı gibi enerji duyarlı, ısı yalıtımlı binalar yapabilirsek yaklaşık 8 ile 12 mi lyar 
dolar arasında bir tasarruf yapacağız, bu çok açık hatta şu anda da biz yeni binalara sertifika veriyoruz. Eski binalarda da 
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yine pencerelerini değiştiren, yalıtım yapanlara da sertifika veriyoruz ve gerçekten bunlara baktığımız zaman yüzde 70 
yakıt azalıyor, yüzde 70’e varan bir yakıt azalması var. İnşallah bunu bu kentsel dönüşümde çok daha duyarlı yapacağız. 

Yine, kentsel dönüşümdeki gayelerden bir tanesi komşuluk ilişkilerini artırmaktır. İnsanlarımızın, emeklilerimizin 
-mutlaka bahçesi olan, parkı olan- komşuluk ilişkilerini artıran, bahçelerinde oturabildiği, dertleşebildiği siteler yapmak 
niyetindeyiz. Çocuklarımız da okuldan geldiği zaman odalarında tıkış olmasın, parklarında oynasın ve kaynaşsın diye yeni 
bir sistem geliştirmeye çalışıyoruz. Otoparkından tutunuz eğitimine kadar, ulaşımından tutunuz sağlığına varıncaya kadar; 
ikametle çalışma arasındaki, ikametle eğitim arasındaki mesafenin organizasyonuna varıncaya kadar ve büyükşehirlerde 
taşımayı geliştirmeye varıncaya kadar bu kentsel dönüşümde tamamını düşünmek zorundayız ve bu kentsel dönüşüm 
yaparken doğal sit alanlarını tabii ki koruyacağız. Doğal sit alanlarında zaten şu anda ciddi bir yapılaşma olmadığı için 
kentsel dönüşümde doğal sit alanlarına da girmek söz konusu değil ama yine bizim Hükûmetimizin anlayışı olarak eğer 
doğal sit alanı iyi korunamıyorsa bunu kullanma, koruma dengesi içerisinde daha iyi korumak lazım; eğer yüzde 6 bir imar 
verilmesi gerekiyorsa da bunlara yüzde 6 imar vermek lazım. Hem özel ormanlara hem doğal sit alanlarındaki yapılaşmaya 
açılabilecek alanlarda, kısmen, çok az bir yapılaşma -yüzde 6 mesabesinde- vermek lazım ki oralar daha iyi yeşillendirilsin 
ve daha iyi korunsun diye. 

Yine, Sayın Feramuz Üstün, Gümüşhane Milletvekilimiz… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Hayır efendim, Sayın Çam sizi İzmir’e davet etti. Orayı hiç… Orayı 

atladınız. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – İzmir’e çok gidiyorum ben ya. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Karaburun’a davet etti, Karaburun’da… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Karaburun’a da gidiyorum, Karaburun’u 

da bilirim. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Çam… 
MUSA ÇAM (İzmir) – Balık çiftliklerinde sorun var. Bunlar… 
BAŞKAN – Yazılı gelecek. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Peki. 
Şimdi, 2006 yılından önce gelişigüzel kurulan balık çiftliklerine, Bakanlığımız tarafından çıkartılan tebliğ ile 

düzenleme getirilmiştir. Bu düzenlemeyle, balık çiftlikleri, kriterlere uygun olan alanlara, sahilden en az 1.100 metre açıkta 
ve en az 30 metre derinliği olduğu yerlere taşınmıştır. Ayrıca, balık çiftliklerinin koy ve körfezlerde bulunmasına izin 
verilmemektedir. Yani bunları çok öteledik, bunlara çok dikkat ediyoruz. Çok talep geliyor bize, çok baskı geliyor bize; bu 
baskıların hiçbirine aldırmıyoruz. Yani, 1.000… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Bakan, size verilen not gibi değil. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Tekrar bakalım. 
MUSA ÇAM (İzmir) – Ben, balık çiftliklerine karşı değilim, bana göre insanlar daha ucuz alıp yiyebilmeli ama 

bunun bir nizami şartları olmalı, koşulları olmalı; olmadığı için isyan ediyorum yani. Çevreyle ilgili bürokrat arkadaşımız 
gelsin, bakalım. Yani öyleyse ses çıkarmayacağım ama değil, olmadığını söylüyorum. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Bakanım, Musa Çam’la bir gün beraber İzmir’e gidin. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Olur. 
Karaburun yarımadasında balık çiftliği kurulması ve işletilmesine ilişkin Bakanlığımızca bir izin verilmemiştir. Bu 

bölgeye yakın olan Foça Özel Çevre Koruma Bölgesi yer almaktadır. Bu bölgede, Akdeniz Foku’nu İzleme ve Habitatını 
Koruma Projesi yürütülmektedir. Proje kapsamında Akdeniz Foku popülasyonunda artış gözlenmiştir. 

Yine, Sayın Feramuz Bey’in İller Bankasıyla ilgili uyarısı var, bunu dikkate alacağımı ifade etmek istiyorum. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Pardon, arkadaşın… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Maaşları artsın dediniz ya siz beraber… 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Maaşın dışında bir de… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Bir de “Belediyelere belediyeler yardım 

etsin.” dedi. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Bize borcu var, bize, bize, bize. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Tamam, ona da dikkat ederiz. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Sayın Bakan, geçen senenin borcu var. veriyorlar mı, vermiyorlar 

mı? Sayın Üstün… 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Evet, başımıza kaktın bu yaz onu yahu. 
FERİT MEVLÜT ASLANOĞLU (İstanbul) – Ne oluyor ya. 
Sayın Bakanım… Burada bak tutanaklar var; Sayın Bakanım, tutanaklar var bak, tutanaklar var. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Tamam, vereceğiz, tamam. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Şimdi, Kocaeli Milletvekilimiz Sayın 

Mehmet Hilal Kaplan Bey’in uyarıları var, HES’lerle ilgili uyarıları var. 
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Yine, enerjinin yüzde 25’inin termik santrallerden karşılandığı ve bu termik santrallerin ithal kömürle ve ithal 
doğal gazla işletildiğini ve bunu yanlış olduğunu ifade etti. Biz de bunun yanlış olduğunu söylüyoruz ama Türkiye’nin 
gerçeği bu. İnşallah zaman içerisinde bundan kurtulmaya çalışacağız. 

Kocaeli’de 126 kilometre kıyı olduğu hâlde bunun 7 kilometresinin halka açık olduğu söyleniyor. Kocaeli’de kıyı 
ve kenarlarla ilgili teşekkür etmeniz lazım. Kocaeli Belediyesi çok güzel çalıştı ve kıyıları pırıl pırıl yaptı. Artık, bundan 15 
sene evvel… 

MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Sayın Bakanım, peki, bir şey söyleyeyim size. Fenerbahçe koyundan girin 
Tuzla’dan çıkarsınız. Gelin, Gebze’den girin, Tuzla’dan girin, çıkabilir misiniz Kocaeli’den? 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Vallahi benim bildiğim şu: Eskiye göre 
Kocaeli’nin sahilleri on kat temizlendi. Balık da yetişiyor, denize de giriliyor; pırıl pırıl parklar, bahçeler. Gidip görüyorum 
ben, geziyorum. 

MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Efendim, SEKA’nın güzelleşmesi konusunda teşekkür ettiğimi 
söylüyorum. Ancak, bakın, SEKA’dan yürürsünüz, Derince’yi geçemezsiniz. 

ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Neyse, SEKA konusuna girmeyelim. 
BAŞKAN – Evet, devam ediyoruz. 
FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Arkadaş, bak, Komisyon üyesi olarak ilk defa 12’den önce eve gitmeyi 

düşünüyoruz. 
BAŞKAN – Son iki dakika… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Peki, şimdi burada diğer birkaç soruyu 

cevaplandıramadım, bakıyorum… 
RECAİ BERBER (Manisa) – Sayın Başkan, diğerleri yazılı… 
BAŞKAN – İki dakikamız var. 
MUSA ÇAM (İzmir) – İki soruma cevap vermediniz. 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Cevap vermediklerimin notları hepsi 

bende var. Ben şimdi… Başkan da beni uyarıyor, sayın milletvekillerime bunların hepsini yazılı cevap vereceğim. 
TURGUT DİBEK (Kırklareli) – İğneada’daki termik santralle ilgili ÇED süreci ne oldu efendim, Kırklareli’deki? 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – İğneada’da ÇED… Reddettik onu. Şeyi 

söylüyorsun: Kırklareli. Reddettik, tamamen reddettik onu. 
MEHMET HİLAL KAPLAN (Kocaeli) – Özel Kalemle ilgili bir sorum var, Sayın… 
ÇEVRE VE ŞEHİRCİLİK BAKANI ERDOĞAN BAYRAKTAR (Trabzon) – Şimdi efendim, Bakanlığımız büyüdü, 

personel sayımız arttı. Yani oradaki öyle çok bir paraysa ben bilmiyorum, siz biliyorsunuz; uyardınız beni, bir daha 
bakacağım ama özel kalemde personel bir hayli arttı. Bizim Bakanlığımıza bir teşrif edin, buyurun gelin, biz iyi çalışıyoruz. 

Peki, çok çok teşekkür ediyorum, tekrar saygılar sunuyorum. 
BAŞKAN – Sayın Bakana biz de teşekkür ediyoruz. 
Değerli milletvekilleri bütçe ve kesin hesaplar üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. 
Şimdi, sırayla bütçe ve kesin hesapları okutup oylarınıza sunacağım. 
 
PROGRAMLAR  
 
Önce Çevre ve Şehircilik Bakanlığı bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Çevre ve Şehircilik Bakanlığının 2013 yılı bütçesi ile 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Şimdi Bayındırlık ve İskân Bakanlığı kesin hesabını okutuyorum: 
(Bayındırlık ve İskân Bakanlığının 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü bütçesinin fonksiyonlarını okutuyorum: 
(Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü 2013 yılı bütçesi ile 2011 yılı kesin hesabı okundu, oylandı, kabul edildi.) 
BAŞKAN – Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığı kesin hesabını okutuyorum: 
(Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığı 2011 yılı kesin hesabı ile kesin hesap B Cetveli okundu, oylandı, kabul 

edildi.) 
Böylece gündemimizde bulunan bütçe ve kesin hesaplar onaylanmış ve kabul edilmiştir. Hayırlı olsun. 
Değerli arkadaşlar, programımızda bulunan diğer kurum bütçe ve kesin hesaplarını görüşmek için yarın saat 

10.00’da toplanmak üzere birleşimi kapatıyorum. 
 
         Kapanma Saati: 22.46 
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